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I. Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Publikationen, Klassiker 

 

1. ARCHIV FÜR SIPPENFORSCHUNG und alle verwandten Gebiete (mit Prakti-
scher Forschungshilfe). (Bisher: Hornschuch, Kultur und Leben). Hauptschriftleitung: 
Erich Wentscher. Jg. 5 (= Jg. 1 unter diesem Titel) bis Jg. 57. Görlitz und Limburg an 
der Lahn, Verlag für Sippenforschung und Wappenkunde C. A. Starke (Inh. Hans 
Kretschmer), 1928-1992. 8vo. OLwd. oder OHlwd. (bis Jg. 17) und neuere Leinen-
einbände (ab Jg. 18). (St.a.Tbrückseiten).   450,--  
Vorher unter dem Titel "Kultur und Leben. Monatschrift für kulturgeschichtliche und biologische 
Familienkunde", hrsg. von Willy Hornschuch, erschienen. Es erschienen 4 Jahrgänge dieser 
Zeitschrift (1924-27), als sie vom Verlag Starke übernommen, erweitert und unter dem neuen Titel 
im 5. Jahrgang weitergeführt wurde. Im Jahre 1992 wurde im 57. Jahrgang ihr Erscheinen einge-
stellt. Mit dem Jahrgang 15 (1938) wechselte die Schriftleitung von Erich Wentscher zunächst zu 
Hans Kretschmer, der die Schriftleitung aber nur für 2 Jahrgänge innehatte. Mit dem Jahrgang 17 

(1940) wurde erneut Erich Wentscher als Leiter des Archivs angegeben. Zum Ende des 2. Weltkrieges erschien die Zeitschrift 
unvollständig. In der vorliegenden Ausgabe wurden einige Hefte der Jahre 1943 und 1944 durch Xeroxkopien ersetzt. Das 
Suchblatt für alle Fragen der Sippenforscher "Praktische Forschungshilfe" war zunächst als Beilage zum Archiv gedacht 
(zuerst selbständig im Januar 1936 mit Heft Nr. 1 erschienen, ab 1938 unter dem Hinweis "Auch Beilage vom Archiv für 
Sippenforschung und alle verwandten Gebiete, 15. und 16. Jahrgang), erschien in den Jahrgängen 22 bis 26 (1956-60) offen-
bar selbständig, dann ab Jahrgang 27 integriert (1961) endlich als "Archiv für Sippenforschung mit Praktischer Forschungs-
hilfe". Die Hauptschriftleitung hatte dann inne: Hans Kretschmar, Limburg an der Lahn. Ab Jahrgang 43 (= 1977, Heft 65) 
dann mit dem endgültigen Titel "Archiv für Sippenforschung und alle verwandten Gebiete mit Praktischer Forschungshilfe".  
Das Erscheinen der "alten" Reihe der Zeitschrift endet im Dezember 1992 mit Heft 121. 

2. ARCHIV für STANDES- und GRUNDHERRLICHE RECHTE und Verhältnisse, 
Geschichte und Statistik, alter und neuer Zeit. 2 Bde. (mit jeweils 3 Heften = alles 
Erschienene). Heilbronn und Rothenburg o. d. Tauber sowie Carlsruhe und Baden, in 
Commission der J. D. Classischen Buchhandlung sowie im Verlag der D. R. Marx'schen 
Buchhandlung, 1821-1822. 8vo. XVI, 231, 4 Bll., 248, 237 S., 1 Bl.; 2 Bll., 225, VI, 
231, 2 Bll., 172 S. Zeitgenössische Pappbände mit Buntpapierbezug und gepr. Rücken-
titelschildern. (leichte Beschabung durch abgezogene Signatur, Tb.-Rückseiten mit 
Papierverstärkung wegen getilgter St., insgesamt aber guter Zustand).   220,--  
Z. B. "Des Fürstl. Gesammthauses Hohenlohe Denkschrift an die hohe, deutsche Bun-
des-Versammlung", "Hingeworfene Gedanken über den 6ten Art. der deutschen Bundesakte, die den 
vormaligen Reichsständen zu ertheilende Curiat-Stimmen, in dem Pleno der Bundes-Versamml. 

betreffend", "Ob das Prädikat Mediatisirte auch nach der gegenwärtigen deutschen Verfassung einen publicistischen Sinn 
habe?", "Einige Worte über die Bedeutung des den mediatisirten vormaligen Reichsständen beigelegten Predikats: Standes-
herren", "Geschichte der sogenannten Mediatisierung mehrere vormaligen unmittelbaren Reichsfürsten, Reichsgrafen und 
Reichsangehörigen. Eine Skizze", "Ueber die Oberhoheit des deutschen Bundes", mehrere Beiträge zur "Fürstl. Löwen-
stein-Wertheim-Freudenbergischen Denkschrift", "Ueber den Vorwurf der starken Abgaben in den Ländern und Gebieten der 
mediatisirten vormaligen Reichsfürsten, Reichsgrafen und Reichsangehörigen", "Ueber die Leibeigenschaft und die von ihr 
herrührenden Abgaben", "Grundlagen einer Unterhandlung über die Verhältnisse der Standes- und Grundherren im Großher-
zogthum Baden" u. a. 

3. BAYLE, Pierre, Dictionaire Historique et Critique. Troisieme Edition, a laquelle 
on a ajoûté la Vie de l'Auteur, & mis ses Additions & Corrections à leur place. 3. 
Ausgabe. 3 Bde. Rotterdam, (Reinier Leers), 1715. Fol. (I, A-D:) Prächtiges Titel-
kupfer (Porträt Bayles), Tb. mit Vignette, XLIV (Preface de la prem. Edit., Averetis-
semens sur la seconde Ed., Histoire de Mr. Bayle et de ses ouvrages, Liste alphabe-
tique), 1126 S.; (II, E-M:) Tb. mit Vignette, 1088 S.; (III, N-Z:) Tb. mit Vignette, 934 
S., (Dissertations:) (935-) 986 S., (Eclaircissemens:) (987-) 1030 S., (Table des 
Matieres:)  45 nn. Bll. Die 4 wiederholten gestochenen Titelvignetten von G. v. d. 
Gouwen nach A. v. d. Werff. Prächtige, zeitgenössische Ganzledereinbände mit 
goldgeprägten Rückentitelschildern und Rückenornamentik. (Papier frisch, Ebde. 
stellenw. etw. fachmännisch ausgebessert, insgesamt sehr schöner Zustand).   1.200,--  



Erste posthume Ausgabe! - Ein Monument der Frühaufklärung in einem schönen Zustand, mit dem gestochenen Porträt 
Bayles! - Bayle (1647-1706), Sohn eines hugenottischen Predigers, gilt - neben dem zehn Jahre jüngeren Fontenelle - als die 
zentrale Figur der französischen Frühaufklärung. Aufgrund der Hugenottenverfolgungen - mit ihrem Höhepunkt in der 
Aufhebung des Toleranzedikts von Nantes im Jahre 1685 durch Ludwig XIV. - ging Bayle nach Rotterdam, wo er einen Ruf 
als Professor der Philosophie und Geschichte annahm. Das "Dictionnaire", zunächst in zwei Bänden erschienen, wurde vom 
holländischen Verleger Reinier Leers bestellt und sollte für den Verleger eine modernisierte Version von Louis Moréris 
"Grand Dictionnaire historique" (zuerst 1674) ergeben, eines Namens- und Personenlexikons. Bayle schuf aber stattdessen ein 
Dictionnaire neuen Typs, eben das "Dictionnaire historique et critique", wobei die kritische Sichtung des Wissens die Haupt-
rolle übernahm. Das dargelegte Wissen wird kritisch hinterfragt, verschiedene Standpunkte werden dargelegt und sollen die 
Leser zum ständigen Hinterfragen animieren. Damit wird Bayle zum "eigentlichen Schöpfer der historischen Akribie" (Ernst 
Cassirer), worin sein Hauptverdienst für die Entwicklung des aufgeklärten Denkens besteht. Friedrich II. von Preußen schätz-
te Bayle über alle Maßen und bewahrte zahlreiche Auflagen in seiner Bibliothek auf. Bayles Lexikon, sein wichtigstes Werk, 
zuerst im Jahre 1697 in Rotterdam bei Leers erschienen, erlebte bis 1760 mehr als 10 Auflagen. Eine 2. Ausgabe erschien 
1702, ebenfalls bei Leers in Rotterdam. - Hier mit dem gestochenen Porträt Bayles, das nur ganz wenigen Exemplaren der 3. 
Auflage beigebunden wurde und in den meisten Exemplaren fehlt! - Vgl. Ebert 1791; Graesse I, 314; Cioranescu 10610. 

4. BEER, Adolf, Geschichte des Welthandels im neunzehnten Jahrhundert. Tle. 1, 2,1 und 2,2 (in 1 Band). 
Wien, Wilhelm Braumüller, 1884. 8vo. (I:) VII, 404, (II,1:) X, 519, (II,2:) VI, 300 S. Zeitgenössischer Halb-
lederband mit Rückengoldprägung und Buntpapierbezug.   160,--  
Abtlg. 3 von Beers Allgemeiner Geschichte des Welthandels. - Beer (1831-1902) bekleidete verschiedene Lehrstühle, bevor 
er von Anton von Schmerling in den österreichischen Unterrichtsrat berufen wurde. Dort war er an der Modernisierung des 
österreichischen Bildungswesens beteiligt. Seine umfassenden Kenntnisse, etwa auch zur Geschichte des Welthandels, eignete 
er sich auch auf sehr ausgedehnten Studienreisen an. 

5. BEIER, Adrian, De collegiis opificum. Editio nova multis auctior incremen-
tis, interprete Friderico Gottliebio Struvio accedit praefatio monita quaedam ad 
jurisprudentiam Germanicam augendam et rem opificiariam emendandam sistens 
Joh. Guilielmi Goebel. Editio nova. Frankfurt und Leipzig, 1736. Gr.-8vo. Tb. 
mit Vignette, 9 Bll, 736 S., 36 Bll. (Angebunden:) SCHÜTZ, Johannes Christian, 
Tractatus de Jure Pascendi Publico et Privato, ad Germaniae praxin accommo-
datus, advocatis aliisque in foro versantibus apprime utilis et necessarius, variis-
que casibus, responsis et praejudiciis, praeprimis quo ad jus pascendi privatum 
illustratus, hactenus in Germania nundum, sed jam demum editus... accessit Index 
rerum et verborum locupletissimus. Frankfurt am Main, apud Jo. Benj. Andreae 
et Henr. Hort, 1732. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 Bll., 236 S., 15 Bll. Schöner 

zeitgenössischer Pergamentband, schöner Schnitt in dunkelblau. Schöner Zustand, Papier frisch!   300,--  
Gründungsschrift des Handwerks- und Arbeitsrechts! - Beier (1634-1712), Professor der Pandekten an der Universität Jena, 
dessen Arbeiten zum Handwerksrecht bahnbrechend waren, zeigt auf, welche Auswirkungen das rezipierte römische Recht 
auf das Handels- und Wirtschaftsrecht hatte. In dieser umfassenden Monographie wird das gesamte Recht im Handwerk, 
insbesondere die arbeitsrechtlichen Aspekte, untersucht. Eine grundlegende Studie zum Arbeitsrecht auf der Grundlage des 
römischen Rechts! 

6. BERGHAUS, Heinrich (anonym), Statistik des Preussischen Staats. Versuch einer 
Darstellung seiner Grundmacht und Kultur, seiner Verfassung, Regierung und Verwal-
tung im Lichte der Gegenwart. Berlin, Druck und Verlag von G. Reimer, 1845. 8vo. 
XVI, 648 S., 3 Falttabellen im Anhang, 1 Bl. Druckfehler. Neuerer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T., Verfassername auf Tb. handschriftl. vermerkt).   240,--  
Berghaus (1797-1884) war eigentlich Vermessungsingenieur und Kartograph, berühmt für seinen 
'Physikalischen Atlas' auf Anregung Alexander von Humboldts (erschienen 1837-1848). Die 
sozialen Umwälzungen, die zur Revolution 1848 führten, veranlassten Berghaus, sich mehr und 
mehr einer Gesellschaftsstatistik zuzuwenden, wofür die vorliegende Arbeit ein frühes Beispiel ist. 
Berghaus war seinerzeit Professor der angewandten Mathematik an der Berliner Bauakademie 
(1824-1855). 

7. BLANC, Louis, Organisation der Arbeit. Übers. von Robert Prager Nach der 9., umgearb. und durch ein 
Kapitel verm. Aufl. des Originals. Berlin, R. L. Prager, 1899. 8vo. X, 332 S. Halbleinen. (Bibliothek der 
Volkswirtschaftslehre und Gesellschaftswissenschaft. Begr. von F. Stöpel und Robert Prager, 8). (St.a.T. und 
Vorsatz, Bibl.-Schild auf Rücken).   70,--  

8. Schmoller, Gustav: BOCK, Michael, Harald HOMANN, Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), Gustav 
Schmoller heute: Die Entwicklung der Sozialwissenschaften in Deutschland und Italien. Gustav Schmoller 
oggi: lo sviluppo delle scienze sociali in Germania e Italia. Berlin, Bologna, Duncker & Humblot, Società 



editrice il Mulino, 1989. Gr.-8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Jahrbuch des italienisch-deutschen histo-
rischen Instituts in Trient, 6). Guter Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Karl Häuser, Riccardo Faucci, Karl Heinrich Kaufhold, Raimondo Cubeddu, Vitantonio Gioia, Peter 
Koslowski, Eberhard K. Seifert, Bertram Schefold, Giovanni Pegoretti, Michael Bock, Günter C. Behrmann, Harald Homann, 
Enrico Rusconi. 

9. BÖCKH, August, Die Staatshaushaltung der Athener. Dritte Aufl., hrsg. und mit 
Anmerkungen begleitet von Max Fränkel. 3. Aufl. 2 Bde. Berlin, Druck und Verlag 
von Georg Reimer, 1886. (Nachdruck, Berlin 1967). 8vo. XXVIII, 711; VII, 517, 217 
S. Originale Verlagsleinenbände. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen).   90,--  
Böckh (1785-1867), eigentlich Altphilologe, seit 1807 Professor in Heidelberg, seit 1811 in 
Berlin. Er gilt als der Begründer der historischen Altertumswissenschaft, die über die reine 
Textphilologie hinausgreift. "So wurde er zum Haupt der realphilologischen Schule gegenüber 
der sprachlich-textkritischen Richtung seines bedeutendsten Gegners Gottfried Hermann..., seine 
Arbeiten wurden ... grundlegend für die klassisch-philologische Forschung seiner Zeit..." (NDB). 
Das vorliegende Werk, in dem er das gesamte Wirtschaftsleben schildert, überwindet das über-
höhte Griechenbild des Klassizismus und weist einer realistischen Darstellung den Weg. Er kann 
deshalb mit vorliegendem Titel zu den Vorläufern der Roscher-Schmoller-Schule in Deutschland 

gezählt werden. Böckh studierte bei Wolf und Schleiermacher in Halle, promovierte 1807 und bekam sofort eine ao. Professur 
in Heidelberg. In Berlin verband ihn eine enge Zusammenarbeit mit Wilhelm von Humboldt. Mehrfach bekleidete er das Amt 
eines Dekans oder des Rektors der Berliner Universität. Durch seine Schüler übte er einen sehr starken und nachhaltigen 
Einfluss auf die Altertums- und Geschichtswissenschaft des 19. Jahrhunderts aus. - Stammhammer 88, NDB 2, 366f. 

10. BÖHM, Franz, Die Ordnung der Wirtschaft als geschichtliche Aufgabe und 
rechtsschöpferische Leistung. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1937. 8vo. XXI, 189 S. 
Originaler Verlagskarton. (Ordnung der Wirtschaft, hrsg. v. Franz Böhm, Walter 
Eucken und Hans Großmann-Doerth, 1). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   160,--  
Erste Ausgabe. - Böhm (1895-1977) wurde nach 1945 vor allem bekannt als einer der wichtigsten 
Vertreter der Sozialen Marktwirtschaft und des sog. Ordoliberalismus, als dessen Mitbegründer er 
- neben Walter Eucken und Hans Großmann-Doerth - gilt, hervorgegangen aus der Freiburger 
Schule. 

11. BOG, Ingomar, Der Reichsmerkantilismus. Studien zur Wirtschaftspolitik des 
Heiligen Römischen Reiches im 17. und 18. Jahrhundert. Stuttgart, Gustav Fischer, 

1959. 8vo. X, 194 S. Originaler Verlagsleinen (mit dem OUmschlag). (Forschungen zur Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte. Hrsg. von Friedrich Lütge, 1). Exzellenter Zustand!   65,--  
Habilitationsschrift, Universität Erlangen. 

12. BÜCHER, Karl, Die Bevölkerung von Frankfurt am Main im XIV. und XV. Jahrhundert. Socialstatisti-
sche Studien. Bd. 1 (alles Erschienene). Tübingen, Verlag der H. Laupp'schen Buchhandlung, 1886. 8vo. 
XIX, 736 S. Mit Tab. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  120,--  
Das vorliegende Werk entwickelte sich während Büchers (1847-1930) Frankfurter Jahre. In Frankfurt am Main war er Lehrer 
an der Wöhlerschule (1873-1878) und ab 1878 Redakteur des sozial- und wirtschaftspolitischen Ressorts der Frankfurter 
Zeitung. Bücher stand der 'Jüngeren Historischen Schule' nahe. Nach seinem Studium an den Universitäten Bonn und Göttin-
gen (Geschichte und Philologie) und seiner Promotion 1870 folgte im Jahre 1872 die Staatsprüfung für das Lehramt. Er 
arbeitete als Lehrer in Dortmund und Frankfurt am Main, dann als Redakteur bei der Frankfurter Zeitung. Es folgte die 
akademische Karriere mit der Habilitation (1881) an der Universität München, Professuren an den Universitäten Dorpat, 
Basel und Karlsruhe und schließlich (seit 1892) an der Universität Leipzig. 

13. COMTE, Auguste, Système de Politique Positive, ou traité de 
sociologie, instituant la religion de l'humanité. 4 Bde. Paris 
1851-1881. (Nachdruck, Osnabrück 1967). 8vo. (1:) XL, 748 S., 
mit Falttafel im Anhang; (2:) XXXV, 472 S., 2 Bll.; (3:) XLIX, 624 
S., 1 Bl.; (4:) XVI, 556 S., 8 Bll., IV, 36 S., 1 Bl. sowie eine Falt-
tafel. Originale Verlagsleinen mit Rücken- und Deckeltitelprägung. 
Verlagsfrischer Zustand!   180,--  
Das große Alterswerk Auguste Comtes. Comte, der als der Begründer der 
Soziologie als der positiven Wissenschaft von der Gesellschaft gilt, entwirft 
die Utopie einer endgültig geordneten Gesellschaft und ihrer Moral. Roman-
tisch-reaktionäre Tendenzen mischen sich mit aufklärerischen, sodaß sich 



schließlich auch die Action Francaise auf ihn berufen konnte. 

14. CONDORCET, (Marie Jean Antoine Micolas Caritat, Marquis de), Essai sur l'Application de l'Ana-
lyse à la Probabilité des Décisions rendues à la pluralité des voix. Paris, de l'Imprimerie Royale, 1785. (Nach-
druck: New York, Chelsea Publishing Company, 1972). Gr.-8vo. CXCI, 304 S. Originaler blauer Verlagslei-
nen mit Rückentitelprägung. (St.a.T., Vorsatz u. Innendeckeln).   60,--  
Amerikanische Nachdruckausgabe von Condorcets wissenschaftlichem Hauptwerk zur Wahrscheinlichkeitstheorie, zuerst im 
Jahre 1785 erschienen. Condorcet (1743-1794) zählt zu den führenden Aufklärern seiner Epoche, der sich während der 
Französischen Revolution insbesondere für die Gleichberechtigung der Frauen und die Abschaffung der Sklaverei einsetzte. 

15. DIETZ, Rudolph (Bearb.), Die Gewerbe im Großherzogthum Baden. Ihre Statistik, ihre 
Pflege, ihre Erzeugnisse. Im Auftrage des großh. badischen Handelsministeriums bearbeitet. 
Karlsruhe, Druck und Verlag der G. Braun'schen Hofbuchhandlung, 1863. 8vo. XVIII, 785 S. 
Mit zahlr. Tabellen im laufenden Text. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug u. 
einfachem Rückentitelschild. (kl. St.a.T.).   380,--  

16. ELSAS, M(oritz) J(ohn), Umriss einer Ge-
schichte der Preise und Löhne in Deutschland vom 
ausgehenden Mittelalter bis zum Beginn des neun-
zehnten Jahrhunderts. Band 2 unter Mitarbeit von 
Hermann Vietzen, Alfred Weitnauer, Franz Lerner, 

Hans W. Geissler, Harry Gerber, Ludwig Ziehner, Heinz Schneider, F. 
von Schrötter, S. Haguenauer, Marie Dessauer und Brigitte Lewis. 2 
Bde. und Ergänzungsbd. (komplett 3 Bde., alles Erschienene). Leiden, 
A. W. Sijthoff's Uitgeversmaatschappij N. V., 1936-1949. Gr.-8vo. 
(I:) X, 808 S.; (II, Tl. A:) IV, 649 S.; (II, Tl. B = Ergänzungsband:) 
VII, 138 S. Originale rote Ganzleinenbände mit Rücken- und De-
ckeltitelprägung. (St.a.Vorsätzen, sonst guter Zustand).   350,--  
Seltene Hauptarbeit Elsas' in einem kompletten Exemplar. - Elsas (1881-1952), gebürtig in Frankfurt am Main, studierte und 
promovierte in Frankfurt, war dann als Privatgelehrter tätig und arbeitete an einem Index des sozialen Wohlstandes, indem er 
die Lebenshaltungskosten von Arbeiterfamilien in verschiedenen Städten Deutschlands zu erfassen suchte. Er war Grün-
dungsmitglied und seit 1930 Leiter der deutschen Sektion des "Internationalen Wissenschaftlichen Komitees für die Ge-
schichte der Preise" (Rockefeller Stiftung), in dessen Rahmen er vor allem das Material für die vorliegende Arbeit zusammen 
trug. Im Frühjahr 1933 emigrierte Elsas nach Großbritannien. Er war dort zeitweise Mitarbeiter John Maynard Keynes', in 
London hielt er Vorlesungen an der London School of Economics and Social Research und setzte seine Arbeiten, oft unter 
behördlichem Auftrag und nunmehr zum britischen Volkseinkommen, fort. 

17. ENDEMANN, Wilhelm (Hrsg.), Handbuch des deutschen Handels-, 
See- und Wechselrechts. 4 Bde. Leipzig, Fues's Verlag (R. Reisland), 
1881-1884. Gr.-8vo. (I, 1881:) XIV, 886; (II, 1882:) XI, 738; (III, 1885:) 
XII, 1223; (IV, 1884:) VIII, 466, VIII, 350 S. Prächtige zeitgenössische 
Halblederbände mit Buntpapierbezug, Lederecken, gepr. Rückentitelschil-
dern u. schönem Rotschnitt. (Ebde. tlw. fachmännisch ausgebessert). 
  600,--  
Hauptwerk Endemanns, ein Höhepunkt der Handelsrechtsforschung. - Endemann 
wirkte innerhalb des Handelsrechts wie auch innerhalb der gesamten Rechtswissen-
schaft polarisierend. Aus der historischen Schule hervorgegangen, vertrat er die 
radikalste Richtung, die auch die schärfste Position gegenüber der älteren historischen 
Schule eingenommen hat. Endemann vertrat die wirtschaftlich-utilitaristische Seite 

des Rechts im Sinne einer freien Interessensentfaltung. Selbst das Gesetz ist für Endemann nur eine vorübergehende Erschei-
nung, häufig sogar eine Hemmung und ein Hindernis der wirtschaftlichen Dynamik und des Fortschritts. Der Höhepunkt 
seines Schaffens bildet sein von ihm geleitetes Sammelunternehmen "Handbuch des Handels-, See- und Wechselrechts". In 
ihm suchte Endemann alle führenden Handelsrechtler zu vereinigen sowie seine wirtschaftsrechtlichen Überlegungen zu 
verbinden mit den rechtsdogmatischen Ansichten seiner Kollegen. Die von ihm selbst betreuten Abschnitte "Vom Handel und 
Handelsrecht im allgemeinen" und vor allem "Über die Lehre von der Sache oder Ware" zeigen nochmals den großen wirt-
schaftsorientierten Handelsrechtler der Universität Bonn. - Endemann (1825-1899), in Marburg am 24. April 1825 geboren, 
besuchte die Universitäten Marburg und Heidelberg, um die Rechtswissenschaften zu studieren. Nach der Beendigung des 
Rechtsstudiums 1846 schlug er zunächst eine Richterlaufbahn ein, bis er Ordinarius und Oberlandesgerichtsrat zu Jena wurde. 
Im Jahre 1875 wechselte er an die Universität Bonn, wo er bis zu seiner Emeritierung im Jahre 1896 lehrte. - I. Einleitung, 
Buch 1: Die Personen des Handelsrechts, II. Buch 2: Die Objekte des Handelsverkehrs. Buch 3: Die Handelsgeschaefte, 
Abschnitt 1: Allgemeine Grundsätze, Abschnitt 2: Das Kaufgeschäft, III. Buch 3: Die Handelsgeschäfte, Abschnitte 3-12, 



IV/1 u. IV/2. Das Seerecht und das Wechselrecht. IV/2. bearb. von Prof. Dr. Kuntze zu Leipzig unter Mitwirkung des Amts-
richters Brachmann zu Leipzig. 

18. FERBER, C(arl) W(ilhelm), Beiträge zur Kenntniß des gewerblichen und com-
merciellen Zustandes der preußischen Monarchie. Aus amtlichen Quellen. Berlin, 
Trautwein, 1829. 8vo. X, 300 S., 1 Bl. (Berichtigungen und Nachweisung). Mit 10 
Falttabellen. Schöner, zeitgenössischer Halblederband mit Rückengoldprägung und 
Buntpapierbezug. (alter St.a.T.).   160,--  
Erste Ausgabe. - Beschreibt in vier Kapiteln die Einfuhr und Ausfuhr, Gewerbesteuer, allgemeine 
Gewerbe-Tabellen und den Handel des preußischen Staates. Ferber war preussischer Oberfinanzrat 
im Ruhestand. Im Jahre 1832 erschien noch eine heute kaum mehr auffindbare Fortsetzung. - 
Humpert 5198; Kress C 2278. 

19. FISCHER, Friedr(ich) Christoph Jonathan, Lehrbegrif sämtlicher Kameral- 

und Polizeyrechte. Sowol von Teutschland überhaupt als insbesondere 
von den Preußischen Staaten. 3 Bde. Frankfurt an der Oder, verlegt von 
Carl Gottlieb Strauß, 1785. 8vo. (I:) VIII, 878; (II:) XII, 899; (III:) VIII, 
398 S. Zeitgenössische marmorierte Pappbände mit Rückentitelschildern 
u. schönem Gelbschnitt. (Titelschilder stellenw. leicht abgeplatzt, insge-
samt hervorragender Zustand).   600,--  
Erste Ausgabe, eine der Hauptschriften Fischers. - Fischer (1750-1797) war von 
1779 bis zu seinem Tode 1797 Professor des Staats- und Lehnrechts an der Univer-
sität Halle, nachdem er zuvor vor allem in diplomatischen Diensten stand. Er 
publizierte vor allem im Bereich der Rechts- und Kameralwissenschaften. "Seinen 
'Lehrbegriff der Cameral- und Polizeirechte' nennt Stein für die Geschichte der 
inneren Verwaltung geradezu unschätzbar... (Es sei ein) Monument deutschen 
Fleißes und deutscher gelehrter Zuverlässigkeit..." (Theodor Inama von Sternegg). Trotz aller Kritik werde "die künftige 
Geschichte der Verwaltung den Mann als den Vitrarius der Verwaltungsrechtskunde dereinst zu würdigen wissen" (Inama 
von Sternegg, ADB 1878). 

20. FISCHER, Wolfram, Franz IRSIGLER, Karl 
Heinrich KAUFHOLD, Hugo OTT (Hrsg.), Quel-
len und Forschungen zur Historischen Statistik von 
Deutschland. 26 Bde. der imposanten Reihe. St. 
Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 1986-2001. 
4to. Zusammen 13.150 Seiten. Originale, grüne 
Verlagsleinenbände mit Deckel- u. Rückentitelprä-
gung. Exzellenter Zustand!   900,--  
I. Statistik der öffentlichen Elektrizitätsversorgung Deutsch-
lands 1890-1913. (Historische Energiestatistik von Deutsch-
land, 1). Hrsg. von Hugo Ott, bearb. von Thomas Herzig 
unter Mitarbeit von Philipp Fehrenbach und Michael Drum-
mer. 1986. XXXVII, 654 S. 
III. Bibliographie zur Geschichte der Energiewirtschaft in 
Deutschland. Eine Übersicht der seit dem 18. Jahrhundert zur 
Energieerzeugung und -verwendung erschienenen Literatur. 
(Historische Energiestatistik von Deutschland, 3). Hrsg. von 

Hugo Ott, bearb. von Rudi Allgeier und Michael Drummer. 1987. III, 692 S. 
IV. Versicherungsstatistik Deutschlands 1750-1985. Hrsg. von Peter Borscheid und Anette Drees. 1988. XVI, 627 S. 
V.-VI. Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold, Wieland Sachse und Ulrike Albrecht. Bd. 1: 
Das Berg-, Hütten- und Salinenwesen, bearb. von Ulrike Albrecht, Dagmar Kleinecke, Uwe Kühl, Johannes Laufer und 
Wieland Sachse. 1989. XXXI, 372 S.; Bd. 2: Das Textilgewerbe, bearb. von Ulrike Albrecht, Yvonne Bathow, Bernd Hol-
schumacher, Johannes Laufer, Johanna May und Tobias Ulbrich. 1994. LVII, 564 S. 
VII. Die Statistik der Stahlproduktion im deutschen Zollgebiet 1850-1911 (alte Erfassungssystematik). Hrsg. von Wolfram 
Fischer, bearb. von Jochen Krengel, Andreas Kunz und Sigrid Stöckel. 1989. XXIV, 217 S. 
VIII. Statistik der Bergbauproduktion Deutschlands 1850-1914. Hrsg. von Wolfram Fischer, bearb. von Philipp Fehrenbach, 
Ursula Hartberger, Eva-Maria Zimmermann, Francois Guesnet und Hans Riester. 1989. XXXVII, 494 S. 
IX. Die regionale Erwerbsstruktur im Deutschen Reich und in der Bundesrepublik 1895-1970. Hrsg. von Rüdiger Hohls und 
Hartmut Kaelble. 1989. VII, 330 S. 
X. Soziale Mobilität in Berlin 1825-1957. Tabellen zur Mobilität, zu Heiratskreisen und zur Sozialstruktur. Hrsg. von Hartmut 
Kaelble und Ruth Federspiel. 1990. XVI, 204 S. 



XI. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland (1815-1913). Hrsg. von Jürgen Schneider und Oskar Schwarzer. 
1990. 688 S. 
XII. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland und im Ostseeraum (18. und 19. Jahrhundert). Hrsg. von Jürgen 
Schneider, Oskar Schwarzer und Petra Schnelzer. 1993. XIII, 423 S. 
XIII. Die Bevölkerung der niedersächsischen Städte in der Vormoderne. Ein Quellen- und Datenhandbuch. Bd. 1: Das 
nördliche Niedersachsen. Hrsg. von Thomas Schuler, bearb. von Axel Flügel, Klaus Harting, Gabriele Kister-Schuler u. a. 
1990. 535 S. 
XV. Statistik der Arbeitskämpfe in Deutschland. Deutsches Reich 1936/37. Westzonen und Berlin 1945-1948. Bundesrepub-
lik Deutschland 1949-1980. Von Hasso Spode, Heinrich Volkmann, Günter Morsch und Rainer Hudemann. 1992. VIII, 558 
S. 
XVI. Statistik der Montanproduktion Deutschlands 1915-1985. Hrsg. von Wolfram Fischer. Bearb. von Philipp Fehrenbach, 
Ulrich Baumann, Francois Guesnet und Thomas Kreiser. 1995. LXXVII, 500 S. 
XVII. Statistik der Eisenbahnen in Deutschland 1835-1989. Hrsg. von Rainer Fremdling, Ruth Federspiel und Andreas Kunz, 
bearb. von Ruth Federspiel, Dietlind Hüchtker und Angelus Johansen. 1995. III, 553 S. 
XVIII. (in 2 Teilbänden). Statistik der Binnenschiffahrt in Deutschland 1835-1989. Hrsg. von Andreas Kunz, bearb. von 
Andreas Kunz, Annett Laake und Meinolf Nitsch. 1999. III, 437; (438-) 955 S. 
XX. Statistik des Hamburger seewärtigen Einfuhrhandels im 18. Jahrhundert nach den Admiralitäts- und Con-
voygeld-Einnahmebüchern. Hrsg. von Jürgen Schneider, Otto-Ernst Krawehl und Markus A. Denzel, bearb. von Otto-Ernst 
Krawehl und Frank Schulenburg. 2001. 619 S. 
XXI. (in 2 Teilbänden). Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Bd. 3 (Bde. 1 u. 2 vgl. V.-VI. oben): Ausgewählte Gewerbe. 
Bau und Ausbau, Bekleidung, Leder, Metallverarbeitung, Holzverarbeitung, Nahrung und Genuß, Mühlen. Hrsg. von Karl 
Heinrich Kaufhold, Ulrike Albrecht und Bernd Holschumacher, bearb. von Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Karl 
Heinrich Kaufhold, Johannes Laufer, Johanna May und Tobias Ulbrich. 2000. LXXVIII, 505; (506-) 1097 S. 
XXII. Statistik der Professionisten im Kurfürstentum Baiern nach der Dachsbergschen Volksbeschreibung (1771-1781). Hrsg. 
von Markus A. Denzel. 1998. XX, 243 S. 
XXIII. Historische Statistik des Kurfürstentums / Königreichs Hannover. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold und Markus A. 
Denzel, bearb. von Henrike Büch, Sabine Meschkat, Muralt Özalp u. a. 1998. 224 S. 
XXIV. (in 2 Teilbänden). Historische Statistik des Siegerlandes vom späteren 18. bis ins frühe 20. Jahrhundert. Hrsg. von 
Thomas A. Bartolosch, Karl Jürgen Roth und Harald Witthöft, unter Mitarbeit von Sibylle Hambloch, Bernd D. Plaum u. a. 
1999. XXXVII, 578; (579-) 1252 S. 
XXV. Agrarstatistik der Provinz Brandenburg 1750-1880. Hrsg. von Bernd Kölling. 1999. V, 524 S. 
XXVI. Kommentierte Statistiken zur Sozialversicherung in Deutschland von ihren Anfängen bis in die Gegenwart. Bd. 1: Die 
Invaliditäts- und Alterssicherung im Kaiserreich (1891-1913). Von Lars Kaschke und Monika Sniegs. 2001. X, 347 S. 

21. FLORINUS, Franz Philipp, Oeconomus Prudens et Lega-
lis. Oder Allgemeiner kluger und rechts-verständiger 
Haus-Vatter, bestehend in neun Büchern etc. 2 Bde. Nürnberg, 
Franckfurt und Leipzig, in Verlegung Christoph Riegels, 1722. 
(Nachdruck: Saarbrücken, Fines Mundi, 2014). 4to. Titelkupfer, 
Tb., 4 Bll., 642; (643-) 1230, 178 S., 28 Bll. (Register). Origi-
nale Verlagsleinen mit Papierbezug auf Vorderdeckel und 
Rückenprägung. Exzellenter Zustand!   100,--  
Der vorliegende Faksimilereprint wurde gegenüber dem Original um ca. 
15% verkleinert. Es war seinerzeit eine auf 300 Exemplare limitierte 
exklusive Sonderedition, die von der Frölich und Kaufmann Verlag und 
Versand GmbH in Auftrag gegeben wurde. Das vorliegende Exemplar 
trägt die Nummer 016. - Florin (1649-1699) begründete mit vorliegen-
dem Werk die sog. Hausväterliteratur, einer Ökonomik des landwirt-
schaftlichen Haushaltes, die vor allem an adelige Landgüterbesitzer und 
deren Verwalter gerichtet war. 

22. FLÜGLER, Adolf, Tabakindustrie und Tabaksteuer unter besonderer Berücksich-
tigung der Zigarette. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1931. 8vo. VIII, 516 S. Mit 11 
Falttabellen im Anhang. Originaler Verlagsleinen mit Deckel- und Rückenprägung. 
  75,--  
Seltener Titel, kaum noch zu finden. "Tabak und Tabakerzeugnisse sind fast in allen Ländern 
beliebte Steuerobjekte, die sich bei verhältnismäßig einfacher Art der Steuererhebung als außeror-
dentlich ergiebig gezeigt haben" (Flügler, Seite 1). 

 

 



 

23. GEERING, Traugott, Handel und Industrie der Stadt Basel. Zunftwesen und 
Wirtschaftsgeschichte bis zum Ende des XVII. Jahrhunderts, aus den Archiven darge-
stellt. Basel, Druck und Verlag von Felix Schneider (Adolf Geering), 1886. 8vo. XXVI, 
678 S. Mit Tab. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.Vorsatz, Notizen auf T., Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand).   160,--  
Frühveröffentlichung Geerings (1859-1932). Seinerzeit war der gebürtige Baseler Stadtarchivar in 
Köln. Danach ging er zurück in die Schweiz, wo er Leiter der Abteilung für Handelsstatistik bei der 
Oberzolldirektion wurde, dann Sekretär der Handelskammer Basel. 

24. GOTHEIN, Eberhard: FESTGABE zum 70. Geburtstag. Bilder und Studien aus 
drei Jahrtausenden. München und Leipzig, Duncker und Humblot, 1925. 8vo. 274 S. 
Halbleinen. (St.a.T. und Tbrückseite).   50,--  

Eberhard Gothein (1853-1923), bekannter deutscher Nationalökonom und Historiker, wurde 1884 Professor für Nationalöko-
nomie in Karlsruhe, wechselte 1890 nach Bonn und 1905 nach Heidelberg. Seit 1913 war er Vorsitzernder der Badischen 
Historischen Kommission. Gothein suchte in seinen Schriften einen universalgeschichtlichen Ansatz und verband Wirt-
schafts- und Geistesgeschichte. Insbesondere das vorreformatorische Zeitalter und das der Gegenreformation standen im 
Mittelpunkt seiner Forschungen und Publikationen. Einen weiteren Schwerpunkt setzte er in der südwestdeutschen Landes-
geschichtsschreibung, hierbei übte er einen bedeutenden Einfluss aus. 

25. GÜLICH, Gustav von, Geschichtliche Darstellung des Handels, der Gewerbe und des 
Ackerbaus der bedeutendsten handeltreibenden Staaten unsrer Zeit. Tabellarische Uebersich-
ten (der Bände 1-5, im Quarto-Format). 5 Bde. in 3 sowie 1 Bd. mit tabellarische Übersichten 
(zusammen 4 Bde.). Jena, bei Friedrich Frommann, 1830-1845. (Nachdruck, Graz 1972). 8vo. 
und 4to. (1:) XVI, 479, (2:) XXII, 673; (3:) XVI, 588, (4:) XVI, 846; (5:) X, 468 S.; (Tabel-
len:) II, 33, III, 30, IV, 184, XII, (185-) 198 S. Originale Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 
  140,--  
Gülich (1791-1847) stammte aus einer Familie von Osnabrücker Tabak- und Tuchfabrikanten und Banki-
ers. Gülich studierte zwar beim Helmstedter Ökonom Friedrich Carl Gustav Gericke, später in Göttingen 
und Berlin. Dennoch blieb er ein Mann der wirtschaftlichen Praxis, übernahm und gründete Papiermühlen 
(Papiermühle in Polle, Papiermühlen Wertheim und Zur Lust), Kohlebergwerke und beteiligte sich an der 
Vereinigten Weser-Dampfschifffahrt. Später experimentierte er mit der Urbarmachung wüster Ländereien 

(Gut Steinbrink, mit einer Kalkbrennerei und einer Schäferei). Das vorliegende Werk entstand während ausgedehnter Stu-
dienreisen nach Frankreich, England, Irland und in die Niederlande. Die Wirkung seines Werkes auf Zeitgenossen war 
überragend, auf Goethe (Gülich wird lobend in seinen Tagebüchern erwähnt) ebenso wie auf Karl Marx (wie seine umfang-
reichen Exzerpte belegen).  

26. GUTTSTADT, Albert, Deutschlands Gesundheitswesen. Organisation und Gesetz-
gebung des Deutschen Reichs und seiner Einzelstaaten. Mit Anmerkungen und einem 
ausführlichen Sachregister. 2 Bde (in 1). Leipzig, Verlag von Georg Thieme, 1890-1891. 
Gr.-8vo. X, 575; X, 581 S. Einfacher Halbleinen mit schönem Rotschnitt u. neuem 
Rückentitelschild. (St.a.T.).   160,--  
Erste Ausgabe. - Guttstadt (1840-1909) war zunächst als Mediziner tätig, bevor er Medizialreferent 
Mitglied des Preussischen Statistischen Büros wurde. Im Jahre 1875 habilitierte er sich an der 
Universität Berlin für Hygiene. Er beschäftigte sich als Statistiker ausgiebig mit den Problemen des 
öffentlichen Gesundheitswesens und verfasste mehrere Übersichtswerke auf diesem Gebiet. Er galt 
als der beste Kenner des Gesundheitswesens seiner Zeit. Daneben war er Redakteur verschiedener 
Zeitschriften und unermüdlicher Anreger und Organisator sozialpolitischer Projekte (Sanitätswachen, 
Kinderspielplätze, Trinkerasyle).  

27. HABERLER, Gottfried, Der internationale Handel. Theorie der weltwirtschaftlichen Zusammenhänge 
sowie Darstellung und Analyse der Aussenhandelspolitik. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1933. 8vo. XI, 
298 S. Originale Verlagsbroschur. (Enzyklopädie der Rechts- und Staatswissenschaft, begr. von F. von Liszt 
u. W. Kaskel, hrsg. von H. Peters u. a., Abteilung Staatswissenschaft hrsg. v. Arthur Spiethoff, 41). (Ebd. 
fachmännisch ausgebessert).   60,--  
Erste Ausgabe. - Haberler (1900-1995), der bei Friedrich von Wieser und Ludwig von Mises an der Universität Wien studiert 
hatte, lehrte an der Universität Wien, der London School of Economics und der Harvard-University. Das vorliegende Haupt-
werk begründete seinen Ruf, "ein vehementer Verteidiger des freien Handels zu sein. In den 1930er-Jahren, als Nationen rund 
um die Welt in den Sirenengesang vom Protektionismus einstimmten, wurden seine Ideen ignoriert, aber sie hatten eine große 
Wirkung, als der internationale Handel nach dem Zweiten Weltkrieg expandierte und das Weltwirtschaftswachstum drama-



tisch stieg" (David Rockefeller, Erinnerungen eines Weltbankiers, München 2008, S. 112). David Rockefeller zählte zu 
Haberlers Studenten an der London School of Economics. 

28. HANDWÖRTERBUCH DER STAATSWISSEN-
SCHAFTEN. Hrsg. von J. Conrad, W. Lexis, L. Elster und 
Edg. Loening. 2., gänzlich umbearb. Aufl. 7 Bde. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1898-1901. Gr.-8vo. Zusammen 
ca. 8500 Seiten. Prächtige originale Halblederbände mit 
reicher Rückenvergoldung, Buntpapierbezug und Lederecken 
sowie schönem Rotschnitt.   300,--  
Sehr schönes Exemplar dieses wichtigen Nachschlagewerkes der 
Jahrhundertwende. Es erschien noch eine 3. und 4. Ausgabe. Das 
Werk fand seine Fortsetzung im 'Handwörterbuch der Sozialwissen-
schaften' in den 50er und 60er Jahren. Der staatswissenschaftliche 
Einschlag und die zahlreichen biografischen Artikel verschwanden 

freilich in der aktuellsten Auflage unter dem Titel 'Handwörterbuch der Wirtschaftswissenschaft'. Mit zahlreichen, tlw. 
umfassenden Beiträgen u. a. von Edg. Loening, J. Conrad, Philippovich von Philippsberg (bei dem u. a. Schumpeter studier-
te), G. v. Below, Richard Ehrenberg, Max Weber (Agrarverhältnisse im Altertum), K. Lamprecht, K. Bücher, M. v. Heckel, 
L. Elster, G. v. Schönberg, Richard Loening, Victor Böhmert, E. Münsterberg, Wilhelm Stieda, Georg Meyer, Julius Wolf, 
Charles Gide, G. Anschütz (Bewässerung und Bewässerungsrecht, Vorflut), A. Sartorius von Waltershausen, E. Mischler, W. 
Lotz, Alfred Manes, G. Jellinek (Donauschiffahrt), K. Th. Eheberg, Carl Crome (Eheliches Güterrecht, Familiengüterrecht), 
Robert Mayer, Gustav Cohn, G. Schanz, A. Meitzen, Eduard Meyer (Griechische Finanzen), Hermann Rehm, Julius Pierstorff 
(Frauenarbeit und Frauenfrage), v. Brünneck (Fronden), Victor Ehrenberg, Lujo Brentano, Eduard Rosenthal, Frhr. von 
Wieser (Gut), A. Oncken, W. Wygodzinski, Paul Oertmann (Kreditgeschäfte, Pfandvorrecht der Bauhandwerker), Josef 
Stammhammer, Friedrich Engels (Heinrich Karl Marx, gemeinsam mit Karl Diehl), Wilhelm Windelband (Platon), Th. 
Niemeyer (Schuldhaft), Georg von Mayr (Selbstmordstatistik), Georg Adler, Carl Grünberg (Johann Heinrich von Thünen), 
Allfeld (Urheberrecht, unter den Nachträgen) oder Gustav Schmoller (Volkswirtschaft, Volkswirtschaftslehre und - methode). 

29. HANDWÖRTERBUCH DER WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT (HdWW). Zugleich Neuauflage 
des Handwörterbuchs der Sozialwissenschaften. Hrsg. von Willi Albers, Karl Erich Born, Ernst Dürr, Helmut 
Hesse u. a. Redaktion: Anton Zottmann. 9 Bde. und 1 Registerbd. Tübingen, Stuttgart u. a., Mohr, Fischer und 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1977-1983. 4to. Zusammen ca. 6000 S. Originale schwarze Verlagshalblederbän-
de. Schöner Zustand.   240,--  

30. HANSEMANN, David, Preußen und Frankreich. Staatswirthschaftlich und politisch, 
unter vorzüglicher Berücksichtigung der Rheinprovinz. 2., verbess. u. verm. Aufl. Leipzig, 
Rein'sche Buchhandlung, 1834. 8vo. X, 285 S., 1 Bl. (Druckfehlerverzeichnis). Mit 10 gefal-
teten Tabellen im Anhang. Zeitgenössischer Leineneinband mit reichter Rückenvergoldung, 
blindgeprägten Buchdeckeln und Marmorschnitt.   160,--  
Die Erstausgabe erschien 1 Jahr zuvor anonym (mit dem Hinweis: von einem Rheinpreußen). - Hansemann 
(1790-1864) ist der bekannte Kaufmann und Bankier, der spätere Begründer der Disconto-Gesellschaft, 
eines der führenden Geldhäuser im Deutschland des 19. und frühen 20. Jahrhunderts. Er trat auch als 
Politiker hervor und zählte zu den Führern des Liberalismus in der preußischen Rheinprovinz, war in der 
preußischen Märzregierung 1848 Finanzminister. - Holzmann-B. III, 9723. 

31. HARDACH, Karl (Hrsg.), Internationale Studien zur Geschichte von Wirtschaft und 
Gesellschaft. 2 Bde. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2012. 8vo. 704; (705-) 1397 S. Mit Tab. Originale Papp-
einbände. Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Gerold Ambrosius, Bernd W. Benthin, Ehrhardt Bödecker, Dieter Büker, Felix Butschek, Markus A. 
Denzel, Paul De Ridder, Christian Dirninger, Felix Escher, Wolfram Fischer, Rainer Fremdling, Roland Gehrke, Jana 
Gerslova, Masahiro Harada, Karl Hardach, Akira Hayashi, Ulrich van der Heyden, Zdenek Jindra, Hartmut Kaelble, Janusz 
Kalinski, Stefan Karner, Fusao Kato, Karl Heinrich Kaufhold, Hubert Kiesewetter, Olaf Klenke, Ernst Kluwe Jürgen von 
Kruedener, Thomas Kuczynski, Michael Laschke, Franz Mathis, Herbert Matis, Masafumi Matsuba, Harald Michel, Dietrich 
Miller, D. E. Mungello, Jürgen Nautz, Takeo Ohnishi, Takao Oshima, Bruno Osuch, Toni Pierenkemper, Vaclav Prucha, 
Anton Reiter, Wolfgang Ribbe, Hugh Rockoff, Jörg Roesler, Dietmar Rothermund, Karl-Heinz Schmidt, Erich W. Streissler, 
John R. Stuermer, Alice Teichova, Jerzy Tomaszewski, Margarete Wagner-Braun, Rolf Walter, Reymar v. Wedel, Andreas 
Weigl, Horst A. Wessel, Walter Wiese, Osamu Yanagisawa, Donghyu Yang, Michael Zerres, Reinhold Zilch u. Hartmut 
Zwahr. 

32. HARMS, Bernhard, Volkswirtschaft und Weltwirtschaft. Versuch der Begründung einer Weltwirt-
schaftslehre. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1912. Gr.-8vo. XV, 495 S. Originaler Verlagsleinen mit Rü-
cken- und Deckeltitelprägung. (Probleme der Weltwirtschaft. Schriften des Instituts für Seeverkehr und 



Weltwirtschaft an der Universität Kiel, hrsg. von Bernhard Harms, 6). (St.a.T. sauber überklebt, insgesamt 
schöner Zustand).   50,--  

33. HERMANN, Friedrich Benedikt Wilhelm, Die Industrieausstellung zu Paris im 
Jahre 1839, mit Angabe der Producte und Adressen der vorzüglicheren Aussteller, 
Nachweisungen über den Zustand der verschidenen Zweige der Fabrication, so wie über 
Ein- und Ausfuhr an Rohstoffen und Manufacten in Frankreich seit 1815 und einem 
Anhange über technische Unterrichtsanstalten zu Paris. Nürnberg, Verlag von Johann 
Leonhard Schrag, 1840. 8vo. VI, 362 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug, 
kl. Rückentitelschildern und schönem Rotschnitt. (alter St.a.T.).   180,--  
Friedrich von Hermann (1795-1868) studierte in Erlangen, habilitierte sich 1823 für das Fach Kame-
ralwissenschaften, verfasste sein Hauptwerk "Staatswirtschaftliche Untersuchungen über Vermögen, 
Wirtschaft, Einkommen und Verbrauch", das im Jahre 1832 erschien, als Professor an der Polytechni-
schen Schule in München (seit 1827). Seine Arbeit, mit der er zu den Begründern der subjektiven 
Wertlehre in der Nationalökonomie zählt, brachte ihm im Jahre 1833 die ordentliche Professur für 

Staatswissenschaft an der Universität München. Fortan prägte er die Wirtschaftspolitik Bayerns stark mit, als Berater der 
bayerischen Könige von Max I. bis Ludwig II. Wissenschaft galt ihm nicht als theoretische Angelegenheit, sondern die 
Fragen nach den Möglichkeiten ihrer Anwendung standen für ihn immer im Vordergrund. Er bemühte sich insbesondere um 
das technische Schulwesen und um die Entwicklung des Sparkassenwesens in Bayern. Es wundert nicht, dass er als einer der 
Mitbegründer der volkswirtschaftlichen Statistik gilt. In diesem Kontext ist die vorliegende Arbeit zur Industrieausstellung in 
Paris im Jahre 1839 zu sehen. 

34. HEROLD, Georg Eduard, Die Rechte der Handwerker und ihrer Innungen. Nach den im Königreiche 
Sachsen gültigen Gesetzen zusammengestellt. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1835. 8vo. XXVI, 204 S. Zeitgenös-
sischer Halblederband mit Lederecken. (Ebd. ausgebessert, St.a.T. u. Vorsatz).   100,--  
Mit gedruckter Widmung Sr. Excellenz Herrn Hans Georg von Carlowiz. 

35. HOFFMANN, Johann Gottfried (anonym), Das Interesse des Menschen und 
Bürgers bei den bestehenden Zunftverfassungen. Königsberg, bei Goebbels und Un-
zer, 1803. 8vo. XVI, 232 S. Zeitgenössischer Pappband. (Ebd. etw. berieben, kl. 
St.a.T. u. St.a.Innendeckel).   450,--  
Kaum bekannte anonym erschienene Frühschrift Hoffmanns (1765-1847), der selbst sowohl an den 
Vorarbeiten zur preußischen Gesetzgebung von 1808 als auch denen für die preußischen Verwal-
tungsreformen von 1811/1812 beteiligt war. - Hoffmann wurde vor allem als führender Statistiker 
Preußens bekannt, seitdem er im Jahre 1810 das Statistische Bureau einrichtete und als Professor 
an der Universität Berlin wirkte. Damit gehörte Hoffmann zu den frühen "Gründungsprofessoren" 
der neuen Universität, die erst 1809 begründet und im Jahre 1810 ihren Lehrbetrieb aufgenommen 
hatte. Zuvor war er seit 1807 Professor der praktischen Philosophie und der Kameralwissenschaf-
ten an der Universität Königsberg. Bis dahin, also auch z. Zt. der Veröffentlichung der vorliegen-

den Arbeit, war Hoffmann als Praktiker tätig, als Administrator der Pinnauer Fabrik bei Wehlau und als Bauassessor bei der 
ostpreußischen Kriegs- und Domänenkammer. - Vgl. Palgrave II, S. 318; Holzmann-B. II, 10996. 

36. HOFFMANN, J(ohann) G(ottfried), Die Befugniss zum Gewerbebetriebe. Zur Berichti-
gung der Urtheile über Gewerbefreiheit und Gewerbezwang. Mit besonderer Rücksicht auf den 
preussischen Staat. Berlin, Verlag der Nicolaischen Buchhandlung, 1841. 8vo. XVI, 464 S. 
Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug u. rotem gepr. Rückentitelschild. 
(St.a.Vorsatz).   240,--  
Seltene Schriften des bekannten Nationalökonomen (1765-1847), einem der bedeutendsten Vertreter des 
preussischen Beamtentums auf volkswirtschaftlichem Gebiet. Er war seit 1810 Direktor des von ihm einge-
richteten Statistischen Bureaus und Professor an der Universität Berlin. 

37. HOFFMANN, J(ohann) G(ottfried), Nachlass kleiner Schriften 
staatswirthschaftlichen Inhalts. Berlin, Verlag von G. Reimer, 1847. 8vo. 
VIII, 708 S., 1 Bl. (Druckfehlerverzeichnis). Zeitgenössischer Halble-

derband. (Ebd. berieben, alter St.a.T. des 19. Jhds).   120,--  
Erste Ausgabe. - Aufsätze zum Thema Versicherungen, Steuern, Geld, Bevölkerungsstatistik die 
preussischen Lande betreffend. Hoffmann war einer der wichtigsten deutschen Nationalökonomen 
mit dem Schwerpunkt auf Statistik. (Vgl. NDB IX, 399). Hoffmann (1765-1847) studierte die Rechte 
in Halle und Leipzig, war danach in der Verwaltung tätig, so seit 1803 als Bauassessor bei der 
ostpreußischen Kriegs- und Domänenkammer. 1807 wurde er o. Professor an der Universität Kö-
nigsberg, 1810 o. Professor an der Universität Berlin, wo er auch Direktor des von ihm eingerichte-
ten Statistischen Bureaus der Universität war. Hoffmann war sowohl an den Vorarbeiten der Ge-



setzgebungen von 1808 und 1811/1812 beteiligt, soweit es die innere Verwaltung betrag. - Masui II, 810. 

38. HÜLLMANN, Karl Dietrich, Geschichte des Ursprungs der Stände in 
Deutschland. 3 Bde. Frankfurt an der Oder, in der Akademischen Buchhandlung, 
1806-1808. Kl.-8vo. (I.) Tb., 2 Bll., 260 S.; (II.) Tb., 2 Bll., 329 S.; (III.) Tb., 1 Bl., 
240 S. (Angebunden an Bd. 2:) HÜLLMANN, Karl Dietrich, Geschichte des Ur-
sprungs der Regalien in Deutschland. Ein Nachtrag zu des Verfassers Deutscher 
Finanzgeschichte des Mittelalters. Frankfurt an der Oder, in der Akademischen 
Buchhandlung, 1806. Tb., 1 Bl., 77 S. Zeitgenössische Pappbände mit geprägten 
Rückentitelschildern. (St.a.Vorsätzen, sehr schöner Zustand).   225,--  
Erste Ausgaben! - Hüllmann (1765-1846) arbeitete nach seinem Studium an der Fried-
richs-Universität zu Halle bis zu seiner Habilitation an der Brandenburgischen Universität 
Frankfurt/Oder zunächst als Lehrer an der Handelsschule in Bremen, der Schule vom Kloster 

Berge sowie der Realschule Berlin. Seine erste Professur (für Geschichte) erhielt er an der Universität Frankfurt/Oder im 
Jahre 1797, zwei Jahre nach seiner Habilitation. Im Jahre 1808 wechselte er an die Albertus-Universität Königsberg. Im Jahre 
1818 folgte er dem Ruf an die neue Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität nach Bonn, deren Gründungsrektor er 
1818/1819 war. - Vgl. Dahlmann-W. (9. A.), 2409. 

39. JUGLER, Ferdinand (Bearb.), Die Allgemeine Gewerbe-Ausstellung der Pro-
vinz Hannover für das Jahr 1878. Im Auftrage und unter Mitwirkung des Vorstandes 
der Ausstellungskommission bearbeitet. Hannover, Klindworth's Hof-Druckerei, 1880. 
Gr.-8vo. 6 Bll., 259 S., mit einigen Fototafeln sowie einer Faltkarte im Anhang 
(Grundriss der Allgemeinen Gewerbe-Ausstellung). Neuerer Halbleineneinband mit 
aufgezogener Originalbroschur. (St.a.T., sonst sehr guter Zustand).   180,--  
Einzige größere Veröffentlichung Juglers (1830-1910), der sich als Sekretär der Handelskammer 
Hannover (1868-1895), als Mitglied des Direktoriums des Hannoverschen Gewerbevereins wie 
auch als Chefredakteur des Gewerbeblatts Hannover ganz und gar der Förderung des technischen 
Fortschritts verschrieben hatte. 

40. JUSTI, Johann Heinrich Gottlob von, Staatswirthschaft oder Systemati-
sche Abhandlung aller Oekonomischen und Cameral-Wissenschaften, die zur 
Regierung eines Landes erfodert werden. In zween Theilen ausgefertiget. 
Zweyte stark vermehrte Auflage. 2 Bde. Leipzig, verlegts Bernhard Christoph 
Breitkopf, 1758. 8vo. (I:), Tb., XLVIII, 606 S.; (II:) Tb., 1 Bl., 744 S., 26 Bll. 
(Register). Mit 2 gefalteten Tabellen in Bd. 1 und 1 Falttabelle in Bd. 2. Neue 
grüne Pappbände mit geprägten roten Rückentitelschildern. (St.a.T. u. Tbrück-
seite v. Tl. 1).   950,--  
Der bedeutendste Systematiker des Kameralismus! - Justi (1717-1771) war der bedeutends-
te Systematiker des Kameralismus "und kann in der Bedeutung für die Sozialwirtschafts-
lehre mit Becher im 17. Jh. und mit List im 19. Jh. verglichen werden..." (Tautscher). Im 
Einklang mit der Naturrechtslehre seiner Zeit definiert er den Zweck des Staates als die 
Wohlfahrt der Untertanen zu steigern und damit seinen eigenen Wohlstand zu mehren. Der 
Staat hat seine Wirtschaftspolitik in diesem Sinne zu entfalten, die Kameralwissenschaften 
die theoretischen Grundlagen für die Wirtschaftspolitik des Staates zu erarbeiten. Als 
Sonderdisziplinen der Kameralwissenschaft nennt Justi die Lehre vom Polizeiwesen (= 
Wirtschaftspolitik) und die Finanzwissenschaft. Die erste Ausgabe des Werkes, eines von Justis Hauptwerken, war Kaiserin 
Maria Theresia gewidmet. Seine Bedeutung "kommt äusserlich dadurch zum Vorschein, dass er an die bedeutendsten Zentren 
der damaligen Wirtschaftspolitik berufen wurde" (Tautscher). - I: Erster Theil, welcher die Lehre von Erhaltung und Ver-
mehrung des Vermögens des Staats, und mithin die Staatskunst, die Policey- und Commercien-Wissenschaft nebst der 
Haushaltungskunst in sich begreift. II. Zweyter Theil, welcher die Lehre von dem vernünftigen Gebrauche des Vermögens des 
Staats, und mithin die eigentliche Cameral- oder Finanz-Wissenschaft in sich begreift. Nebst einem vollständigen Register 
über beyde Theile. Mit Königl. Poln. und Churfürstl. Sächs. allergnädigsten Privilegio. - Vgl. Roscher 444f.; Kress 5448; 
DSB VII, 202; NDB X, 709; Menger 51 (EA); vgl. HdSW 5, 452f. 

41. KÄSLER, Dirk (Hrsg.), Klassiker des soziologischen Denkens. 2 Bde. München, C. H. Beck, 
1976-1978. 8vo. 532; 594 S. Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Sehr guter Zustand!   40,--  
Bd. I: Von Comte bis Durkheim. Bd. II: Von Weber bis Mannheim. Mit Beiträgen von Dirk Käsler, Otwin Massing, Helmut 
Dahmer u. Helmut Fleischer, Paul Kellermann, Piet Tommissen, Alfred Bellebaum, Peter-Ernst Schnabel, René König, Hans 
Joas, Walter L. Bühl, Wilfried Röhrich, Paul Trappe, Kurt H. Wolff u. Richard Grathoff. 



42. KÄSLER, Dirk, Die frühe deutsche Soziologie 1909 bis 1934 und ihre Entstehungs-Milieus. Eine wis-
senschaftssoziologische Untersuchung. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1984. 8vo. IX, 678 S. Originaler 
Verlagskarton. (Studien zur Sozialwissenschaft, 58). (St.a.Vorsatz u. Vortitel, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   50,--  
Habilitation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1983. 

43. KAUFHOLD, Karl Heinrich: FESTSCHRIFT zum 65. Geburtstag. Struktur und Dimension. Hrsg. v. 
Hans-Jürgen Gerhard. 2 Bde. Stuttgart, Franz Steiner, 1997. 8vo. XXVI, 525; XVIII, 608 S. Mit Portrait, 
Abb., Diagr. u. Tab. Originale Verlagspappbände. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel, Karl Heinrich Kaufhold u. a., 132 u 133). Verlagsfrischer 
Zustand!   60,--  
Bd.1: Mittelalter und Frühe Neuzeit. Mit Beiträgen von Wolfgang Zorn, Christoph Bartels, Ekkehard Westermann, Reinhardt 
Hildebrandt, Harald Witthöft, Hans-Jürgen Gerhard, Elisabeth Harder-Gersdorff, Friedrich Wilhelm Henning, Karlheinz 
Blaschke, Peter Blickle, Peter Baumgart, Rainer Elkar, Toni Pierenkemper, Jürgen Schlumbohm, Carl-Hans Hauptmeyer, 
Heinrich Schmidt, Günther Schulz u. a.; Bd. 2: Neunzehntes und Zwanzigstes Jahrhundert. Mit Beiträgen von Rolf Walter, 
Wolfram Fischer, Hubert Kiesewetter, Rainer Fremdling, Hartmut Kaelble, Walter Achilles, Karl Erich Born, Richard H. 
Tilly, Rainer Gömmel, Helmut Braun, Hans Pohl, Jürgen Schneider, Wilfried Feldenkirchen, Takeo Ohnishi, Eckhard Wan-
del, Jürgen Kocka, Klaus Tenfelde, Johannes Laufer, Reinhard Spree, Lothar Gall, Hans-Jürgen Teuteberg, Peter Borscheid, 
Ernst Hinrichs, Rudolf Berthold, Uwe Kühl, Dietmar Petzina, Hansjoachim Henning u. a. 

44. KAUTSKY, Karl, Die Agrarfrage. Eine Uebersicht über die Tendenzen der modernen Landwirthschaft 
und die Agrarpolitik der Sozialdemokratie. Stuttgart, Verlag von J. H. W. Dietz Nachf., 1899. 8vo. VIII, 451 
S. Zahlr. Tabellen im Text. Neuerer Halbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, kl. Rückenschild). 
  120,--  
Erste Ausgabe aus der Feder des deutsch-tschechischen Philosophen und sozialdemokratischen Politikers (1854-1938), der 
nach dem Tode seines Freundes Friedrich Engels zum Wortführer eines "orthodoxen Marxismus" innerhalb der SPD wurde. 

45. KELLENBENZ, Hermann: WIRTSCHAFTSKRÄFTE und 
Wirtschaftswege. Festschrift für Hermann Kellenbenz. Hrsg. v. 
Jürgen Schneider in Verbindung mit Karl Erich Born, Wolfgang 
Zorn u. a. 5 Bde. Stuttgart, In Kommission bei Klett-Cotta, 
1978-1981. 8vo. Zusammen 3812 Seiten. Originale Verlagskartons. 
(Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Hermann Kellenbenz 
u. Jürgen Schneider, 4-8). (Ebde. leicht fleckig).   75,--  
I. Mittelmeer und Kontinent. 1978. 744 S. Mit Abb. u. Faltkarte; II. Wirt-

schaftskräfte in der europäischen Expansion. 1978. 740 S. Mit Abb. u. Tabellen; III. Auf dem Weg zur Industrialisierung. 
1978. 692 S.; IV. Übersee und allgemeine Wirtschaftsgeschichte. 1978. 746 S. Mit Abb.; V. Wirtschaftskräfte und Wirt-
schaftswege. (Beiträge aus dem gesamten Spektrum). 1981. 890 S. Mit Abb. - Mit Beiträgen von Karl Bosl, Edith Ennen, 
George Hammersley, Walter Achilles, Fernand Braudel, Rondo Cameron, Hans-J. Teuteberg, Nobumichi Hiraide, John 
Fisher, Harald Winkel, Karl Erich Born, Karl Heinrich Kaufhold, Takeo Ohnishi, Osamu Yanagisawa u. v. a. 

46. KNAPP, Georg Friedrich, Staatliche Theorie des Geldes. 4., durchges. Aufl. München und Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1923. 8vo. XVI, 461 S. Originale Verlagsbroschur. (Ebd. fachmännisch 
ausgebessert, Papier leicht gebräunt).   60,--  
Letzte Auflage. - "... formell und inhaltlich eines der grössten Meisterstücke der deutschen schriftstellerischen Kunst und 
wissenschaftlichen Denkschärfe" (Max Weber). Hauptwerk Knapps (1842-1926), mit dem er Begründer des sog. Chartalis-
mus wurde. Darin wird der Geldwert nicht ökonomisch, sondern positiv-rechtlich als "Geschöpf der Rechtsordnung" herge-
leitet. Geld wird vom Staat geschaffen und als gesetzliches Zahlungsmittel deklariert, es hat nach Knapp keinen 'inneren 
Wert'. 

47. KNIES, Karl, Der Telegraph als Verkehrsmittel. Mit Erörterungen über den 
Nachrichtenverkehr überhaupt. Tübingen, Verlag der H. Laupp'schen Buchhandlung, 
1857. 8vo. VIII, 1 Bl., 273 S. Originale Broschur. (kl. überkl. St.a.T., geringfügig 
stockfl., insgesamt sehr schöner Zustand).   340,--  
Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Knies (1821-1898) studierte 1841-1845 an der Universität 
Marburg, promovierte dort 1846, arbeitete danach einen Plan zur Gründung eines Polytechnikums 
in Kassel aus. 1852 trat er eine Lehrerstelle in Schaffhausen an, 1855 folgte er einem Ruf auf einen 
Lehrstuhl für Kameralwissenschaften an die Universität Freiburg, 1865 folgte er endlich einem Ruf 
an die Universität Heidelberg, an der er über 30 Jahre lehrte. Mit seinen Arbeiten zur "Statistik als 
selbständige Wissenschaft" von 1850 und vor allem mit der "Politischen Ökonomie vom Stand-
punkt der geschichtlichen Methode" von 1853 erweist sich Knies als ein Hauptvertreter der Histo-
rischen Schule. Er ist daneben im Bereich der Ökonomie vor allem mit bahnbrechenden Arbeiten 



zur Geldtheorie (1871-1876 erschienen 3 Arbeiten: Finanzpolitische Erörterungen, Geld und Kredit sowie Weltgeld und 
Weltmünze) und zur Verkehrswirtschaft (1853-1862) hervorgetreten. In den letztgenannten Komplex muss auch die vorlie-
gende Arbeit im Sinne einer Kontakt- und Kommunikationsvereinfachung eingerechnet werden, indem der technische Fort-
schritt die überbrückbaren Entfernungen ausdehnte, gleichzeitig die Übertragungsgeschwindigkeiten steigerte. Hier durch-
drang Knies, der Zeitgenosse des rasanten technischen Fortschritts war, ein aktuelles Thema und erkannte die Beschleunigung 
des Handels mit Folgen für eine "Globalisierung". 

48. KOHL, J(ohann) G(eorg), Deutsche Volksbilder und Naturansichten aus dem 
Harze. Hannover, Carl Rümpler, 1866. 8vo. Tb., 2 Bll., 436 S., 2 Bll. Neuer Pappband 
mit Buntpapierbezug und Rückentitelschild.   220,--  
Erste Ausgabe, selten. - Kohl (1808-1878) war ein Reiseschriftsteller und Essayist aus Bremen, der 
bekannteste Reiseschriftsteller auf dem deutschsprachigen Buchmarkt Mitte des 19. Jahrhunderts. 
Insbesondere seine Nordamerika-Reise in den Jahren 1854 bis 1858 und die daraus resultierenden 
Arbeiten machten ihn zu einem der angesehensten Amerikanisten überhaupt, auch in den USA 
selbst, wo er bis heute hohes Ansehen genießt. Nach seiner Rückkehr widmete er sich vor allem der 
Kulturgeschichte Bremens und wurde im Jahre 1863 zum hauptamtlichen Stadtbibliothekar seiner 
Heimatstadt berufen. - "Die neueste Zeit hat zwei in ihrer Invidualität sehr verschiedene Touristen 
par excellence aufzuweisen, nämlich Hermann Heinrich Ludwig Fürsten von Pückler-Muskau (geb. 
1785 zu Muskau) und Johann Georg Kohl (g. Bremen, 1808); Ersterer ist ein geistreicher Weltmann, 
der jedoch das, was er gesehen, zwar oberflächlich, aber geschmackvoll zu skizziren weiß, Letzterer 
das Muster aller Reisenden, der besonders das schildert, was Andere, namentlich die gelehrten 
Professoren, gar nicht sehen und beschreiben mögen, nämlich das Volk, und der nie den Zweck 
seiner Reise, die Individualität des Landes und der Nation, die er besucht, darzustellen, nicht seine 
langweilige Persönlichkeit, aus den Augen läßt" (Johann G. T. Gräße: Handbuch der allgemeinen 
Literaturgeschichte aller bekannten Völker der Welt, Band IV, 1850). "Kohl gehört zu den berühm-
ten Reisenden und den besten Reisebeschreibern unserer Zeit. […] Will man das Eigenthümliche seines Wesens mit einem 
Worte bezeichnen, so kann man ihn eine contemplative Natur nennen. Seine Schreibweise ist klar und anziehend, Letzteres 
besonders dadurch, daß er überall möglichst invidivualisirt, den Leser schnell mitten in die Sache hineinversetzt und dieser 
die interessantesten Seiten abzugewinnen weiß. Seelenzustände zu malen, gelingt ihm in hohem Grade und macht ihm 
persönlich besonderes Vergnügen" (August Lüben, Carl Nacke: Einführung in die deutsche Literatur, Teil III, 1864). - Mit 
gedruckter Widmung des Verfassers "Seinem hochverehrten Gönner und Freunde dem Herrn Obersten F. von Stoltzenberg 
auf Sögeln bei Osnabrück...". 

49. LAUTERBECK, Georg, Regentenbuch. Darinn viel und machcherley nützliche 
Anweisungen/ herrliche Räht und Anschläge/ zu löblicher und glückhaffter Regierung/ 
Anrichtungen/ Besserung und Erhaltung guter Policey/ in Friedens und Kriegßzeiten/ 
auch Aufbringung des gemeinen Nutzes bey den Unterthanen/ und was sonst zu bestän-
digem Regiment dienlich seyn kan. Nachdruckausgabe, mit einem Vorwort hrsg. von 
Michael Philipp. Franckfurt am Mayn, in Verlegung Eliae Willers, 1600. (Nachdruck: 
Hildesheim, Olms Verlag, 1997). 4to. VII, Tb., 313 num. Bll., 5 Bll. (Verzeichnis der 
im Regentenbuch genannten Autoren). Originaler blauer Verlagsleinenband mit 
Rückentitelschild. (Historia Scientiarum. Hrsg. v. Bernhard Fabian, Knut Wolfgang 
Nörr, Bertram Schefold u. a.: Fachgebiet Geschichte und Politik). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 234,-- EUR).   120,--  
Das Regentenbuch des Juristen und Verwaltungspraktikers Lauterbeck (ca. 1510-1578) kann in die 
Reihe der im Mittelalter weit verbreiteten Fürstenspiegel gestellt werden. Im Sinne der klugen und 
gottgefälligen Ordnung des Gemeinwesens werden diese an die Territorialfürsten gerichteten 
Ratschläge entworfen. Im Sinne der "guten Policey" geht es um Aufbau, Verwaltung und Überwa-
chung des jeweiligen Herrschaftsgebietes, sei es das Territorium oder sei es die Stadt. Aus retro-

spektiver Sicht kann von einem praktischen Lehrbuch zum Jus publicum gesprochen werden. 

50. LEDERER, Emil, Einige Gedanken zur Soziologie der Revolutionen. Leipzig, 
Der Neue Geist-Verlag, 1918. 8vo. 40 S. Originaler Verlagskarton.   40,--  
Kleine Frühveröffentlichung Lederers (1882-1939), der einer "Heidelberger Schule" zugerechnet 
wird, die interdisziplinär Ökonomie und Soziologie in einer Kultursoziologie zusammenführen 
wollte. Lederer zählte zu den bedeutendsten Sozialwissenschaftlern der Weimarer Republik, mit 
breitem wissenschaftstheoretischen Hintergrund. Er war Professor in Heidelberg und (als Nach-
folger Lujo Brentanos) in München, wurde 1933 aufgrund des NS-Gesetzes zur Wiederherstel-
lung des Berufsbeamtentums beurlaubt. Über Japan (wo er 1923 bis 1925 bereits Gastprofessor 
an der Universität Tokio war) emigrierte er in die USA. 

 



 

 

51. LEHMBECK, Theodor, Walther ISENDAHL, Berechnung, Konstruktion und 
Fabrikation von Automobil-Motoren. Berlin, Richard Carl Schmidt Verlagsbuchhand-
lung, 1908. Gr.-8vo. VI, 1 Bl., 488 S., 4 Bll. (Verlagswerbung). Mit 12 Tafeln und 450 
Abbildungen im Text. Originaler Verlagsleineneinband.   180,--  
Erste Ausgabe. Es erschien im Jahre 1911 noch eine zweite, erweiterte Ausgabe. 

52. LÜTGE, Friedrich, Studien und Beiträge zur 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Gesammelte 
Abhandlungen. Beiträge aus dem Nachlaß hrsg. von 
Eckart Schremmer. 2 Bde. Stuttgart, Gustav Fischer 
Verlag, 1963-1970. 8vo. 5 Bll., 395 S., 1 Bl.; VII, 

305 S. Originale Verlagsleinenbänd mit den OUmschlägen. (Forschungen 
zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. von Friedrich Lütge, Wolfgang 
Zorn u. a., 5 u. 14).   60,--  
Studien (Bd. 1 der Gesammelten Abhandlungen) mit handschriftlicher Widmung des 
Autors (an Wilhelm Abel). 

53. MANES, Alfred, Staatsbankrotte. Wirtschaftliche und rechtliche Be-
trachtungen. 2., veränd. Aufl. Berlin, Karl Siegismund, 1919. 8vo. 275 S. Zeitgenössischer Verlagsleinen. 
(St.a.T., Rückenschildchen).   50,--  

54. MANN, Fritz Karl, Deutsche Finanzwirtschaft. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1929. 8vo. VIII, 146 S. 
Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. Tbrücks., Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   100,--  

55. MANNHARDT, Wilhelm, Wald- und Feldkulte. Unveränd. 2. Aufl. 2 Bde. Berlin, o. V., 1905. (Nach-
druck, Darmstadt 1963). 8vo. XX, 645; XLVIII, 359 S. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitte 
abgestrichen, sonst guter Zustand).   80,--  
I: Der Baumkultus der Germanen und ihrer Nachbarstämme. Mythologische Untersuchungen. II: Antike Wald- und Feldkulte 
aus nordeuropäischer Überlieferung erläutert. 

56. MARX, Karl, Werke. Hrsg. von Hans-Joachim Lieber, Benedikt Kautsky 
und Peter Furth. 6 Bde (in 7). Stuttgart, Cotta-Verlag, 1960-1971. 8vo. Zusam-
men ca. 6000 S. Originale Verlagsleinen mit Rückentitelschildchen. Guter 
Zustand!   100,--  
Frühe Schriften (2 Bde.). X, 998; IX, 890 S.; Politische Schriften (2 Bde.). IX, 578; VI, 
(579-) 1148 S.; Ökonomische Schriften (3 Bde.). XXXII, 957; XXXIX, 915; XI, 1114 S. 
 

57. MASCHER, H(einrich) A(nton), Das deutsche Gewerbewesen von der frühesten Zeit bis auf die Ge-
genwart. Nach Geschichte, Recht, Nationalökonomie und Statistik. Potsdam, Verlag von Eduard Döring, 
1866. 8vo. XXIV, 797 S. Zeitgenössischer Leinen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  160,--  

58. MAYR, Georg von, Statistik und Gesellschaftslehre. 1. (Bd. 3) und 2. (Bde. 1 und 2) Aufl. 3 Bde. Frei-
burg i. B. und Leipzig, Akademische Verlagsbuchhandlung von J. C. B . Mohr (Paul Siebeck), 1914-1926. 
Gr.-8vo. VII, 357; VIII, X, 875; VIII, 1042 S. Originale Verlagsleinen. (Aus dem Handbuch des Oeffentlichen 
Rechts: Einleitungsband). (St.a.T.).   75,--  
Umfassendste Ausgabe letzter Hand. Hauptwerk von Mayr, in dem er die Statistik als selbständige Gesellschaftswissenschaft 
entwickelt. - I. Theoretische Statistik; II. Bevölkerungsstatistik; III. Moralstatistik mit Einschluß der Kriminalstatistik. - Mayr 
(1841-1925) war Prof. für Statistik und Volkswirtschaftslehre in München, er gründete 1890 das Allgemeine Statistische 
Archiv. 

59. MECHANISIERUNGSGRAD UND ENTLOHNUNGSFORM. Soziologische Untersuchung in der 
Eisen- und Stahlindustrie, durchgeführt auf Wunsch der Hohen Behörde der Europäischen Gemeinschaft für 
Kohle und Stahl. Gemeinschaftsarbeit aus den Reihen des Instituts für Sozialforschung an der Johann Wolf-
gang Goethe-Universität Frankfurt am Main, des Institut des Sciences Sociales du Travail der Université de 



Paris, des Institut Emile Metz Luxembourg, des Istituto di Statistica der Universitá degli Studi di Firenze, des 
Raadgevend Bureau Ir. B. W. Berenschot Amsterdam-Hengelo sowie des Institut de Sociologie Solvay der 
Université Libre de Bruxelles. 6 Länderstudien (in 7 Bdn.) sowie ein zusammenfassender Bericht (zus. 8 
Bde.). Luxemburg, 1959. 4to. Zusammen ca. 1600 S. mit zahlr. Diagrammen und (tlw. gefalteten) Tabellen. 
Hektographierte Ausgabe in Originalbroschuren (tlw. etwas ausgebessert).   220,--  
Komplette Reihe, selten. - Comprehensive sociological study with contributions from 6 countries. The German contribution 
from Horkheimer's and Adorno's "Institut für Sozialforschung". 
I. Zusammenfassender Bericht von Burkart Lutz (Institut für Sozialforschung, Frankfurt am Main) und Alfred Willener 
(Institut des Sciences du Travail, Paris), Vorwort von Georges Friedmann. 
II. Deutscher Beitrag aus dem Institut für Sozialforschung, Frankfurt am Main, unter der Autorenschaft von Burkart Lutz, 
Ludwig von Friedeburg, Manfred Teschner, Reinhart Welteke und Friedrich Weltz. 
III. Französischer Beitrag aus dem Institut des Sciences du Travail, Paris, unter der Autorenschaft von Claude Durand, Claude 
Prestat und Alfred Willener. 
IV. Belgischer Beitrag (in 2 Teilbdn.) aus dem Institut de Sociologie Solvay, Brüssel, unter der Autorenschaft von Marcel 
Bolle de Bal, Pierre Boon, Laurent Chaperon du Larret und Adeline Liebmann-Waysblatt. 
V. Niederländischer Beitrag aus dem Raadgevend Bureau, Amsterdam und Hengelo, unter der Autorenschaft von H. F. A. van 
Donselaar, J. J. Dooren, J. R. de Jong, L. E. Pierik, D. J. Prins und P. Silberer. 
VI. Luxemburgischer Beitrag aus dem Institut Emile Metz, Luxemburg, unter der Autorenschaft von A. Robert. 
VII. Italienischer Beitrag aus dem Istituto di Statistica, Florenz, unter der Autorenschaft von Giuseppe Parenti und seinen 
Mitarbeitern Ceccanti, Riccardi und Serra. 

60. MILL, John Stuart, Grundsätze der politischen Oekonomie, nebst einigen 
Anwendungen auf die Gesellschaftswissenschaft. Aus dem Englischen übersetzt und 
mit Zusätzen versehen von Adolph Soetbeer. 2 Bde. Hamburg, Perthes-Besser und 
Mauke, 1852. 8vo. XXVIII, 600; XVIII, 737 S. Prächtige, neue Halblederbände mit 
goldener Rückentitelprägung, Buntpapierbezug u. Lederecken. (alter, blasser St.a.T., 
stellw. leicht stockfl.).   480,--  
Seltene erste deutsche Ausgabe der original im Jahre 1848 erschienenen "Principles of Political 
Economy". - Mill (1806-1873) war der führende britische Vertreter der Politischen Ökonomie 
um die Jahrhundertmitte des 19. Jahrhunderts, Sohn des ebenfalls bedeutsamen James Mill 
(1773-1836). Er gehört zu den bedeutendsten Vertretern des Liberalismus. Blaug bezeichnet 
seine "Principles" als das bedeutendste ökonomische Werk der englisch-sprachigen Welt in der 
2. Hälfte des 19. Jahrhunderts. "It was intended to modify the abstract and sometimes 
cold-hearted classical political economy... his attacks on the cult of wealth, his concern with the problems of growth and 
development, his treatment of the question of population and his sympathy with the working man all reflect his humanitarian 
approach. His analytical ideas on money, international trade and the dynamics of distribution have all been highly praised. On 
the role of the State in economic life, he struck a judicious balance between his defence of individual freedom and the recog-
nition of a need for some State intervention, in cases such as that of infant industries" (Blaug 598). Er greift in den "Princip-
les" auch Methodenfragen wieder auf und zeigt die Probleme und Beschränktheit einer nur auf abstrakt-deduktiven Analyse 
beruhenden Volkswirtschaftslehre auf. "The dominance of Mill in subsequent years was such that Jevons felt it necessary to 
attack him in order to win a favourable hearing for marginal utility economics" (Blaug 598/599). - Vgl. Humpert 13023; Borst 
2312; Kress C. 7500; Goldsmiths 35525; Einaudi 3907; Palgrave II, 756. 

61. MISCHLER, Peter, Das deutsche Eisenhüttengewerbe vom Stand-
punkte der Staatswirthschaft. Mit Benutzung amtlicher Quellen. 2 Bde. 
Stuttgart und Tübingen, J. G. Cotta'scher Verlag, 1852-1854. 8vo. XVI, 607; 
VIII, 400 S., mit 7 Faltkarten und zahlr. Tabellen im Text. Ältere einfache 
Pappbände mit aufgebrachten OBroschuren u. Rückentitelschildchen. 
  480,--  
Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Mischler (1821-1864) studierte seit 1843 zunächst 
die Theologie in Gießen, wechselte aber im selben Jahr zu den Staats- und Cameral-
wissenschaften und studierte vor allem bei Friedrich Jakob Schmitthenner (1796-1850). 
Er legte im Jahre 1847 sein Fakultätsexamen ab, trat dann in die Forst- und Domä-
nendirektion und dann in die Steuerdirektion in Darmstadt ein. Nach der kameralisti-
schen Staatsprüfung und der Promotion zum Doktor der Philosophie in Gießen wech-

selte er 1849 auf Vorschlag Schmitthenners an die Universität Freiburg. Im Jahre 1852 folgte er einem Ruf an die Universität 
Prag, als a. o. Professor der politischen Ökonomie, seit 1853 als "Prüfungscommissär", seit 1855 als provisorischer o. Profes-
sor, ab 1857 dann endlich als o. Professor. In Gießen und Prag verfasste er das vorliegende große Werk; neben seinem 
(unvollendet gebliebenen) "Handbuch der Nationalökonomie " von 1857 handelt es sich um sein Hauptwerk. Theoretisch 
stand er der englischen Nationalökonomie skeptisch gegenüber und stand mit seinem empirischen Ansatz der Historischen 
Schule der Nationalökonomie näher, formulierte seine Wirtschaftstheorie aber eher im Sinne der Organismustheorie eines 
Albert Schäffle und spricht von der Ökonomie als der "Physiologie des Gesellschaftskörpers". Zu dem vorliegenden Werk 
führt Ernst Mischler aus: "Aus dem publice gehaltenen besonderen Collegium über „Das Wesen und Wirken des großen 



deutschen Zollvereins“ wuchs sein erstes großes Buch „Das deutsche Eisenhüttengewerbe vom Standpunkte der Staatswirth-
schaft“ (2 Bde. 1852 u. 1854) heraus, von dem der erste Band noch während seines Aufenthaltes in Freiburg erschien, wäh-
rend der zweite erst in Prag vollendet wurde und für welches M. vom Kaiser Franz Josef I. einen Chiffrering in Brillanten 
erhielt. Die Studien zu diesem Buche betrieb M. überall an Ort und Stelle selbst, indem er die wichtigsten Hüttenbezirke 
Deutschlands, Großbritanniens, Belgiens und theilweise auch Oesterreichs bereiste und außerdem mit einem großen Kreise 
von Industriellen in mündlichen und schriftlichen Verkehr trat. „Das deutsche Eisenhüttengewerbe“, hervorgegangen aus dem 
wirthschaftlichen Kampfe des Schutzzolles gegen das Freihandelsprincip jener Zeit, ist der auf streng empirischer Grundlage 
geführte Beweis: daß und wie Deutschland-Oesterreich seinen Eisenbedarf selbst decken könne. Im Detail bis auf die einzel-
nen Eisenhüttenwerke herabgehend, steht es als groß durchgeführtes Programm der Statistik und Politik eines bedeutenden 
Industriezweiges in steter Verbindung mit seiner Technik, welche der Verfasser infolge seiner realen Bildung und eigens 
gemachter Vorstudien vollständig beherrschte, in der volkswirthschaftlichen Litteratur einzig da. Die Bewegung der deut-
schen Zolleinigung hatte sich in dem Frankfurter „Allgemeinen deutschen Verein zum Schutze der vaterländischen Arbeit“ 
einen Centralpunkt geschaffen, der die Fortsetzung der Bestrebungen des deutschen Zollvereines als seine Aufgabe ansah, 
und M. war diesem als thätiges Mitglied beigetreten. Durch das „deutsche Eisenhüttengewerbe" erhielten diese Tendenzen 
eine Handhabe, neben den Argumenten der theoretischen Schutzzöllner zum ersten Mal auch auf die realen Verhältnisse eines 
fundamentalen Zweiges der nationalen Production als ein neues Beweismittel hinweisen zu können" (Ernst Mischer, in: ADB 
22, 1885, S. 4-10). 

62. MORÉRI, Louis, Le Grand Dictionaire Historique, ou le mélange curieux de 
l'histoire sacrée et profane, qui contient en abregé les vies et les actions remar-
quables des patriarches, des Juges, de rois des juifs, des papes, des saints peres & 
anciens docteurs orthodoxes; des evêques, des cardinaux, & autres prélats célebres; 
des héresiarques & des schismatiques, avec leurs principaux dogmes: des empe-
reurs, des rois, des princes illustres, & des grands capitaines: des auteurs anciens & 
modernes, des philosophes, des inventeurs des arts, & de ceux qui se sont rendus 
recommandables, en toutes sortes de professions, par leur science, par leurs ouvra-
ges, ou par quelque action éclatante. L'etablissement et le progres des ordres religi-
eux & militaires, & la vie de leurs fondateurs, les genealogies de plusieurs familles 
illustres de France & d'autres pais. L'histoire fabuleuse des dieux, & des héros de 

l'antiquité paienne. La Description des empires, royaumes, républiques, provinces, villes... avec l'histoire des 
conciles géneraux & particuliers, sous le nom des lieux où ils ont été tenus. Le tout enrichi de remarques & 
recherches curieuses, pour l'éclaircissement des difficultez de l'histoire, de la chronologie, & de la géographie. 
Dixieme edition où l'on a mis le supplément dans le même ordre alphabetique, corrigé les fautes censurées 
dans le Dictionaire Critique de Mr. Bayle, & grand nombre d'autres, & a joute plus de 600 articles et re-
marques importantes. 10me Edition. 4 Bde. Amsterdam, Den Haag und Utrecht, chez Pierre Brunel, R. & G. 
Wetstein, David Mortier, Pierre de Coup., Adrien Moetjens, L. & H. van Dole et Guillaume Vande Water, 
1717. Fol. (I:) Vortitel, Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 1 Bl., 18 S., 3 Bll., 522 S.; (II:) Vortitel, Tb. 
in Rot-Schwarz-Druck, 572 S.; (III:) Vortitel, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 582 S.; (IV:) Vortitel, Tb. in 
Rot-Schwarz-Druck, 588 S. Prächtige Ganzledereinbände mit geprägten Rückentitelschildern und schönem 
Rotschnitt.   600,--  
Vorläufer der Enzyklopädien! - Die erste Ausgabe des "Grand Dictionaire" erschien 1674 einbändig als einzige Ausgabe zu 
Lebzeiten des Autors. Die zweite Ausgabe von 1681, jetzt zweibändig, erschien bereits postum in Basel. Bis 1759 erschien 
das "Dictionaire" in mindestens 20 Ausgaben und in wachsendem Umfang. Hier vorliegend die 10. Auflage in 4 Bänden. Die 
späteren Ausgaben erschienen in bis zu 10 Bänden. Eine Übersetzung ins Deutsche erschien 1709 als "Allgemeines histori-
sches Lexicon" in Leipzig. Auch wenn der große Frühaufklärer Pierre Bayle den Theologen Moréri zu dessen Lebzeiten für 
die Anlage seines "Dictionaire" hart kritisierte, so hat er ihn nach dessen Tod im Jahre 1680 für die Popularisierung des 
Grundprinzips einer Enzyklopädie doch auch anerkannt, geschätzt und gelobt. - Moréri, geboren in Bargemon im Jahr 1643, 
starb im Jahre 1680 in Paris. Er studierte die Theologie und wurde zum Priester ordiniert. Er widmete die erste Ausgabe des 
"Dictionaire" Jean de Gaillard, dem Bischof von Apt, der ihn zum Kaplan berufen hatte. Die theologischen Bezüge lassen 
ahnen, weshalb Pierre Bayle später die inhaltliche Anlage des Werkes kritisierte und einen selbständigeren und kritischeren 
Blick auf die Wirklichkeit forderte. Moréri ging 1675 nach Paris und arbeitete zeitweise als Assistent für den Minister de 
Pomponne. 

63. MYRDAL, Gunnar, Das politische Element in der nationalökonomischen Doktrinbildung. Mit einem 
Nachwort von Paul Streeten. Die vorliegende Übersetzung wurde auf der Grundlage der ersten deutschen 
Fassung (von Prof. Dr. G. Mackenroth aus dem Jahre 1932) an Hand der englischen Ausgabe durch M. Schü-
ler (neu) bearbeitet. Hannover, Verlag für Literatur und Zeitgeschehen, 1963. 8vo. 8 Bll., 210 S. Originaler 
Verlagsleinen mit Rücken- und Deckeltitelprägung u. OUmschlag. (Schriftenreihe der Forschungsstelle der 
Friedrich-Ebert-Stiftung. A. Sozialwissenschaftliche Schriften). (OUmschlag restauriert).   75,--  
Erste größere Veröffentlichung Myrdals (1898-1987) in einer Neuausgabe! - Der bekennende Sozialist und scharfe Kritiker 
der neoklassischen Ökonomie und ihrer Gleichgewichtsmodelle studierte zunächst Jura, dann auf Empfehlung seiner Frau 



Alva noch die Volkswirtschaftslehre, Soziologie und der Finanzwirtschaft. Bereits mit seiner Dissertation von 1927, einer 
kritischen Auseinandersetzung mit der Arbeitswertlehre von Karl Marx, machte er Furore. Er wurde Professor an der Han-
delshochschule in Stockholm, später an der Universität Stockholm, oft unterbrochen von wahrgenommenen politischen 
Aufgaben, etwa als Handelsminister der schwedischen Regierung oder als Leiter der UNO-Wirtschaftskommission für 
Europa. Zu seiner wichtigsten Arbeit avancierte die umfassende Studie zu den Rassenbeziehungen in den USA von 1944 "An 
American Dilemma: The Negro Problem and Modern Democracy", gemeinsam mit R. M. E. Sterner und Arnold Rose). Im 
Jahre 1970 wurde er - gemeinsam mit seiner Frau Alva - mit dem Friedenspreis des Deutschen Buchhandels geehrt. Im Jahre 
1974 erhielt er den Alfred-Nobel-Gedächtnispreis für Wirtschaftswissenschaften, gemeinsam mit Friedrich August von 
Hayek. 

64. NEBBIEN, C(hristian) H(einrich), Der schuldenfreie Staat, oder landwirthschaftli-
che Ansichten und Erfahrungen in Hinsicht auf allgemeine Schuldentilgung, sowohl der 
Landgüter als der Staaten. Berlin, Reimer, 1834. 8vo. VI, 196 S. Mit 7 (davon 6 gefalte-
ten) Tabellen u. Tafeln. Neue, schlichte Broschur.   120,--  
Einzige Ausgabe. - Nebbien fragt in der ersten Abhandlung "Wie sind die heutigen Staatsschulden 
entstanden?" und dann: "Wie sind die heutigen Staatsschulden zu tilgen?". In einer zweiten Abhand-
lung behandelt er die "Erfahrungen über die verbesserte Gründüngung", in einer dritten und letzten 
Abhandlung die "Erfahrungen über den verbesserten Futter- und Weidebau". - Mit Tabellen über 
Reinertragsmehrung, Pflanzenarten für Brach-Gründüngung, Futter- und Weidepflanzen, Einrich-
tungskunst stetig steigender Rente etc. - Nebbien (1778-1841) war Agrarreformer und Garten- und 
Landschaftsarchitekt. Er wirkte als Agrarplaner in Bayern und im heutigen Polen. - Vgl. Humpert 
9645. 

65. Sozialpolitik: QUELLENSAMMLUNG zur Ge-
schichte der deutschen Sozialpolitik 1867 bis 1914. 
Begründet von Peter Rassow. Im Auftrag der Histori-
schen Kommission der Akademie der Wissenschaften 
und der Literatur hrsg. von Karl Erich Born, Hans-
joachim Henning und Florian Tennstedt. Abtlg. 1 (Bde. 
1-4), Ablg. 2 (Bd. 2/1), Abtlg. 4 (Bde. 1-4/1 in 5 Teil-
bänden) sowie der Einführungsband zur Quellensamm-
lung. Insgesamt 12 Bde. der Sammlung. Wiesbaden und 
Stuttgart, Jena, New York und Darmstadt, Franz Steiner 
Verlag, Gustav Fischer Verlag und Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1966-1997. Gr.-8vo. Originale Pappbände und originale Kartoneinbände. (St.a.T. und 
Schnitt, Bibliotheksrückenschilder mit Klarfolienbezug - dennoch solider Zustand).   240,--  
EINFÜHRUNGSBAND: Bearb. von Karl Erich Born, Hansjoachim Henning und Manfred Schick. Wiesbaden 1966. 182 S. 
ABTEILUNG 1: Von der Reichsgründungszeit bis zur Kaiserlichen Sozialbotschaft (1867-1881). 
Bd. 1: Grundfragen staatlicher Sozialpolitik. Die Diskussion der Arbeiterfrage auf Regierungsseite. Vom preussischen 
Verfassungskonflikt bis zur Reichstagswahl von 1881. Bearb. von Florian Tennstedt, Heidi Winter unter Mitarbeit von 
Wolfgang Ayass und Karl-Heinz Nickel. Stuttgart 1994. LXIII, 728 S. 
Bd. 2: Von der Haftpflichtgesetzgebung zur ersten Unfallversicherungsvorlage. Bearb. von Florian Tennstedt und Heidi 
Winter unter Mitarbeit von Heinz Domeinski. Stuttgart 1993. XXXIV, 635 S. 
Bd. 3: Arbeiterschutz. Bearb. von Wolfgang Ayass. Stuttgart 1996. XLIII, 775 S. 
Bd. 4: Arbeiterrecht. Bearb. von Wolfgang Ayass, Karl-Heinz Nickel und Heidi Winter unter Mitarbeit von Marek 
Czaplinsky und Elmar Roeder. Darmstadt 1997. XLI, 729 S. 
ABTEILUNG 2: Von der Kaiserlichen Sozialbotschaft bis zu den Februarerlassen Wilhelms II. (1881-1890). 
Bd. 2/1: Von der zweiten Unfallversicherungsvorlage bis zum Unfallversicherungsgesetz vom 6. Juli 1884. Bearb. von 
Florian Tennstedt und Heidi Winter unter Mitarbeit von Heinz Domeinski und Elmar Roeder. Stuttgart 1995. XLIV, 672 S. 
ABTEILUNG 4: Die Sozialpolitik in den letzten Friedensjahren des Kaiserreichs (1905 bis 1914). 
Bd. 1: Das Jahr 1905. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wiesbaden 1982. XVI, 696 S. 
Bd. 2: Das Jahr 1906. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wiesbaden 1987. XII, 383 S. 
Bd. 3/1: Das Jahr 1907. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Anke Luft. Stuttgart 1994. XIX, 
456 S. 
Bd. 3/2: Das Jahr 1908. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Carsten Dams. Stuttgart 1995. 
XXII, 495 S. 
Bd. 3/3: Das Jahr 1909. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Irene Feldmann. Darmstadt 
1997. XXII, 422 S. 
Bd. 4/1: Die Jahre 1911 bis 1914. Bearb. von Karl Erich Born, Reiner Flik u. a. Stuttgart 1993. 397 S. 
 

 



66. RAU, Karl Heinrich, Ueber das Zunftwesen und die Folgen seiner Aufhebung. 
Eine von der Königl. Großbrittannischen Societät der Wissenschaften zu Göttingen 
gekröte Preisschrift. 2., mit vielen Zusätzen vermehrter Abdruck. Leipzig, bei Georg 
Joachim Göschen, 1816. 8vo. VIII, 180 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpa-
pierbezug. (St.a.Vorsatz, Ebd. etw. bestoßen).   300,--  
Frühschrift Raus, viele Jahre vor seiner Professur in Heidelberg erschienen! - Rau (1792-1870) 
studierte an der Universität Erlangen, wo er 1812 promovierte und als Privatdozent, seit 1816 als 
a. o. Professor, seit 1818 als o. Professor wirkte. Im Jahre 1822 folgte er dem Ruf an die Univer-
sität Heidelberg, der er bis zu seinem Tode treu blieb. Dort unterrichtete er de facto die badische 
Beamtenschaft in der Disziplin der Staatswissenschaften und prägte so während seiner langen 
Lehrzeit in Heidelberg über Jahrzehnte die liberale Wirtschaftsgesinnung des badischen Regie-
rungsapparates. Er war zudem Erzieher des späteren Großherzogs Friedrich von Baden. Die 
vorliegende Frühschrift beruht auf der Preisfrage der Göttinger Gesellschaft der Wissenschaften 
über die Verhütung der durch die Aufhebung des Zunftwesens entstehenden Nachteile aus dem 
Jahre 1814. - Vgl. ADB 27, 389ff. Humpert 9938. 

67. Reichshaushaltsplan: ENTWURF für das Rechnungsjahr 1919 nebst Anlagen. Verfassungsgebende 
deutsche Nationalversammlung in Weimar, Nr. 226. Berlin, gedruckt in der Reichsdruckerei, 1919. 4to. 
Getrennte Pagination (zusammen ca. 600 Seiten). Einfacher, neuerer Halbleinen.   200,--  
Berlin, den 5. April 1919: Der verfassungsgebenden deutschen Nationalversammlung wereden die beiliegenden Entwürfe zu 
Gesetzen, betreffend die Feststellung des Reichshaushaltsplans und des Haushalts der Schutzgebiete für das Rechnungsjahr 
1919, mit Zustimmung des Staatenausschusses zur Beschlussfassung ergebenst übersandt. Der Reichsminister der Finanzen. 
Schiffer. - Die Anlagen enthalten die Einzelangaben zum Haushalt des Reichspräsidenten, des Reichstags, des Auswärtigen 
Amtes sowie der anderen Reichsministerien, aber auch des Reichsheeres, der Reichsmarine, der Reichs-Post-und Telegra-
phenverwaltung usw. Enthalten ist auch noch der Haushalt des Reichskolonialministeriums. Enthalten auch ein Nachtrags-
haushalt, ergebenst übersandt vom Reichsminister der Finanzen Erzberger. Vorgebunden sind die Vorlagen Nr. 158 und die 
Nr. 170 der Nationalversammlung: Die Finanzen des Deutschen Reichs in den Rechnungsjahren 1914 bis 1918 sowie der 
künftige finanzielle Bedarf des Reichs und seine Deckung. - Die vorliegende Ausgabe trägt die Stempel der Bücherei des 
Ministeriums der Finanzen Sachsen sowie der Volkskammer der DDR. 

68. RIEHL, W(ilhelm) H(einrich), Konvolut von 5 Schriften. 5 Bde. 
Stuttgart, Verlag der J. G. Cotta'schen Buchhandlung, 1866-1883. 8vo. 
Originale Verlagsleinen mit gepr. Rückentiteln.   50,--  
Die Naturgeschichte des Volkes als Grundlage einer deutschen Social-Politik: 1. Land 
und Leute. 6. Aufl. (siebenter Abdruck). Stuttgart 1867. XII, 365 S.; 2. Die bürgerliche 
Gesellschaft. 6. Aufl. (siebenter Abdruck). Stuttgart 1866. XII, 394 S.; 3. Die Familie. 
9., mit vielen Zusätzen verm. Aufl. Stuttgart 1882. XIV, 303 S.; 4. Wanderbuch (als 
zweiter Theil zu "Land und Leute"). 2. Abdruck. Stuttgart 1869. VII, 379 S. - Die 
deutsche Arbeit. 3., mit vielen Zusätzen verm. Aufl. Stuttgart 1883. X, 297 S. 
 

69. ROHRSCHEIDT, Kurt von, Die Gewerbeordnung für das Deutsche 
Reich in der Redaktion vom 26. Juli 1900 mit sämmtlichen Ausführungsbestimmungen für das Reich und für 
Preußen. Leipzig, Verlag von G. L. Hirschfeld, 1901. Gr.-8vo. XIV, 1410 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
halbledereinband. (St.a.Vorsatz, Ebd. leicht verkratzt, Rückenschildchen, einige Buntstiftanstreichungen, 
sonst guter Zustand).   180,--  
Rohrscheidt (1857-1935) war Jurist und tat sich auch als Dichter hervor. 

70. SCHÄFFLE, Albert: FESTGABE zum 70. Geburtstag am 24. Februar 1901. Tübingen, H. Laupp'sche 
Buchhandlung, 1901. Gr.-8vo. VIII, 390 S. Mit Portrait. Zeitgenössischer Halbleinen mit marmoriertem 
Papierbezug. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, Ebd. etw. 
bestoßen).   100,--  
Mit Beiträgen von Karl Viktor Fricker, Friedrich Ratzel, Karl Bücher, Franz Xaver Funk, Gustav von Mandry u. Georg von 
Mayr 

71. SCHLETTWEIN, Johann August, Die Gerechtigkeit in Absicht auf die Klöster, und auf ihre inn- und 
ausländische Güter, und Gefälle nebst geschicht- und aktenmäßiger richtiger Darstellung des wahren Sinnes 
der sämmtlichen Verordnungen des Westphälischen Friedens über diesen Gegenstand. Giessen, bey Justus 
Friedrich Krieger, 1784. 8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. Neuer, hübscher Pappband mit Buntpapierbezug. (exzellenter 
Zustand, Papier sehr frisch).   140,--  
Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der 
bedeutendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, einer aus Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. 



Nach dem Studium an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 1763 an den Hof nach Karlsruhe berufen, wo er bis 
1773 wirkte und seine Begeisterung für die physiokratische Lehre, insbesondere Mirabeaus und Du Pont de Nemours, mit 
dem Markgrafen Karl Friedrich von Baden-Durlach teilte. Er war bestrebt, Verbesserungen in der Landwirtschaft zu erzielen. 
Im Jahre 1777 wurde Schlettwein Dekan der ersten ökonomischen Fakultät an einer deutschen Universität, nämlich an der 
Universität Gießen. Er blieb in dieser Funktion bis 1785. Danach zog er sich auf Gut Beseritz in Mecklenburg-Strelitz zurück, 
wo er weiter in der Landwirtschaft experimentierte. Hier starb er, weitgehend vereinsamt. 

72. SCHLÜTER, Willy, Walter WILHELM, Die Mission des Mittelstandes. 99 Thesen für das schaffende 
Volk. Hrsg. v. Eugen Fabricius. Dresden, Verlag Oscar Laube, 1925. 8vo. XIII, 582 S. Originaler Verlags-
halbleinen. (Bibliothekssignatur auf Ebd., St.a.Vorsatz u. T., Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   140,--  
Willy Schlüter (1873-1935) war ein Autodidakt, wirkte dann leidlich als Autor, Redakteur und Vortragsredner. Er arbeitete 
zeitweise mit Othmar Spann und Ferdinand Tönnies zusammen, dann mit Walter Wilhelm (1886-1945), Rechtsanwalt und 
Notar aus Dresden, Mitglied der Reichspartei des deutschen Mittelstandes (Wirtschaftspartei), deren stellvertretender Vorsit-
zender und Fraktionsvorsitzender er zeitweise war. Im Jahre 1927 war er unter Ministerpräsident Max Heldt 6 Monate 
Wirtschaftsminister von Sachsen. Mit Willy Schlüter publizierte er die vorliegende Schrift, später noch (1936, 1 Jahr nach 
Schlüters Tod) "Vom Geist der deutschen Stände", schon ganz und gar von nationalsozialistischer Gesinnung durchdrungen, 
der sich auch Schlüter zugewandt hatte. Wilhelm trat nach der Machtergreifung der Nationalsozialisten auch der NSDAP bei. 

73. SCHMOLLER, Gustav, Die Strassburger Tucher- und Weberzunft. Urkunden und Darstellung 
nebst Regesten und Glossar. Ein Beitrag zur Geschichte der deutschen Weberei und des deutschen 
Gewerberechts vom XIII.-XVII. Jahrhundert. Strassburg, Verlag von Karl J. Trübner, 1879. 4to. XXI, 
2 Bll., 588 S. Neuerer einfacher Halbleinen (mit eingebundem Originalkarton). (Tb. mit kl. repariertem 
Einriß u. etw. geknittert, St.a.Tbrückseite).   140,--  
Erste Ausgabe. - Schmoller (1838-1917) folgte im Jahre 1864 einem Ruf nach Halle, 1872 an die neubegründete 
Kaiser-Wilhelms-Universität Straßburg und 1882 an die Universität Berlin. In der Straßburger Zeit entstand die 
vorliegende Arbeit. 

74. SCHMOLLER, Gustav, Zur Geschichte der deutschen Kleingewerbe im 19. Jahrhundert. Statis-
tische und nationalökonomische Untersuchungen. Halle, Verlag der Buchhandlung des Waisenhauses, 
1870. Kl.-8vo. XVI, 704 S. Mit Tab. Zeitgenössischer Pappband. (St.a.Vorsatz, T., Rückenschild-

chen).   50,--  

75. SCHMOLLER, Gustav, Zur Social- und Gewerbepolitik der Gegenwart. Reden und Aufsätze. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1890. 8vo. XI, 472 S. Mit Tab. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Notizen 
auf Vorsatz, einige Anstreichungen, Rückenschild, sonst guter Zustand).   75,--  

76. SCHÖNBERG, Gustav (Hrsg.), Handbuch der politischen Oekonomie. 
In Verbindung mit Fr. Kleinwächter, E. Löning, A. Meitzen, Ad. Wagner u. 
a. herausgegeben. 2., stark verm. Aufl. 3 Bde. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp'schen Buchhandlung, 1885-1886. Gr.-8vo. XII, 734; XII, 2 Bll., 
1007, 27 S. (Sachregister), XI, 1015 S. Zeitgenössische Halblederbände mit 
gepr. Rückentiteln, Buntpapierbezug u. Lederecken. (Schwache Privatst. a. 
Tb.).   180,--  
I.-II. Volkswirthschaftlehre; III. Finanzwissenschaft und Verwaltungslehre. - Schön-
berg (1839-1908, seit 1877 von Schönberg) war zunächst im Verwaltungsdienst tätig, 
folgte dann Rufen an die Universitäten Basel (1868), Freiburg (1870) und Tübingen 
(1873), wo er Mitherausgeber der bedeutenden "Zeitschrift für die gesamte Staatswis-
senschaft" war. Er war ein engagierter Mitarbeiter im Verein für Socialpolitik. Schön-

berg war befreundet mit Ferdinand Lassalle. 

77. SCHÖNBERG, Gustav, Finanzverhältnisse der Stadt Basel im XIV. und XV. Jahrhundert. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp'schen Buchhandlung, 1879. 8vo. XV, 821 S. Neuerer Halbleinen mit Rückentitelschild. 
(Exlibris auf Innendeckel).   180,--  
Erste Ausgabe. - Schönberg (1839-1908) studierte in Bonn und Berlin Jura und Politik, wirkte danach bis 1867 am Seminar 
des Preußischen Statistischen Bureaus. 1868 erhielt er einen Ruf als o. Professor der Nationalökonomie nach Basel, 1870 
nach Freiburg i. Br., 1873 endlich an die Universität Tübingen. Hier erschien die vorliegende große Arbeit Schönbergs, noch 
eine Frucht seiner früheren Zeit in Basel. 

78. SCHOENHOF, J., Ueber die volkswirthschaftlichen Fragen in den Vereinigten Staaten. Ein Vortrag 
gehalten vor dem gesellig-wissenschaftlichen Verein in New-York. (angeb:) JENDE, P., Ueber die Einfüh-
rung der Volkswirthschaftslehre in den öffentlichen Volksschul-Unterricht. Ein ernstes Wort auf Anregung 



der Deutschen Adelsgenossenschaft und der Gesellschaft für Verbreitung von Volksbildung. Hamburg 1889. 
(angeb:) ERDMANNSDÖRFFER, Hans Gustav, Ein Phantasiestaat. Darstellung und Kritik von Bellamys 
"Zum Jahre 2000, Rückblick auf 1887". Vortrag gehalten im Deutsch-Sozialen Reform-Verein zu Leipzig. 
Leipzig, Verlag von Reinhold Werther, 1891. (angeb:) OSTEN, M. von der, Die Fachvereine und die sociale 
Bewegung in Frankreich. Leipzig, Duncker und Humblot 1891. (angeb:) MATAJA, Victor, Großmagazine 
und Kleinhandel. Leipzig, Duncker und Humblot, 1891. (angeb:) BRENNWALD, Alfred, Die Aussichten des 
Kaufmanns im Welthandel. Illustrirt durch 160 Konsulatsberichte deutscher, österreich-ungarischer und 
schweizerischer Konsulate in Europa, Afrika, Amerika, Asien und Australien. Berlin, Verlag der Stuhr'schen 
Buch- und Kunsthandlung, 1891. (angeb:) BERENDTS, Eduard, Volks- und staatswirthschaftliche Anschau-
ungen in Russland auf der Grenzscheide des 18. und 19. Jahrhunderts. Archivalische Studie. St. Petersburg 
1888. (angeb:) WERNER, Julius, Sozialrevolution oder Sozialreform? Halle, Schwetschke, 1891. (angeb:) 
BARRE, Ernst, Der ländliche Wucher. Ein Beitrag zur Wucherfrage bezüglich der Vorschläge des Deutschen 
Volkswirthschaftsraths zur Bekämpfung des ländlichen Wuchers. Berlin, Decker's 1890. (angeb:) ANONYM, 
Die Opfer der Börse. Eine beherzigenswerte Mahnung an alle Kapitalisten. Berlin, Verlag von Wilhelm 
Issleib (Gustav Schuhr), 1891. (angeb:) ANONYM, Zustand und Fortschritte der deutschen Lebensversiche-
rungs-Anstalten im Jahre 1887. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1888. Berlin, Verlag von Carl Habel, 
1880-1891. 8vo. 31, 50, 31, 104, 105, 99, 64, 56, 32, 62 S. Zeitgenössischer Halblederband.   75,--  

79. SCHULTE, Aloys, Geschichte der Grossen Ravens-
burger Handelsgesellschaft 1380-1530. 3 Bde. Stuttgart 
und Berlin, Deutsche Verlags-Anstalt, 1923. (Nachdruck: 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1964). XXI, 518; VIII, 
315; XI, 532 S. Originale Verlagskartoneinbände. (Deut-
sche Handelsakten des Mittelalters und der Neuzeit, hrsg. 
durch die Historische Kommission bei der Bayerischen 
Akademie der Wissenschaften, I-III). (St.a.Vorsatz). 
  120,--  
Schulte (1857-1941) gilt mit der vorliegenden Arbeit als ein 
Pionier der deutschen Wirtschaftsgeschichtsforschung. Neben 
seinen Arbeiten zum Handel, zu den Handelsbeziehungen zwi-
schen Deutschland und Italien im Mittelalter oder zu den Fuggern 
in Rom verfaßte Schulte auch wichtige verfassungsgeschichtliche 
Arbeiten. - Schulte, aus einer Münsteraner Kaufmannsfamilie 

stammend, studierte die Geschichte und Philologie in Münster, ging dann nach Straßburg, wurde 1883 Archivar (zunächst 
Fürstenbergisches Archiv in Donaueschingen, seit 1885 im Generallandesarchiv in Karlsruhe), folgte dann 1892 einem Ruf an 
die Universität Freiburg, ging 1896 an die Universität Breslau, wechselte schließlich im Jahre 1903 an die Universität Bonn. 

80. SCHULTZENS, Christian August, Versuch über das, was in Chur-Sachßen, wegen der Lehnstämme, 
bey einem Credit-Wesen Rechtens ist. Dresden, in Verlag Joh. Nic. Gerlach Wittwe u. Sohn, 1779. 8vo. 78 S. 
Einfaches, zeitgenössisches Pappbändchen.   50,--  

81. SCHUMPETER, J(oseph), E(ugen) von PHILIPPOVICH u. a., Wirtschaft 
und Wirtschaftswissenschaft. 2., erw. Aufl. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1924. Gr.-8vo. IX, 208 S. Originaler Verlagsleinen mit Rücken- u. 
Deckeltitelprägung. (Grundriss der Sozialökonomik, I: Historische und theoretische 
Grundlagen, 1).   100,--  
Umfasst 4 Beiträge von Karl Bücher (Volkswirtschaftliche Entwicklungsstufen, S. 1-18), Joseph 
Schumpeter (Epochen der Dogmen- und Methodengeschichte, S. 19-125), Eugen von Philippo-
vich (Entwicklungsgang der wirtschafts- und sozialpolitischen Systeme und Ideale. I. Die 
Entwicklung bis zum Kriege, S. 126-183) und Eduard Heimann (Entwicklungsgang... II. Die 
jüngste Entwicklung, S. 184-201) sowie ein Register (S. 202ff.). 

82. SMITH, Adam, Untersuchung über Wesen und Ursachen des Reichstums der 
Völker. Aus dem Englischen übersetzt von Monika Streissler. Herausgegeben und eingeleitet von Erich W. 
Streissler. 2 Bde. Düsseldorf, Verlag Wirtschaft und Finanzen, 1999. Gr.-8vo. 4 Bll., 441; (442-) 924 S. Mit 
Tab. Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Verlagsfrischer Zustand!   40,--  

83. SOMBART, Werner, Händler und Helden. Patriotische Besinnungen. München und Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1915. 8vo. VII, 145 S. Originaler Verlagskarton.   60,--  
Erste Ausgabe. 



84. SONN- UND FEIERTAGSRUHE. Ergebnisse der Erhebungen über die Be-
schäftigung gewerblicher Arbeiter an Sonn- und Festtagen. Zusammengestellt im 
Reichsamt des Innern. (Reichstag. 7. Legislatur-Periode, I. Session 1887, No. 140). 
Generalbericht, betreffend die Ergebnisse der Erhebungen über die Beschäftigung 
gewerblicher Arbeiter an Sonn- und Festtagen. 3 Bde. (in 1). Berlin, Reichsdruckerei, 
1887. 4to. XI, 426, VI, 462, IV, 197, 165 S. (Vorgebunden:) Zusammenstellung der in 
den deutschen Bundesstaaten geltenden Gesetze und Verordnungen, betreffend die 
Ruhe an Sonn- und Feiertagen (Reichstag. 6. Legislatur-Periode. II. Session 1885/86. 
No. 71). Systematische Uebersicht der im Deutschen Reiche geltenden gesetzlichen 
und polizeilichen Bestimmungen über die Vornahme gewerblicher Arbeiten an Sonn- 
und Feiertagen. (Reichstag. 6. Legislatur-Periode. II. Session 1885/86. No. 290). 65, 
21 S. Zeitgenössischer Halblederband mit marmoriertem Buntpapierbezug.   180,--  

85. Sozialisierungskommission: VERHAND-
LUNGEN der Sozialisierungs-Kommission über 
den Kohlenbergbau im Jahre 1920. 2 Bde. Berlin, 
Verlag Hans Robert Engelmann, 1920. 8vo. VIII, 

392; (393-) 833 S. Originale Verlagskartoneinbände. (St.a.T., Ebde. etw. 
ausgebessert).   180,--  
Mitglieder der Sozialisierungskommission(en) waren neben Josef Schumpeter und 
Emil Lederer u. a. Rudolf Hilferding, Karl Kautsky, Robert Kuczynski, Walther 
Rathenau, Alfred Weber u. Rudolf Wissell. - Die erste "Kommission zur Vorberei-
tung der Sozialisierung der Industrie" (kurz: Sozialisierungskommission) unter dem 
Vorsitz Karl Kautskys und Ernst Franckes, noch vom Rat der Volksbeauftragten am 
18. November 1918 als Expertenkommission eingesetzt, trat aus Protest gegen die 
Behinderung ihrer Arbeit Anfang April 1919 zurück. Ihr bedeutendstes Resultat war ein vorläufiger Bericht zur Sozialisierung 
des Kohlebergbaus (veröffentlicht am 15. Februar 1919). Ein entsprechendes Gesetz wurde zwar im März 1919 verabschie-
det, aber nie umgesetzt. Die Wiedereinsetzung der Sozialisierungskommission wurde nach dem Kapp-Putsch am 20. März 
1920 beschlossen. Wiederum stand mit ihrem Bericht vom 3. September 1920 das Thema Sozialisierung des Kohlebergbaus 
im Zentrum, wobei sich ein moderaterer Vorschlag (um Walter Rathenau und Rudolf Wissell) dem radikaleren Vorschlag der 
Mitglieder um Emil Lederer, Rudolf Hilferding, Karl Kautsky und Joseph Schumpeter gegenüberstand. Der Widerstand aus 
der Industrie verhinderte freilich beide Varianten. Die Sozialisierungskommission löste sich 1923 auf, ohne nennenswerte 
wirtschaftspolitische Wirkungen vorweisen zu können. 

86. STADT IN DER GESCHICHTE. Veröffentli-
chungen des Südwestdeutschen Arbeitskreises für 
Stadtgeschichtsforschung. Begründet von Erich 
Maschke und Jürgen Sydow. Arbeitstagungen 
1972-1998. Bde. 1-27. Sigmaringen, Jan Thorbecke 
Verlag, 1977-2001. 8vo. Zusammen 4729 Seiten. 
Originale Verlagsbroschuren. Sehr guter Zustand! 
  380,--  
1. Zur Geschichte der Industrialisierung in den südwest-
deutschen Städten. 11. Arbeitstagung in Göppingen 
10.-12.11.1972. Hrsg. von Erich Maschke und Jürgen 

Sydow. 1977. 176 S. 
2. Städtisches Haushalts- und Rechnungswesen. 12. Arbeitstagung in Überlingen 9.-11. November 1973. Hrsg. von Maschke 
und Sydow. 1977. 187 S. 
3. Stadt und Universität im Mittelalter und in der früheren Neuzeit. 13. Arbeitstagung in Tübingen 9.-10.11.1974. Hrsg. von 
Maschke und Sydow. 1977. 192 S. 
4. Die Stadt am Fluß. 14. Arbeitstagung in Kehl 14.-16.11.1975. Hrsg. von Maschke und Sydow. 1978. 219 S. 
5. Stadt und Hochschule im 19. und 20. Jahrhundert. 15. Arbeitstagung in Schwäbisch Gmünd 12.-14.11.1976. Unter Mit-
wirkung von Hans Eugen Specker hrsg. von Maschke und Sydow. 1979. 207 S. 
6. Südwestdeutsche Städte im Zeitalter der Staufer. 16. Arbeitstagung in Stuttgart 22.-24.4.1977. Hrsg. von Maschke u. 
Sydow. 1980. 219 S. 
7. Bürgerschaft und Kirche. 17. Arbeitstagung in Kempten 3.-5. November 1978. Hrsg. von Sydow. 1980. 199 S. 
8. Städtische Versorgung und Entsorgung im Wandel der Geschichte. 18. Arbeitstagung in Villingen 3.-5. November 1979. 
Hrsg. von Sydow. 1981. 214 S. 
9. Stadt und Gesundheitspflege. 19. Arbeitstagung in Bad Mergentheim 14.-16. November 1980. Hrsg. von Bernhard Kirch-
gässner u. Jürgen Sydow. 1982. 129 S. 
10. Kommunale Selbstverwaltung - Idee und Wirklichkeit. 20. Arbeitstagung in Mannheim 13.-15. November 1981. Hrsg. 
von Kirchgässner u. Jörg Schadt. 1983. 199 S. 



11. Stadt und Kultur. 21. Arbeitstagung in Ulm 29.-31. Oktober 1982. Hrsg. von Hans Eugen Specker. 1983. 191 S. 
12. Stadt und wirtschaftliche Selbstverwaltung. 22. Arbeitstagung in Pforzheim 11.-13. November 1983. Hrsg. von Bernhard 
Kirchgässner u. Eberhard Naujoks. 1987. 185 S. 
13. Städtische Randgruppen und Minderheiten. 23. Arbeitstagung in Worms 16.-18. November 1984. Hrsg. von Bernhard 
Kirchgässner u. Fritz Reuter. 1986. 254 S. 
14. Stadt und Bischof. 24. Arbeitstagung in Augsburg 15.-17. November 1985. Hrsg. von Kirchgässner u. Wolfram Baer. 
1988. 190 S. 
15. Stadt und Krieg. 25. Arbeitstagung in Böblingen 1986. Hrsg. von B. Kirchgässner u. Günter Scholz. 1989. 288 S. 
16. Stadt an der Grenze. 26. Arbeitstagung in Miltenberg 13.-15. November 1987. Hrsg. von Kirchgässner u. Wilhelm Otto 
Keller. 1990. 162 S. 
17. Stadtkern und Stadtteile. 27. Arbeitstagung in Karlsruhe 1988. Hrsg. von Kirchgässner u. Heinz Schmitt. 1991. 136 S. 
18. Wald, Garten und Park. Vom Funktionswandel der Natur für die Stadt. 28. Arbeitstagung in Nagold 1989. Hrsg. von 
Kirchgässner u. Joachim B. Schultis. 1993. 152 S. 
19. Residenzen des Rechts. 29. Arbeitstagung in Speyer 1990. Hrsg. von Kirchgässner u. Hans-Peter Becht. 1993. 140 S. 
20. Vom Städtebund zum Zweckverband. 30. Arbeitstagung in Waiblingen 1991. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1994. 176 
S. 
21. Stadt und Repräsentation. 31. Arbeitstagung in Pforzheim 1992. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1995. 156 S. 
22. Stadt und Handel. 32. Arbeitstagung in Schwäbisch Hall 1993. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1995. 146 S. 
23. Stadt und Mäzenatentum. 33. Arbeitstagung 1994. Hrsg. v. Kirchgässner u. Becht. 1997. 131 S. 
24. Stadt und Bildung. 34. Arbeitstagung in Mainz 1995. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1997. 186 S. 
25. Stadt und Theater. 35. Arbeitstagung 1996. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1999. 184 S. 
26. Stadt und Archäologie. 36. Arbeitstagung 1997. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 2000. 176 S. 
27. Stadt und Revolution. 37. Arbeitstagung 1998. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 2001. 134 S. 

87. STEINBEIS, F(erdinand) v(on), Die Elemente der Gewerbeförderung, nachgewiesen an 
den Grundlagen der belgischen Industrie. Stuttgart, Verlag von Ebner & Seubert, 1853. 8vo. 
VIII, 288 S. Mit Tab. Neuerer Halbleinen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, leicht stockfl., 
sonst guter Zustand).   200,--  
Erste Ausgabe. - Von Steinbeis (1807-1893) wirkte in seinem Amte als Leiter der Zentralstelle für Handel 
und Gewerbe des Königreichs Württemberg (seit 1848) als Förderer der Industrialisierung in Württemberg. 
So gründete er die Gewerbeschulen in Reutlingen, Laichingen, Heidenheim an der Brenz, Geislingen an der 
Steige, Rottweil, Schwäbisch Gmünd und Heilbronn. Er förderte auch junge Talente, wie den jungen 
Gottlieb Daimler. König Wilhelm I. berief im Jahre 1848 klug mit von Steinbeis einen Mann der Praxis zum 
Leiter der wichtigen Zentralstelle. 

88. STIEDA, Wilhelm, Zur Entstehung des deutschen Zunftwesens. Habilitationsschrift. 
Strassburg, Universität Strassburg, 1876. 8vo. VI, 133 S. Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Vorsatz, leicht stockfl., sonst guter Zustand).   120,--  
Habilitationsschrift, unter dem Einfluss seines Lehrers Gustav Schmoller in Straßburg entstanden. - 
Stiedas (1852-1933) Habilitation folgte unmittelbar, noch im Jahre 1876, der Ruf an die Universität 
Straßburg, es folgten Rufe nach Dorpat und Rostock. Im Jahre 1898 folgte er dem Ruf an die Univer-
sität Leipzig. Stieda wurde vor allem bekannt durch die für die Hanseforschung wichtigen Edition der 
Briefe des Kaufmanns Hildebrand Veckinchusen. 

89. STRIEDER, Jakob, Studien zur Geschichte kapitalistischer Organisationsformen. 
Monopole, Kartelle und Aktiengesellschaften im Mittelalter und zu Beginn der Neuzeit. 2., vermehrte Aufl. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker und Humblot, 1925. 8vo. XXXV, 523 S. Originaler Verlagslei-
nen. (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   55,--  

90. STUMM-HALBERG, Carl Ferdinand von, Die Reden. 
Historisch-kritische Gesamtausgabe, besorgt von Alexander Tille 
(ab Bd. 10 von Armin Tille). Bde. 1-11 Berlin, Verlag von Otto 
Elsner, 1906-1914. 8vo. Halblederbände d. Zt. (Ebde. tlw. repa-
riert).   750,--  
In dieser Vollständigkeit selten. - Stumm-Halberg (1836-1901) war ein 
Montanindustrieller (Neunkircher Eisenwerk), konservativer Politiker und 
Reichstagsabgeordneter. Er war 1867 Mitbegründer der Freikonservativen 
Partei, Abgeordneter im Reichstag des Norddeutschen Bundes, des Preußi-
schen Abgeordnetenhauses und von 1871-1881 des Deutschen Reichstages. 
Hier wirkte er an Bismarcks Sozialgesetzgebung mit und unterstützte den 
Kampf gegen die Sozialdemokratie. - Einbände ausgebessert. 

I. Die selbstherrliche Zollpolitik des Deutschen Zollvereins und des Deutschen Reiches 1868 bis 1898. XV, 539 S. 



II. Die Vernehmungen der Sachverständigen durch die Eisenenquetekommission des Deutschen Reiches vom 5. bis 29. 
November 1878. XI, 542 S. 
III. Die Handelsvertragspolitik des Deutschen Reiches 1881-1899. Die Zollgesetzgebung des Deutschen Reiches 1879-1898 
und die Steuergesetzgebung Preußens 1868-1883, des Nordeutschen Bundes 1869 und des Deutschen Reiches 1878-1896. 
XIII, 450 S. 
IV. Handel und Handwerk im Norddeutschen Bunde 1868-1870 im Deutschen Reiche 1880-1900 und im Königreiche Preu-
ßen 1896-1897. XIV, 544 S. 
V. Das Eisenbahnwesen des Norddeutschen Bundes 1870, des Deutschen Reiches 1872-1899 und des Königreichs Preußen 
1880-1901. XIII, 471 S. 
VI. Die Wasserstraßenpolitik des Königreichs Preußen 1883-1901. Das Postwesen des Deutschen Reiches 1880-1891. XI, 
384 S. 
VII. Strafgesetzgebung, Bürgerliche Gesetzgebung, Berggesetzgebung, Heer und Flotte 1870-1900. XIII, 527 S. 
VIII. Klassenkampf und Staatsumsturz. 1.: 1867-1895. XIII, 562 S. 
IX. Klassenkampf und Staatsumsturz. 2.: 1895-1898. VIII, 562 S. 
X. Klassenkampf und Staatsumsturz. 3.: 1898-1899. VIII, 528 S. 
XI. Fürsorge für die Lohnarbeiterschaft. 1.: Reichstag 1869-1891. XI, 511 S. 

91. SÜSSMILCH, Johann Peter, Die göttliche Ordnung 
in den Veränderungen des menschlichen Geschlechts, aus 
der Geburt, dem Tode und der Fortpflanzung desselben 
erwiesen. Mit dem dritten Theil (in 2., verbess. u. sehr 
verm. Aufl. von 1787), welcher Anmerkungen und Zusätze 
zu den beyden ersten Theilen nebst einer Abhandlung von 
Wittwenverpflegungsgesellschaften enthält. Hrsg. von 
Christian Jacob Baumann. 3., verbess. Ausgabe. 2 Teile in 
(2 Bänden) sowie Tl. 3, hrsg. von Baumann (2. Aufl.). 
Berlin, im Verlag des Buchladens der Realschule, 1765 
(Tle. 1-2) sowie 1787 (Tl. 3 von Baumann). 8vo. (I:) Tb., 4 
Bll., XVI S., 1 Bl., 576 S., 130 S. (Anhang mit 36 Tab.: 
Sammlung, der zur Betrachtung der Ordnung Gottes 
gehörigen Tabellen, und zwar zum Ersten Theil dessel-
ben); (II:) Tb., 1 Bl., 625 S., 77 S. (Anhang mit 38 Tab.: 
Sammlung der zur Betrachtung der Ordnung Gottes gehö-
rigen Tabellen, und zwar zum zweyten Theil derselben). 
Mit zahlr. zusätzlichen Tabellen im laufenden Text beider 
Teile; (III, hrsg. von Baumann, Berlin 1787:) Tb., XXX, 

850 S., 1 Bl. (Druckfehler), 119 S. (45 Tab. mit weiteren Unter- u. Fortsetzungstabellen: Sammlung der zum 
dritten Theil der göttlichen Ordnung in den Veränderungen des menschlichen Geschlechts gehörigen Tabel-
len). Zeitgenössische Pappbände (Tle. 1-2) mit Buntpapierbezug u. gepr. roten Rückentitelschildern, Tl. 3 von 
Baumann in Ganzleinen u. gepr. ledernen Rückentitelschild angepasst. (Ebde. leicht ausgebessert).   1.200,--  
Letzte, zu Lebzeiten des Autors erschienene Auflage dieses Klassikers der Nationalökonomie und Bevölkerungstheorie! - Mit 
seinem ökonomischen Hauptwerk wurde Süßmilch (1707-1767) zum Ahnherrn der Demographie und Statistik. Es wird als 
das erste deutsche Statistikbuch überhaupt angesehen. "Mit seinem Buch liegt uns die erste Sterblichkeitsstatistik der Neuzeit 
vor, die uns vor allem über die vergleichsweise gleichartige Absterbeordnung im damaligen Zentral-Europa unterrichtet... 
Süßmilch ist jedoch auch deshalb interessant, weil er in den Darstellungen der zweiten Ausgabe... die Auswirkungen gesell-
schaftlicher, insbesondere institutioneller und ökonomischer Bedingungen des Heirats- und Fortpflanzungsverhaltens auf die 
Bevölkerungsprozesse hervorhob" (F. W. Ebert, Daten + Analysen, IV/2001, Amt für Statistik Berlin-Brandenburg). Die 
Erstausgabe erschien im Jahre 1741 und umfasste nur 356 Seiten. Die beiden Jahrzehnte bis zur Zweitausgabe verbrachte der 
Autor mit dem fortgesetzten vergleichenden Studium der Bevölkerungsbewegungen verschiedener Länder, was ihn zur 
Beobachtung gewisser Regelmässigkeiten führte. Die Zweitausgabe (1761-1762) stellte dann eine völlige Umarbeitung und 
erhebliche Erweiterung (1400 Seiten!) der Erstausgabe dar und bildete die eigentliche Grundlage seines verdienten Ruhmes 
und war die Vorlage für die weiteren Ausgaben. Die vorliegende dritte Ausgabe erschien bereits kurz nach der zweiten 
Ausgabe. Süßmilch entwickelte in seinem Werk erstmals das "Gesetz der großen Zahl", das für die Statistik und Wahrschein-
lichkeitstheorie grundlegend wurde. Im Hauptberuf Pfarrer, versuchte Süßmilch in den statistischen Regelmäßigkeiten das 
Wirken Gottes zu erkennen und sah darin einen Nachweis seiner Existenz.  - I. Erster Theil, worin die Regeln der Ordnung 
bewiesen werden, welche Gottes Weisheit und Güte in dem Lauf der Natur zur Erhaltung, Vermehrung und Verdoppelung des 
menschlichen Geschlechts, vestgesetzet hat, woraus denn die wahren Grundsätze einer vernünftigen Bevölkerung hergeleitet 
werden; II. Zweyter Theil, worin die Beförderungs- und Hinderungsmittel der Bevölkerung betrachtet, die christliche Religion 
wider Montesquiou gerettet, die Zahl der Menschen auf der Welt und in einigen alten und neuen grossen Städten bestimmet, 
und die übrigen Ordnungen in der Fortpflanzung und im Sterben der Menschen nach den Jahren und Krankheiten erwiesen 
werden. Nebst dreyfachem Anhange und Register über beyde Theile. - Mit gedruckter Widmung "Dem Allerdurchlauchtigs-
ten, Großmächtigsten Fürsten und Herrn, Herrn Friederich dem Zweyten, König in Preussen, Marckgrafen zu Brandenburg, 



des heiligen Römischen Reichs Erz-Cämmerern und Kurfürsten, souverainen und obersten Herzog in Schlesien etc.". - Mit 
dem von Christian Jacob Baumann herausgebrachten Teil III: Dritter Theil, welcher Anmerkungen und Zusätze zu den 
beyden ersten Theilen nebst einer Abhandlung von Wittwenverpflegungsgesellschaften enthält. Baumann (1725-1786) war 
ebenfalls evangelischer Pfarrer und brachte den Teil III erstmals gemeinsam mit der 4. Ausgabe, der ersten poshumen Aus-
gabe (1775-1776), heraus. - Vgl. Kress, 7169; Handwörterbuch der Staatswissenschaften (4.A.), VII, 1172. 

92. SURÁNYI-UNGER, Theo, Philosophie in der Volkswirtschaftslehre. Ein Beitrag zur Geschichte der 
Volkswirtschaftslehre. 2 Bde. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1923-1926. Gr.-8vo. VIII, 392; VIII, 547 S. 
Originale Verlagsbroschur. (St.a.T., Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   100,--  

93. TABAK-ENQUETE-KOMMISSION - 
BERICHT der Taback=Enquete=Kommission 
über den Tabackbau, den Handel mit Rohtaback, 
die Tabackfabrikation und den Handel mit Tab-
ackfabrikaten, sowie über die Tabackbesteuerung 
im Deutschen Reich. Hierzu fünf Bände Anlagen. 
1 Berichtsband und 5 umfangreiche Anlagen-
bände (zusammen 6 Bände). Berlin, Geheime 
Ober-Hofbuchdruckerei, 1878-1879. 4to. (Be-
richtsband:) 2 Bll., 212 S.; (5 Anlagenbände:)  
(1, enthaltend die Anlagen I-X:) 2 Bll., 64, 111, 
3, 14, 34, 17, 3, 52, 8; (2, enthaltend die Anlage 
XI:) getr. Paginierung (ca. 1000 S.); (3, enthal-

tend die Anlage XII:) 524 S.; (4:) Getr. Pagination (ca. 200 S.); (5:) Getr. Pagination (ca. 1000 S.). Einheitli-
che, zeitgenössische grüne Halbleinenbände mit Rückenprägung und Buntpapierbezügen.   450,--  
In der Session 1878/79 des Bundesrathes in Berlin verabschiedet. - Die im Auftrag des Deutschen Bundesrates gebildete 
"Taback-Enquete-Kommission" hatte die Aufgabe, "Erhebungen über den Umfang, die territoriale Vertheilung, innere 
Gliederung und wirthschaftliche Bedeutung der bei der Beschaffung, der Verarbeitung und dem Vertriebe des Tabacks 
betheiligten Erwerbsthätigkeit zu veranstalten". Ihr Bericht sollte Aufschluß darüber geben, "welche der verschiedenen 
Formen der Tabackbesteuerung für Deutschland geeignet sind und ein befriedigendes finanzielles Ergebniß in Aussicht 
stellen". - Der Anlagenband I mit umfangreichem Inhaltsverzeichnis. So enthält der Band etwa eine Übersicht zum Tabakbau 
im Deutschen Reich im Jahre 1878 oder eine Berechnung des Tabakverbrauchs im deutschen Zollgebiet. Anlagenband II 
umfasst die Berichte der Bezirkskommissionen. Anlagenband III mit einer Zusammenfassung der Gesetzgebung über die 
Tabakbesteuerung in verschiedenen Staaten. Anlagenband IV enthält z. B. einen Bericht der nach den Vereinigten Staaten von 
Amerika entsendeten Kommission oder die stenographischen Berichte über die Vernehmung des Sachverständigen Herrn 
Pösche aus Washington durch die Kommission. Der letzte Anlagenband V enthält Drucksachen und Protokolle der Tab-
ack-Enquete-Kommission, welche in dem Bericht derselben erwähnt sind. 

94. TAKEBAYASHI, Shiro, Die Entstehung der Kapitalismustheorie in der 
Gründungsphase der deutschen Soziologie. Von der historischen Nationalökonomie 
zur historischen Soziologie Werner Sombarts und Max Webers. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2003. 8vo. 546 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische Schriften, 
73). Neuwertiger Zustand! (NP 109,-- EUR).   65,--  

95. Schmoller, Gustav: TENBRUCK, Friedrich, 
Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), Gustav Schmoller in 
seiner Zeit. Die Entstehung der Sozialwissenschaften in 
Deutschland und Italien. Gustav Schmoller e il suo 
tempo: la nascita delle scienze sociali in Germania e in 

Italia. Berlin und Bologna, Duncker & Humblot und Società editrice il Mulino, 
1989. Gr.-8vo. 419 S. Originaler Verlagskarton (Jahrbuch des italienisch-deutschen 
historischen Instituts in Trient, 5). Guter Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Eckart Pankoke, Mauro Moretti, Karl Heinrich Kaufhold, Antonio Cardini, 
Rüdiger vom Bruch, Gustavo Gozzi, Raffaella Gherardi, Friedrich Tenbruck, Jürgen G. Back-
haus, Karl Häuser, Birger P. Priddat, Harald Homann, Mario Proto, Dieter Krüger, Klaus-Peter 
Tieck u. a. 

 



96. TREUE, Wilhelm: WISSENSCHAFT, WIRTSCHAFT UND TECHNIK. Studien zur Geschichte. 
Wilhelm Treue zum 60. Geburtstag. Hrsg. von Karl-Heinz Manegold. München, Bruckmann, 1969. Gr.-8vo. 
476 S. Mit Abb. und Tab. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Klaus Raddatz, Horst Callies, Hartmut Boockmann August Nitschke, Adam Wandruszka, Paul Kluke, 
Wolfgang Birkenfeld, John A. Armstrong, Nikolas Balabkins, Peter Bachmann, Christian von Ferber, Wolfgang Köllmann, 
Harald Witthöft, Wolfgang Zorn, Wolfhard Weber, Karl Erich Born, Adelheid von Saldern, Helmut Böhme, Albrecht Timm, 
Alois Brusatti, Hermann Kellenbenz, Kurt Grunwald, Joachim O. Ronall, Yukio Yamashita, Dieter Lindenlaub, Herbert 
Matis, Ulrich Troitzsch u. a.  

97. TROELTSCH, Walter, Die Calwer Zeughandlungskompagnie und ihre Arbeiter. 
Studien zur Gewerbe- und Sozialgeschichte Altwürttembergs. Jena, Verlag von 
Gustav Fischer, 1897. 8vo. XX, 484 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
Ebd. u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   180,--  
Wichtige Veröffentlichung, die bis heute als grundlegende Arbeit zu Standortfaktoren und ihre 
Auswirkungen auf den Arbeitsmarkt gilt! - Troeltsch (1866-1933) wurde im Jahre 1897 zunächst 
a. o. Professor an der Universität Tübingen, es folgten Rufe auf o. Lehrstühle an die TH Karlsruhe 
(1899) und schließlich an die Universität Marburg (1902). Dort zählten neben Gustav Heinemann, 
Rudolf Diels und Erwin Wiskemann auch Wilhelm Röpke zu seinen Schülern. 

98. VIEBAHN, Georg von (Hrsg.), Statistik 
des zollvereinten und nördlichen Deutschlands. 

In Verbindung mit den Herrn Berghauptmann von Dechen, Professor Dr. 
Dove, Akademiker Dr. Klotzsch und Professor Dr. Ratzeburg, unter 
Benutzung amtlicher Aufnahmen. Mit einer Vorbemerkung zur Neuauf-
lage von Wilhelm Treue und Karl Heinrich Kaufhold. 3 Teile (in 3 
Bänden). Berlin, Druck und Verlag von Georg Reimer, 1858-1868 
(Nachdruck, Frankfurt am Main 1987). 8vo. (I:) 7 S. (Vorbemerkung), 
XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) XVI, 1208 S. Originale Verlagslei-
nenbände mit Rückenprägung. (Ebde. ganz leicht stockfl.).   150,--  
Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm von Viebahn (1802-1871), 
schlug nach dem Studium in Heidelberg die Beamtenlaufbahn ein. Er wurde 1832 
Regierungsrat in Düsseldorf, später Geheimer Oberfinanzrat in Berlin, 1858 
Regierungspräsident von Oberschlesien in Oppeln. Vermutlich ist das umfangreiche statistische Werk im Auftrag des Zoll-
vereins zusammengetragen worden. Im Jahre 1844 war Viebahn - gemeinsam mit Friedrich von Diergardt - Begründer des 
Centralvereins für das Wohl der arbeitenden Klassen. 
I. Landeskunde. 
1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entstehung, Verfassung und Umfang des Zollvereins; Verbindungen der 
Stromuferstaaten; Organisation der Einzelgebiete; Karten, Lage, Größen, Entfernungen, Grenzen. 
2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: Oberflächengestalt; Stromsysteme; geognostische Beschaffenheit; nutzbare 
Mineralien; Klima; Vegetation; Thierwelt. 
II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur. 
1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegenwärtige Organisation, Wohnart, physische Eigenschaften, Bewegung und sittliche 
Zustände derselben. 
2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produktion, Arbeiterzahl und Produktenwerth desselben. 
3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, Gartenbau, Ackerbau, Bodenerträge, Grund- und Gebäudewerthe, 
Realkredit, Grundentlastung, gesammtes Grundvermögen. 
III. Thierzucht, Gewerbe, Politische Organisation (mit schriftlicher Widmung den Herren von Diergardt, von Nathusius, von 
Steinbeis, Alfred Krupp und Albert Borsig). 
1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht und Viehnutzung, Kleinthiere und Hausthiere, Nutzbarmachung 
wilder Thiere, Fischerei, Fisch- und Blutegelzucht, Summe der Nutzthiere und Thiernutzungen. 
2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbeverfassung, Gewerbstand, Handwerke, Fabrikationsanstalten, Kunst- und literarische 
Industrie, Gesammtbestand, Mechanische Kräfte, Arbeiterverhältnisse, Technische Bildungsanstalten. 
3. Politische Organisation: Erneuerung des Zollvereins, Territorialveränderungen, Norddeutscher Bund, Zollverein mit den 
Südstaaten, Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, Verhältnisse zum Auslande. 

99. WEBER, Alfred, Carl C. CHRISTIANSEN, Adolf LINK, Ueber den Standort der Industrien. 3 Teile in 
1 Band. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1909-1914. 8vo. Einfacher, zeitgenössischer 
Halbleinen.   120,--  
I. Alfred WEBER, Reine Theorie des Standorts. Mit einem mathematischen Anhang von Georg Pick. Tübingen 1909. VII, 
246 S. Mit 64 Abb.; II. Carl C. CHRISTIANSEN, Chemische und Farben-Industrie. Tübingen 1914. IV, 99 S. (Die deutsche 
Industrie seit 1860); III. Adolf LINK, Die Lederindustrie (erzeugende und verarbeitende). Tübingen 1913. III, 97 S. (Die 
deutsche Industrie seit 1860). - Alfred Weber (1868-1958), jüngerer Bruder Max Webers, Schüler Gustav Schmollers, be-
kleidete Lehrstühle an der deutschen Universität in Prag (seit 1904) und schließlich an der Universität Heidelberg (seit 1907). 



Mit der vorliegenden Arbeit, bereits in Prag begonnen und in Heidelberg zum Abschluss gebracht, gilt Alfred Weber bis heute 
als einer der Begründer der Industriellen Standortlehre, wenngleich seine vereinfachende Abstraktion stets Kritik erfuhr. 
Politisch stand Weber linksliberal, war Mitbegründer der DDP, stand über seine Schüler Carlo Mierendorff und Theodor 
Haubach dem Kreisauer Kreis nahe, trat 1945 der SPD bei. Im Jahre 1954 unterlag er als Präsidentschaftskanditat Theodor 
Heuss. Er war in Prag Lehrer von Max Brod und leitete die mündliche Prüfung Franz Kafkas bei dessen Promotion, in 
Heidelberg gelten u. a. Norbert Elias und Carl Joachim Friedrich als Webers Schüler. Im Jahre 1933 schied er als Kritiker der 
Nationalsozialismus freiwillig aus dem Amt und kam so seiner Entlassung zuvor. Alfred Weber gilt als typischer Vertreter 
einer sog. "Inneren Emigration". 

100. WEBER, Max, Wirtschaft und Gesellschaft. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1922. 
4to. X, 840 S. Originaler Verlagshalbleinen mit marmoriertem Papierbezug. (Grundriss der Sozialökonomik, 
III). (einige Bleistiftanstreichungen, sonst guter Zustand).   100,--  
In der 1921 posthum veröffentlichten Schrift Wirtschaft und Gesellschaft diskutiert Max Weber (1864–1920) mehrere zentra-
le Begriffe der Soziologie. 

101. WEISS, Johann Adam, Ueber das Zunftwesen und die Frage: Sind die 
Zünfte beyzubehalten oder abzuschaffen? Eine von der Hamburgischen Gesell-
schaft zur Beförderung der Künste und nützlichen Gewerbe am 25. Oct. 1792 
gekrönte Preischrift. Frankfurt am Mayn, bey Heinrich Ludwig Brönner, 1798. 
8vo. XXXVIII, 1 Bl. Verbesserungen, 376 S. Einfacher zeitgenössischer Halbper-
gament mit Buntpapierbezug und Pergamentecken. (St.a.Vorsatz).   250,--  
Gekrönte Preisschrift, aus der Feder des speyerischen Metzgermeisters, Ratsherrn, Bürger-
meisters und "Maires" seiner Heimatstadt. Die Familie der Metzgerfamilie Weiß hatte seit 
dem 17. Jahrhundert bereits mehrere Bürgermeister der Stadt Speyer gestellt. Weiß war 
mehrfach Bürgermeister und "Maire" seiner Heimatstadt während der bewegten Zeiten 
zwischen 1796 und 1814, als Speyer unter französischer Herrschaft stand, zeitweise aber auch 
das Reich wieder die Oberhand über Speyer gewann. Weiß war Mitglied des städtischen 
Jakobinerklubs. In den Jahren 1801 bis zu seinem Tode 1804 war Weiß der letzte reichsstädti-
sche Bürgermeister Speyers. 

102. WISSELL, Rudolf, Des 
alten Handwerks Recht und 
Gewohnheit. Hrsg. von der Arbeitsgemeinschaft für deut-
sche Handwerkskultur durch Konrad Hahm. 2 Bde. Berlin, 
Verlag Ernst Wasmuth, 1929. 4to. XXXV, 591; XVI, 784 
S. Mit 11 Tafeln in Bd. 1 sowie 76 Tafeln in Bd. 2. Origi-
nale blaue Verlagsleinen mit Rückentitelprägung. (Ebd. 
stellenw. fachmännisch ausgebessert).   180,--  
Wissell (1869-1962), seit 1888 Mitglied der SPD, machte eine 
Dreher- und Maschinenbauerlehre, engagierte sich in den Gewerk-
schaften als Funktionär, gelangte so in die Politik und im März 
1918 in den Reichstag. Am 28. Dezember 1918 wurde er wegen des 
Rückzugs der USPD-Kandidaten neben Gustav Noske in den Rat 

der Volksbeauftragten berufen. Als SPD-Kandidat (rechter Flügel) wurde er über einen Potsdamer Wahlkreis in die Weimarer 
Nationalversammlung und anschließend in den Reichstag gewählt, dem er bis 1933 angehörte. Er war 1919 der erste Wirt-
schaftsminister der Weimarer Republik und 1928 bis 1930 Reichsarbeitsminister im Kabinett Hermann Müllers. Am Anfang 
des NS-Staats war Wissell kurzzeitig in Haft, zog sich anschließend ins Privatleben und die "Innere Emigration" zurück. Nach 
dem Ende der NS-Diktatur beteiligte sich Wissell am Wiederaufbau der Berliner SPD. Der hochangesehen Sozialdemokrat 
wurde 1949 Ehrenbürger Berlins und im Jahre 1954 mit dem Großen Bundesverdienstkreuz mit Stern und Schulterband 
ausgezeichnet. 

103. ZIMMERMANN, Alfred, Blüthe und Verfall des Leinengewerbes in Schlesien. 
Gewerbe- und Handelspolitik dreier Jahrhunderte. Breslau, Wilh. Gottl. Korn, 1885. 
8vo. XVII, 474 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand).   120,--  
Seltenes Standardwerk! 

 

 

 



II. Wirtschafts- und Sozialge-
schichte als Regionalgeschichte 

104. Augsburg: BOBINGER, Maximilian, Christoph 
Schissler. Der Ältere und der Jüngere. Augsburg, Verlag 
Die Brigg, 1954. 8vo. VIII, 140 S. Mit 44 Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Schwäbische Geschichts-
quellen und Forschungen, hrsg. v. Heinz Friedr. Deininger 
u. Gerhart Nebinger, 5). (St.a.Vorsatz, OUmschlag etw. 
bestoßen, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   40,--  

105. Augsburg: EGERMANN-KREBS, Diana, Jacob 
(III.) Fugger-Babenhausen (1542-1598). Güterpolitik und 
Herrschaftspraxis. Augsburg, Wißner-Verlag, 2015. 8vo. 
XI, 515 S. Mit Abb. u. Diagr. Originaler Verlags-Pappband. 
(Veröffentlichungen der schwäbischen Forschungsgemein-
schaft, Reihe 4, Bd. 34. Studien zur Fuggergeschichte, hrsg. 
v. Johannes Burkhardt, 43). Sehr guter Zustand!   50,--  

106. Augsburg: EHREN-
BERG, Richard, Das Zeitalter 
der Fugger. Geldkapital und 
Creditverkehr im 16. Jahrhun-
dert. 2 Bde. Jena, Gustav 
Fischer, 1896. (Nachdruck, 
Hildesheim 1963). 8vo. XV, 
420; IV, 367 S. Mit Tab. 
Originale Verlagsleinen. 
(Ebde. etw. bestoßen, sonst guter Zustand).   60,--  
I. Die Geldmächte des 16. Jahrhunderts; II. Die Weltbörsen und 
Finanzkrisen des 16. Jahrhunderts. 

107. Augsburg: LANG, Heinrich, Wirtschaften als kultu-
relle Praxis. Die Florentiner Salviati und die Augsburger 
Welser auf den Märkten in Lyon (1507-1559). Stuttgart, 
Franz Steiner, 2020. Gr.-8vo. 724 S. Mit Stammbäumen, 
Tab. u. Diagr. Originaler Verlagspappband. (Vierteljahr-
schrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Mark 
Spoerer, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. a., 248). (Schnitt 
etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 
  60,--  
Habilitation, Otto-Friedrich-Universität Bamberg, 2016. 

108. Augsburg: REITH, Reinhold, Arbeits- und Lebens-
weise im städtischen Handwerk. Zur Sozialgeschichte 
Augsburger Handwerksgesellen im 18. Jahrhundert 
(1700-1806). Göttingen, Otto Schwartz, 1988. 8vo. 6 Bll., 
305 S. Mit Diagr. u. Tab. Originaler Verlagskarton. (Göt-
tinger Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. 
v. Karl Heinrich Kaufhold, 14). (Signatur auf Vorsatz, sonst 
sehr guter Zustand).   40,--  
Dissertation, Universität Konstanz, 1987. 

109. Augsburg: STRIEDER, Jakob, 
Das reiche Augsburg. Ausgewählte 
Aufsätze zur Augsburger und süd-
deutschen Wirtschaftsgeschichte des 
15. und 16. Jahrhunderts. Hrsg. v. 
Heinz Friedrich Deininger. München, 
Duncker & Humblot, 1938. 8vo. XIX, 
211 S. Mit Portrait, Abb. u. Tab. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag).   70,--  

110. Augsburg: STRIEDER, Jakob, Zur Genesis des 
modernen Kapitalismus. Forschungen zur Entstehung der 
großen bürgerlichen Kapitalvermögen am Ausgange des 
Mittelalters und zu Beginn der Neuzeit, zunächst in Augs-
burg. Leipzig, Duncker & Humblot, 1904. 8vo. XIV, 233 S. 
Mit Tab. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   50,--  

111. Augsburg: WEITNAUER, 
Alfred, Venezianischer Handel der 
Fugger. Nach der Musterbuchhaltung 
des Matthäus Schwarz. München und 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1931. 
8vo. XVI, 323 S. Mit Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Studien zur Fug-
ger-Geschichte, hrsg. v. Jakob 
Strieder, 9). (St.a.Vorsatz, Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand). 
  75,--  

112. Baden: CORDES, Albrecht, Stuben und Stubenge-
sellschaften. Zur dörflichen und kleinstädtischen Verfas-
sungsgeschichte am Oberrhein und in der Nordschweiz. 
Stuttgart, Gustav Fischer, 1993. Gr.-8vo. XIII, 345 S. Mit 
25 Abb. und 4 Karten. Originaler Verlagspappeinband. 
(Quellen und Forschungen zur Agrargeschichte. Hrsg. von 
Günther Franz und Peter Blickle, 38). Sehr guter Zustand! 
  75,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Luig auf Vorsatz. - 
Dissertation, Universität Freiburg im Breisgau. 

113. Baden: DIETZ, Rudolph (Bearb.), 
Die Gewerbe im Großherzogthum Baden. 
Ihre Statistik, ihre Pflege, ihre Erzeugnisse. 
Im Auftrage des großh. badischen Han-
delsministeriums bearbeitet. Karlsruhe, 
Druck und Verlag der G. Braun'schen 
Hofbuchhandlung, 1863. 8vo. XVIII, 785 
S. Mit zahlr. Tabellen im laufenden Text. 
Zeitgenössischer Pappband mit Buntpa-
pierbezug u. einfachem Rückentitelschild. 
(kl. St.a.T.).   380,--  

114. BAEDEKER, Karl, Mittel- und Nord-Deutschland. 
Handbuch für Reisende. 17. Aufl. Leipzig, Karl Baedeker, 
1876. Kl.-8vo. XIV, 440 S. Mit 29 Karten, 36 Plänen u. 
mehreren Grundrissen. Originaler Verlagsleinen. (Baede-
ker's Reisehandbücher). Guter Zustand!   40,--  

115. Basel: GEERING, Traugott, 
Handel und Industrie der Stadt Basel. 
Zunftwesen und Wirtschaftsgeschichte 
bis zum Ende des XVII. Jahrhunderts, aus 
den Archiven dargestellt. Basel, Druck 
und Verlag von Felix Schneider (Adolf 
Geering), 1886. 8vo. XXVI, 678 S. Mit 
Tab. Originaler Verlagshalbleinen. 
(St.a.Vorsatz, Notizen auf T., Rücken-

schildchen, sonst guter Zustand).   160,--  
Frühveröffentlichung Geerings (1859-1932). Seinerzeit war der 
gebürtige Baseler Stadtarchivar in Köln. Danach ging er zurück in die 
Schweiz, wo er Leiter der Abteilung für Handelsstatistik bei der 
Oberzolldirektion wurde, dann Sekretär der Handelskammer Basel. 

 



 

116. Basel: SCHÖNBERG, 
Gustav, Finanzverhältnisse 
der Stadt Basel im XIV. und 
XV. Jahrhundert. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp'schen 
Buchhandlung, 1879. 8vo. 
XV, 821 S. Neuerer Halb-
leinen mit Rückentitelschild. 
(Exlibris auf Innendeckel). 
  180,--  
Erste Ausgabe. - Schönberg 
(1839-1908) studierte in Bonn 
und Berlin Jura und Politik, 

wirkte danach bis 1867 am Seminar des Preußischen Statistischen 
Bureaus. 1868 erhielt er einen Ruf als o. Professor der Nationalöko-
nomie nach Basel, 1870 nach Freiburg i. Br., 1873 endlich an die 
Universität Tübingen. Hier erschien die vorliegende große Arbeit 
Schönbergs, noch eine Frucht seiner früheren Zeit in Basel. 

117. Bayern: AMEDICK, Sigrid, 
Männer am Schienenstrang. Sozialge-
schichte der unteren bayerischen 
Eisenbahnbeamten 1844-1914. Stutt-
gart, Klett-Cotta, 1997. 8vo. 452 S. Mit 
Tab. u. Diagr. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Industrielle Welt, 
hrsg. v. Reinhart Koselleck u. M. 
Rainer Lepsius, 57). Verlagsfrischer 
Zustand!   75,--  
Dissertation, Universität Bielefeld, 1994. 

118. Bayern: SCHREMMER, Eckart, Die Wirtschaft 
Bayerns. Vom hohen Mittelalter bis zum Beginn der Indust-
rialisierung. Bergbau, Gewerbe, Handel. München, Verlag 
C. H. Beck, 1970. 8vo. XXIV, 780 S. Mit 8 Abb., 1 Faltta-
belle im Text u. 9 Karten. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand!   60,--  

119. Bayern: STATISTISCHE MITTEILUNGEN über 
die Landwirtschaft in Bayern. Nach Erhebungen von 
1894-1902. Tl. 1: Berufs- und Betriebsverhältnisse, Boden-
benutzung, Viehstand. München, Lindauersche Buchhand-
lung (Schöpping), 1903. 4to. 641 S. Mit Tab. Zeitgenössi-
scher Halbleinen. (Beiträge zur Statistik des Königreichs 
Bayern, LXIV). (Ebd. bestoßen, Signatur auf T., sonst guter 
Zustand).   100,--  

120. Bayern: STOLL, Christian, Das Hoch-, Straßen-, 
Brücken- & Wasser-Bauwesen. 2 Bde. München, Selbst-
verlag, 1867-1873. 8vo. XXXI, 644, XI S.; XXIV, (645-) 
1268 S. Mit Abb. Originale Halbledereinbände mit Papier-
bezug. (St.a.Vorsatz, Ebde. etw. berieben u. bestoßen). 
  100,--  
Bd. 1,1. Teil: Bau-, Straßen-, Brücken- und wasserpolizeiliche 
Bestimmungen und Vollzugs-Vorschriften; Bd. 1,2. Die Baupflicht an 
Pfarr-, Kirchen-, Stiftungs-, Schul- und Gemeinde-Gebäuden nebst 
den Vollzugsvorschriften über deren Erbauung & Einrichtung; Bd. 2. 
Das Hoch-, Straßen-, Eisenbahn-, Brücken- und Wasser-Bauwesen in 
technischer, administrativer und civilrechtlicher Beziehung, insbe-
sondere die Organisation des bayerischen Staatsbauwesens und die 
bayerischen und theilweise deutschen Bauordnungen und Baurecht 
nach der neueren deutschen und bayerischen Gesetzgebung, dann die 
bayerischen und resp. deutschen Eisenbahnbau-Vorschriften, Schiff 
und Floß-Ordnungen, sowie die Straßen-, Brücken-, Wasser- und 
Grund-Eigenthums-Rechte. 

121. Bergisches Land: STREMMEL, Ralf, Jürgen 
WEISE (Hrsg.), Bergisch-Märkische Unternehmer der 
Frühindustrialisierung. Münster, Aschendorff, 2004. 8vo. 
VI, 681 S. Mit Portraits. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiogra-
phien, 18). (Veröffentlichungen der Historischen Kommis-
sion für Westfalen, hrsg. v. Karl-Peter Ellerbrock, Wilfried 
Reininghaus u. a., XVII B, 18). Verlagsfrischer Zustand! 
  60,--  
Mit Beiträgen von Ralf Stremmel, Stefan Gorißen, Michael Knieriem, 
Horst Conrad, Wilfried Reininghaus, Rudolf Boch, Jürgen Weise, 
Tanja Bessler-Worbs, Wolfgang Eduard Peres, Klaus Herdepe, 
Gunnar Teske, Beate Battenfeld, Horst Sassin, Uwe Eckardt, Ralf 
Rogge, Christian Hillen, Andreas Berger, Ulrich S. Soénius, Götz 
Bettge, Eckhard Trox. 

122. Berlin: BÄHR, Johannes, Industrie im geteilten 
Berlin (1945-1990). Die elektrotechnische Industrie und der 
Maschinenbau im Ost-West-Vergleich: Branchenentwick-
lung, Technologien und Handlungsstrukturen. München, 
Saur, 2001. 8vo. XXIII, 567 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. (Einzelveröffentlichungen der Historischen 
Kommission zu Berlin, 83). (St.a.T., Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand).   50,--  
Habilitationsschrift. 

123. Berlin: BENDIKAT, Elfi, Öffentliche Nahverkehrs-
politik in Berlin und Paris 1890-1914. Strukturbedingungen, 
politische Konzeptionen und Realisierungsprobleme. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1999. 8vo. XVIII, 666 S. Mit Karten u. 
Tab. Originaler Verlags-Pappeinband. (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission zu Berlin, 96). Sehr guter 
Zustand! (NP 229,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Humboldt-Universität zu Berlin, 1996. 

124. Berlin: HÄNSEL, Jessica, Jörg HASPEL, Christia-
ne SALGE, Kerstin WITTMANN-ENGLERT (Hrsg.), 
Baumeister - Ingenieure - Gartenarchitekten. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2016. Gr.-8vo. 671 S. Mit Abb. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Berlinische 
Lebensbilder, hrsg. v. Uwe Schaper, 11). Verlagsfrischer 
Zustand!   45,--  
Mit Beiträgen von Martin Pozsgai, Peter Goralczyk, Michael Bollé, 
Azra Charbonnier, Frauke Tietze, Arnold Körte, Peter Lemburg, Oleg 
Peters, Gisela Moeller, Elke Dittrich, Christoph Brachmann, Anja 
Himmelsbach, Inge Lammel, Antje Hansen, Angelika Kaltenbach, 
Thomas Steigenberger, Paul Kahlfeldt, Wolfgang Schäche, Sandra 
Wagner-Conzelmann, Thorsten Dame, Annette Menting, Eva-Maria 
Barkhofen, Martina Schilling, Simone Hain, Andreas Schätzke, Karl 
Eugen Kurrer, Cengiz Dicleli, Frank Wittendorfer, Roland May u. a. 

125. Berlin: MOTSCHMANN, Gustav, Das Depositen-
geschäft der Berliner Großbanken. München und Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1915. 8vo. XXI, 662 S. Mit gefalt. 
Anlagen. Neuer Halbleinen. (Schriften des Vereins für 
Sozialpolitik. Hrsg. von Hermann Schumacher, 154/I). 
(St.a.T. und Tbrückseite).   60,--  

126. Berlin: SCHOCHOW, Werner, Bücherschicksale. 
Die Verlagerungsgeschichte der Preußischen Staatsbiblio-
thek. Auslagerung, Zerstörung, Entfremdung, Rückführung. 
Dargestellt aus den Quellen. Mit einem Geleitwort von 
Werner Knopp. Berlin, Walter de Gruyter, 2003. 8vo. XV, 
328 S. Mit Tab., Abb. u. Karte. Originaler Verlagspapp-
band. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission zu 
Berlin, 102). (NP 144,95 EUR).   80,--  

 



 

127. Berlin: WIEDFELDT, Otto, 
Berliner Industrie. Statistische 
Studien zur Entwickelungsge-
schichte von 1720 bis 1890. 
Leipzig, Duncker & Humblot, 
1898. 8vo. XI, 411 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagsleinen. (Staats- 
und socialwissenschaftliche 
Forschungen, hrsg. v. Gustav 
Schmoller, 16. Bd. 2. Heft). Guter 
Zustand!   80,--  

128. Blankenese: SASS, Johan-
nes, Die Sprache des niederdeutschen Zimmermanns 
dargestellt auf Grund der Mundart von Blankenese (Hol-
stein). Dissertation. Hamburg, Universität Hamburg, 1926. 
Gr.-8vo. XIX, 148 S. Broschur. (St.a.Vorsatz, Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand).   45,--  

129. Braunschweig: BELLGUTH, Georg, Das Her-
zogthum Braunschweig. Geogra-
phisch-topographisch-statistischer Abriß des Herzogthums 
Braunschweig nebst einer genealogischen Tabelle der an der 
Regierung gewesenen Herzöge von Braunschweig und 
geschichtlicher Erläuterung derselben; für alle Stände der 
Braunschweigischen Landesbewohner. Braunschweig, G. C. 
G. Meyer, 1819. Kl.-8vo. XXIV, 222 S. Mit Tab. u. 
Stammbäumen. Älterer Pappband. (St.a.T. u. Tbrücks., 
Nummerierung auf Vorsatz, Ebd. abgestoßen u. abgerieben, 
stockfl., sonst guter Zustand).   75,--  

130. Braunschweig: BUERSTENBINDER, Richard, Die 
Landwirthschaft des Herzogthums Braunschweig. Braun-
schweig, Joh. Heinr. Meyer, 1881. 8vo. VII, 354 S. Mit Tab. 
Zeitgenössischer Halbleinen. (leicht stockfl., St.a.T., Ebd. 
etw. bestoßen u. berieben, sonst guter Zustand).   75,--  

131. Braunschweig: JANSEN, Jörg, Die Entwicklung des 
öffentlichen Verkehrsnetzes im Raum Braunschweig. (Ein 
Beitrag zur Linienführung und Netzgestaltung, insbes. der 
Eisenbahnen). Dissertation. Braunschweig, Technische 
Universität Carolo-Wilhelmina, 1971. 4to. 5 Bll., 151 S. Mit 
Abb., Tab. u. Karten. Originaler Karton (mit Schutzum-
schlag). Sehr guter Zustand!   45,--  

132. Braunschweig: LAMBRECHT, A., Das Herzogthum 
Braunschweig. Geographisch, geschichtlich und statistisch 
dargestellt zum Gebrauch für Haus und Schule. Wolfenbüt-
tel, Commissionsverlag von Albert Stichtenoth, 1863. 8vo. 
XIV, 739 S. Neuer Pappband.   75,--  

133. Braunschweig: Die LANDWIRTSCHAFT und das 
Forstwesen im Herzogthume Braunschweig. Festgabe für 
die 20. Versammlung deutscher Land- und Forstwirte. 
Braunschweig, Gebrüder Meyer, 1858. Gr.-8vo. VIII, 
CCXL, 275 S. Mit Titelbild u. Karten im Anhang. Origina-
ler Pappeinband. (Ebd. bestoßen, leicht stockfl., sonst guter 
Zustand).   75,--  

134. Braunschweig: MÜLLER, Uwe, Infrastrukturpolitik 
in der Industrialisierung. Der Chausseebau in der preußi-
schen Provinz Sachsen und dem Herzogtum Braunschweig 
vom Ende des 18. Jahrhunderts bis in die siebziger Jahre des 

19. Jahrhunderts. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 8vo. 
585 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Wolfram Fi-
scher, 57). (Signatur auf Vorsatz, sehr guter Zustand). (NP 
99,-- EUR).   50,--  
Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 1997. 

135. Braunschweig: SCHMUHL, 
Hans-Walter, Die Herren der 
Stadt. Bürgerliche Eliten und 
städtische Selbstverwaltung in 
Nürnberg und Braunschweig vom 
18. Jahrhundert bis 1918. Gießen, 
Focus Verlag, 1998. 8vo. 575 S. 
Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. Sehr guter Zustand! 
  35,--  
Habilitation, Universität Bielefeld, 1995. 

136. Braunschweig: SPIESS, Werner, Geschichte der 
Stadt Braunschweig im Nachmittelalter. Vom Ausgang des 
Mittelalters bis zum Ende der Stadtfreiheit (1491-1671). 2 
Bde. Braunschweig, Waisenhaus-Buchdruckerei und 
Verlag, 1966. 8vo. 353; (354-) 790 S. Originale Verlagslei-
nen mit den OUmschägen. (OUmschläge etw. ausgebessert). 
  60,--  

137. Braunschweiger Land: 
KAUFHOLD, Karl Heinrich, 
Claudia MÄRTL, Jörg LEUSCH-
NER (Hrsg.), Die Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte des Braunschweiger 
Landes vom Mittelalter bis zur 
Gegenwart. Im Auftrag der Braun-
schweigischen Landschaft e.V. hrsg. 
unter Mitarbeit von Barbara Klös-

sel-Luckhardt und Tanja Stramiello. 3 Bde. Hildesheim, 
Zürich und New York, Georg Olms Verlag, 2008. Gr.-8vo. 
X, 836; VIII, 944; VIII, 952 S. Originale Verlagspappbände 
mit den OUmschlägen. Verlagsfrischer Zustand!   120,--  
I. Mittelalter (in memoriam Norbert Kamp); II. Frühneuzeit (in 
memoriam Walter Achilles und Michael Mende); III. Neuzeit (in 
memoriam Birgit Pollmann). - Mit Beiträgen von Caspar Ehlers, 
Gudrun Pischke, Matthias Puhle, Ulrich Schwarz, Eva Schlotheuber, 
Horst-Rüdiger Jarck, Peter Albrecht, Karl Heinrich Kaufhold, 
Hans-Joachim Kraschewski, Ursula Wolff, Marianne Löhr, Reinhard 
Försterling u. a. 

138. Die BRAUNSCHWEIGISCHE STAATSEISEN-
BAHN: 100 JAHRE 1838-1938. Zur Jahrhundertfeier der 
ersten deutschen Staatsbahn Braunschweig-Wolfenbüttel. 
Hrsg. v. der Reichsbahndirektion Hannover bearb. v. W 
Siebenbrot. Braunschweig, Verlag E. Appelhans, (1938) 
Gr.-8vo. 112 S. Mit Portrait, Tab. u. Abb. Zeitgenössischer 
roter Verlagsleinen mit Deckeltitelprägung. (St.a.T. u. 
Vorsatz, sonst sehr guter Zustand).   50,--  

139. Braunschweig-Wolfenbüttel: BROHM, Ulrich, Die 
Handwerkspolitik Herzog Augusts des Jüngeren von 
Braunschweig-Wolfenbüttel (1635-1666). Zur Rolle von 
Fürstenstaat und Zünften im Wiederaufbau nach dem 
Dreißigjährigen Krieg. Stuttgart, Franz Steiner, 1999. 
Gr.-8vo. 379 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold, 21).   60,--  
Dissertation, Universität Hamburg, 1996/97. 



140. Bremen: JACOBI, Johannes (Bearb.), Die Bremi-
sche Gewerbekammer in den Jahren 1849-1884. Eine 
geschichtliche Darstellung. Bremen, Selbstverlag der 
Gewerbekammer, 1884. 8vo. VIII, 312 S. Mit Tab. Origina-
le Verlagsbroschur. (St.a.T., Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   100,--  

141. BREMISCHE GEWERBEKAMMER 1849-1899. 
Rückblick auf die fünfzigjährige Thätigkeit der Bremischen 
Gewerbekammer von 1849 bis 1899. Bremen A. Guthe 
Buchdruckerei, 1899. 8vo. 78 S. Originale Verlagsbroschur. 
(St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  35,--  

142. Calw: TROELTSCH, 
Walter, Die Calwer Zeughand-
lungskompagnie und ihre 
Arbeiter. Studien zur Gewerbe- 
und Sozialgeschichte Altwürt-
tembergs. Jena, Verlag von 
Gustav Fischer, 1897. 8vo. XX, 
484 S. Mit Tab. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.T., Ebd. u. 
Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   180,--  
Wichtige Veröffentlichung, die bis 
heute als grundlegende Arbeit zu 

Standortfaktoren und ihre Auswirkungen auf den Arbeitsmarkt gilt! - 
Troeltsch (1866-1933) wurde im Jahre 1897 zunächst a. o. Professor 
an der Universität Tübingen, es folgten Rufe auf o. Lehrstühle an die 
TH Karlsruhe (1899) und schließlich an die Universität Marburg 
(1902). Dort zählten neben Gustav Heinemann, Rudolf Diels und 
Erwin Wiskemann auch Wilhelm Röpke zu seinen Schülern. 

143. Düsseldorf: WEIDENHAUPT, Hugo (Hrsg.), 
Düsseldorf. Geschichte von den Ursprüngen bis ins 20. 
Jahrhundert. Im Auftrag der Landeshauptstadt Düsseldorf 
herausgegeben. 4 Bde. Düsseldorf, Schwann, 1988-1990. 
8vo. Originale Verlagsleinen und Originalkarton (Bd. 4). 
(St.a.T., gutes Bibliotheksexemplar).   80,--  
I. Von der ersten Besiedlung zur frühneuzeitlichen Stadt (bis 1614). 
Mit Beiträgen von Günther Glebe, Wolfgang Schirmer, Erich 
Wisplinghoff u. a.; II. Von der Residenzstadt zur Beamtenstadt 
(1614-1900). Mit Beiträgen von Klaus Müller, Hugo Weidenhaupt 
und Peter Hüttenberger; III. Die Industrie- und Verwaltungsstadt (20. 
Jahrhundert). Von Peter Hüttenberger; IV. Register und Zeittafel zum 
Gesamtwerk. Von Hugo Weidenhaupt. 

144. England: NOSTITZ, Hans von, Das Aufsteigen des 
Arbeiterstandes in England. Ein Beitrag zur socialen 
Geschichte der Gegenwart. Jena, Verlag von Gustav Fi-
scher, 1900. 8vo. XXIII, 807 S. Neuerer Halbleinen. 
(St.a.T.).   50,--  
Nostitz war Legationsrath im Kgl. Sächsischen Ministerium der 
auswärtigen Angelegenheiten. 

145. England: SCHMID, Carl Alfred, Beiträge zur 
Geschichte der gewerblichen Arbeit in England während der 
letzten 50 Jahre. Nach den Erhebungen der Royal Commis-
sion on Labour. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1896. 
Gr.-8vo. VIII, 215 S. Mit Tab. Zeitgenössische Broschur. 
(Staatswissenschaftliche Studien, hrsg. v. Ludwig Elster, 
Bd. 6, Heft 1). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   30,--  

 

 

146. Fehmarn: HANSSEN, Georg, 
Historisch-statistische Darstellung 
der Insel Fehmarn. Ein Beitrag zur 
genauern Kunde des Herzogthums 
Schleswig. Altona, bei Johann 
Friedrich Hammerich, 1832. 8vo. 
XIV, 352 S. Zeitgenössischer 
Pappband mit Buntpapierbezug. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, kl. 
Papierrückenschildchen, Papier 
stellenw. leicht stockfl.).   120,--  
Erste Ausgabe. - Hanssen (1809-1894) 
publizierte die vorliegende Arbeit kurz 
nach seiner Promotion im Jahre 1831. Die 

Dissertation steht im Zeichen der Notwendigkeit, die Agrarwissen-
schaften als Universitätsfach zu etablieren. Die Dissertation zeichnet 
seine künftige Karriere als bedeutendster Agrarhistoriker des 19. 
Jahrhunderts vor. Insofern fällt die vorliegende Arbeit über die Insel 
Fehmarn aus dem Rahmen. Hanssen wurde 1833 Privatdozent an der 
Universität Kiel, von 1834 bis 1837 war er Mitglied der deutschen 
Abteilung des Generalzoll- und Handelsdepartements in Kopenhagen, 
1837 kehrte er als o. Professor an die Universität Kiel zurück. Es 
folgten Rufe nach Leipzig (1842), Göttingen (1848), Berlin (1860) 
und wiederum nach Göttingen (1869). Im Jahre 1841 wurde Hanssen 
erster Ehrenbürger der Stadt Kiel wegen seiner besonderen Verdienste 
um eine holsteinische Eisenbahn (Altona-Kieler Eisenbahn). 

147. Florenz: DO-
REN, Alfred, Studien 
aus der Florentiner 
Wirtschaftsgeschichte. 
2 Bde. Stuttgart, 
Cotta'sche Buchhand-
lung Nachf., 
1901-1908 (Nach-
druck, Aalen 1969). 

8vo. XVIII, 583; XXII, 802 S. Originale Verlagskunststof-
feinbände. (St.a.Tbrückseite u. Schnitt).   75,--  
I. Die Florentiner Wollentuchindustrie vom 14. bis zum 16. Jahrhun-
dert. Eine Beitrag zur Geschichte des modernen Kapitalismus; II. Das 
Florentiner Zunftwesen vom 14. bis zum 16. Jahrhundert. 

148. Frankfurt am Main: BÜCHER, Karl, Die Bevölke-
rung von Frankfurt am Main im XIV. und XV. Jahrhundert. 
Socialstatistische Studien. Bd. 1 (alles Erschienene). Tü-
bingen, Verlag der H. Laupp'schen Buchhandlung, 1886. 
8vo. XIX, 736 S. Mit Tab. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  120,--  
Das vorliegende Werk entwickelte sich während Büchers (1847-1930) 
Frankfurter Jahre. In Frankfurt am Main war er Lehrer an der Wöh-
lerschule (1873-1878) und ab 1878 Redakteur des sozial- und 
wirtschaftspolitischen Ressorts der Frankfurter Zeitung. Bücher stand 
der 'Jüngeren Historischen Schule' nahe. Nach seinem Studium an den 
Universitäten Bonn und Göttingen (Geschichte und Philologie) und 
seiner Promotion 1870 folgte im Jahre 1872 die Staatsprüfung für das 
Lehramt. Er arbeitete als Lehrer in Dortmund und Frankfurt am Main, 
dann als Redakteur bei der Frankfurter Zeitung. Es folgte die akade-
mische Karriere mit der Habilitation (1881) an der Universität 
München, Professuren an den Universitäten Dorpat, Basel und 
Karlsruhe und schließlich (seit 1892) an der Universität Leipzig. 

149. Frankfurt am Main: ELKAN, 
Eugen, Das Frankfurter Gewerberecht 
von 1617-1631. Ein Beitrag zur Ge-
schichte des Gewerberechts im 17. 
Jahrhundert. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp'schen Buchhandlung, 1890. 8vo. 
IX, 183 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrücks., Rücken-



schildchen, sonst guter Zustand).   40,--  
Mit hs. Widmung auf Vorsatz. 

150. Frankfurt am Main: KOCH, Rainer, Grundlagen 
bürgerlicher Herrschaft. Verfassungs- und sozialgeschicht-
liche Studien zur bürgerlichen Gesellschaft in Frankfurt am 
Main (1612-1866). Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1983. 
Gr.-8vo. VIII, 450 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Ver-
lagskarton. (Frankfurter historische Abhandlungen, hrsg. 
von Lothar Gall u. a., 27). Sehr guter Zustand!   50,--  

151. Frankfurt am Main: THOMAS, 
Johann Gerhard Christian, Der 
Oberhof zu Frankfurt am Main und das 
fränkische Recht in Bezug auf densel-
ben. Ein Nachlaß hrsg. von Ludwig 
Heinrich Euler, und bevorwortet von 
Jacob Grimm. Frankfurt am Main, 
Jäger'sche Buch-, Papier- und Land-
karten-Handlung, 1841. 8vo. Bildnis 
des Verfassers, XVI (Vorwort von 
Jacob Grimm), (XVII-) XXXII (Vor-
rede des Herausgebers), 591 S. Neuer, 
prächtiger Halbledereinband mit 
Goldrückenprägung, Lederecken und Buntpapierbezug. 
(stellenw. leichter gebräunt).   240,--  
Seltene Publikation, die Thomas (1785-1838) wegen eines Schlagan-
falls nicht mehr zu Ende bringen konnte und die Euler (1813-1885) zu 
Ende führte und herausbrachte. - Thomas studierte die Rechtswissen-
schaften in Gießen und Würzburg und wurde im Jahre 1809 von Carl 
Theodor von Dalberg in die Frankfurter Stadtverwaltung berufen. Er 
begleitete hier mehrere Positionen. So leitete er das Ermittlungsver-
fahren zum Hauptwachensturm 1833. Er war befreundet mit Jakob 
Grimm, der später das umfangreiche Vorwort zur vorliegenden 
Veröffentlichung beitrug. Gemeinsam mit Johann Friedrich Böhmer 
und Johann David Passavant gründete er 1829 den Frankfurter 
Kunstverein. - Euler studierte ebenfalls die Rechtswissenschaften und 
wirkte zunächst als Rechtsanwalt in seiner Heimatstadt Frankfurt am 
Main, wandte sich aber später immer intensiver der historischen 
Erforschung Frankfurts und seiner Umgebung zu. Zu nennen ist hier z. 
B. die 7bändige "Örtliche Beschreibung von Frankfurt am Main" des 
Kanonikus Johann Georg Battonn, die Euler in den Jahren 1861 bis 
1875 herausbrachte. 

152. Frankreich: KAUFMANN, 
Richard von, Die Finanzen 
Frankreichs. Leipzig, Verlag des 
Bibliographischen Instituts, 1882. 
8vo. XXII, 882 S. Einfacher 
Halbleinen mit Rückentitelschild. 
(St.a.T.).   180,--  
Seltenes Hauptwerk des aus Köln 
stammenden deutsch-jüdischen 
Nationalökonomen (1849-1908), 
Professor an den Technischen Hoch-
schulen Aachen und Charlottenburg, 
zeitweise Regierungsmitarbeiter im 
Berliner Finanzministerium. - I. Das französische Finanzrecht und die 
franz. Finanzverwaltung; II. Steuern und andre Einnahmequellen; III. 
Staatsausgaben; IV. Finanzlage. Bilanzen; V. Lokale Einnahmen und 
Ausgaben; VI. Dem Hauptbudget beigegebene Budgets, das französi-
sche Budget in seiner offiziellen Form, Konklusionen. 

153. Grünberg: RAUSS, Ernst, Die Grünberger Bäcker-
zunft vom 16. bis 19. Jahrhundert. Giessen, o. V., 1928. 
8vo. 3 Bll., 59 S. Mit Tab. Neue Broschur. (Sonderdruck 
aus den "Mitteilungen des Oberhessischen Geschichtsver-
eins", Bd. 29, Münchow'sche Universitäts-Druckerei Otto 
Rindt). (St.a.T.).   30,--  
Dissertation, Hessische Ludwigs-Universität zu Gießen, 1927. 

154. Grünenplan: LAUFER, Johan-
nes, Von der Glasmanufaktur zum 
Industrieunternehmen. Die Deutsche 
Spiegelglas AG (1830-1955). Stuttgart, 
Franz Steiner, 1997. 8vo. XIII, 516 S. 
Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. 
Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Rainer Gömmel, Ulrich Kluge 
u. Jürgen Schneider, 75).   50,--  

Dissertation, Georg-August Universität Göttingen, 1994/95. Mit hs. 
Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf Vortitel. 

155. HAHN, Peter-Michael, Fürstliche Territorialhoheit 
und lokale Adelsgewalt. Die herrschaftliche Durchdringung 
des ländlichen Raumes zwischen Elbe und Aller 
(1300-1700). Berlin, Walter de Gruyter, 1989. 8vo. VIII, 
575 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der historischen Kommission zu 
Berlin, 72). Neuwertiger Zustand! (NP 199,95 EUR). 
  100,--  
Habilitationsschrift. 

156. HAMBURGISCHE BIOGRAFIE. Personenlexikon. 
Hrsg. von Franklin Kopitzsch und Dirk Brietzke. 6 Bde. 
Hamburg und Göttingen, Christians Verlag (Bde. 1-2) und 
Wallstein Verlag (Bde. 3-6), 2001-2012. Gr.-8vo. Zusam-
men 2651 Seiten: (I:) 368; (II:) 478; (III:) 452; (IV:) 421; 
(V:) 425; (VI:) 507 S. Originale Verlagsleinen mit den 
OSchutzumschlägen. Verlagsfrischer Zustand!   180,--  
"Ein umfassendes biografisches Nachschlagewerk für Hamburg wurde 
lange vermisst. (Insgesamt ca. 1885)... biografische Artikel... spiegeln 
das Leben in der Hansestadt im Laufe der Jahrhunderte. Lebensge-
schichten von Frauen und Männern, von Personen des öffentlichen 
Lebens, aus Politik, Wirtschaft, Wissenschaft, Sport, Kunst und 
Kultur, bekannten und unbekannten, berühmten und in Vergessenheit 
geratenen. Die... verfassten Beiträge erzählen von den Menschen, die 
für die Geschichte und die Entwicklung der Stadt von Bedeutung 
waren. (Bibliographische Angaben zu jedem Artikel weisen den Weg 
zu weiterführender Literatur). Den Anstoß zur Herausgabe der 
'Hamburger Biografie', die in der Arbeitsstelle für Hamburgische 
Geschichte der Universität Hamburg entsteht, gab die Hamburger 
Feuerkasse, zu deren 325-jährigen Jubiläum der erste Band er-
scheint..." (Klappentext von Bd. 1). - Bd. 2 mit zusätzlicher Unter-
stützung der Hamburger Rotary-Stiftung. Das Erscheinen von Bd. 5 
wurde durch die Hermann Reemtsma Stiftung ermöglicht, das 
Erscheinen von Bd. 6 entsprechend durch die Zeit-Stiftung Ebelin und 
Gerd Bucerius. - Bd. 1 mit 325 biografischen Artikeln von 77 
Wissenschaftlern; Bd. 2 mit ca. 400 Hamburger Lebensgeschichten, 
verfasst von 100 Wissenschaftlern; Bd. 3 mit 369 Lebensgeschichten 
von 100 Wissenschaftlern; Bd. 4 mit 276 biografischen Porträts von 
86 Wissenschaftlern; Bd. 5 mit 265 biografischen Porträts von 101 
Wissenschaftlern; Bd. 6 mit weiteren 250 biographischen Porträts von 
99 Wissenschaftlern. - Am Ende der Bände jeweils ein Verzeichnis 
der Autorinnen und Autoren, mit Kurzbiografie. Bd. 6 mit einem 
kumulativen Register der Artikel und Namensregister für die Bände 1 
bis 6. 



157. Hannover: JUGLER, Ferdinand 
(Bearb.), Die Allgemeine Gewer-
be-Ausstellung der Provinz Hannover 
für das Jahr 1878. Im Auftrage und 
unter Mitwirkung des Vorstandes der 
Ausstellungskommission bearbeitet. 
Hannover, Klindworth's Hof-Druckerei, 
1880. Gr.-8vo. 6 Bll., 259 S., mit 
einigen Fototafeln sowie einer Faltkarte 
im Anhang (Grundriss der Allgemeinen 

Gewerbe-Ausstellung). Neuerer Halbleineneinband mit 
aufgezogener Originalbroschur. (St.a.T., sonst sehr guter 
Zustand).   180,--  
Einzige größere Veröffentlichung Juglers (1830-1910), der sich als 
Sekretär der Handelskammer Hannover (1868-1895), als Mitglied des 
Direktoriums des Hannoverschen Gewerbevereins wie auch als 
Chefredakteur des Gewerbeblatts Hannover ganz und gar der Förde-
rung des technischen Fortschritts verschrieben hatte. 

158. Hannover: LEH-
ZEN, (Johann Heinrich) 
W(ilhelm), Hannover's 
Staatshaushalt. 2 Bde. 
Hannover, Hahn'sche 
Hofbuchhandlung, 
1853-1856. 8vo. VIII, 473; 
XII, 250, XI, (251-) 746 S. 
Zeitgenössische schwarze 
Pappbände mit roten 
geprägten Rückentitel-
schildern. (Papier etw. 
stockfl.).   180,--  

Einzige Ausgabe. - Lehzen (1806-1856) studierte in Göttingen die 
Rechtswissenschaften und war danach ein Mann der Praxis und der 
Politik. Er wurde zunächst Amtsauditor in Leer, dann in Hagen, ab 
1831 arbeitete er in der Landdrostei in Stade. Im Jahre 1835 wurde er 
als Geh. Kanzleisekretär ins Innenministerium nach Hannover 
berufen, im Jahr 1843 wurde er Schatzrat und 1848 Minister des 
Innern in Hannover. Er fand dennoch die Zeit für das vorliegende 
Werk, das sich aus seiner Erfahrung und dem Zugang zu Informatio-
nen aus seiner Zeit als Schatzrat (Beamter in der Finanzverwaltung) 
und als Innenminister speist. Im Jahre 1855 wurde er Mitglied der 
Zweiten Kammer. - I. Die Einnahmen; II. Die Ausgaben (in 2 
Hälften). 

159. Hannover: MARCARD, G. W., Zur Beurtheilung des 
National-Wohlstandes, des Handels und der Gewerbe im 
Königreiche Hannover. Hannover, Hahn'sche Hofbuch-
handlung, 1836. 8vo. VI, 130 S. Mit 2 Tafeln im Text sowie 
12 Falttabellen im Anhang. Halbleinen. (St.a.Vorsatz u. T., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   100,--  

160. Hannover: MESCHKAT-PETERS, Sabine, Eisen-
bahnen und Eisenbahnindustrie in Hannover 1835-1914. 
Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 2001. Gr.-8vo. 616 S. 
Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. Originaler Verlagskarton. 
(Quellen und Darstellungen zur Geschichte Niedersachsens, 
119). Sehr guter Zustand!   75,--  
Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1997/98. 

161. Hannover: SCHOLL, Lars 
Ulrich, Ingenieure in der Frühindustri-
alisierung. Staatliche und private 
Techniker im Königreich Hannover und 
an der Ruhr (1815-1873). Göttingen, 
Vandenhoek & Ruprecht, 1978. 
Gr.-8vo. 482 S. Mit Tab. u. Diagr. 
Originaler Verlagskarton. (Studien zu 

Naturwissenschaft, Technik und Wirtschaft im 19. Jahrhun-
dert, hrsg. v. Wilhelm Treue, 10). (Forschungsunternehmen 
"Neunzehntes Jahrhundert" der Fritz Thyssen Stiftung). 
Sehr guter Zustand!   75,--  

162. Hannover: SEIDENSTICKER, 
August, Rechts- und Wirth-
schafts-Geschichte norddeutscher 
Forsten besonders im Lande Hannover. 
2 Bde. Göttingen, Dieterich'sche Uni-
versitäts-Buchhandlung (L. Horstmann), 
1896. 8vo. XX, 450; IX, 588 S. Mit 
Karte. Zeitgenössische Interimsbro-
schuren. (Broschuren leicht ausgebes-

sert).   180,--  
Erste Ausgabe. - Seidensticker (1820-1899) studierte nach seiner 
forstlichen Lehrzeit in Göttingen die Forstwissenschaften, u. a. bei 
Bartling (Botanik), Hausmann (Mineralogie und Bodenkunde) und 
Meyer (Entomologie). Neben seinem Studium war er in verschiedenen 
Positionen als Förster angestellt, so in Aerzen, Marienau, Nienover, 
Schoningen, Hannover, Lüneburg und Frankfurt/Oder. Daneben fand 
er noch die Zeit für seine wissenschaftlichen Arbeiten. "Seidensticker 
war ein überaus fleißiger Schriftsteller, dessen Thätigkeit sich auf fast 
alle Zweige der Forstwissenschaft erstreckte. Mit Vorliebe und 
entschiedenem Erfolge bearbeitete er namentlich das Gebiet der 
Forstgeschichte, und zwar nicht nur in selbständigen Werken, sondern 
auch in zahlreichen Abhandlungen in der forstlichen Zeitschrif-
ten-Litteratur" (vgl. R. Heß, ADB). Hochgelobt wurde seine "Wald-
geschichte des Altertums", die ebenfalls in 2 Bänden im Jahre 1886 
erschienen war. - 1. Bausteine; 2. Geschichte der Forsten. 

163. Hannover: WALLBAUM, 
Uwe, Die Rübenzuckerindustrie in 
Hannover. Zur Entstehung und 
Entwicklung eines landwirtschaftlich 
gebundenen Industriezweigs von den 
Anfängen bis zum Beginn des Ersten 
Weltkriegs. Stuttgart, Franz Steiner, 
1998. 8vo. XVII, 367 S. Mit Tab. u. 
Diagr. Originaler Verlagskarton. 

(Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Hrsg. von 
Rainer Gömmel, Ulrich Kluge, John Komlos und Jürgen 
Schneider, 83). Sehr guter Zustand!   55,--  
Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1996/97. Mit hs. 
Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf Vortitel. 

164. Harz: BALCK, Friedrich, Bilder, Fotos und Modelle. 
Wichtige Schlüssel zur Technikgeschichte im Oberharz. 
Ausgewählte Beispiele. 2. Aufl. Clausthal-Zellerfeld, 
Papierflieger Verlag, 2014. Gr.-8vo. 348 S. Mit Abb., 
Karten, Luftbilder u. Tab. Originaler Verlagskarton. Sehr 
guter Zustand!   40,--  

165. Harz: BEDDIES, Thomas, Becken und Geschütze. 
Der Harz und sein nördliches Vorland als Metallgewerbe-
landschaft in Mittelalter und früher Neuzeit. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1996. 8vo. 430 S. Originaler Verlagskar-
ton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte 
und ihre Hilfswissenschaften, 698).   50,--  
Dissertation, Freie Universität Berlin, 1994. - Beim Verlag vergriffen! 

166. Harz: GRIEP, Hans-Günther, Das Bürgerhaus der 
Oberharzer Bergstädte. Tübingen, Ernst Wasmuth, 1975. 
4to. VIII, 291 S. Mit zahlr. Abb., Karten und 88 Tafeln. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Das deutsche 
Bürgerhaus. Hrsg. von Günther Binding, 19). Sehr guter 
Zustand!   45,--  



167. Harz: GROSS, Otmar, Erinnerungen aus Wernigero-
de. Geschichten alter Unternehmen. 2 Bde. Claust-
hal-Zellerfeld, Papierflieger Verlag, 2012-2013. 4to. 196; 
156 S. Mit Tab. u. zahlr. Abb. Originale Verlagskartons. 
Verlagsfrischer Zustand!   60,--  

168. Harz: GÜNTHER, T., Der Harz in Geschichts-, 
Kultur- u. Landschaftsbildern. Hannover, Verlag von Carl 
Meyer, 1888. 8vo. XII, 912 S. Leinen. (Ebd. mit Original-
bezug restauriert; angegebene Karte fehlt).   50,--  
Ohne die Karte des Harzes von C. Diercke, enthaltend die Gau- und 
Diözesangrenzen. 

169. Harz: HAUSMANN, J(ohann) 
Fr(iedrich) L(udwig), Ueber den gegen-
wärtigen Zustand und die Wichtigkeit des 
Hannoverschen Harzes. Göttingen, in der 
Dieterichschen Buchhandlung, 1832. 8vo. 
XX, 411 S., mit 14 (meist gefalteten) von 
16 Tafeln als Anlage. Neuerer grüner 
Halbleinen mit Rückentitelprägung und 
Buntpapierbezug. (unterer Eckausriss am 

Tb. fachmännisch repariert, mit ganz leichtem Textverlust; 
Anlagen 13 u. 16 fehlend).   120,--  
Hausmann (1782-1859) war Mineraloge, Geologe und ein Pionier der 
landwirtschaftlichen Bodenkunde. Seit 1811 bekleidete er - als 
Nachfolger Johann Beckmanns - einen Lehrstuhl für Mineralogie und 
Technologie an der Universität Göttingen, musste deshalb neben 
Bergbau- und Eisenhüttenkunde auch über Land- und Forstwirtschaft 
lesen. In der Geologie lag sein Schwerpunkt in der Untersuchung der 
norddeutschen Gebirge, besonders des Weserberglandes und des 
Oberharzes. 

170. Harz: HENSCHKE, Ekkehard, Landesherrschaft 
und Bergbauwirtschaft. Zur Wirtschafts- und Verwaltungs-
geschichte des Oberharzer Bergbaugebietes im 16. und 17. 
Jahrhundert. Berlin, Duncker & Humblot, 1974. 8vo. 443 S. 
Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Wolfram Fi-
scher, 23). Guter Zustand!   50,--  
Dissertation, Freie Universität Berlin, 1972. 

171. Harz: HESEMANN, J., Die Erzbezirke des Ramber-
ges und von Tilkerode im Harz. Hrsg. von der Preußischen 
Geologischen Landesanstalt. Berlin, Preußische Geologi-
sche Landesanstalt, 1930. Gr.-8vo. 92 S. Mit 6 Tafeln u. 15 
Abb. Broschur. (Archiv für Lagerstättenforschung, 46). 
  35,--  

172. Harz: JÄGER, Friedrich, Entwicklung und Wand-
lung der Oberharzer Bergstädte. Ein siedlungsgeographi-
scher Vergleich. Clausthal-Zellerfeld, Grosse'sche Buch-
handlung, 1972. 4to. 5 Bll., 177 S. Mit 52 Abb., 17 Tab., 17 
Fotos u. 68 Anlagen. Originaler Verlagskarton. (Giessener 
Geographische Schriften, hrsg. v. G. Bartsch, E. Ehlers, W. 
Manshard, H. Rohdenburg u. a., 25). (Leicht stockfl., sonst 
guter Zustand).   45,--  
Dissertation, Justus Liebig-Universität zu Gießen, 1970. 

173. Harz: JANETZKE, Norbert, Dorf und Moderne. 
Ländliche Welt zwischen Tradition und Umbruch seit dem 
18. Jahrhundert. Zur Geschichte der Gemeinde Hattorf a. 
Harz. Lage, Jacobs Verlag, 2004. Gr.-8vo. 423 S. Mit Abb. 
u. Tab. Originaler Verlagskarton.   45,--  

174. Harz: JURANEK, Christian, Wilhelm MARBACH 
(Hrsg.), Der Eiserne Harz. Harzer Eisenkunstguss des 19. 

Jahrhunderts. Dössel (Saalekreis), Janos Stekovics, 2010. 
4to. 280 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler Verlags-
pappband. (Edition Schloss Wernigerode, 14). (Schriften-
reihe des Oberharzer Geschichts- und Museumsvereins e. 
V.). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Mit Geleitworten von Wolfgang Böhmer u. Christian Wulff. Mit 
Beiträgen von Christian Juranek, Wilhelm Marbach, Matthias 
Reichmann, Karin Kettner, Hans-Heinrich Hillegeist, Gerhard Seib, 
Gabriele Oswald. 

175. Harz: KLOCKMANN, 
F(riedrich), H. BANNIZA, A. LEN-
GEMANN u. A. SYMPHER (Hrsg.), 
Das Berg- und Hüttenwesen des Ober-
harzes. Unter Mitwirkung einer Anzahl 
Fachgenossen aus Anlass des VI. Allge-
meinen Deutschen Bergmannstages zu 
Hannover. Stuttgart, Verlag von Ferdi-
nand Enke, 1895. 8vo. VIII, 327 S., mit 

22 Tabellen, 8 in den Text gedruckten Abb. und 4 Karten als 
Beilage. Einfacher zeitgenössischer Halbleinenband mit 
neuem Rückentitelschild.   120,--  
Der bekannteste unter den Herausgebern ist Friedrich Klockmann 
(1858-1937), bis heute eine Berühmtheit unter den deutschen Minera-
logen und Geologen. Er ist der Verfasser des bedeutendsten "Lehr-
buch der Mineralogie", war Professor an der Bergakademie Clausthal 
und zuletzt an der Technischen Hochschule Aachen. 

176. Harz: KOHL, J(ohann) G(eorg), 
Deutsche Volksbilder und Naturansichten aus 
dem Harze. Hannover, Carl Rümpler, 1866. 
8vo. Tb., 2 Bll., 436 S., 2 Bll. Neuer Papp-
band mit Buntpapierbezug und Rückentitel-
schild.   220,--  
Erste Ausgabe, selten. - Kohl (1808-1878) war ein 
Reiseschriftsteller und Essayist aus Bremen, der 
bekannteste Reiseschriftsteller auf dem deutschspra-

chigen Buchmarkt Mitte des 19. Jahrhunderts. Insbesondere seine 
Nordamerika-Reise in den Jahren 1854 bis 1858 und die daraus 
resultierenden Arbeiten machten ihn zu einem der angesehensten 
Amerikanisten überhaupt, auch in den USA selbst, wo er bis heute 
hohes Ansehen genießt. Nach seiner Rückkehr widmete er sich vor 
allem der Kulturgeschichte Bremens und wurde im Jahre 1863 zum 
hauptamtlichen Stadtbibliothekar seiner Heimatstadt berufen. - "Die 
neueste Zeit hat zwei in ihrer Invidualität sehr verschiedene Touristen 
par excellence aufzuweisen, nämlich Hermann Heinrich Ludwig 
Fürsten von Pückler-Muskau (geb. 1785 zu Muskau) und Johann 
Georg Kohl (g. Bremen, 1808); Ersterer ist ein geistreicher Weltmann, 
der jedoch das, was er gesehen, zwar oberflächlich, aber geschmack-
voll zu skizziren weiß, Letzterer das Muster aller Reisenden, der 
besonders das schildert, was Andere, namentlich die gelehrten 
Professoren, gar nicht sehen und beschreiben mögen, nämlich das 
Volk, und der nie den Zweck seiner Reise, die Individualität des 
Landes und der Nation, die er besucht, darzustellen, nicht seine 
langweilige Persönlichkeit, aus den Augen läßt" (Johann G. T. Gräße: 
Handbuch der allgemeinen Literaturgeschichte aller bekannten Völker 
der Welt, Band IV, 1850). "Kohl gehört zu den berühmten Reisenden 
und den besten Reisebeschreibern unserer Zeit. […] Will man das 
Eigenthümliche seines Wesens mit einem Worte bezeichnen, so kann 
man ihn eine contemplative Natur nennen. Seine Schreibweise ist klar 
und anziehend, Letzteres besonders dadurch, daß er überall möglichst 
invidivualisirt, den Leser schnell mitten in die Sache hineinversetzt 
und dieser die interessantesten Seiten abzugewinnen weiß. Seelenzu-
stände zu malen, gelingt ihm in hohem Grade und macht ihm persön-
lich besonderes Vergnügen" (August Lüben, Carl Nacke: Einführung 
in die deutsche Literatur, Teil III, 1864). - Mit gedruckter Widmung 
des Verfassers "Seinem hochverehrten Gönner und Freunde dem 
Herrn Obersten F. von Stoltzenberg auf Sögeln bei Osnabrück...". 

177. Harz: LAMPE, Wolfgang, Oliver LANGEFELD 
(Hrsg.), "Arsch ab!" 20 Jahre Stilllegung Erzbergwerk 
Grund. Vorträge aus dem Kolloquium am 31. März 2012 in 



Bad Grund. Clausthal-Zellerfeld, Papierflieger Verlag, 
2012. 8vo. 265 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
  45,--  
Mit Beiträgen von Klaus Stedingk, Wilfried Liessmann, Christoph 
Bartels, Wilhelm Rögener, Gerhart Gerecht, Siegfried Frank, Wolf-
gang Lampe, Oliver Langefeld, Moritz Kellner, Reinhard Schmidt, 
Thomas Lautsch u. Hans-Joachim Kraschewski. 

178. Harz: LAMPE, Wolfgang, Kupferschieferbergbau 
und -hüttenwesen am Hannoverschen Südharz. Eine Unter-
suchung in historischer, technik-, wirtschafts- und sozial-, 
sowie rechtsgeschichtlicher Hinsicht samt einer Dokumen-
tation gefundener Relikte des untersuchten Berg- und 
Hüttenwesens. Clausthal-Zellerfeld, Papierflieger Verlag, 
2010. 4to. 5 Bll., 257 S. mit 78 S. Anhang. Mit Tab., Abb., 
Diagr. u. Karten. Originaler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand!   50,--  
Dissertation, Technische Universität Clausthal, 2010. 

179. Harz: LIESSMANN, Wilfried, Kupfererzbergbau 
und Wasserwirtschaft. Zur Montangeschichte von Bad 
Lauterberg/Südwestharz. Duderstadt, Mecke, 2001. 8vo. 
472 S. Mit Tab., Abb. u. Karten. Originaler Verlagskarton. 
Sehr guter Zustand!   45,--  

180. Harz: MEIER, P. J. (Bearb.), Der Streit Herzog 
Heinrichs des Jüngeren von Braunschweig-Wolfenbüttel mit 
der Reichsstadt Goslar um den Rammelsberg. Goslar, F. A. 
Lattmann, 1928. 8vo. 154 S. Mit einer Tafel. Originaler 
Verlagsleinen. (Quellen und Forschungen zur Braunschwei-
gischen Geschichte, IX). Guter Zustand!   45,--  

181. Harz: MONTANREGION HARZ. Hrsg. von Chris-
toph Bartels, Karl Heinrich Kaufhold und Rainer Slotta. 14 
Bde. Bochum, Deutsches Bergbau-Museum, 2001-2018. 
8vo. 4371 Seiten. Mit 3 CD-Roms. Originale Verlagskar-
toneinbände.   180,--  
1. Europäische Montanregion Harz. Hrsg. von Hans-Jürgen Gerhard, 
Karl Heinrich Kaufhold und Ekkehard Westermann. 2001. 333 S. 
2. Der kurhannoversche Eisenhüttenverbund und sein Markt 
(1765-1806). Eine volkswirtschaftliche Untersuchung. Von Jenny 
Mex. 2002. 352 S. 
3. "gründliche Abbildung des uralten Bergwerks". Eine virtuelle Reise 
durch den historischen Harzbergbau. CD-Rom und Textband. Von 
Michael Fessner, Angelika Friedrich und Christoph Bartels. 2002. 208 
S. 
4. Vom Montanrevier zum Krisengebiet. Niedergang, Perspektiven 
und soziale Wirklichkeit im Oberharz 1910-1933. 2002. 347 S. 
5. Betriebsablauf und Arbeitsverfassung des Goslarer Bergbaus am 
Rammelsberg vom 16. bis zum 18. Jahrhundert. Von Hans-Joachim 
Kraschewski. 2002. 247 S. 
6. Vom Zimmergesellen zum Kunstmeister. Die berufliche Karriere 
von Christian Schwarzkopf (1685-1760) im Oberharzer Bergbau. Eine 

Berufslaufbahn im Spiegel der Clausthaler Bergamtsprotokolle. Von 
Stephan Kapke. 2005. 234 S. Mit CD-Rom. 
7. Rüstung als Weg aus der Krise? Arbeit und Wirtschaft im Oberharz 
in der Zeit des Nationalsozialismus. von Günther Hein und Claudia 
Küpper-Eichas, mit einem Beitrag von Ulrich Reif. 2006. 280 S. 
8. Kupfer, Blei und Silber aus dem Goslarer Rammelsberg von den 
Anfängen bis 1620. Die Entwicklung des Hüttenwesens von den 
frühmittelalterlichen Schmelzplätzen im Wald bis zur Metallerzeu-
gung in großem Maßstab am Beginn des 17. Jahrhunderts nach den 
archäologischen und schriftlichen Quellen. Von Christoph Bartels, 
Michael Fessner, Lothar Klappauf und Friedrich Albert Linke. 2007. 
488 S. Mit CD-Rom. 
9. Schmelzhütten und Schmelzarbeit im Harz des 17./18. Jahrhun-
derts. Der Hüttenbetrieb als technologischer und sozialökonomischer 
Handlungsraum. Von Hans-Joachim Kraschewski. 2012. 320 S. 
10. Medieval Copper Smelting in the Harz Mountains, Germany. Von 
Bastian Asmus. 2012. 389 S. 
11. Das Montanwesen des Fürstentums Grubenhagen. Eine historische 
Untersuchung. Von Jörg Leuschner. 2014. 449 S. 
12. "... die unterirdischen Grubengebäude in ihre Schreibstube 
bringen". Der französische Bergingenieur Héron de Villefosse und 
sein Wirken in der europäischen Montanregion Harz. Montanistisches 
Erkenntnisstreben im Spannungsfeld napoleonischer Expansionspoli-
tik. 2014. 326 S. 
13. Der gefesselte Riese. Die Hannoversche Berghandlung im 19. 
Jahrhundert. Von Hans-Jürgen Gerhard, unter Mitwirkung von Martin 
Stöber. 2016. 294 S. 
14. Neuere Forschungen zur Montangeschichte des Westharzes. 
Zusammenfassender Bericht über den Ertrag eines Forschungs-
schwerpunktes der Jahre 1997 bis 2001. Hrsg. von Karl Heinrich 
Kaufhold, Hans-Jürgen Gerhard und Christoph Bartels. 2018. 104 S. 

182. Harz: PHOTOGRAPHIEREN IM BERGWERK 
um 1900. Bergwerksphotographie im Oberharz 1890-1910. 
Katalog zur Ausstellung vom 6. November 1998 bis 7. April 
1999. Clausthal-Zellerfeld, Oberharzer Geschichts- und 
Museumsverein, 1998. 4to. 188 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagspappband. (Schriftenreihe des Oberharzer Ge-
schichts- und Museumsvereins e. V. Clausthal-Zellerfeld). 
(Signatur auf Vortitel, sonst guter Zustand).   50,--  
Mit Beiträgen von Berthold Ansohn, Friedrich Balck, Jens Jäger, 
Enno Kaufhold, Karl Heinrich Kaufhold, Johannes Laufer, Wilfried 
Ließmann, Helmut Radday und einem Text von Bruno Baumgärtel. 

183. Harz: PRAETORIUS, Johannes, Blockes-Berges 
Verrichtung. Oder ausführlicher geographischer Bericht von 
den hohen trefflich alt- und berühmten Blockes-Berge 
ingleichen von der Hexenfahrt und Zauber-Sabbathe. 
Leipzig, Franckfurth am Mayn, Johann Scheiben, Friedrich 
Arnsten, 1669. (Nachdruck, Hanau/M. 1968). Kl.-8vo. 13 
Bll., 582 S., XXV. Mit Abb. Originaler Verlagshalbleinen. 
  50,--  

184. Harz: Die PREUSSISCHE 
BERGAKADEMIE ZU CLAUST-
HAL - FESTSCHRIFT zur 
150-Jahrfeier 1775/1925. Zusammen-
gestellt von S. Valentiner. Clausthal, o. 
V., 1925. Gr.-8vo. 4 Bll., 512 S. Mit 
Abb., Diagr. u. Tab. Originaler Ver-
lagsleinen. (Ebd. etw. bestoßen u. 
berieben, sonst guter Zustand).   85,--  

Mit Beiträgen von W. Bornhardt, B. Osann, O. Steinbrinck, W. 
Bruhns, S. Valentiner, G. Spackeler, L. Birckenbach, K. Kellermann, 
W. Rörig, A. Bode, E. Fox, J. Groeneveld, A. Grumbrecht, H. König, 
P. Ramdohr, M. Rössiger, W. Schulz, F. Süchting, J. Wallot. 

185. Harz: STEINKAMP, Mirja, Die Eisenhütte Gittelde 
1700-1787. Eine betriebswirtschaftliche Untersuchung. 
Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 1997. 8vo. XIV, 330 S. Mit 
Tab., Abb. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 



Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Rainer Gömmel, 
Ulrich Kluge, John Komlos und Jürgen Schneider, 78). 
Verlagsfrischer Zustand!   45,--  
Dissertation, Universität Göttingen, 1997. 

186. Harz: STEINSIEK, Peter-Michael, Nachhaltigkeit 
auf Zeit. Waldschutz im Westharz vor 1800. Münster, 
Waxmann, 1999. 8vo. 283 S. Mit Diagr. u. weiteren 56 S. 
Tabellen. Originaler Verlagskarton. (Cottbuser Studien zur 
Geschichte von Technik, Arbeit und Umwelt, hrsg. v. 
Günter Bayerl, 11). (Signatur auf Vorsatz, sonst sehr guter 
Zustand).   50,--  

187. HEUVEL, Christine van den: FESTSCHRIFT. 
Archiv- und Landesgeschichte. Hrsg. v. Sabine Graf, Regina 
Rößner u. Gerd Steinwascher. Göttingen, Wallstein, 2018. 
8vo. 372 S. Mit Portrait, Abb., Karten u. Diagr. Originaler 
Verlagspappeinband (mit OUmschlag). (Veröffentlichungen 
der historischen Kommission für Niedersachsen und Bre-
men, 300). Verlagsfrischer Zustand!   45,--  
Mit Beiträgen von Sabine Graf, Ulrike Höroldt, Birgit Kehne, Robert 
Kretzschmar, Regina Rößner, Georg Ruppelt, Björn Schreier, Anne 
May, Henning Steinführer, Gerd Steinwascher, Thomas Vogtherr, 
Peter Aufgebauer, Brage bei der Wieden, Manfred von Boetticher, 
Stefan Brüdermann, Gudrun Fiedler, Rainer Hering, Michael Her-
mann, Ursula Jaitner-Hahner, Johannes Laufer, Jörg Leuschner, Arnd 
Reitemeier, Torsten Riotte, Nicolas Rügge, Uwe Schaper, Ulrike 
Elisabeth Weiss, Gerd van den Heuvel. 

188. Hildesheim: GERSTENBERG, Bruno, Die Hildes-
heimer Zeitungsunternehmen und die Spiegelung der 
städtischen Wirtschaft in den Zeitungen von 1705 bis 1866. 
Hildesheim, Gebrüder Gerstenberg, 1972. Gr.-8vo. 2 Bll., 
284 S. Mit Karte, Tab. u. Abb. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand!   45,--  

189. Hildesheim: GERS-
TENBERG, J(ohann) 
D(aniel) (Hrsg.), Beiträge zur 
Hildesheimischen Geschichte, 
enthaltend die darauf Bezug 
habenden Aufsätze der 
sämmtlichen Hildesheimi-
schen Wochen- und einiger 
kleinen Gelgenheitsschriften 
bis zum Jahre 1828. 3 Bde. 
Hildesheim, in der Gersten-
bergschen Buchdruckerei, 
1829-1830. 8vo. XXII, 478 

S., 1 Bl.; VIII, 364 S., 1 Bl.; XVI, 383 S. Zeitgenössische 
Pappbände mit roten, geprägten Rückentitelschildern, Bd. 3 
abweichend.   160,--  
Der Verleger Gerstenberg (1758-1841) wird üblicherweise als 
Herausgeber der Beiträge genannt, auch wenn er in der Publikation 
selbst als solcher nicht genannt ist. - Bd. 1 behandelt in 17 Beiträgen 
die "Allgemeine Geschichte des Landes und der Bischöfe", dann in 
einer zweiten Abteilung die "Weltliche, örtliche und besondere 
Geschichte", zunächst in 23 Beiträgen der Stadt Hildesheim, dann in 
weiteren 9 Beiträgen die örtliche Geschichte außerhalb Hildesheims. 
Bd. 2 behandelt vor allem die Kirchengeschichte, zunächst in 16 
Beiträgen die "Geschichte der Kirchen in der Stadt Hildesheim", dann 
in 3 Beiträgen die "Geschichte der Kirchen außerhalb der Stadt 
Hildesheim, dann in 8 Beiträgen entsprechend die "Geschichte der 
Klöster in Hildesheim" und in 4 Beiträgen die "Geschichte der Klöster 
und frommen Vereine außerhalb der Stadt Hildesheim". In einer 
vierten Abteilung folgend 6 Beiträge zur "Geschichte der milden 
Stiftungen und Wohlthätigkeitsanstalten". Bd. 3 schließlich enthält 6 
Beiträge zur "Schulgeschichte", 3 "Nachrichten von literarischen 
Hülfsinstituten", 13 Beiträge zur "Kultur- und Sitten-Geschichte", 3 

"Biographische Nachrichten" (über Domherr Bruno, Weihbischof 
Adam Adami und den Maler Wink), 5 "Miszellen" sowie in 6 
Beiträgen Ergänzungen und nachträgliche Bemerkungen in einem 
Anhang. - Vgl. Loewe 3952. 

190. Hildesheim: STILLIG, Jürgen, Jesuiten, Ketzer und 
Konvertiten in Niedersachsen. Untersuchungen zum Reli-
gions- und Bildungswesen im Hochstift Hildesheim in der 
Frühen Neuzeit. Hildesheim, Bernward, 1993. 8vo. XIII, 
574 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. (Schriften-
reihe des Stadtarchivs und der Stadtbibliothek Hildesheim, 
hrsg. v. Herbert Reyer, 22). Guter Zustand!   45,--  

191. Husum: BECCAU, Christian Ulrich, Versuch einer 
urkundlichen Darstellung der Geschichte Husums bis zur 
Ertheilung des Stadtrechtes. Schleswig, Theodor van der 
Smissen, 1854. 8vo. V, 382 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Buntpapierbezug. (St.a.T., Vorsatz und Schnitt, kl. 
Papierrückenschildchen).   75,--  
Wichtiges regionalgeschichtliche Arbeit mit umfangreichem Urkun-
denanhang. Der Autor Beccau (1809-1867), Gerichtsadvokat und 
Notar, beschreibt u. a. die Geschichte der Husumer Kirche, das 
Gasthaus zum Ritter St. Jürgen, das Minoritenkloster, die Zünfte und 
das Schloß vor Husum. Während der Erhebung sprach er sich 
vehement für Schleswig-Holstein aus, was ihm persönliche und 
berufliche Nachteile einbrachte. 

192. Indien: BOUGLÉ, C(élestine), Essais sur le Régime 
des Castes. Paris, Félix Alcan, 1908. 8vo. XII, 278 S., 1 Bl. 
Halbleinen (St.a.T.).   65,--  
Erste Ausgabe. - Bouglé las ab 1909 an der Sorbonne, bekam aber erst 
1919 seine erste Professur. Ab 1920 war der Leiter des "Centre de 
Documentation" an der Ecole Normale. Im Jahre 1935 übernahm er 
die Leitung der Ecole Normal Sup. Sein Einfluss auf die jüngere 
Soziologengeneration in Frankreich war enorm. Er öffnete die 
französische Soziologie - nach Durkheim - der Sozialpsychologie und 
wollte sie in den Dienst einer aufgeklärten Politik gestellt sehen. 

193. Kärnten: DOPSCH, Alfons, Die ältere Sozial- und 
Wirtschaftsverfassung der Alpenslaven. Weimar, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1909. 8vo. VII, 179 S. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Tbrückseite, Biblio-
theksschildchen).   50,--  

194. Karlsruhe: HEIDELBERGER, Emil, Das Karlsruher 
Baugewerbe. Karlsruhe i. B., G. Braunsche Hofbuchdru-
ckerei und Verlag, 1915. Gr.-8vo. VIII, 127 S. Mit Tab. 
Originale Verlagsbroschur. (St.a.Vorsatz, Rückenschild-
chen, sonst guter Zustand).   40,--  

195. Kiel: HÄHNSEN, Fritz, Geschichte der Kieler 
Handwerksämter. Ein Beitrag zur Schleswig-Holsteinischen 
Gewerbegeschichte. Kiel, Druck von A. Bonz' Erben 
Stuttgart, 1920. 8vo. XV, 467 S. Mit Tab. Originaler 
Verlagshalbleinen. (Mitteilungen der Gesellschaft für Kieler 
Stadtgeschichte, 30). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
sehr guter Zustand).   40,--  

196. Köln: JUNGGEBURTH, Tanja, Stollwerck 
1839-1932. Unternehmerfamilie und Familienunternehmen. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2014. Gr.-8vo. 604 S. Mit Abb., 
Diagr. u. Tab. Originaler Verlagspappeinband. (Vierteljahr-
schrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, 
hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. 
Gerhard Fouquet, 225). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 2012. 



197. Köln: SCHULTE, Rudolf, Geschichte des 
Georgs-Marien-Bergwerks- und Hütten-Vereins. Köln-Kalk, 
Max Welzel, 1928. Gr.-8vo. VIII, 157 S. Mit Diagr. u. Tab. 
Originaler Verlagskarton. (Nummerierung u. Beschriftung 
auf Ebd., T. u. Vorsatz, ausgebessert).   40,--  
Dissertation, Universität Köln, 1926. 

198. Leipzig: HOFMANN-POLSTER, 
Katharina, Der Hof in der Messestadt. 
Zur Inszenierungspraxis des Dresdner 
Hofes auf den Leipziger Messen 
(1694-1756). Stuttgart, Franz Steiner 
Verlag, 2014. 8vo. 438 S. Mit Diagr. u. 
Abb. Originaler Verlagskarton. (Beiträ-
ge zur Wirtschafts- und Sozialgeschich-
te, hrsg. v. Markus A. Denzel, Jürgen 

Schneider, Andrea Leonardi u. a., 126). Verlagsfrischer 
Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Leipzig, 2014. 

199. Leipzig: VOCKERT, Richard, Das Baugewerbe in 
Leipzig vom 15. Jahrhundert bis zur Gegenwart. Berlin, W. 
Kohlhammer, 1914. Gr.-8vo. VIII, 126 S. Mit Tab. Origi-
naler Verlagskarton. (Tübinger Staatswissenschaftliche 
Abhandlungen, hrsg. v. Carl Johannes Fuchs u. Ludwig 
Stephinger. Neue Folge, 6). (St.a.Vorsatz, Rückenschild-
chen, sonst guter Zustand).   45,--  

200. Ludwigshafen: HIPPEL, Wolfgang von, Eine 
Industriestadt vor hundert Jahren. Ludwigshafen um 1900. 
Eine Dokumentation. Hrsg. vom Stadtarchiv Ludwigshafen 
am Rhein. 2 Bde. Ludwigshafen am Rhein, Stadtarchiv, 
2009. 8vo. XVI, 487; XV, (488-) 951 S. Originale Verlags-
pappbände. (Veröffentlichungen des Stadtarchivs Ludwigs-
hafen am Rhein, 37). (St.a.Tbrückseiten).   60,--  

201. Lüneburg: BODEMANN, Eduard (Bearb.), Die 
älteren Zunfturkunden der Stadt Lüneburg. Hannover, 
Hahn'sche Buchhandlung, 1883. Gr.-8vo. LXXIX, 276 S. 
Originale Verlagsbroschur. (Quellen und Darstellungen zur 
Geschichte Niedersachsens, hrsg. v. Historischen Verein für 
Niedersachsen, I). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen).   50,--  

202. Mannheim: KRUG, Franz, Das Baugewerbe in 
Mannheim in Vergangenheit und Gegenwart. Berlin, W. 
Kohlhammer, 1915. 8vo. VIII, 132 S. Mit Stadtplan u. Tab. 
Originaler Verlagskarton. (Tübinger Staatswissenschaftliche 
Abhandlungen, hrsg. v. Carl Johannes Fuchs u. Ludwig 
Stephinger. Neue Folge, 7). (St.a.T., Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   40,--  

203. Mittweida: KRETZ-
SCHMAR, Adolph Chris-
tian, Nachrichten aus der 
alten und neuen Zeit, 
welche die Stadt Mittweyda 
betreffen und den Bewoh-
nern derselben, so wie zum 
Theil auch der umliegenden 
Gegend denkwürdig sind, 

gesammelt und in möglichst zusammenhängender Ordnung 
gebracht. Bd. 1 (= alles Erschienene), mit Ansicht von 
Mittweida. Mittweyda, Verlag von Eduard Billig, 1841. 
Kl.-8vo. Ansicht von Mittweida, Tb., XIV S., (15-) 880 S. 
Mit neuem Leder restaurierter zeitgenössischer Halbleder-

band mit 3-seitigem Rotschnitt. (Papier stärker stockfleckig 
u. gebräunt, leicht kellermuffig).   220,--  
Sehr seltene Arbeit über die mittelsächsische Stadt Mittweida, vom in 
Frankenberg geborenen Pfarrer, Theologen und Philosophen Adolf 
Christian Kretzschmar (1794-1879). 

204. Neumünster: BLUNCK, Werner, Die Entwicklung 
der Industrie in Neumünster bis zum Anschluß Schles-
wig-Holsteins an den deutschen Zollverein. Kiel, Gesell-
schaft für schleswig-holsteinische Geschichte, 1927. 
Gr.-8vo. XIII, 144 S. Mit Tab. Originaler Verlagsbroschur. 
(Quellen und Forschungen zur Geschichte Schles-
wig-Holsteins, hrsg. v. der Gesellschaft für schles-
wig-holsteinische Geschichte, 13). (St.a.Vorsatz, Rücken-
schild, sonst sehr guter Zustand).   40,--  
Mit hs. Widmung auf Vorsatz. 

205. Neuruppin: LAMPE, Karl H., Das 
Bäckergewerk der Stadt Neuruppin. 
Ruppin, Selbstverlag des Historischen 
Vereins der Grafschaft Ruppin, 1927. 
8vo. 78 S. Originale Verlagsbroschur. 
(Veröffentlichungen des Historischen 
Vereins der Grafschaft Ruppin, 2). 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand).   35,--  

206. Niedersachsen: MAY, Otto Heinrich, Edgar 
KALTHOFF (Hrsg.), Niedersächsische Lebensbilder. Im 
Auftrag der Historischen Kommission herausgegeben. 9 
Bde. (= komplett). Hildesheim und Leipzig, August Lax 
Verlagsbuchhandlung, 1939-1976. 8vo. Zusammen ca. 3200 
Seiten. Mit zahlr. Porträts. Originale rote Verlagsleinen mit 
Rücken- u. Deckeltitelprägung. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen, 
zuvor: für Hannover, Oldenburg, Braunschweig, Schaum-
burg-Lippe und Bremen, 22). Exzellenter Zustand!   180,--  

207. Niedersachsen: PATZE, Hans - FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Beiträge zur niedersächsischen Lan-
desgeschichte. Hrsg. v. Dieter Brosius u. Martin Last. 
Hildesheim, August Lax, 1984. 8vo. VII, 544 S. Mit Por-
trait, Abb., Tab. u. Karten. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Niedersachsen und Bremen, Sonderband).   50,--  
Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Nitz, Josef Fleckenstein, Reinhard 
Wenskus, Carl-Hans Hauptmeyer, Heinrich Schmidt, Heinz-Joachim 
Schulze, Harald Schieckel, Klaus Schwarz, Uta Reinhardt, Christof 
Römer, Herbert Schwarzwälder, Jürgen Bohmbach, Günter Scheel, 
Diedrich Saalfeld, Käthe Mittelhäußer, Mechthild Wiswe, Carl Haase, 
Heide Barmeyer, Friedrich-Wilhelm Schaer, Karl Heinrich Kaufhold, 
Hans-Werner Niemann, Hans-Georg Aschoff, Manfred Hamann, 
Georg Schnath, Helga Grebing, Waldemar R. Röhrbein, Dieter Lent. 



208. NIEDERSÄCH-
SISCHES KLOS-
TERBUCH. Verzeich-
nis der Klöster, Stifte, 
Kommenden und 
Beginenhäuser in 
Niedersachsen und 
Bremen von den An-
fängen bis 1810. Hrsg. 
von Josef Dolle unter 

Mitarbeit von Dennis Knochenhauer. 4 Bde. Bielefeld, 
Verlag für Regionalgeschichte, 2012. Gr.-8vo. Originale 
Verlagsleinen mit den OUmschlägen. (Veröffentlichungen 
des Instituts für Historische Landesforschung der Universi-
tät Göttingen, 56,1-4). Neuwertiger Zustand!   120,--  
I. Abbingwehr bis Gandersheim. LXVII, 460 S. Farbige Faltkarte 
beiliegend; II. Gartow bis Mariental. (461-) 1032 S.; III. Marienthal 
bis Zeven. (1033-) 1600 S.; IV. Literatur und Register. (1601-) 2011 
S. Mit 16 schwarzweißen 1-seitigen Stadtplänen. 

209. Nordrhein-Westfalen: DETTEN, Georg von, 
Westfälisches Wirtschaftsleben im Mittelalter. Aus seinen 
Grundlagen und Quellen heraus entwickelt und dargestellt. 
Paderborn, Junkermannsche Buchhandlung, 1903. 8vo. 186 
S. Originale Verlagsbroschur. (Rückenschildchen, 
St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand).   45,--  

210. Nordrhein-Westfalen: HANSE-
MANN, David, Preußen und Frankreich. 
Staatswirthschaftlich und politisch, unter 
vorzüglicher Berücksichtigung der 
Rheinprovinz. 2., verbess. u. verm. Aufl. 
Leipzig, Rein'sche Buchhandlung, 1834. 
8vo. X, 285 S., 1 Bl. (Druckfehlerver-
zeichnis). Mit 10 gefalteten Tabellen im 
Anhang. Zeitgenössischer Leineneinband 
mit reichter Rückenvergoldung, blindge-
prägten Buchdeckeln und Marmorschnitt. 
  160,--  
Die Erstausgabe erschien 1 Jahr zuvor anonym 

(mit dem Hinweis: von einem Rheinpreußen). - Hansemann 
(1790-1864) ist der bekannte Kaufmann und Bankier, der spätere 
Begründer der Disconto-Gesellschaft, eines der führenden Geldhäuser 
im Deutschland des 19. und frühen 20. Jahrhunderts. Er trat auch als 
Politiker hervor und zählte zu den Führern des Liberalismus in der 
preußischen Rheinprovinz, war in der preußischen Märzregierung 
1848 Finanzminister. - Holzmann-B. III, 9723. 

211. Nordrhein-Westfalen: HESMER, Herbert, Wald 
und Forstwirtschaft in Nordrhein-Westfalen. Bedingtheiten, 
Geschichte, Zustand. Hannover, Verlag M. und H. Schaper, 
1958. 4to. VI, 1 Bl., 540 S. Mit 155 Abb. Originaler Ver-
lagsleinen. (St.a.Vorsatz u. Tbrücks., Ebd. etw. bestoßen, 
sonst guter Zustand).   100,--  

212. Nordrhein-Westfalen: NEULOH, Otto, Herbert 
WIEDEMANN, Arbeiter und technischer Fortschritt. 
Untersuchungen in der nordrhein-westfälischen Metallin-
dustrie über die Anforderungselemente technischer Neue-
rungen und die Reaktionen der Arbeiter. Köln, Westdeut-
scher Verlag, 1960. 4to. 282 S. Einfacher, neuerer Halblei-
nenband. (Forschungsberichte des Landes Nord-
rhein-Westfalen, 776). (St.a.Tbrückseite).   45,--  

 

 

213. Nordrhein-Westfalen: PETRI, Franz, Georg 
DROEGE (Hrsg.), Rheinische Geschichte. Unter Mitarbeit 
von Odilo Engels, Hermann Kellenbenz, Matthias Zender 
u.a. 3 Bde (in 5) sowie Bild- und Dokumentarband. Düs-
seldorf, Schwann, 1978-79. Gr.-8vo. Zusammen ca. 2470 S. 
Originale Verlagsleinen (mit den OUmschlägen ).   100,--  
I,1. Altertum; I,2. Frühes Mittelalter; I,3. Hohes Mittelalter; II. 
Neuzeit; III. Wirtschaft und Kultur im 19. und 20. Jahrhundert; Bild- 
und Dokumentenband. 

214. Nordrhein-Westfalen: REININGHAUS, Wilfried, 
Reinhard KÖHNE, Berg-, Hütten- und Hammerwerke im 
Herzogtum Westfalen im Mittelalter und in der frühen 
Neuzeit. Münster, Aschendorff, 2008. Gr.-8vo. XI, 637 S. 
Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler Verlagspappeinband. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen, XXII A. Geschichtliche Arbeiten zur Westfäli-
schen Landesforschung: Wirtschafts- und Sozialgeschicht-
liche Gruppe, 18).   75,--  

215. Nord-
rhein-Westfalen: 
REININGHAUS, 
Wilfried, Die 
vorindustrielle 
Wirtschaft in 
Westfalen. Ihre 
Geschichte vom 
Beginn des Mittel-

alters bis zum Ende des Alten Reiches. 3 Bde. Münster, 
Aschendorff Verlag, 2018. 8vo. 544 S.; 8 Bll., (545-) 968 
S.; 8 Bll., (969-) 1536 S. Originale Verlagspappbände. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen. Neue Folge, 32). Neuwertiger Zustand!   90,--  

216. Nordrhein-Westfalen: WEBER, Wolfhard - 
FESTSCHRIFT zum 65. Geburtstag. Technikgeschichte 
im Ruhrgebiet. Technikgeschichte für das Ruhrgebiet. Hrsg. 
u. bearb. von Manfred Rasch u. Dietmar Bleidick. Essen, 
Klartext Verlag, 2004. Gr.-8vo. 992 S. Mit Abb., Diagr. u. 
Tab. Originaler Verlagspappband. Sehr guter Zustand! 
  100,--  
Mit Beiträgen von Ulrich Troitzsch, Michael Farrenkopf, Karl-Peter 
Ellerbrock, Ulrich S. Soénius, Gerhard Kilger, Uwe Beckmann, 
Eckhard Bolenz, Milena Karabaic, Helmut Bönnighausen, Lutz 
Engelskirchen, Thomas Parent, Kai-Uwe Hemken, Hans-Joachim 
Braun, Maria Osietzki, Burkhard Zeppenfeld, Fritz Krafft, Dietmar 
Petzina, Johannes Weyer, Franz Lehner, Helmuth Trischler, Dietmar 
Bleidick, Heinz Christ, Olaf Schmidt-Rutsch, Volker Schmidtchen, 
Wolfgang König, Lars Bluma u. v. m. 

217. Nordrhein-Westfalen: WESSEL, Horst A., Die 
Entwicklung des elektrischen Nachrichtenwesens in 
Deutschland und die rheinische Industrie. Von den Anfän-
gen bis zum Ausbruch des Ersten Weltkrieges. Wiesbaden, 
Franz Steiner, 1983. Gr.-8vo. XX, 1098 S. Mit Tab. u. 
Diagr. Originaler Verlagspappband. (Zeitschrift für Unter-



nehmensgeschichte, hrsg. v. Hans Pohl u. Wilhelm Treue, 
Beiheft 25). Guter Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen. 

218. Nordrhein-Westfalen: WESTFÄLISCHE GE-
SCHICHTSBAUMEISTER. Landesgeschichtsforschung 
und Landesgeschichtsschreibung im 19. und 20. Jahrhun-
dert. Beiträge der Tagung am 10. und 11. Oktober 2013 in 
Herne. Hrsg. von Werner Freitag und Wilfried Reininghaus. 
Münster, Aschendorff Verlag, 2015. 8vo. 335 S. Originaler 
Verlagspappband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen. Neue Folge, 21). Neuwertiger 
Zustand!   40,--  

219. Nürnberg: QUELLEN ZUR WIRTSCHAFTSGE-
SCHICHTE Frankens. 3 Titel aus der Quellenreihe in 1 
Band. Erlangen und Würzburg, Verlag Palm & Enke und 
Kommissionsverlag Ferdinand Schöningh, 1934-1952. 8vo. 
Einfacher, neuerer Halbleinen mit Rückentitelschild. 
(Veröffentlichungen der Gesellschaft für Fränkische Ge-
schichte, 10).   65,--  
I. Anton CHROUST und Hans PROESLER (Bearb. u. Hrsg.), Das 
Handlungsbuch der Holzschuher in Nürnberg von 1304-1307. 
Erlangen 1934. Tafel (Bl. 37 des Handlungsbuches), LXXXIII, 3 
Falttafeln, 162 S. 
II. Bernhard SCHMEIDLER, Wilhelm BIEBINGER und Wilhelm 
NEUKAM (Bearb.), Quellen zur Handelsgeschichte der Stadt 
Nürnberg seit 1400. Bd. 1, Heft 1: 1400-1405. Erlangen 1934. XXIV, 
160 S. 
III. Ferdinand GELDNER (Bearb.), Das älteste Urbar des Cistercien-
serklosters Langheim (um 1390, Staatl. Bibliothek Bamberg R. B. 
Msc. 93 und Staatsarchiv Bamberg Standbuch 4050) mit einer besitz- 
und wirtschaftsgeschichtlichen Einleitung. Würzburg 1952. 79, 202, 
XLV S. 

220. Nürnberg: SCHMUHL, 
Hans-Walter, Die Herren der Stadt. 
Bürgerliche Eliten und städtische 
Selbstverwaltung in Nürnberg und 
Braunschweig vom 18. Jahrhundert bis 
1918. Gießen, Focus Verlag, 1998. 
8vo. 575 S. Mit Tab. u. Diagr. Origi-
naler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand!   35,--  

Habilitation, Universität Bielefeld, 1995. 

221. Oberlausitz: GRÖLLICH, Edmund, Die Baum-
wollweberei der sächsischen Oberlausitz und ihre Entwi-
ckelung zum Grossbetrieb. Leipzig, Duncker & Humblot, 
1911. 8vo. X, 144 S. Mit Tab. Halbleinen. (Staats- und 
sozialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. v. Gustav 
Schmoller u. Max Sering, 159). (St.a.Vorsatz u. T., sonst 
sehr guter Zustand).   45,--  

222. Oberrheintal: CAHN, Julius, Der Rappenmünzbund. 
Eine Studie zur Münz- und Geld-Geschichte des oberen 
Rheinthales. Heidelberg, Carl Winter's Universitätsbuch-
handlung, 1901. 8vo. V, 218 S. Mit Tab. u. 4 Tafeln. 
Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a. Vorsatz u. T., Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand).   100,--  

223. Österreich: BOLOGNE-
SE-LEUCHTENMÜLLER, Birgit, 
Bevölkerungsentwicklung und Berufs-
struktur, Gesundheits- und Fürsorgewesen 
in Österreich 1750-1918. Wien, Verlag für 
Geschichte und Politik, 1978. Gr.-8vo. 220, 
292 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 

Verlagskarton. (Materialien zur Wirtschafts- und Sozialge-
schichte, hrsg. v. Alfred Hoffmann, Herbert Matis u. 
Michael Mitterauer, 1. Wirtschafts- und Sozialstatistik 
Österreich-Ungarns, geleitet von Alfred Hoffmann u. 
Herbert Matis, 1). (Signatur auf Vorsatz, guter Zustand). 
  50,--  

224. Österreich: HABDANK-HANKIEWICZ, Hilarius 
Ritter von, Bestimmungen über Münzwesen, Staatspapier-
geld und Staatsschuld in Oesterreich. Für den amtlichen 
Gebrauch zusammengestellt. Mit statistischen Daten über 
Ausmünzung und Staatsschuld. Wien, Kaiserlich-königliche 
Hof- und Staatsdruckerei, 1887. 8vo. XXVII, 265 S. Mit 
Tab. Zeitgenössischer Leinen. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst 
guter Zustand).   90,--  

225. Österreich: HASSINGER, Herbert - ERZEU-
GUNG, VERKEHR UND HANDEL in der Geschichte der 
Alpenländer. Festschrift für Herbert Hassinger anläßlich der 
Vollendung des 65. Lebensjahres. Hrsg. und redigiert von 
Franz Huter und Georg Zwanowetz. Innsbruck, Wagner, 
1977. Gr.-8vo. 475 S. Mit Porträt, Abb., Kartenskizzen, 
Tabellen und Tafeln. Originaler Halbleinen (mit OUm-
schlag). (Tiroler Wirtschaftsstudien, 33). (Signatur auf 
Vorsatz, guter Zustand).   65,--  
Mit Beiträgen von Fulvio Babudieri, Helmut Gritsch, Jean-Francois 
Bergier, Friedrich Blendinger, Ingomar Bog, Philippe Braunstein, 
Alois Brusatti, Karl Dinklage, Erich Egg, Susanna Gramulla, Franz 
Huter, Franz Heinz Hye, Hermann Kellenbenz, Franz Klein- Bruck-
schwaiger, Hans Kramer, Franz Mathis, Michael Mitterauer, Heinz 
Moser, Gustav Otruba, Othmar Pickl, Johann Rainer, Ugo Tucci, 
Charles Verlinden, Marianne Zörner, Wolfgang Zorn u. Georg 
Zwanowetz.  

226. Österreich: KÖSTER, Burkhard, Militär und 
Eisenbahn in der Habsburgermonarchie 1825-1859. Mün-
chen, R. Oldenbourg, 1999. Gr.-8vo. XI, 335 S. Mit Tab. u. 
Karten. Originaler Verlagskarton. (Militärgeschichtliche 
Studien, hrsg. v. Friedhelm Klein u. Hans-Erich Volkmann, 
37). Verlagsfrischer Zustand!   45,--  
Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität in Freiburg i. Br. 

227. Österreich: MATIS, 
Herbert (Hrsg.), Von der 
Glückseligkeit des Staates. Staat, 
Wirtschaft und Gesellschaft in 
Österreich im Zeitalter des 
aufgeklärten Absolutismus. 
Berlin, Duncker & Humblot, 
1981. 8vo. 558 S. Mit Abb., 
Tab. u. Diagr. Originaler Ver-
lagskarton. Guter Zustand! 
  50,--  
Mit Beiträgen von Leonhard Bauer, 
Peter Berger, Birgit Bologne-
se-Leuchtenmüller, Alois Brusatti, 
Herman Freudenberger, Hellmut 

Janetschek, Herbert Knittler, Gerhard Maresch, Franz Mathis, Herbert 
Mathis, Ralph Melville, Josef Mentschl, Michael Mitterauer, Alois 
Mosser, Gustav Otruba, Roman Sandgruber, Manfred Sauer, Mikulás 
Teich. - Beim Verlag vergriffen! 

228. Österreich: MAYER, Sigmund, Die Aufhebung des 
Befähigungsnachweises in Österreich. Leipzig, Duncker & 
Humblot, 1894. 8vo. VIII, 359 S. Zeitgenössischer Karton. 
(St.a.T., Rückenschildchen).   100,--  

 



229. Österreich: Niederösterreichischer Gewerbeverein - 
FESTSCHRIFT. 50 Jahre gewerblicher Bestrebungen. 
Hrsg. v. Niederösterreichischen Gewerbeverein. Wien, 
Selbstverlag des Niederösterreichischen Gewerbevereins, 
1890. Gr.-8vo. XII, 430 S. Mit Tab. Originaler Verlagslei-
nen. (St.a.Vorsatz, Klebeband um Buchdeckel, Rücken-
schild, sonst guter Zustand).   50,--  

230. Österreich: SLOKAR, Johann, Geschichte der 
österreichischen Industrie und ihre Förderung unter Kaiser 
Franz I. Mit besonderer Berücksichtigung der Großindustrie 
und unter Benützung archivalischer Quellen verfaßt. Wien, 
Verlag von F. Tempsky, 1914. 8vo. XIV, 674 S. Mit Tab. 
Zeitgenössischer Halblederband. (St.a.Vorsatz, Rücken-
schild, sonst guter Zustand).   70,--  

231. Österreich: STATISTIK der Volkswirthschaft in 
Nieder-Oesterreich 1855-1866. Hrsg. von der Handels- und 
Gewerbekammer in Wien. 2 Bde. Wien, Druck und Papier 
von Leopold Sommer, (1867). 8vo. VIII, 670; 1073 S. 
Halblederbände mit Rückenprägung (Bd. 2 zeitgenössisch, 
Bd. 1 neu angeglichen).   180,--  
Umfassende Bestandsaufnahme in 17 Abschnitten, von der Landwirt-
schaft (Abschnitt I), über Bergbau und Eisenindustrie (Abschnitt II) 
und Maschinen, Instrumente, Werkzeuge und Transportmittel 
(Abschnitt III) bis zu Oeffentliche Verkehrsanstalten und Transport-
gewerbe (Abschnitt XV), Vereine (Abschnitt XVI) und Gewerbe für 
Handel und Creditwesen im Allgemeinen (Abschnitt XVII). 

232. Osnabrück: WIE-
SEN-GENOSSENSCHAFTEN im 
Fürstenthum Osnabrück. Festschrift 
für die Sommer-Versammlung des 
Centralausschusses der königlichen 
Landwirthschafts-Gesellschaft vom 9. 
bis 12. Juni 1874. Osnabrück, Druck 
von J. G. Kisling, 1874. Gr.-8vo. 35 S. 
Mit 2 Faltkarten im Anhang: Ueber-

sichtskarte der im Landdrosteibezirk Osnabrück belegenen, 
ausgeführten in Ausführung begriffenen u. projectirten 
Meliorationsanlagen; Uebersichtskarte der Be- und Entwäs-
serungs-Anlage an der Hase in den Gemeinden Hahlen, 
Hollage & Waccum. Originale Broschur, eingebunden in 
einfachem Karton. (St.a.T. u. Broschur).   40,--  

233. Ostafrika: STUHLMANN, 
Franz, Handwerk und Industrie in 
Ostafrika. Kulturgeschichtliche Be-
trachtungen. Nebst einem Anhang: Die 
Gewinnung des Eisens bei den 
-Nyamwezi von R. Stern. Hamburg, L. 
Friederichsen, 1910. 4to. XIV, 163 S. 
Mit 77 Abb., 4 Kärtchen im Text u. 2 
Tafeln. Zeitgenössischer Verlagskarton. 
(St.a.T., Rückenschildchen, leichter 
Wasserfleck, sonst guter Zustand). 

  100,--  

234. Ostfriesland: HAGEDORN, Bernhard, Ostfrieslands 
Handel und Schiffahrt im 16. Jahrhundert. Berlin, Karl 
Curtius, 1910. 8vo. XXIV, 370 S. Zeitgenössischer Ver-
lagshalbleinen. (Abhandlungen zur Verkehrs- und Seege-
schichte, hrsg. v. Dietrich Schäfer, 3). (St.a.T. u. Vorsatz, 
Ebd. etw. bestoßen u. berieben, sonst guter Zustand).   60,--  

235. Preußen: BAUMGART, Peter, Brandenburg-Preußen 
unter dem Ancien régime. Ausgewählte Abhandlungen. 
Hrsg. v. Frank-Lothar Kroll. Berlin, Duncker & Humblot, 
2009. 8vo. VIII, 595 S. Originaler Verlagskarton. (Histori-
sche Forschungen, 92). Verlagsfrischer Zustand! (NP 86,-- 
EUR).   55,--  

236. Preußen: BERGHAUS, Heinrich 
(anonym), Statistik des Preussischen 
Staats. Versuch einer Darstellung seiner 
Grundmacht und Kultur, seiner Verfas-
sung, Regierung und Verwaltung im 
Lichte der Gegenwart. Berlin, Druck und 
Verlag von G. Reimer, 1845. 8vo. XVI, 
648 S., 3 Falttabellen im Anhang, 1 Bl. 
Druckfehler. Neuerer Halbleinen mit 

Buntpapierbezug. (St.a.T., Verfassername auf Tb. hand-
schriftl. vermerkt).   240,--  
Berghaus (1797-1884) war eigentlich Vermessungsingenieur und 
Kartograph, berühmt für seinen 'Physikalischen Atlas' auf Anregung 
Alexander von Humboldts (erschienen 1837-1848). Die sozialen 
Umwälzungen, die zur Revolution 1848 führten, veranlassten 
Berghaus, sich mehr und mehr einer Gesellschaftsstatistik zuzuwen-
den, wofür die vorliegende Arbeit ein frühes Beispiel ist. Berghaus 
war seinerzeit Professor der angewandten Mathematik an der Berliner 
Bauakademie (1824-1855). 

237. Preußen: BERGIUS, Carl Julius, 
Grundsätze der Finanzwissenschaft mit 
besonderer Beziehung auf den preussi-
schen Staat. 2., sehr vermehrte und 
verbesserte Aufl. Berlin, Verlag von J. 
Guttentag, 1871. 8vo. VI, 749 S. Zeitge-
nössischer Halbleinen. (St.a.T., Tbrück-
seite und Vorsatz, insgesamt aber guter 
Zustand).   160,--  

Bergius (1804-1871) studierte in Berlin die Kameralwissenschaften. 
Nach seiner Promotion und der Arbeit an verschiedenen Stellen der 
preußischen Finanzverwaltung lehrte er ab 1851 in Breslau, zuletzt als 
außerordentlicher Professor für Staatswissenschaften. Dort verfasste 
er auch sein vorliegendes Hauptwerk. Es enthält reiches Material zur 
Wirtschaftsgeschichte, nicht nur Preussens. 

238. Preußen: DIETERI-
CI, C(arl) F(riedrich) 
W(ilhelm), Statistische 
Uebersicht der wichtigsten 
Gegenstände des Verkehrs 
und Verbrauchs im preußi-
schen Staate und im deut-
schen Zollvereine (Zollver-
bande), in dem Zeitraume 

von 1831 bis 1836 (mit den 5 Fortsetzungen bis 1853). Aus 
amtlichen Quellen dargestellt (als Fortsetzung der Ferber-
schen Beiträge). Hauptband und 1. bis 5. Fortsetzung (in 6 
Bdn). Berlin, Posen und Bromberg, Verlag von Ernst 
Siegfried Mittler, 1838-1857. (Nachdruck, Frankfurt am 
Main 1987). 8vo. (I:) 7 S. (Vorbemerkung von Wilhelm 
Treue und Karl Heinrich Kaufhold), XV, 476; (II:) XI, 415; 
(III:) XI, 642; (IV:) IX, 591; (V:) XII, 608; (VI:) VIII, 839 
S. Originale Verlagsleinenbände. (Ebde. ganz leicht stockfl., 
sonst sehr schöner, unbenutzter Zustand).   180,--  
Dieterici (1790-1859) war im Staatsdienst tätig, bis er im Jahre 1834 
zum Professor der Staatswissenschaften an die Berliner Universität 
berufen wurde, deren Rektor er 1841/42 und 1851/52 war. Er hat sich 
einen Namen als Nationalökonom und Statistiker gemacht und wurde 
im Jahre 1844 als Nachfolger Johann Gottlieb Hoffmanns zum 
Direktor des Königl. Preuß. Statistischen Bureaus ernannt. 



239. Preußen: FERBER, 
C(arl) W(ilhelm), Beiträge zur 
Kenntniß des gewerblichen und 
commerciellen Zustandes der 
preußischen Monarchie. Aus 
amtlichen Quellen. Berlin, 
Trautwein, 1829. 8vo. X, 300 
S., 1 Bl. (Berichtigungen und 
Nachweisung). Mit 10 Faltta-
bellen. Schöner, zeitgenössi-
scher Halblederband mit 
Rückengoldprägung und 
Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 
  160,--  
Erste Ausgabe. - Beschreibt in vier Kapiteln die Einfuhr und Ausfuhr, 
Gewerbesteuer, allgemeine Gewerbe-Tabellen und den Handel des 
preußischen Staates. Ferber war preussischer Oberfinanzrat im 
Ruhestand. Im Jahre 1832 erschien noch eine heute kaum mehr 
auffindbare Fortsetzung. - Humpert 5198; Kress C 2278. 

240. Preußen: GEWERBLICHE 
FACHSCHULEN. DENK-
SCHRIFT über die Entwickelung der 
Fortbildungsschulen und der gewerb-
lichen Fachschulen in Preußen, soweit 
dieselben zum Ressort des Ministe-
riums für Handel und Gewerbe 
gehören, jedoch mit Ausschluß der 
Navigationsschulen und der Unter-

richtsanstalten für das Bergfach während der Jahre 1883 bis 
1890 mit Genehmigung des Herrn Ministers für Handel und 
Gewerbe (von Berlepsch) den Mitgliedern der ständigen 
Kommission für das technische Unterrichtswesen vorgelegt 
im April 1891. Berlin, gedruckt in der Reichsdruckerei, 
1891. 4to. 264 S. Einfache Broschur.   120,--  
Hans Hermann von Berlepsch (1843-1926). 

241. Preußen: HAGEN, Otto von, 
Die forstlichen Verhältnisse Preußens. 
2., unveränd. Aufl. Berlin, Julius 
Springer, 1867. 4to. VIII, 222 S. Mit 
84 S. Anhang. Mit Tab. Zeitgenössi-
scher Halbledereinband. (St.a.T., 
Vorsatz u. Tbrückseite, Rücken-
schildchen, Ebd. stärker abgenutzt). 
  60,--  

242. Preußen: HOFFMANN, Frank, "Ein den thatsächli-
chen Verhältnissen entsprechendes Bild nicht zu gewinnen". 
Quellenkritische Untersuchungen zur preußischen Gewer-
bestatistik zwischen Wiener Kongress und Reichsgründung. 
Stuttgart, Franz Steiner, 2012. Gr.-8vo. 844 S. Mit Tabel-
lenanhang auf CD. Originaler Pappeinband. (Studien zur 
Gewerbe- und Handelsgeschichte der vorindustriellen Zeit, 
vormals Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialge-
schichte, hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold u. Markus A. 
Denzel, 32). Sehr guter Zustand! (NP 103,-- EUR).   65,--  

243. Preußen: HOHORST, Gerd, Wirtschaftswachstum 
und Bevölkerungsentwicklung in Preussen 1816 bis 1914. 
Zur Frage demo-ökonomischer Entwicklungszusammen-
hänge. New York, Arno Press, 1977. 8vo. 4 Bll., XII, 467 S. 
Mit Tab. u. Diagr. Originaler Kunstledereinband. (Disserta-
tions in European Economic History, hrsg. v. Stuart 
Bruchey). (Ebd. leicht gewellt, sonst guter Zustand).   50,--  

244. Preußen: KOSELLECK, 
Reinhart, Preußen zwischen Reform 
und Revolution. Allgemeines Land-
recht, Verwaltung und soziale Bewe-
gung von 1791 bis 1848. 2., berichtigte 
und um ein Register erweiterte Ausga-
be. Stuttgart, Ernst Klett Verlag, 1975. 
8vo. 739 S. Mit Tab. Originaler Ver-
lagsleinen (mit OUmschlag). (Industri-
elle Welt. Schriftenreihe des Arbeits-

kreises für moderne Sozialgeschichte, hrsg. von Werner 
Conze, 7). Sehr guter Zustand!   45,--  
Habilitationsschrift, Ruprecht-Karl-Universität Heidelberg, 1965. 

245. Preußen: MATZERATH, Horst, Urbanisierung in 
Preußen 1815-1914. 2 Bde. Stuttgart, W. Kohlhammer, 
1985. 8vo. 453 S. Mit Tab. u. Diagr.; Kartenbeilagen in Bd. 
2. Originale Verlagskartoneinbände. (Schriften des Deut-
schen Instituts für Urbanistik, 72). Guter Zustand!   55,--  

246. Preußen: METZ, Georg, Das Gewerbe in Ostpreu-
ßen. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1918. Gr.-8vo. 6 Bll., 
240 S. Mit Tab. u. Diagr., 2 Zeichnungen u. 4 Karten. 
Originale Verlagsbroschur. (Grundlagen des Wirtschaftsle-
bens von Ostpreußen, hrsg. v. A. Hesse, 6). (St.a.T., Ebd. u. 
Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   45,--  

247. Preußen: NEUGEBAUER, Wolfgang (Hrsg.), Das 
Thema "Preußen" in Wissenschaft und Wissenschaftspolitik 
des 19. und 20. Jahrhunderts. Berlin, Duncker & Humblot, 
2006. 8vo. 373 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungen 
zur Brandenburgischen und Preussischen Geschichte, Neue 
Folge, hrsg. v. Wolfgang Neugebauer u. Frank-Lothar Kroll, 
Beiheft 8). Sehr guter Zustand! (NP 89,90 EUR).   50,--  
Mit Beiträgen von Wolfgang Neugebauer, Gerd Heinrich, Jürgen 
Kloosterhuis, Klaus Neitmann, Joachim Bahlcke, Roland Gehrke, 
Bernhard vom Brocke, Hans- Christof Kraus, Bärbel Holtz, 
Frank-Lothar Kroll, Klaus Schwabe. 

248. Preußen: NEUGEBAUER, 
Wolfgang, Zentralprovinz im 
Absolutismus. Brandenburg im 17. 
und 18. Jahrhundert. Berlin, Berlin 
Verlag Arno Spitz, 2001. 8vo. 222 
S. Mit Tab. Originaler Verlags-
pappband. (Bibliothek der Branden-
burgischen und Preußischen Ge-
schichte, hrsg. v. Klaus Neitmann u. 
Wolfgang Ribbe, 5. Zugleich 
Brandenburgische Geschichte in 

Einzeldarstellungen, hrsg. v. Wolfgang Ribbe u. Klaus 
Neitmann, 4). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  

249. Preußen: RADTKE, Wolfgang, Brandenburg im 19. 
Jahrhundert (1815-1914/18). Die Provinz im Spannungsfeld 
von Peripherie und Zentrum. Berlin, Berliner Wissen-
schafts-Verlag, 2016. 8vo. 886 S. Mit Abb. u. Karten. 
Originaler Verlagspappeinband. (Brandenburgische Ge-
schichte in Einzeldarstellungen, hrsg. v. Wolfgang Ribbe u. 
Klaus Neitmann, 5. Zugleich: Bibliothek der brandenburgi-
schen und preussischen Geschichte, hrsg. v. Klaus Neit-
mann u. Michael Wildt, 15). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
93,-- EUR).   60,--  

250. Preußen: REIF, Heinz (Hrsg.), Ostelbische Agrarge-
sellschaft im Kaiserreich und in der Weimarer Republik. 



Agrarkrise - junkerliche Interessenpolitik - Modernisie-
rungsstrategien. Berlin, Akademie-Verlag, 1994. Gr.-8vo. 
415 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlagspappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand!   55,--  
Mit Beiträgen von Hartmut Harnisch, Manfred Jatzlauk, Fusao Kato, 
Maria Blömer, Ilona Buchsteiner, Scott M. Eddie, Klaus Heß, Volker 
Klemm, Walter Achilles, Klaus Herrmann, Wolfgang Jacobeit, 
Hans-Joachim Rook, Jürgen Laubner, Hans-Heinrich Müller, Stephan 
Merl, Leszek Wiatrowski, Wlodzimierz Stepinski, Jens Flemming, 
Wolfram Pyta u. Heinz Reif. 

251. Preußen: STADELMANN, Rudolph, Friedrich 
Wilhelm I. in seiner Thätigkeit für die Landescultur Preus-
sens. Stuttgart, S. Hirzel, 1878. (Neudruck, Osnabrück 
1965). 8vo. X, 388 S. Originaler Verlagskarton. (Publicati-
onen aus den K. Preussischen Staatsarchiven, 2). Guter 
Zustand!   50,--  

252. Preußen: THISSEN, Otto, Beiträge zur Geschichte 
des Handwerks in Preussen. Unter Mitwirkung des Heraus-
gebers (Friedrich Julius Neumann) bearbeitet. Tübingen, 
Verlag der Laupp'schen Buchhandlung, 1901. 8vo. XX, 250 
S. Originale Broschur. (Beiträge zur Geschichte der Bevöl-
kerung in Deutschland seit dem Anfange des XIX. Jahr-
hunderts, hrsg. v. Friedrich Julius Neumann, VI). (St.a.T.). 
  50,--  

253. Preußen: TREUE, Wilhelm, Wirtschafts- und Tech-
nikgeschichte Preussens. Berlin und New York, Walter de 
Gruyter, 1984. 8vo. XIV, 657 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der historischen Kommission zu 
Berlin, 56). Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. 

254. Preußen: VOGEL, Barbara, 
Allgemeine Gewerbefreiheit. Die 
Reformpolitik des preußischen Staats-
kanzlers Hardenberg (1810-1820). 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1983. 8vo. 340 S. Originaler Verlags-
karton. (Kritische Studien zur Ge-
schichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich 

Wehler, 57). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  

255. Preußen: Württembergische Kammer - BERICHT 
der volkswirthschaftlichen Commission der württembergi-
schen Kammer der Abgeordneten über den preu-
ßisch-französischen Handelsvertrag und über die im Zu-
sammenhang damit abgeschlossenen weiteren Verträge. 
Stuttgart, Verlag der J. G. Cotta'schen Buchhandlung, 1863. 
4to. 1 Bl., 674 S. Halbleinen. (St.a.T.).   100,--  

256. Die PREUSSISCHE BERGAKADEMIE ZU 
CLAUSTHAL: FESTSCHRIFT zur 150-Jahrfeier 
1775/1925. Zusammengestellt von S. Valentiner. Clausthal, 
o. V., 1925. Gr.-8vo. 4 Bll., 512 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.T.).   85,--  
Mit Beiträgen von W. Bornhardt, B. Osann, O. Steinbrinck, W. 
Bruhns, S. Valentiner, G. Spackeler, L. Birckenbach, K. Kellermann, 
W. Rörig, A. Bode, E. Fox, J. Groeneveld, A. Grumbrecht, H. König, 
P. Ramdohr, M. Rössiger, W. Schulz, F. Süchting, J. Wallot. 

257. Der PREUSSISCHE LANDESEISENBAHNRAT in 
den ersten fünfundzwanzig Jahren seiner Tätigkeit (1883 bis 
1908). Berlin, Carl Heymanns, 1908. 4to. VI, 144 S. Mit 
Tab. u. Diagr. Pappband. (St.a.T. u. Tbrückseite, Rücken-

schildchen, Ebd. stärker abgenutzt, sonst guter Zustand). 
  50,--  

258. Ravensburg: 
SCHULTE, Aloys, 
Geschichte der Grossen 
Ravensburger Handels-
gesellschaft 1380-1530. 3 
Bde. Stuttgart und Berlin, 
Deutsche Verlags-Anstalt, 
1923. (Nachdruck: 
Wiesbaden, Franz Steiner 

Verlag, 1964). XXI, 518; VIII, 315; XI, 532 S. Originale 
Verlagskartoneinbände. (Deutsche Handelsakten des 
Mittelalters und der Neuzeit, hrsg. durch die Historische 
Kommission bei der Bayerischen Akademie der Wissen-
schaften, I-III). (St.a.Vorsatz).   120,--  
Schulte (1857-1941) gilt mit der vorliegenden Arbeit als ein Pionier 
der deutschen Wirtschaftsgeschichtsforschung. Neben seinen Arbeiten 
zum Handel, zu den Handelsbeziehungen zwischen Deutschland und 
Italien im Mittelalter oder zu den Fuggern in Rom verfaßte Schulte 
auch wichtige verfassungsgeschichtliche Arbeiten. - Schulte, aus einer 
Münsteraner Kaufmannsfamilie stammend, studierte die Geschichte 
und Philologie in Münster, ging dann nach Straßburg, wurde 1883 
Archivar (zunächst Fürstenbergisches Archiv in Donaueschingen, seit 
1885 im Generallandesarchiv in Karlsruhe), folgte dann 1892 einem 
Ruf an die Universität Freiburg, ging 1896 an die Universität Breslau, 
wechselte schließlich im Jahre 1903 an die Universität Bonn. 

259. Rheinland: KERMANN, Joachim, Die Manufakturen 
im Rheinland 1750-1833. Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1972. 
8vo. 745 S. Originaler Verlagskarton. (Rheinisches Archiv, 
hrsg. v. W. Besch, E. Ennen, M. Zender, 82). Guter Zu-
stand!   75,--  

260. Saaletal: VILLWOCK, Gerd, Haik Thomas PO-
RADA (Hrsg.), Das untere Saaletal. Eine landeskundliche 
Bestandsaufnahme zwischen Halle und Bernburg. Köln, 
Böhlau, 2016. 8vo. XVIII, 398 S. Mit 80 Abb. u. 2 Über-
sichtskarten. Originaler Verlagspappband. (Landschaften in 
Deutschland. Werte der deutschen Heimat, 75). Verlagsfri-
scher Zustand!   40,--  
Mit Beiträgen von Marcus Apel, Oliver Arndt, Inge Bily, Erik Borg, 
Ute Ecker, Karsten Falke, Bernd Fichtelmann, Cornelius Hornig, 
Mechthild Klamm, Olaf Kürbis, Hans Kugler, Steffen Kußmann, 
Walter Müller, Eckhard Oelke, Birthe Rüdiger, Dirk Schleinert, 
Günther Schönfelder, Konrad Schuberth, Gerd Villwock, Michael 
Wallaschek, Ulrich Wenner. 

261. Sachsen: KORGE, Marcel, Kollektive Sicherung bei 
Krankheit und Tod. Fallstudien zum frühneuzeitlichen 
Zunfthandwerk in städtischen Zentren Sachsens (Chemnitz, 
Dresden, Leipzig und Zwickau).. Stuttgart, Franz Steiner, 
2013. Gr.-8vo. 578 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Gewerbe- und Handelsgeschichte der vorin-
dustriellen Zeit, hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold u. Markus 
A. Denzel, 33). Verlagsfrischer Zustand! (NP 82,-- EUR). 
  50,--  
Dissertation, Universität Leipzig, 2011/12. 

262. Sachsen: SCHULTZENS, Christian August, Ver-
such über das, was in Chur-Sachßen, wegen der Lehnstäm-
me, bey einem Credit-Wesen Rechtens ist. Dresden, in 
Verlag Joh. Nic. Gerlach Wittwe u. Sohn, 1779. 8vo. 78 S. 
Einfaches, zeitgenössisches Pappbändchen.   50,--  

263. Sauerland: WOESTE, Dietrich, Der Osemund. Ein 
Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte des Märkischen Sauer-



landes und zur Geschichte des Eisens. Hrsg. v. Rolf Dieter 
Kohl. Altena, Freunde der Burg Altena e. V., 1985. Gr.-8vo. 
277 S. Mit Karte u. Tab. Originaler Verlagskarton. (Altena-
er Beiträge, 16).   40,--  

264. Schaumburg: HÖING, Hubert (Hrsg.), Strukturen 
und Konjunkturen. Faktoren der schaumburgischen Wirt-
schaftsgeschichte. Bielefeld, Verlag für Regionalgeschichte, 
2004. 8vo. 487 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlagspapp-
einband. (Schaumburger Studien, hrsg. v. Hubert Höing, 
63).   50,--  
Mit Beiträgen von Karl Heinrich Kaufhold, Gudrun Husmeier, Brage 
Bei der Wieden, Helge Bei der Wieden, Martin Fimpel, Silke Wage-
ner-Fimpel, Michael Funk, Annette v. Stieglitz, Dirk Neuber, Niklot 
Klüßendorf, Lothar Eichhorn, Ernst Spannuth, Christine Wolters, 
Roswitha Sommer, Peter Barthold, Karl H. Schneider. 

265. Schlesien: GRÜNHAGEN, Colmar, Schlesien unter 
Friedrich dem Großen. Mit einem Vorwort von Peter 
Baumgart. 2 Bde. Breslau Verlag von Wilhelm Koebner, 
1890-1892. (Nachdruck, Hildesheim 2006). 8vo. 12 Bll., 
585; 4 Bll., 623 S. Originale Verlagsleinen. (Rara zum 
deutschen Kulturerbe des Ostens, hrsg. v. Eberhard Günter 
Schulz). Verlagsfrischer Zustand!   90,--  
Bd. I: 1740-1756. Bd. II: 1756-1786. 

266. Schlesien: ZIMMERMANN, 
Alfred, Blüthe und Verfall des Leinen-
gewerbes in Schlesien. Gewerbe- und 
Handelspolitik dreier Jahrhunderte. 
Breslau, Wilh. Gottl. Korn, 1885. 8vo. 
XVII, 474 S. Zeitgenössischer Halblei-
nen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   120,--  
Seltenes Standardwerk! 

267. SCHLESISCHES GÜ-
TER-ADRESSBUCH. Verzeich-
nis ssämtlicher Rittergüter und 
selbständigen Gutsbezirke, sowie 
solcher größeren Landgüter der 
Provinz Schlesien, welch innerhalb 
der Guts- und Gemeindebezirke 
mit einem Grundsteu-
er-Reinertrage von etwa 1500 
Mark und mehr veranlagt sind. 10. 
Aufl. Breslau, Verlag von Wilh. 
Gottl. Korn, 1912. 8vo. IV, 676 S., 
120 S. (Anzeigenanhang). Origi-
naler Verlagsleinen mit blindgeprägter Ornamentik auf 
Rücken u. Vorderdeckel. (einige Bleistiftanmerkungen, 
ganz leicht kellermuffig).   140,--  

268. Schleswig-Holstein: ZEIT-
SCHRIFT der Gesellschaft für 
Schleswig-Holsteinische Geschich-
te. Im Auftrag der Gesellschaft 
hrsg. von R. v. Fischer-Benzon, 
Landesbibliothekar Pauls, Olaf 
Klose, Detlev Kraack u. a. Bde. 
30-137 sowie 4 Registerbde. (in 88 
Bänden). Kiel bzw. Neumünster, 

Commissions-Verlag der Universitätsbuchhandlung bzw. 
Wachholtz Verlag, 1900-2012. 8vo. Zusammen ca. 35.000 
Seiten. Zeitgenössische Halbleinenbände, originale Ver-

lagsleinen sowie originale Verlagskarton. (St.a.T., Buchde-
ckel u. Fußschnitt, kl. Rückensignaturen).   1.500,--  
Umfassende und sehr ambitionierte Publikation. Die teilweise sehr 
umfangreichen Beiträge und Abhandlungen decken den Raum des 
heutigen Schleswig-Holstein ab, reichen freilich meist weiter in die 
Vergangenheit zurück. Es werden alle Themen aus der Landesge-
schichte berücksichtigt, Kulturgeschichten, Familiengeschichten oder 
Briefwechsel ebenso wie die Wirtschafts- und Sozialgeschichte oder 
die politische Geschichte. So finden sich Beiträge zur "Ostgrenze der 
Sachsen und die Sachseninseln in der Geographie des Ptolemaios" 
ebenso wie zum "Aufbau und Ausbau des Schleswig-Holsteinischen 
Landesarchivs", zu den "Besitzungen des Klosters Neumünster", zu 
"Andreas Peter Bernstorff und die Herzogtümer Schleswig und 
Holstein" bis hin zu "Englands Außenpolitik während des 
deutsch-dänischen Konflikts 1862-1864" oder zu den "Nordfriesi-
schen Seeleuten in der Amsterdamer Handelsfahrt". Die Gesellschaft 
für Schleswig-Holsteinische Geschichte, im Vorstand meist repräsen-
tiert von Lokalpatrioten, Gutsbesitzern ebenso wie Museumsdirekto-
ren oder den Direktoren von Landesarchiv oder Handwerkskammer, 
unterhält für die Zeitschrift einen Redaktionsausschuß, der freilich 
überwiegend von einschlägigen Wissenschaftlern gebildet wird (z. B. 
Karl Erdmann, Gottfried Ernst Hoffmann, Karl Jordan oder Alexander 
Scharff), die für die hervorragende Qualität der Beiträge bürgen. 
Zahlreiche Wissenschaftler gehören und gehörten der renommierten 
Gesellschaft als korrespondierende Mitglieder an, genannt seien 
beispielhaft nur Hermann Aubin und Herbert Jankuhn. Der Umfang 
der einzelnen Bände variiert meist zwischen 350 und 500 Seiten, es 
gibt aber auch Bände, die im Umfang die 700 Seiten übertreffen. 
Zahlreiche Bände werden zudem durch Tabellen- oder Kartenmaterial 
ergänzt. Die 4 vorhandenen Register beziehen sich auf die Bände 
41-50 (von Kurt Gassen, 1927), 51-60 (von Wilhelm Klüver, 1938), 
61-80 (von Max Rasch, 1965) und 81-100 sowie zu Bd. 76 (von Kurt 
Kasel, 1986). 

269. Schleswig-Holstein: MÜGGE, Theodor, Streifzüge 
in Schleswig-Holstein und im Norden der Elbe. 2 Bde. 
Frankfurt am Main, Literarische Anstalt, 1846. Kl.-8vo. 
412; 480 S. Einfache, ältere Pappbände. (St.a.T., Vorsatz, 
Schnitt, Einband, kl. Rückenschilder).   60,--  
Erste Ausgabe. - Mügge (eigentlich Friedrich Theodor Leberecht 
Mücke, 1802-1861) war Schriftsteller und vor allem bekannt für seine 
Abenteuerromane. 

270. Schleswig-Holstein: OLDEKOP, Henning, Topo-
graphie des Herzogtums Holstein (2 Bde.) (sowie:) Topo-
graphie des Herzogtums Schleswig. 3 Bde. Kiel, Verlag von 
Walter & Mühlau und Lipsius & Tischer, 1906-1908. 
(Schleswig-Band als  Neudruck, Kiel 1975). 8vo. (Holstein 
1:) 72, 16, 100, 16, 136, 9, 67, 175, 94, 143 S.; (Holstein 2:) 
130, 104, 154, 135, 94, 8, 103, 18, 7, 47 S.; (Schleswig:) 78, 
82, 122, 51, 14, 129, 111, 87, 123, 70, 162, 63 S. Originale, 
zeitgenössische Verlagshalblederbände (Holstein) sowie 
originaler Verlagsleinen (Schleswig). (St.a.T. und Schnitt, 
Papierrückenschilder).   120,--  
Oldekop (1846-1923), Gutsbesitzer und Topograph. 

271. Schleswig-Holstein: RHEINHEIMER, Martin 
(Bearb.), Bibliographie zur Wirtschafts- und Sozialge-
schichte Schleswig-Holsteins. Bearb. nach Vorarbeiten von 
Klaus-J. Lorenzen-Schmidt u. Ingwer E. Momsen. Neumü-
nster, Wachholtz Verlag, 1997. Gr.-8vo. XXV, 1113 S. 
Originaler Verlagspappeinband. (Studien zur Wirtschafts- 
und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins, 27). (Ebd. etw. 
bestoßen, sonst guter Zustand).   50,--  

272. Schleswig-Holstein: SCHUSELKA, Franz, Ge-
schichtsbilder aus Schleswig-Holstein. Ein deutsches 
Lesebuch. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1847. 8vo. VI, 353 S. 
Neuerer Pappband mit Buntpapierbezug. (St.a.T., Vorsatz u. 
Schnitt, kl. Papierrückenschildchen).   60,--  



Erste Ausgabe. - Schuselka (1811-1886), Österreicher, wandte sich 
nach seinem Studium der Rechtswissenschaften vor allem der 
politischen Publizisitik zu. Er verbrachte viele Jahre in Sachsen und 
Hamburg, war mit der deutschen Schauspielerin Ide Wohlbrück 
verheiratet. Er war in den Revolutionsjahren 1848/49 Vertreter im 
Vorparlament in Frankfurt am Main, dann als einer der 6 Vertreter 
Österreichs im Fünfzigerausschuss. Er war Mitglied der Nationalver-
sammlung und des österreichischen Reichstages. 

273. Schwäbische Alb: HOFFMANN, Hildegard, Land-
wirtschaft und Industrie in Württemberg. Insbesondere im 
Industriegebiet der Schwäbischen Alb. Berlin, Junker und 
Dünnhaupt Verlag, 1935. 8vo. VIII, 168 S. Mit Tab. u. 7 
Karten im Anhang. Zeitgenössischer Halbleinen. (Zum 
wirtschaftlichen Schicksal Europas, II. Teil: Arbeiten zur 
deutschen Problematik, hrsg. v. Carl Brinkmann, Heft 2). 
(St.a.Vorsatz u. T., Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  80,--  

274. Schwarzwald: Der HOTZENWALD. Sammelwerk. 
Vorgelegt vom Alemannischen Institut in Freiburg. 2 Bde. 
(in 1). Karlsruhe, Südwestdeutsche Druck- u. Verlagsge-
sellschaft, 1940-1941. 8vo. VIII, 199; VII, 224 S. Mit Abb., 
Tab. u. gefalteter Karte. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Quellen und Forschungen zur Siedlungs- und 
Volkstumsgeschichte der Oberrheinlande, hrsg. v. Friedrich 
Metz, Karl Stenzel u. Paul Wentzcke, 2). (St.a.T., Vorsatz, 
Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, Biblio-
theksschildchen   90,--  
Mit Beiträgen von Gerhard Endriß, Johannes Schaeuble, Heinrich 
Schwarz u. Günther Haselier. 

275. Schweiz: GRUNER, Erich, Hans-Rudolf WIED-
MER, Hermann DOMMER u. a., Arbeiterschaft und 
Wirtschaft in der Schweiz 1880-1914. Soziale Lage, Orga-
nisation und Kämpfe von Arbeitern und Unternehmern, 
politische Organisation und Sozialpolitik. 3 Bde. (in 4). 
Zürich, Chronos Verlag, 1987-1988. Gr.-8vo. Originale 
Verlagsleinen. (kl. St.a.Tbrückseiten und Schnitt).   100,--  
I. Demographische, wirtschaftliche und soziale Basis und Arbeitsbe-
dingungen. 1987. 624 S.; II (in 2 Teilbänden). Gewerkschaften und 
Arbeitgeber auf dem Arbeitsmarkt; Streiks, Kampf ums Recht und 
Verhältnis zu andern Interessengruppen. 1988. 766; (767-) 1661 S.; 
III. Entstehung und Entwicklung der schweizerischen Sozialdemokra-
tie. Ihr Verhältnis zu Nation, Internationalismus, Bürgertum, Staat und 
Gesetzgebung, Politik und Kultur. 1988. 968 S. 

276. Schweiz: STEIGER, J. (Hrsg.), Der Finanzhaushalt 
der Schweiz. Im Auftrag der Konferenz der kantonalen 
Finanzdirektoren hrsg., unter Mitwirkung des eidgenössi-
schen Finanzdepartements, der schweizerischen Bundes-
bahnen und der kantonalen Finanz- und Gemeindedirektio-
nen. 4 Bde (in 3). Bern, Verlag von Stämpfli & Cie., 
1916-1919. Gr.-8vo. (I:) XI, 400; (II:) XXVI, 359; (III und 
IV:) LVIII, 415, VII, 227 S. Mit zahlreichen Tabellen und 
Falttabellen. Halbleinen. (St.a.T.).   120,--  

I. Systematische Darstellung der Grundzüge des Finanzhaushaltes der 
Schweiz; II. Der Bund. Nach Darstellungen des eidgenössischen 
statistischen Bureaus und der schweizerischen Bundesbahnen; III. Die 
Kantone. Nach Darstellung der kantonalen Finanzdirektionen und des 
eidgenössischen statistischen Bureaus; IV. Die Gemeinden. Nach 
Mitteilungen der kantonalen Gemeindedirektionen und von kommu-
nalen Finanzdirektionen. 

277. Schweiz: ZWICKY, J. P. (Bearb.), Familien- und 
Industriegeschichte Schmid von Thalwill 1318-1930. 
Zürich, Hans Schatzmann, 1930. Fol. 252 S. Mit zahlr. 
Bildern. Originaler blauer Verlagsleinen (mit goldfarbener 
Deckelprägung).   50,--  

278. Solingen: BOCH, Rudolf, Handwerker-Sozialisten 
gegen Fabrikgesellschaft. Lokale Fachvereine, Massenge-
werkschaft und industrielle Rationalisierung in Solingen 
1870 bis 1914. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1985. 
8vo. 382 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Kritische 
Studien zur Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka u. Hans-Ulrich Wehler, 67). (Signa-
tur auf Vorsatz, guter Zustand).   50,--  

279. St. Gallen: PEYER, Hans Conrad, Leinwandgewer-
be und Fernhandel der Stadt St. Gallen von den Anfängen 
bis 1520. 2 Bde. im Pappschuber. St. Gallen, Zollikofer, 
1959-1960. Gr.-8vo. 6 Bll., 541 S.; 3 Bll., 181 S. Originale 
Verlagsleinen. (St. Galler wirtschaftswissenschaftliche 
Forschungen, 16/1 u. 16/2). Guter Zustand!   60,--  
Band I: Quellen. Band II: Übersicht, Anhang, Register. 

280. Strassburg: DETTMERING, Wilhelm, Beiträge zur 
älteren Zunftgeschichte der Stadt Strassburg. Berlin, Verlag 
von E. Ebering, 1903. 8vo. 137 S. Originaler Verlagshalb-
leinen. (Historische Studien, veröffentlicht v. E. Ebering, 
Heft XXXX). (St.a.Vorsatz, T. u. S. 137, Rückenschild, 
sonst guter Zustand).   45,--  

281. Strassburg: SCHMOLLER, Gustav, Die Strassbur-
ger Tucher- und Weberzunft. Urkunden und Darstellung 
nebst Regesten und Glossar. Ein Beitrag zur Geschichte der 
deutschen Weberei und des deutschen Gewerberechts vom 
XIII.-XVII. Jahrhundert. Strassburg, Verlag von Karl J. 
Trübner, 1879. 4to. XXI, 2 Bll., 588 S. Neuerer einfacher 
Halbleinen (mit eingebundem Originalkarton). (Tb. mit kl. 
repariertem Einriß u. etw. geknittert, St.a.Tbrückseite). 
  140,--  
Erste Ausgabe. - Schmoller (1838-1917) folgte im Jahre 1864 einem 
Ruf nach Halle, 1872 an die neubegründete Kai-
ser-Wilhelms-Universität Straßburg und 1882 an die Universität 
Berlin. In der Straßburger Zeit entstand die vorliegende Arbeit. 

282. Strassburg: SCHMOLLER, Gustav, Strassburg zur 
Zeit der Zunftkämpfe und die Reform seiner Verfassung 
und Verwaltung im XV. Jahrhundert. Rede, gehalten zur 
Feier des Stiftungsfestes der Universität Strassburg am 1. 
Mai 1875. Strassburg, Karl J. Trübner, 1875. 8vo. IX, 164 
S. (Angebunden:) SCHMOLLER, Gustav, Strassburgs Blüte 
und die Volkswirthschaftliche Revolution im XIII. Jahr-
hundert. Rede, gehalten bei Übernahme des Rectorates der 
Universität Strassburg am 31. October 1874. 35 S. Halblei-
nen. (Quellen und Forschungen zur Sprach- und Culturge-
schichte der Germanischen Völker, hrsg. v. Bernhard Ten 
Brink, Wilhelm Scherer u. Elias Steinmeyer, XI u. VI). 
(St.a.Vorsatz u. T., Rückenschild, sonst guter Zustand). 
  70,--  



283. Süddeutschland: FUMASOLI, Beat, Wirtschaftser-
folg zwischen Zufall und Innovativität. Oberdeutsche Städte 
und ihre Exportwirtschaft im Vergleich (1350-1550). 
Stuttgart, Franz Steiner, 2017 Gr.-8vo. 580 S. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg 
Baten, Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 241). Ver-
lagsfrischer Zustand! (NP 82,-- EUR).   55,--  

284. Sylt: HANSEN, C(hristian) P(eter), Der Syl-
ter-Friese. Geschichtliche Notizen chronologisch geordnet 
und benutzt zu Schilderungen, der Sitten, Rechte, Kämpfe 
und Leiden, Niederlagen und Erhebungen des Sylter Volks 
in dem 17. und 18. Jahrhundert. Kiel, Ernst Homann, 1860. 
8vo. 236 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbe-
zug. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Ebd. leicht berieben, kl. 
Papierrückenschildchen).   50,--  
Erste Ausgabe. - Hansen (1803-1879) war Lehrer, Zeichner und 
Chronist der Insel Sylt. 

285. Thüringen: KURTH, Lothar, Die wirtschaftliche 
Entwicklung der Gerberei mit besonderer Berücksichtigung 
von Ostthüringen. Berlin, F. A. Günther, 1912. 8vo. VIII, 
146 S. Mit Karte u. Tab. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  40,--  

286. Thüringer Wald: Das BÜCHSENMACHER-
HANDWERK und Kleineisengewerbe im Thüringer Wald. 
Hrsg. von der Volkswirtschaftlichen Fachschaft der Fried-
rich-Schiller-Universität Jena. Weimar, Verlag Hermann 
Böhlaus Nachf., 1938. 8vo. XII, 226 S. Mit Tab. u. Erhe-
bungsbogen im Anhang. Originaler Verlagskarton. (Studen-
tische Landschaftsarbeit, 2). (St.a.T., Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   100,--  
Die Beiträge der Studenten wurden im Reichsberufswettkampf der 
deutschen Studenten 1936/37 in der Sparte Wirtschaft als in sich 
geschlossene Arbeit Nr. 715; " Die wirtschaftliche und soziale Lage 
im Büchsenmacher- und Kleineisenhandwerk im Bezirke 
Suhl-Zella-Mehlis-Schmalkalden" zu einer der drei reichsbesten 
Arbeiten erklärt. Mit Beiträgen von Walter Weddigen, Karl Borchardt, 
Rudolf Storandt, Johannes Müller, Max von Gerlach, Gottfried 
Schneider, Wilhelm Oschatz, Leopold Hähntzsch, Otto 
Schmid-Burgk, Heinz Schwenkenbecher, Ernst Pape, Günther Bilke, 
Herbert Bolz, Kurt Stedtler, Wilhelm Bein, Ursula Schmolke, Leonie 
Pohlack, Alfons Schmitt, Heinz Strauß, Heinrich Matthias, Herbert 
Greiner, Gertraude Schulz, Fritz Steiner. 

287. Uelzen: MERKER, Otto, Das Flachsverarbeitungs-
gewerbe im Uelzener Becken innerhalb seines sozialen und 
wirtschaftlichen Gesamtzusammenhangs. Strukturen und 
Wandel des Arbeitens, Wirtschaftens und Lebens in der 
Umbruchzeit von 1770 bis 1900. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung Hannover, 2011. Gr.-8vo. 657 S. Mit Tab. u. 
Karten. Originaler Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen, 
261). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  

288. Westfalen: DETER, 
Gerhard, Zwischen Gilde 
und Gewerbefreiheit. 2 
Bde. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2015. Gr.-8vo. 
393; 482 S. Mit Tab. 
Originale Verlagspapp-
einbände. (Vierteljahr-
schrift für Sozial- und 

Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Günter Schulz, 
Jörg Baten, Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 230.1 u. 
230.2). Verlagsfrischer Zustand!   80,--  
Beim Verlag vergriffen! - Bd. 1: Rechtsgeschichte des selbständigen 
Handwerks im Westfalen des 19. Jahrhunderts (1810-1869); Bd. 2: 
Rechtsgeschichte des unselbständigen Handwerks im Westfalen des 
19. Jahrhundert (1810-1869). - Habilitation, Humboldt-Universität zu 
Berlin, 2011 (Bd. 1). 

289. Westfalen: MOOSER, Josef, Ländliche Klassenge-
sellschaft 1770-1848. Bauern und Unterschichten, Land-
wirtschaft und Gewerbe im östlichen Westfalen. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1984. 8vo. 521 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagskarton. (Kritische Studien zur Ge-
schichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen 
Kocka u. Hans-Ulrich Wehler, 64). Guter Zustand!   60,--  

290. Württemberg: DOMANIALRECHNUNG. Anlei-
tung für die K. württembergischen Kameralämter zur 
Führung der Domanialrechnung (Domani-
al-Musterhauptbuch) nebst Erläuterungen mit Bezugnahme 
auf die bestehenden Rechnungs- und Verwaltungsvorschrif-
ten. Mit Genehmigung des K. Finanzministeriums hrsg. von 
der K. württembergischen Oberrechnungskammer. Stuttgart, 
Druck und Kommissionsverlag von W. Kohlhammer, 1887. 
Fol. XI, 461 S. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.T.). 
  60,--  

291. Württemberg: VISCHER, L(udwig): Die industrielle 
Entwicklung im Königreich Württemberg und das Wirken 
seiner Centralstelle für Gewerbe und Handel in ihren ersten 
25 Jahren. Nach Erhebungen aus den Akten und unter 
Benützung von Aufzeichnungen des Herrn Präsidenten Dr. 
v. Steinbeis, Exc., sowie im Rückblick auf eigene Mitwir-
kung dargestellt von Regierungsrath L. Vischer. Stuttgart, 
Verlag von Carl Grüninger, 1875. 8vo. XL, 639 S. Mit 5 
Beilagen u. 13 Karten. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(St.a.Vorsatz und einige Buntstiftanstreichungen).   130,--  

292. Wustrau: 
BRINKMANN, 
Carl, Wustrau. 
Wirtschafts- und 
Verfassungsge-
schichte eines 
brandenburgischen 
Ritterguts. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 
1911. 8vo. 3 Bll., 
163 S. Mit Tab. 

Neue Broschur. (Staats- und sozialwissenschaftliche For-
schungen, hrsg. v. Gustav Schmoller u. Max Sering, 155). 
Guter Zustand!   45,--  

293. Zesterfleth: TRÜPER, Hans 
Georg (Bearb.), Urkundenbuch der 
Herren von Zesterfleth 1232-1677. 
Göttingen, Wallstein Verlag, 2017. 
Gr.-8vo. 410 S. Originaler Verlagslei-
nen. (Schriftenreihe des Landschafts-
verbandes der ehemaligen Herzogtümer 
Bremen und Verden, hrsg. v. Bernd 
Kappelhoff u. Hans-Eckhard Dannen-

berg, 51). (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on für Niedersachsen und Bremen, 291). Sehr guter Zu-
stand!   45,--  



III. Wirtschafts- und Sozialge-
schichte nach thematischen Ge-
sichtspunkten 

294. Agrarpolitik: KAUTSKY, Karl, 
Die Agrarfrage. Eine Uebersicht über 
die Tendenzen der modernen Land-
wirthschaft und die Agrarpolitik der 
Sozialdemokratie. Stuttgart, Verlag 
von J. H. W. Dietz Nachf., 1899. 8vo. 
VIII, 451 S. Zahlr. Tabellen im Text. 
Neuerer Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (St.a.T. u. Vorsatz, kl. Rücken-

schild).   120,--  
Erste Ausgabe aus der Feder des deutsch-tschechischen Philosophen 
und sozialdemokratischen Politikers (1854-1938), der nach dem Tode 
seines Freundes Friedrich Engels zum Wortführer eines "orthodoxen 
Marxismus" innerhalb der SPD wurde. 

295. Agrarwirtschaft: WÄSER, Johann Wilhelm, 
Historische Vergleichung verschiedener Gebräuche und 
Verbesserungen in der Landwirthschaft. Eine Sammlung 
auserlesener Geschichten, Erzählungen und Aufsätze zur 
Belehrung durch Beyspiele und zur angenehmen Unterhal-
tung für den Landwirth. Aus den besten ökonomischen 
Schriften und Reisebeschreibungen mit Zusätzen und 
Anmerkungen. Berlin, bey Friedrich Maurer, 1794. 8vo. 
XII, 2 Bll., 398 S., 1 Bl. Zeitgenössischer einfacher Papp-
band. (stellenw. leicht stockfl.).   120,--  

296. Agrarwirtschaft: WALL-
BAUM, Uwe, Die Rübenzuckerin-
dustrie in Hannover. Zur Entstehung 
und Entwicklung eines landwirtschaft-
lich gebundenen Industriezweigs von 
den Anfängen bis zum Beginn des 
Ersten Weltkriegs. Stuttgart, Franz 
Steiner, 1998. 8vo. XVII, 367 S. Mit 
Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskar-

ton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Hrsg. 
von Rainer Gömmel, Ulrich Kluge, John Komlos und 
Jürgen Schneider, 83). Sehr guter Zustand!   55,--  
Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1996/97. 

297. Arbeiterbewegung: 
MITTHEILUNGEN des 
Centralvereins für das Wohl der 
arbeitenden Klassen. Hrsg. und 
eingeleitet von Wolfgang 
Köllmann und Jürgen Reulecke 
im Auftrage der Hark-
ort-Gesellschaft e.V., Hagen. 
Beigefügt: Friedrich Harkort: 

Die Vereine zur Hebung der untern Volksclassen nebst 
Bemerkungen über den Central-Verein in Berlin. 5 Bde. 
Berlin, 1848-58. (Nachdruck, Hagen 1980). 8vo. 92, 2960 
S. Originale Verlagsleinen. (St.a.Ebd.-Innendeckel, schwa-
che Rückenschildreste).   70,--  
Bände 1 (Berlin 1848/49), 2 (Berlin 1850/51), 3 (Berlin 1852), 4 (= 
Bd. 1 der Neuen Folge, Berlin 1853/54) und 5 (= Bd. 2 der Neuen 
Folge, Berlin 1855/58). 

298. Arbeiterbewegung: SCHIFFMANN, Dieter, Von der 
Revolution zum Neunstundentag. Arbeit und Konflikt bei 
BASF 1918-1924. Frankfurt am Main, Campus, 1983. 8vo. 
504 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, kl. Rückenschild).   45,--  

299. Arbeiterbewegung: SCHMIDT, Jürgen, Brüder, 
Bürger und Genossen. Die deutsche Arbeiterbewegung 
zwischen Klassenkampf und Bürgergesellschaft 1830-1870. 
Bonn, Verlag J. H. W. Dietz Nachf., 2018. 8vo. 651 S. Mit 
Tab. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Ge-
schichte der Arbeiter und Arbeiterbewegung in Deutschland 
seit dem Ende des 18. Jahrhunderts, hrsg. v. Gerhard A. 
Ritter u. Jürgen Kocka, 4). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  

300. Arbeiterbewegung: SCHULZE-DELITZSCH, 
(Hermann), Capitel zu einem deutschen Arbeiterkatechis-
mus. Sechs Vorträge vor dem Berliner Arbeiterverein. 
Leipzig, Verlag von Ernst Keil, 1863. Kl.-8vo. VI, 170 S. 
Zeitgenössischer Pappband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Schnitt 1-fach abgestrichen, sonst guter Zustand).   50,--  

301. Arbeiterbewegung: SONN- UND 
FEIERTAGSRUHE. Ergebnisse der 
Erhebungen über die Beschäftigung gewerb-
licher Arbeiter an Sonn- und Festtagen. 
Zusammengestellt im Reichsamt des Innern. 
(Reichstag. 7. Legislatur-Periode, I. Session 
1887, No. 140). Generalbericht, betreffend 
die Ergebnisse der Erhebungen über die 
Beschäftigung gewerblicher Arbeiter an 

Sonn- und Festtagen. 3 Bde. (in 1). Berlin, Reichsdruckerei, 
1887. 4to. XI, 426, VI, 462, IV, 197, 165 S. (Vorgebunden:) 
Zusammenstellung der in den deutschen Bundesstaaten 
geltenden Gesetze und Verordnungen, betreffend die Ruhe 
an Sonn- und Feiertagen (Reichstag. 6. Legislatur-Periode. 
II. Session 1885/86. No. 71). Systematische Uebersicht der 
im Deutschen Reiche geltenden gesetzlichen und polizeili-
chen Bestimmungen über die Vornahme gewerblicher 
Arbeiten an Sonn- und Feiertagen. (Reichstag. 6. Legisla-
tur-Periode. II. Session 1885/86. No. 290). 65, 21 S. Zeit-
genössischer Halblederband mit marmoriertem Buntpapier-
bezug.   180,--  

302. Arbeiterbewegung: SPD-PARTEITAGE. Protokolle 
über die Verhandlungen der Parteitage der Sozialdemokra-
tischen Partei Deutschlands. 26 Parteitage in 16 Bänden. 
Leipzig und Berlin, F. Thiele und Verlag der Expedition des 
"Vorwärts", 1869ff. (Nachdruckausgaben, Glashütten und 
Osaka, 1970-1974). 8vo. Zusammen ca. 4900 Seiten. 
Originalleinen und OKarton.   240,--  



2 Nachdruckbände aus dem Hause Auvermann, Glashütten im 
Taunus. In Leinen gebunden: 
1. Eisenach 1869, Stuttgart 1870, Dresden 1871, Mainz 1872, 
Eisenach 1873, Coburg 1874. 
2. Gotha 1875, Gotha 1876, Gotha 1877, Schloß Wyden in der 
Schweiz 1880, Kopenhagen 1883, St.Gallen 1887. 
13 Nachdruckbände aus dem Hause Nihon-Shoseki, Osaka. In Leinen 
gebunden (Parteitag 1894 im Original vorhanden): 
3. Halle 1890. 
4. Erfurt 1891. 
5. Berlin 1892. 
6. Köln 1893. 
7. Breslau 1895. 
8. Gotha 1896. 
9. Hamburg 1897. 
10. Stuttgart 1898. 
11. Hannover 1899. 
12. Mainz 1900. 
13. Lübeck 1901. 
14. München 1902. 
15. Dresden 1903. 
1 weiterer Band aus dem Hause Auvermann, Glashütten im Taunus. In 
Originalkarton: 
16. Berlin 1916. 

303. Arbeiterexistenz: CONZE, Werner, Ulrich EN-
GELHARDT (Hrsg.), Arbeiterexistenz im 19. Jahrhundert. 
Lebensstandard und Lebensgestaltung deutscher Arbeiter 
und Handwerker. Stuttgart, Klett-Cotta, 1981. 8vo. 539 S. 
Mit Tab., Diagr. u. Karten. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. Werner Conze, 33). 
Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Wolfram Fischer, Wieland Sachse, Bernhard Beck, 
Hans-Jürgen Teuteberg, James S. Roberts, Bruno Fritzsche, Jutta 
Wietog, Jürgen Brockstedt, Reinhard Schüren, Rudolf Braun, Dieter 
Dowe, Reinhard Spree, Ute Frevert, Hermann Schäfer, Klaus Tenfel-
de, Werner K. Blessing, Ulrich Engelhardt, Erich Otto Graf, Wolfgang 
R. Krabbe, Hubert Kiesewetter, Günther Schulz u. Karl Ditt. 

304. Arbeiterkultur: KOCKA, Jürgen, Arbeiterleben und 
Arbeiterkultur. Die Entstehung einer sozialen Klasse. Unter 
Mitarbeit von Jürgen Schmidt. Bonn, Verlag J. H. W. Dietz 
Nachf., 2015. 8vo. 509 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
  60,--  

305. Arbeiterschaft: NEULOH, Otto, Herbert WIE-
DEMANN, Arbeiter und technischer Fortschritt. Untersu-
chungen in der nordrhein-westfälischen Metallindustrie über 
die Anforderungselemente technischer Neuerungen und die 
Reaktionen der Arbeiter. Köln, Westdeutscher Verlag, 1960. 
4to. 282 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungsberichte 
des Landes Nordrhein-Westfalen, 776). (St.a.Tbrückseite). 
  45,--  

306. Arbeitgeber: KESSLER, Gerhard, Die deutschen 
Arbeitgeber-Verbände. Im Auftrag des Vereins für Social-
politik herausgegeben. Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1907. 8vo. XV, 386 S. Neue Broschur. (Schriften 
des Vereins für Socialpolitik, 124).   50,--  

307. Arbeitslosigkeit: BENÖHR, 
Hans-Peter (Hrsg.), Arbeitsvermitt-
lung und Arbeitslosenversorgung in der 
neueren deutschen Rechtsgeschichte. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1991. 
8vo. 262 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Beiträge zur 
Rechtsgeschichte des 20. Jahrhunderts. 
Hrsg. von Knut Wolfgang Nörr, Bernd 

Rüthers, Dieter Simon und Michael Stolleis, 5). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 119,-- EUR).   60,--  
Mit Beiträgen von Hans-Peter Benöhr, Rainer Schröder, Anselm 
Faust, Gerd Bender, Andreas Kranig, Herbert Hofmeister, Erich 
Gruner. 

308. Arbeitslosigkeit: CONFÉ-
RENCE INTERNATIONALE du 
Chomage. Internationale Konferenz 
über Arbeitslosigkeit. Paris, 18-21 
Septembre 1910. 3 Bde. Paris, 
Librairie des Sciences Politiques et 
Sociales, 1911. Gr.-8vo. V, 191 S.; 
23 Rapports mit Karte u. Tab.; 23 
Rapports mit Tab. Originale Ver-

lagshalbleinen. (St.a.T. u. Tbrücks., Rückenschildchen, 
Signaturen auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   150,--  
In französischer Sprache. I: Actes et Documents préliminaires. 
Compte rendu analytique des séances. II: Rapports présentés a la 
Conférences par les sections nationales du Comité d'organisation (1re 
Partie). III: Rapports présentés a la Conférences par les sections 
nationales du Comité d'organisation (Suite et Fin). Mit Beiträgen von 
Johannes Feig, Prof. Silbergleit, Otto Most, Wilhelm Hecke, Otto 
Krisch, Th. Théate, E. Waxweiler, Hector Denis, R. De Bruyne, J. De 
Clerck, A. Laboulle, G. Grégoiré, Th. Soerensen, Michel Koefoed, 
Adolfo Buylla, W.-M. Leiserson, Einar Böök, G.-R. Snellman, Léo 
Ehrnrooth, Onni Hallsten, Léon Bourgeois, Lucien March, Jean 
Cruppi, Edouard Fuster, A.-C. Pigou, N.-B. Dearle, W.-H. Beveridge, 
Emerich Ferenczi, Jean de Bud, Gyula Vidacs, Ricardo Bachi, Albert 
Caroncini, Achille Loria, Livio Marchetti, Angiolo Cabrini, L. 
Kauffman, Oskar Jaeger, N. Rygg, F. Voss, M. Ormestad u. a. 

309. Arbeitsmarkt: PIERENKEMPER, Toni, Arbeits-
markt und Angestellte im Deutschen Kaiserreich 
1880-1913. Interessen und Strategien als Elemente der 
Integration eines segmentierten Arbeitsmarktes. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1987. 8vo. 391 S. Mit Tab. u. Diagr. Origi-
naler Verlagskarton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Werner Conze, 
Hermann Kellenbenz, Hans Pohl u. Wolfgang Zorn, 82). 
Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold auf  Vortitel. - 
Beim Verlag vergriffen! 

310. Arbeitsmarkt: WALTER, Rolf (Hrsg.), Geschichte 
der Arbeitsmärkte. Erträge der 22. Arbeitstagung der 
Gesellschaft für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 11. bis 
14. April 2007 in Wien. Stuttgart, Franz Steiner, 2009. 
Gr.-8vo. 421 S. Mit Abb., Tab. u. Diagr. Originaler Ver-
lagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, 
Christoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. a., 199). Sehr 
guter Zustand! (NP 81,-- EUR).   50,--  
Mit Beiträgen von Rolf Walter, Franz Baltzarek, Lutz Bellmann, 
Rainer Metz, Toni Pierenkemper, Reiner Flik, Bernd Fuhrmann, 
Christof Jeggle, Reinhold Reith, Josef Ehmer, Rainer Gömmel, 
Werner Drobesch, Frank Konersmann, Hartmut Kiehling u. a. 

311. Armenpflege: BOLKESTEIN, Hendrik, Wohltätig-
keit und Armenpflege im vorchristlichen Altertum. Ein 
Beitrag zum Problem "Moral und Gesellschaft". Groningen, 
Verlag Bouma's Boekhuis, 1967. 8vo. XVI, 492 S. Mit 
Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Rückenschildchen).   50,--  

312. Armut: KLUMKER, Chr(istian) J(asper) (Hrsg.), 
Armenstatistik einiger deutscher Städte für das Jahr 
1896/97. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1902. Gr.-8vo. 
L, 260, 41 S. (Anhang). Zeitgenössischer Halbleinen. 



(Beiträge zur Armenstatistik, 1). (St.a.T. u. Tbrücks., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   50,--  

313. Banken: DEUTSCHE GELDPOLITIK. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1941. 8vo. 542 S. Mit Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Schriften der Akademie für Deutsches 
Recht, hrsg. v. Hans Frank, Gruppe Wirtschaftswissen-
schaft, 4). (St.a.T. u. Vortitel, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   120,--  
Mit Beiträgen von Walther Bayrhoffer, Bernhard Benning, Gustav 
Clausing, Harald Fick, Hans Gestrich, Jens Jessen, Karl Kimmich, 
Max Kretzschmann, Kurt Lange, Eduard Lukas, Willy Meinhold, 
Hero Moeller, Albert v. Mühlenfels, Karl Muhs, Emil Puhl, H. G. 
Schachtschabel, Günter Schmölders, Rudolf Stucken, Karl Theisinger, 
Herbert Timm, Ernst Walb. 

314. Banken: HECHT, Felix, Bankwesen und Bankpolitik 
in den Süddeutschen Staaten 1819-1875. Mit statistischen 
Beilagen. Jena, Verlag von Gustav Fischer, vormals Fried-
rich Mauke, 1880. 8vo. IV, 185 S. Umfassender statistischer 
Anhang beiliegend. Originale Verlagsbroschur. (St.a.T.). 
  100,--  
Erste Ausgabe. - Hecht (1847-1909) schuf bis heute herausragende 
Werke zur bankhistorischen Forschung. Der gebürtige Friedberger 
studierte Rechts- und Staatswissenschaften in Gießen, Göttingen und 
Heidelberg, promovierte 1867 in Göttingen, habilitierte sich 1869 in 
Heidelberg. Bluntschli empfahl 1871 Hecht für den Posten des ersten 
Direktors der neugegründeten Rheinischen Hypothekenbank in 
Mannheim, die Hecht antrat, obwohl er dem akademischen Betrieb 
weiter verbunden bleiben wollte. Dennoch musste er seine Vorlesun-
gen in Heidelberg 1872 auf Verlangen seines Arbeitgebers aufgeben, 
um sich ganz dem Bankbetrieb zu widmen. Offenbar hielt sich Hecht 
nicht daran und blieb weiter wissenschaftlich und publizistisch tätig. 

315. Banken: MEYER, Franz, Zum Verständnisse über 
Staats-Papiergeld, Banknoten und Staats-Schuldenwesen. 
München, Giel'sche Buchhandlung, 1860. 8vo. 82 S. 
Broschur. (St.a.T. u. Tbrücks., Rückenschild, sonst guter 
Zustand).   100,--  

316. Banken: MOTSCHMANN, Gustav, Das Depositen-
geschäft der Berliner Großbanken. München und Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1915. 8vo. XXI, 662 S. Mit gefalt. 
Anlagen und Tabellen. Pappeinband. (Schriften des Vereins 
für Sozialpolitik, hrsg. von Hermann Schumacher, 154/I). 
(St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, Transparentstreifen um 
Buchdeckel).   60,--  

317. Banken: NIPP, Luitgard, Kapitalausstattung im 
ländlichen Kleingewerbe in der 2. Hälfte des 19. Jahrhun-
derts. New York, Arno Press, 1981. 8vo. IV, 255 S. Mit 
Tab. u. Diagr. Originaler Verlagsleinen. (Dissertations in 
European Economic History 1981, hrsg. v. Stuart Bruchey). 
Neuwertiger Zustand!   45,--  

318. Banken: POHL, Hans (Hrsg.), Europäische Banken-
geschichte. Frankfurt am Main, Fritz Knapp Verlag, 1993. 
Gr.-8vo. 735 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Sehr guter Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Hubert Bonin, Karl Erich Born, Hans E. Büschgen, 
Philip Cottrell, Karl Häuser, Helma Houtman-De Smedt, Gabriel 
Jachmich, Harold James, Geoffrey Jones, Martin Körner, Mats 
Larsson, Herbert Matis, Hans Pohl, Manfred Pohl, Luigi de Rosa, 
Dieter Stiefel, Theresia Theurl, Gabriel Tortella, Herman van der 
Wee, Fritz Weber, Herbert Wolf. 

319. Banken: REITMAYER, Morten, Bankiers im 
Kaiserreich. Sozialprofil und Habitus der deutschen Hoch-
finanz. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1999. 8vo. 

428 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Kritische 
Studien zur Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka, Hans-Peter Ullmann u. Hans-Ulrich 
Wehler, 136). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Dissertation, Universität Hannover, 1996. - Lange vergriffenes 
Standardwerk! 

320. Banken: SATTLER, Heinrich, Die Effektenbanken. 
Mit einem Vorwort von Prof. Dr. Adolph Wagner. Leipzig, 
C. F. Winter, 1890. 8vo. XI, 135 S. Halbleinen (St.a.T. und 
Tbrückseite).   35,--  

321. Banken: SCHICKLER - 
FESTSCHRIFT zum 200jährigen 
Bestehen (1712-1912). Die Geschichte 
des Bankhauses Gebrüder Schickler, 
von Friedrich Lenz und Otto Unholtz. 
Berlin, Georg Büxenstein & Comp. 
(Buchdruck u. Kupferdruck), 1912. 
4to. Porträt Friedrichs des Großen, Tb., 
XXIV, 354 S., (Anhang:) 94 S. Mit 

zahlr. Abb. Originaler blauer Leineneinband mit Deckel- u. 
Rückengoldprägung. (Ebd. stellew. angeschmutzt).   50,--  
Im Anhang mit Stammtafel, Urkunden, Personen-Register und 
Zeittafel. 

322. Banken: SIEVEKING, Heinrich, Genueser Finanz-
wesen mit besonderer Berücksichtigung der Casa di S. 
Giorgio. Bd. II: Die Casa di S. Giorgio. Freiburg i. B., 
Verlag von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1899. 8vo. XV, 
259 S. Originale Verlagsbroschur. (Volkswirtschaftliche 
Abhandlungen der Badischen Hochschulen, hrsg. von Carl 
Johann Fuchs, Max Weber u. a., Bd. 3, Hft. 3).   60,--  
Erste Ausgabe. - Sieveking (1871-1945) promovierte juristisch bei 
Rudolph Sohm (1893) und historisch bei Karl Lamprecht (1895), 
habilitierte sich 1897 an der Universität Freiburg, folgte 1903 einem 
Ruf nach Marburg, 1907 nach Zürich und 1922 endlich an die 
neugegründete Universität seiner Geburtsstadt Hamburg. 

323. Banken: SINGER, Kurt, Das Geld als Zeichen. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1920. 8vo. VII, 206 S. Origina-
ler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz u. T., Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   45,--  

324. Bergarbeiter: HUE, Otto, 
Die Bergarbeiter. Historische 
Darstellung der Bergarbei-
ter-Verhältnisse von der ältesten 
bis in die neueste Zeit. Mit einer 
Einführung zum Nachdruck von 
Hans Mommsen. 2 Bde. Stutt-

gart, Verlag von J. H. W. Dietz Nachf., 1910-1913. (Nach-
druck: Berlin und Bonn, Verlag J. H. W. Dietz Nachf., 
1981). 8vo. XI, VIII, 455; VIII, 760 S. Originale Verlags-
leinen mit Rücken- und Deckeltitelprägung. (Reprints zur 
Sozialgeschichte bei J. H. W. Dietz Nachf., hrsg. von Dieter 
Dowe). Neuwertiger Zustand!   50,--  

325. Bergbau: AGRICOLA, Georg, 
Vom Bergkwerck. XII Bücher darin alle 
Empter, Instrument, Gezeuge unnd alles 
zu disem handel gehörig, mitt schönen 
figuren vor-bildet, und klärlich be-
schriben seindt, erstlich in Lateinischer 
Sprach, durch den hochgelerten und 
weittberümpten Herrn Georgium 
Agricolam, Doctorn unnd Bürgermeis-



tern der Churfürstlichen Statt Kempnitz, jezundt aber 
verteüscht, durch den Achtparen unnd hochgelerten Herrn 
Philippum Bechium, Philosophen, Artzet, und in der 
Loblichen Universitet zu Basel Professorn. Basel, Jerony-
mus Froben, 1557. (Nachdruck, Essen 1985). Fol. 6 Bll., 
CCCCXCI, 8 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 
Guter Zustand!   50,--  

326. Bergbau: FELDMAN, G(erald) 
D., K(laus) TENFELDE (Hrsg.), 
Arbeiter, Unternehmer und Staat im 
Bergbau. Industrielle Beziehungen im 
internationalen Vergleich. München, C. 
H. Beck, 1989. 8vo. 392 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagskarton. (Bergbau und 
Bergarbeit, hrsg. v. Klaus Tenfelde). 
Verlagsfrischer Zustand!   40,--  

Mit Beiträgen von Klaus Tenfelde, Roy A. Church, David Brody, 
Bernd Weisbrod, Ginette Kurgan-van Hentenryk u. Jean Puissant, Joel 
Michel, Franz Mathis, Gerald D. Feldman. 

327. Bergbau: KELLENBENZ, 
Hermann, Precious Metals in the Age 
of Expansion. Papers of the XIVth 
International Congress of the Historical 
Sciences. Introduced and edited on 
behalf of the International Economic 
History Association. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1981. 8vo. 364 S. Mit 
Tab., Diagr. u. Karten. Originaler 

Verlagsleinen. (Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. 
Hermann Kellenbenz u. Jürgen Schneider, 2). Sehr guter 
Zustand!   70,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Wolfgang von Stromer, 
Oszkár Paulinyi, Sima Cirkovic, Ekkehard Westermann, Herman Van 
der Wee, Ian Blanchard, Eugenia W. Herbert, Franz Binder, Ádám 
Szászdi, Adon A. u. Jeanne P. Gordus, Michel Morineau, Tsing Yuan, 
Atsushi Kobata, Kristof Glamann u. Hermann Kellenbenz. 

328. Bergbau: MANFREDA, Anton Karl, Peter SIKA 
(Hrsg.), Aus der Geschichte des Erzbergbaues im zentral-
europäischen Raum. Vorträge des 4. Erzberg-Symposiums 
in Eisenerz 19.-22. Oktober 1988. Wien, VWGÖ, 1992. 
8vo. 353 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. (Leobner 
grüne Hefte, N.F., 10). Sehr guter Zustand!   40,--  
Mit hs. Widmung auf Vorsatz. Mit Beiträgen von Günter B. Fettweis, 
Karl Stadlober, Istvan Benke, Bela Böszörmenyi, Eberhard Wächtler, 
Rainer Sennewald, Josef Slesak, Gerhard Sperl, Georg Walach, Heinz 
Walter Wild, Paul W. Roth, Susanne Gröbl, Othmar Klobassa, Franz 
Illmaier, Horst Weinek, Helena Brucher-Kahr, Otto Paidasch, Anton 
Karl Manfreda, Stephan Zoltan, Willfried Epprecht, Wolfram 
Enzfelder, Helmut Hribernigg, Edelbert Wasserbauer, Peter Mernik, 
Helmut Wolf, Hans-Joachim Kutzer, Alfred Weiß. 

329. Bergbau: WESTERMANN, 
Angelika (Hrsg.), Montanregion als 
Sozialregion. Zur gesellschaftlichen 
Dimension von "Region" in der Mont-
anwirtschaft. Husum, Matthiesen 
Verlag, 2012. 8vo. 458 S. Mit Tab., 
Diagr. u. Karten. Originaler Verlags-
karton.   40,--  
Mit Beiträgen von Benno Werlen, Paul 

Thomes, Peter M. Quadflieg, Christoph Rass, Florian Wöltering, 
Holm-Detlev Köhler, Ad Knotter, Rolf Kießling, Michael Rothmann, 
Hans-Jürgen Gerhard, Miroslav Kamenicky, Roger Burt, 
Hans-Joachim Kraschewski, Michael Fessner, Uwe Schirmer, Marina 
Hilber, Alois Unterkircher, Wolfgang Tschan, Lucia Krchnáková, 
Martin Stefanik. 

330. Bergbau: WESTERMANN, Ekkehard - FEST-
SCHRIFT zum 60. Geburtstag. Konjunkturen im europäi-
schen Bergbau in vorindustrieller Zeit. Hrsg. v. Christoph 
Bartels u. Markus A. Denzel. Stuttgart, Franz Steiner, 2000. 
Gr.-8vo. 272 S. Mit Portrait, Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte, Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, Gerhard 
Fouquet, Rainer Gömmel u. a., 155).   45,--  
Mit Beiträgen von Rudolf Palme, Karl Heinrich Kaufhold, Jiri Majer, 
Björn Ivar Berg, Michael Fessner, Harald Witthöft, Wolfgang von 
Stromer, Christoph Bartels, Marián Skladany, Lothar Suhling, 
Hans-Joachim Kraschewski, Graham Hollister-Short, Markus A. 
Denzel, Hans-Jürgen Gerhard u. Alexander Engel. 

331. Berufe: BAUMGARTEN, Franziska, Die Berufs-
eignungs-Prüfungen. Theorie und Praxis. München und 
Berlin, Verlag von R. Oldenbourg, 1928. 8vo. IX, 742 S. 
Mit 114 Abb. Originaler Verlagspappband. (St.a.T. u. 
Tbrücks., Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   40,--  

332. Berufe: BORGHT, R(ichard) van der, Beruf, 
gesellschaftliche Gliederung und Betrieb im Deutschen 
Reiche. Vortrag, gehalten in der Gehe-Stiftung zu Dresden 
am 15. Januar 1910. Leipzig, Druck u. Verlag von B. G. 
Teubner, 1910. 8vo. 138 S. Mit 9 Zahlentafeln u. 8 Zeich-
nungen. Zeitgenössischer Pappband. (Vorträge der Ge-
he-Stiftung zu Dresden, II). (St.a.T., Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   50,--  

333. Berufe: GRIMME, Max, Berufswahlfreiheit und 
Berufsnachwuchslenkung. Eine sozial-philosophische 
Untersuchung über Freiheit und soziale Bindung der Be-
rufsentscheidung. Heidelberg, F. H. Kerle Verlag, 1954. 
Gr.-8vo. 189 S. Originaler Verlagskarton. (Sammlung 
Politeia, hrsg. v. A. F. Utz u. E. Bongras, IV). (St.a.Vortitel, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   45,--  

334. Berufe: TATARIN-TARNHEYDEN, Edgar, Die 
Berufsstände, ihre Stellung im Staatsrecht und die deutsche 
Wirtschaftsverfassung. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 
1922. 8vo. XX, 260 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(St.a.Vorsatz u. T., Rückenschildchen, wenige Buntstiftan-
streichungen, sonst guter Zustand).   90,--  

335. Bibliothekswesen: RAABE, Paul (Hrsg.), Bücher 
und Bibliotheken im 17. Jahrhundert in Deutschland. 
Vorträge des vierten Jahrstreffens des Wolfenbütteler 
Arbeitskreises für Geschichte des Buchwesens in der 
Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel 22. bis 24. Mai 
1979. Hamburg, Dr. Ernst Hauswedell, 1980. Gr.-8vo. 224 
S. Originaler Verlagskarton. (Wolfenbütteler Schriften zur 
Geschichte des Buchwesens, hrsg. v. Paul Raabe, 6). Sehr 
guter Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Claus W. Gerhardt, Lore Sporhan-Krempel, Isabel 
Heitjan, Dieter Breuer, Gedeon Borsa, Annegret Stein, Gunther Franz, 
David L. Paisey, Elger Blühm, Helmut W. Lang, Hartmut Sührig, 
Mirjam Bohatcová, Wolfgang Adam, Monika Lengelsen, Vladimir 
Nop. 

336. Bildungswesen: ALBRECHT, Peter, Ernst HIN-
RICHS (Hrsg.), Das niedere Schulwesen im Übergang vom 
18. zum 19. Jahrhundert. Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 
1995. 8vo. X, 404 S. Originaler Verlagskarton. (Wolfenbüt-
teler Studien zur Aufklärung, 20. Kultur und Gesellschaft in 
Nordwestdeutschland zur Zeit der Aufklärung, 2). 
(St.a.Tbrückseite, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, Rücken-
schild, sonst guter Zustand).   75,--  



Mit Beiträgen von Bernd Zymek, Hans-Christian Harten, Rudolf W. 
Keck, Holger Böning, Hanno Schmitt, Hans Otte, Alwin Hanschmidt, 
Hubert Steinhaus u. a. 

337. Bildungswesen: DENIFLE, Heinrich, Die Entste-
hung der Universitäten des Mittelalters bis 1400. Berlin, 
Weidmann, 1885. (Nachdruck, Graz, 1956). 8vo. XLV, 814 
S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. (Reste einer Rücken-
signatur, kl. St.a.Tbrückseite).   70,--  

338. Bildungswesen: GRASBERGER, Lorenz, Erziehung 
und Unterricht im Klassischen Altertum. Nach den Quellen 
dargestellt. 3 Bde. Würzburg 1864-66. (Nachdruck, Aalen 
1971). 8vo. VIII, 414; VIII, 422; VIII, 642 S. Originale 
Verlagskunststoffbände. (St.a.T., Schnitt abgestrichen). 
  90,--  
I. Die leibliche Erziehung bei den Griechen und Römern: Die 
Knabenspiele; die Turnschule der Knaben; II. Der musische Unter-
richt oder die Elementarschule bei den Griechen und Römern; III. Die 
Ephebenbildung oder die musische und militärische Ausbildung der 
griechischen und römischen Jünglinge. 

339. Bildungswesen: HENNINGS, Klaus Hinrich - IN 
MEMORIAM (1937-1986). Die Institutionalisierung der 
Nationalökonomie an deutschen Universitäten. Hrsg. v. 
Norbert Waszek. St. Katharinen, Scripta Mercaturae, 1988. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 385 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Klaus Hinrich Hennings, Johannes Burkhardt, 
Rüdiger vom Bruch, Harald Winkel, Keith Tribe, Volker Hentschel, 
Harald Dickerhof, Norbert Waszek, Bärbel Pusback. 

340. Bildungswesen: HERRMANN, Ulrich, Jürgen 
OELKERS (Hrsg.), Französische Revolution und Pädago-
gik der Moderne. Aufklärung, Revolution und Menschen-
bildung im Übergang vom Ancien Régime zur bürgerlichen 
Gesellschaft. Weinheim und Basel, Beltz, 1990. Gr.-8vo. 
432 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappeinband. (Reihe 
Pädagogik). (St.a.Vorsatz, Bibliothekstasche eingeklebt, 
sonst guter Zustand).   45,--  
Mit Beiträgen von Ulrich Herrmann, Jürgen Oelkers, Heinz-Hermann 
Schepp, Dominique Julia, Hans-Christian Harten, Frauke Stübig, 
Holger Böning, Hanno Schmitt, Otto Hansmann, Michael Winkler, 
Horst Krause, Fritz Osterwalder, Bernd Schönemann, Hans Reiss, 
Gerhard Kurz, Wolf Kittler, Norbert Waszek, Volkmar Wittmütz, 
Susanne Strobach-Brillinger, Rainer Riemenschneider, Wolfgang 
Sünkel. 

341. Bildungswesen: Die REFORM DES KAUFMÄN-
NISCHEN BILDUNGSWESENS. Denkschrift des Ober-
bürgermeisters Beck an den Stadtrath der Hauptstadt 
Mannheim. Mannheim, Mannheimer Vereins-Druckerei, 
1899. Gr.-8vo. 196 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., kl. 
Rückenschild).   45,--  

342. Bildungswesen: SCHNEIDER, Dagmar, Lernbüro-
arbeit zwischen Anspruch und Realität. Untersuchung zur 
Theorie und Praxis der Lernbüroarbeit an kaufmännischen 
Schulen unter fachdidaktischem Aspekt. Dissertation. 
Göttingen, Georg-August-Universität, 1996. 8vo. XII, 570 
S. Mit Diag. u. Tab. u. einem Anhang von 66 S. Karton. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  60,--  

343. Bildungswesen: SCHÜTTE, Friedhelm, Technisches 
Bildungswesen in Preußen-Deutschland. Aufstieg und 
Wandel der Technischen Fachschule 1890-1938. Köln, 
Böhlau, 2003. 8vo. XII, 474 S. Mit Tab. Originaler Ver-

lagskarton. (Beiträge zur Historischen Bildungsforschung, 
hrsg. v. Jürgen Bennack, Rudolf W. Keck, Michael Klöck-
ner u. Josef Nolte, 27). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Habilitation, Technische Universität Berlin, 1998. 

344. Bildungswesen: SPIEGEL, Erika, Rudolf GUN-
ZERT, Elternhaus und Studium. Ergebnisse einer Befra-
gung der Eltern von Oberprimanern und Oberprimanerinnen 
aus altsprachlichen, neusprachlichen und mathema-
tisch-naturwissenschaftlichen Gymnasien in 25 westdeut-
schen Städten. 2 Bde. Frankfurt am Main, 1962-1963. 4to. 
XIII, 254, 11; XIII, 202 S. Mit zahlr. Tabellen. Hlwd. 
(Institut für Sozialforschung) (St.a.T. und Titelrücks.). 
  60,--  

345. Buchgewerbe: KÖHLER, W(oldemar), Zur Ent-
wicklungsgeschichte des Buchgewerbes von der Erfindung 
der Buchdruckerkunst bis zur Gegenwart. Nationalökono-
misch-statistisch dargestellt. Gera-Untermhaus, Verlag von 
Fr. Eugen Köhler, 1896. 8vo. XI, 183 S. Mit 2 graph. 
Falt-Tafeln und 2 Falt-Tabellen. Zeitgenössischer Halblei-
nen (mit eingeb. Originalkarton) (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild).   50,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titelblatt. 

346. Einzelhandel: SPIEKERMANN, Uwe, Basis der 
Konsumgesellschaft. Entstehung und Entwicklung des 
modernen Kleinhandels in Deutschland 1850-1914. Mün-
chen, C. H. Beck, 1999. Gr.-8vo. 786 S. Zahlreiche Tab., 
Abb. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe zur 
Zeitschrift für Unternehmensgeschichte, hrsg. v. Peter 
Borscheid, Wilfried Feldenkirchen und Jakob Tanner, 3). 
Guter Zustand! (NP 99,90 EUR).   60,--  
Dissertation, Universität Münster, 1996. 

347. Fabriken: SINZHEIMER, Ludwig, Ueber die 
Grenzen der Weiterbildung des fabrikmässigen Grossbe-
triebes in Deutschland. Stuttgart, J. G. Cotta'sche Buch-
handlung, 1893. 8vo. VIII, 197 S. Mit Tab. Zeitgenössischer 
Leinen. (Münchener Volkswirtschaftliche Studien, hrsg. v. 
Lujo Brentano u. Walther Lotz, 3). (St.a.Vorsatz u. T., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   65,--  

348. Forstwirtschaft: DANCKEL-
MANN, Bernhard, Die deutschen 
Nutzholzzölle. Eine Waldschutzschrift. 
Berlin, Verlag von Julius Springer, 
1883. Gr.-8vo. XI, 124 S. Mit Tabellen 
im laufenden Text. Originale Verlags-
broschur. Sauberer Zustand!   100,--  
Danckelmann war Königl. Preuß. Oberforst-
meister und Direktor der Forstakademie 

Eberswalde. 

349. Forstwirtschaft: HAGEN, Otto von, Die forstlichen 
Verhältnisse Preußens. 2. Aufl., bearb. nach amtlichem 
Material von K. Donner. 2 Bde. (in 1 Band gebunden). 
Berlin, Verlag von Julius Springer, 1883. Gr.-8vo. IX, 256 
S., VI, 277 S. Mit zahlreichen statistischen Tabellen. Neue 
Broschur. (St.a.T. von Bd. 1).   60,--  
K. Donner war preußischer Oberforstmeister. 

350. Forstwirtschaft: REVENTLOW, Christian Ditlev 
Frederik Greve af, Forslag til en forbedret Skovdrift 
grundet paa undersoegelser over traeernes vegetation I 
Danmarks of Slesvigs skove. Udgivet paa Hans Soennedat-



ter, Lehnsgrevinde B. Reventlow's Foranstaltning af W. 
Gyldenfeldt. Kjoebenhavn, I Commission Hos P. Hauberg, 
1879. Gr.-8vo. X, 206 S., 1 Bl. Mit 20 Falttafeln, zahlr. 
Tabellen und Figuren im Text. Neuer Halbleineneinband. 
(alter, blasser St.a.T.).   100,--  
Forstwissenschaftliche Reformschrift Reventlows, wohl veröffentlicht 
von seiner Enkelin. - Reventlow (1748-1827) konnte unter Andreas 
Peter Bernstorff und mit Billigung König Friedrichs VI. die Landre-
form in Dänemark vorantreiben, um die Lebensbedingungen auf dem 
Land zu verbessern. Daneben bemühte er sich um einen Freihandel 
zwischen den skandinavischen Königreichen. 

351. Frauen: EICHENAUER, 
Monika, Untersuchungen zur Ar-
beitswelt der Frau in der römischen 
Antike. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1988. 8vo. 5 Bll., 344 S. Zahlr. 
Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, 
Reihe III: Geschichte und ihre Hilfs-
wissenschaften, 360).   50,--  
Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel. 

352. Frauen: HIPPEL, Theodor Gottlieb von, Über die 
bürgerliche Verbesserung der Weiber. (Sämmtliche Werke, 
Band 6). Mit einer Einleitung von Juliane Dittrich-Jacobi. 
Berlin, G. Reimer, 1828. (Nachdruck, Vaduz/Liechtenstein 
1981). 8vo. L, 266 S. (Angebunden:) DERS., Nachlass über 
weibliche Bildung. (Sämtliche Werke, Band 7). Berlin, G. 
Reimer 1828. (Nachdruck, Vaduz/Liechtenstein 1981). 126 
S. Originales Halbleder mit Buntpapierbezug. (Paedagogica, 
hrsg. von Heinz-Joachim Heydorn u. Gernot Koneffke). 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt, Rückenschild mit Trans-
parentstreifen um Buchdeckel).   45,--  

353. Gefängnisarbeit: FALKNER, Roland P., Die Arbeit 
in den Gefängnissen. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 
1888. 8vo. VIII, 87 S. Mit Tab. Originale Verlagsbroschur. 
(Sammlung nationalökonomischer und statistischer Ab-
handlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu Halle 
a. d. S., hrsg. v. Joh. Conrad, 5. Bd., 1. Heft). (St.a.Ebd., T., 
Rückenschildchen).   35,--  

354. Gefängnisarbeit: SEUTTER, 
Leonore, Die Gefängnisarbeit in 
Deutschland mit besonderer Berück-
sichtigung der Frauen-Gefängnisse. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1912. Gr.-8vo. XII, 207 S. Mit 55 Tab. 
Broschur. (Archiv für Sozialwissen-
schaft und Sozialpolitik, hrsg. v. Edgar 
Jaffé, Ergänzungsheft VI). (St.a.Ebd., 

Vorsatz u. T., leichter Wasserfleck, Rückenschildchen). 
  100,--  

355. Genossenschaften: HÄNTSCHKE, H., Die gewerb-
lichen Produktionsgenossenschaften in Deutschland. Beitrag 
zur Förderung der Handwerker- und Arbeiterfrage. Charlot-
tenburg, Verlag von Adolf Gertz, 1894. 8vo. 5 Bll., 350 S. 
Mit Tab. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.T., Rücken-
schildchen, leichte Wasserflecken, sonst guter Zustand). 
  100,--  

 

 

356. Gesundheitswesen: GUTTSTADT, Albert, Deutsch-
lands Gesundheitswesen. Organisation und Gesetzgebung 
des Deutschen Reichs und seiner Einzelstaaten. Mit An-
merkungen und einem ausführlichen Sachregister. 2 Bde (in 
1). Leipzig, Verlag von Georg Thieme, 1890-1891. Gr.-8vo. 
X, 575; X, 581 S. Einfacher Halbleinen mit schönem 
Rotschnitt u. neuem Rückentitelschild. (St.a.T.).   160,--  
Erste Ausgabe. - Guttstadt (1840-1909) war zunächst als Mediziner 
tätig, bevor er Medizialreferent Mitglied des Preussischen Statisti-
schen Büros wurde. Im Jahre 1875 habilitierte er sich an der Univer-
sität Berlin für Hygiene. Er beschäftigte sich als Statistiker ausgiebig 
mit den Problemen des öffentlichen Gesundheitswesens und verfasste 
mehrere Übersichtswerke auf diesem Gebiet. Er galt als der beste 
Kenner des Gesundheitswesens seiner Zeit. Daneben war er Redakteur 
verschiedener Zeitschriften und unermüdlicher Anreger und Organi-
sator sozialpolitischer Projekte (Sanitätswachen, Kinderspielplätze, 
Trinkerasyle).  

357. Gesundheitswesen: Sanitaire 
Internationale. PROTOCOLES et 
Procès-Verbaux de la Conférence 
Sanitaire Internationale de Dresde 11 
Mars - 15 Avril 1893. Dresde, Imprime-
rie B. G. Teubner, 1893. 4to. XVIII, 324 
S. Zeitgenössischer Halbleinen. Sehr 
guter Zustand!   100,--  
Wissenschaftlicher Teilnehmer für Deutschland 

war Robert Koch (1843-1910), seinerzeit Direktor des Instituts für 
Infektionskrankheiten der Berliner Universität. Er arbeitete beim 
Berliner Gesundheitsamt, bis er 1885 o. Professor für Hygiene am 
Hygienischen Institut der Berliner Universität wurde. Direktor des 
neugegründeten Instituts für Infektionskrankheiten wurde er im Jahre 
1891. 

358. Gewerbeförderung: STEINBEIS, 
F(erdinand) v(on), Die Elemente der Gewer-
beförderung, nachgewiesen an den Grundla-
gen der belgischen Industrie. Stuttgart, Verlag 
von Ebner & Seubert, 1853. 8vo. VIII, 288 S. 
Mit Tab. Neuerer Halbleinen. (St.a.Vorsatz, 
Rückenschildchen, leicht stockfl., sonst guter 
Zustand).   200,--  
Erste Ausgabe. - Von Steinbeis (1807-1893) wirkte in 

seinem Amte als Leiter der Zentralstelle für Handel und Gewerbe des 
Königreichs Württemberg (seit 1848) als Förderer der Industrialisie-
rung in Württemberg. So gründete er die Gewerbeschulen in Reutlin-
gen, Laichingen, Heidenheim an der Brenz, Geislingen an der Steige, 
Rottweil, Schwäbisch Gmünd und Heilbronn. Er förderte auch junge 
Talente, wie den jungen Gottlieb Daimler. König Wilhelm I. berief im 
Jahre 1848 klug mit von Steinbeis einen Mann der Praxis zum Leiter 
der wichtigen Zentralstelle. 

359. Gewerbefreiheit: HOFFMANN, 
J(ohann) G(ottfried), Die Befugniss zum 
Gewerbebetriebe. Zur Berichtigung der 
Urtheile über Gewerbefreiheit und Gewerbe-
zwang. Mit besonderer Rücksicht auf den 
preussischen Staat. Berlin, Verlag der Nicolai-
schen Buchhandlung, 1841. 8vo. XVI, 464 S. 
Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbe-
zug u. rotem gepr. Rückentitelschild. 

(St.a.Vorsatz).   240,--  
Seltene Schriften des bekannten Nationalökonomen (1765-1847), 
einem der bedeutendsten Vertreter des preussischen Beamtentums auf 
volkswirtschaftlichem Gebiet. Er war seit 1810 Direktor des von ihm 
eingerichteten Statistischen Bureaus und Professor an der Universität 
Berlin. 

360. Gewerbefreiheit: VOGEL, Barbara, Allgemeine 
Gewerbefreiheit. Die Reformpolitik des preußischen 



Staatskanzlers Hardenberg (1810-1820). Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1983. 8vo. 340 S. Originaler 
Verlagskarton. (Kritische Studien zur Geschichtswissen-
schaft, hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich 
Wehler, 57). (St.a.T.).   50,--  

361. Gewerbeordnung: ROHRSCHEIDT, Kurt von, Die 
Gewerbeordnung für das Deutsche Reich in der Redaktion 
vom 26. Juli 1900 mit sämmtlichen Ausführungsbestim-
mungen für das Reich und für Preußen. Leipzig, Verlag von 
G. L. Hirschfeld, 1901. Gr.-8vo. XIV, 1410 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagshalbledereinband. (St.a.Vorsatz, Ebd. 
leicht verkratzt, Rückenschildchen, einige Buntstiftanstrei-
chungen, sonst guter Zustand).   180,--  
Rohrscheidt (1857-1935) war Jurist und tat sich auch als Dichter 
hervor. 

362. Gewerbepolitik: VOLGER, Bruno, Die deutsche 
Gewerbepolitik nach ihrer Entwicklung und ihrem gegen-
wärtigen Stande im Abriß dargestellt. Leipzig, Georg H. 
Wigand's Verlag, 1908. 8vo. VII, 352 S. Mit Tab. Originaler 
Verlagshalbleinen. (Die Politik des Deutschen Reiches in 
Einzeldarstellungen, hrsg. v. Chr. Grotewold, III). 
(St.a.Vorsatz).   40,--  

363. Gewerbewesen: MASCHER, H(einrich) A(nton), 
Das deutsche Gewerbewesen von der frühesten Zeit bis auf 
die Gegenwart. Nach Geschichte, Recht, Nationalökonomie 
und Statistik. Potsdam, Verlag von Eduard Döring, 1866. 
8vo. XXIV, 797 S. Zeitgenössischer Leinen. (St.a.Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   160,--  

364. Glasindustrie: ZSCHACKE, F. H., Glas - seine 
Herstellung und Verwendung. Mit Begleitwort von F. 
Eckert. Dresden, Theodor Steinkopff, 1930. 8vo. XIV, 208 
S. Mit 23 Abb. und zahlr. Tabellen. Halbleinen. (Technische 
Fortschrittsberichte. Hrsg. von B. Rassow, 24). 
(St.a.Tbrückseite, OKart. aufgeklebt).   40,--  

365. Handelsgeschichte: AMSBERG, A. v., Über die 
Einigung der Handels-Interessen Deutschlands. Braun-
schweig, Verlag von Friedrich Vieweg, 1831. 8vo. 79 S. 
Zeitgenössischer Pappeinband. (St.a.T., Signatur auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand).   40,--  

366. Handwerk, Bäcker: BADTKE, Walther, Zur Entwi-
ckelung des deutschen Bäckergewerbes. Eine wirtschafts-
geschichtlich-statistische Studie. Jena, Gustav Fischer, 
1906. 8vo. 4 Bll., 216 S. Mit Tab. Originale Verlagsbro-
schur. (Sammlung nationalökonomischer und statistischer 
Abhandlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu 
Halle a. d. S., hrsg. von Joh. Conrad, 52). (St.a.T., Rücken-
schildchen).   40,--  

367. Handwerk, Fleischer: 
POTTHOFF, O(ssip) D(emetrius), 
Illustrierte Geschichte des deutschen 
Fleischer-Handwerks vom 12. 
Jahrhundert bis zur Gegenwart. Mit 
Beiträgen von Georg Bark, Georg 
Dalichow, Felix Grüttner, Ernst 
Guggenheim und Paul Schmiedicke. 
Berlin, im Askanischen Verlag, 

(1927). 4to. XIV, 510 S. Mit 220 Illustrationen und 12 
Tafeln in Kupfertiefdruck. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T.).   45,--  

368. Handwerk, Fleischer: ROTHE, A(rthur), Das 
deutsche Fleischergewerbe. Jena, Gustav Fischer, 1902. 
8vo. 3 Bll., 216 S. Mit Tab. Originale Verlagsbroschur. 
(Sammlung nationalökonomischer und statistischer Ab-
handlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu Halle 
a. d. S., hrsg. v. Joh. Conrad, 32). (Signatur auf Vorsatz, 
guter Zustand).   50,--  

369. Handwerk, Schuhmacher: SCHÖNE, Moritz, Die 
moderne Entwickelung des Schuhmachergewerbes in 
historischer, statistischer und technischer Hinsicht. Ein 
Beitrag zur Kenntnis unseres Gewerbewesens. Jena, Verlag 
von Gustav Fischer, 1888. 8vo. VIII, 130 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagspappband. (Sammlung nationalökonomi-
scher und statistischer Abhandlungen des staatswissen-
schaftlichen Seminars zu Halle a. d. S., hrsg. v. Joh. Conrad, 
Bd. 5, Heft 5). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   50,--  

370. Handwerk, Seidenweber: 
BECKERATH, Herbert von, Die 
Kartelle der deutschen Seidenwe-
ber-Industrie (bis zum Frühjahr 1911). 
Karlsruhe, G. Braunsche Hofbuchdru-
ckerei und Verlag, 1911. 8vo. VI, 1 Bl., 
200 S. Neuerer Leinen mit aufgebrach-
ter OBroschur. (Volkswirtschaftliche 
Abhandlungen der badischen Hoch-
schulen, hrsg. von Eberhard Gothein, Alfred Weber u. a., 
Neue Folge, 2). Schöner Zustand!   75,--  

371. Handwerk, Steinmetze: WISSELL, Rudolf, Der 
alten Steinmetzen Recht und Gewohnheiten. Leipzig, 
Zentralverband der Steinarbeiter Deutschlands, 1927. 8vo. 
165 S. Mit Abb. Originaler Verlagshalbleinen. 
(St.a.Vorsatz, T., Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  45,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

372. Handwerk, Textilien: LA BAUME, Wolfgang, Die 
Entwicklung des Textilhandwerks in Alteuropa. Bonn, 
Rudolf Habelt Verlag, 1955. Gr.-8vo. 188 S. Mit 131 Abb. 
Originaler Verlagsleinen. (Antiquitas, Reihe 2: Abhandlun-
gen aus dem Gebiete der Vor- und Frühgeschichte, hrsg. v. 
Andreas Alföldi u. Kurt Tackenberg, 2). (St.a.Vorsatz, sonst 
sehr guter Zustand).   75,--  

373. Handwerk, Weber: WILBRANDT, Robert, Die 
Weber in der Gegenwart. Sozialpolitische Wanderungen 
durch die Hausweberei und die Webfabrik. Jena, Gustav 
Fischer, 1906. 8vo. 209 S. Mit Tab. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand).   60,--  

374. Handwerk, Zimmerleute: WEISS, Eugen, Die 
Entdeckung des Volks der Zimmerleute. Zünftiges von 
Zimmerleuten: ihr Leben und Fühlen, erhaltenes Brauch-
tum. Redensarten in Schwaben, Mären, Ränke und 
Schwänke, Sprüche und Flüche, Neckereien. Rammlieder, 
Zimmer- und Schnursprüche, Handwerkslieder. Jena, Eugen 
Diederichs, 1923. 8vo. 235 S. Mit Abb. Broschur. 
(St.a.Vorsatz, T., sonst guter Zustand).   40,--  

375. Handwerk: ARNOLD, Wilhelm, Das Aufkommen 
des Handwerkerstandes im Mittelalter. Basel, Verlag von H. 



Georg, 1861. 8vo. IV, 52 S. Originale Verlagsbroschur. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen).   35,--  

376. Handwerk: BEIER, Adrian, 
De collegiis opificum. Editio nova 
multis auctior incrementis, inter-
prete Friderico Gottliebio Struvio 
accedit praefatio monita quaedam 
ad jurisprudentiam Germanicam 
augendam et rem opificiariam 
emendandam sistens Joh. Guilielmi 
Goebel. Editio nova. Frankfurt und 

Leipzig, 1736. Gr.-8vo. Tb. mit Vignette, 9 Bll, 736 S., 36 
Bll. (Angebunden:) SCHÜTZ, Johannes Christian, Tractatus 
de Jure Pascendi Publico et Privato, ad Germaniae praxin 
accommodatus, advocatis aliisque in foro versantibus 
apprime utilis et necessarius, variisque casibus, responsis et 
praejudiciis, praeprimis quo ad jus pascendi privatum 
illustratus, hactenus in Germania nundum, sed jam demum 
editus... accessit Index rerum et verborum locupletissimus. 
Frankfurt am Main, apud Jo. Benj. Andreae et Henr. Hort, 
1732. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 Bll., 236 S., 15 Bll. 
Schöner zeitgenössischer Pergamentband, schöner Schnitt in 
dunkelblau. Schöner Zustand, Papier frisch!   300,--  
Gründungsschrift des Handwerks- und Arbeitsrechts! - Beier 
(1634-1712), Professor der Pandekten an der Universität Jena, dessen 
Arbeiten zum Handwerksrecht bahnbrechend waren, zeigt auf, welche 
Auswirkungen das rezipierte römische Recht auf das Handels- und 
Wirtschaftsrecht hatte. In dieser umfassenden Monographie wird das 
gesamte Recht im Handwerk, insbesondere die arbeitsrechtlichen 
Aspekte, untersucht. Eine grundlegende Studie zum Arbeitsrecht auf 
der Grundlage des römischen Rechts! 

377. Handwerk: BÖTTGER, Hugo, Das Programm der 
Handwerker. Eine gewerbepolitische Studie. Braunschweig, 
Druck und Verlag von Albert Limbach, 1895. 8vo. XII, 283 
S. Mit Tab. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.T. u. Vor-
satz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   80,--  

378. Handwerk: BOPP, P. Hartwig, Die Entwicklung des 
deutschen Handwerksgesellentums im 19. Jahrhundert unter 
dem Einfluß der Zeitströmungen. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1932. 8vo. XVI, 364 S. Zeitgenössischer 
Halbleinen mit marmoriertem Papierbezug. (kl. St.a.T., 
guter Zustand).   50,--  

379. Handwerk: CALWER, Richard (Bearb.), Das Kost- 
und Logiswesen im Handwerk. Ergebnisse einer von der 
Kommission zur Beseitigung des Kost- und Logiszwanges 
veranstalteten Erhebung. Berlin, Verlag der Generalkom-
mission der Gewerkschaften Deutschlands, 1908. 8vo. 224 
S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. Ebd., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   60,--  

380. Handwerk: Das DEUTSCHE HANDWERK. 
Verhandlungen und Berichte des Unterausschusses für 
Gewerbe: Industrie, Handel und Handwerk (III. Unteraus-
schuß), 8. Arbeitsgruppe (Handwerk). Ausschuß zur Unter-
suchung der Erzeugungs- und Absatzbedingungen der 
deutschen Wirtschaft. Bde. 1-4 (4 Bde.). Berlin, E. S. 
Mittler & Sohn, 1930. 8vo. Originale Verlagsleinen. (Exlib-
ris, St.a.T., Vorsatz u. Innendeckel, Bd. 1 stellenw. mit 
Anstreichungen).   90,--  
I. Generalbericht. XI, 363 S.; II. Statistische Grundlagen. VII, 391 S. 
Tabellen im Anhang; III. Sonderuntersuchungen über das Bäcker-, 
Konditor-, Fleischer-, Schuhmacher-, Schneider- und Buchbinder-
handwerk. XIII, 547 S. Mit gefalt. Tabellen; IV. Sonderuntersuchun-

gen über das Sattler-, Schmiede-, Tischler-, Zimmerer-, Elekt-
ro-Installations- und Klempnerhandwerk. XIII, 557 S. 

381. Handwerk: DIRKE, Arno von, Die Rechtsverhält-
nisse der Handwerks-Lehrlinge und Gesellen nach den 
deutschen Stadtrechten und Zunftstatuten des Mittelalters. 
Berlin-Steglitz, Buchdruckerei Otto von Dirke, 1914. 8vo. 5 
Bll., 108 S. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.Vorsatz u. 
T., Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   40,--  
Dissertation, Großherzoglich und herzoglich Sächsische Ge-
samt-Universität Jena, 1914. 

382. Handwerk: EFFER, Franz, Mittelstand wird Stand. 
Einzelhandel und Handwerk im neuen Staat. Nach einem 
Vortrage vor dem Schweizerischen Gewerbeverband in 
Bern 1934. Hrsg. v. Verband des Einzelhandels im Han-
delskammerbezirk Düsseldorf E. V. 1934. Düsseldorf, 
Druck und Kommissionsverlag A. Bagel, 1934. 8vo. 111 S. 
Originaler Verlagskarton. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   35,--  

383. Handwerk: ENGELHARDT, Ulrich (Hrsg.), Hand-
werker in der Industrialisierung. Lage, Kultur und Politik 
vom späten 18. bis ins frühe 20. Jahrhundert. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1984. 8vo. 667 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. Werner 
Conze, 37).   65,--  
Mit Beiträgen von Karl Heinrich Kaufhold, Hans-Jürgen Gerhard, 
Josef Ehmer, Bruno Fritzsche, Friedrich Lenger, Anne J. MacLachlan, 
Peter Heumos, Barbara Vogel, Wolfram Fischer, Wilfried Reiningha-
us, Margrit Schulte Beerbühl, Rainer S. Elkar, Arno Herzig, Jürgen 
Bergmann, Carola Lipp, Wolfgang Kaschuba, Andreas Grießinger, 
Walter Sauer, Jürgen Kocka, Hans Ulrich Thamer, John Breuilly, Toni 
Offermann, Felix Müller, Wolfgang Renzsch, Marina Cattaruzza, Dirk 
H. Müller, Rainer Fremdling. 

384. Handwerk: HAMPKE, Thilo, Der Befähigungs-
nachweis im Handwerk. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 
1892. 8vo. VIII, 192 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Sammlung nationalökonomischer und statistischer Ab-
handlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu Halle 
a. d. S., hrsg. v. Joh. Conrad, 8. Bd., 1. Heft). (St.a.T. u. 
Vorsatz, Rückenschildchen, sonst sehr guter Zustand). 
  40,--  

385. Handwerk: HEROLD, Georg Eduard, Die Rechte 
der Handwerker und ihrer Innungen. Nach den im König-
reiche Sachsen gültigen Gesetzen zusammengestellt. 
Leipzig, F. A. Brockhaus, 1835. 8vo. XXVI, 204 S. Zeitge-
nössischer Halblederband mit Lederecken. (Ebd. ausgebes-
sert, St.a.T. u. Vorsatz).   100,--  
Mit gedruckter Widmung Sr. Excellenz Herrn Hans Georg von 
Carlowiz. 

386. Handwerk: HEYNE, Moriz, Das altdeutsche Hand-
werk. Aus dem Nachlass. Strassburg, Karl J. Trübner, 1908. 
8vo. XIV, 218 S. Mit 13 Abb. Ledereinband. (St.a.Vorsatz 
u. Vortitel, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   40,--  

387. Handwerk: JANKUHN, Herbert, Walter JANS-
SEN, Ruth SCHMIDT-WIEGAND, Heinrich TIEFEN-
BACH (Hrsg.), Das Handwerk in vor- und frühgeschicht-
licher Zeit. Bericht über die Kolloquien der Kommission für 
die Altertumskunde Mittel- und Nordeuropas in den Jahren 
1977 bis 1980. 2 Bde. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1981-1983. Gr.-8vo. 415; 776 S. Mit Abb., Karten u. Tab. 
Originale Verlagskartons. (Abhandlungen der Akademie der 



Wissenschaften in Göttingen, philologisch-historische 
Klasse, 3. Folge, 122 u. 123). Neuwertiger Zustand!   120,--  
Bd. I: Historische und rechtshistorische Beiträge und Untersuchungen 
zur Frühgeschichte der Gilde. Mit Beiträgen von Erhard Schlesier, 
Dieter Timpe, Harald von Petrikovits, Günter Neumann, Okko 
Behrends, Dieter Claude, Hermann Nehlsen, Otto Gerhard Oexle, 
Ruth Schmidt-Wiegand, Klaus R. Grinda, Klaus Düwel; Bd. II: 
Archäologische und philologische Beiträge. Mit Beiträgen von 
Herbert Jankuhn, Wolfgang Kimmig, Franz Fischer, Jürgen Driehaus, 
Werner Haarnagel, Vladimir Milojcic, Wilhelm Holmquist, Bohuslav 
Chropovsky, Harald von Petrikovits, Mogens Bencard, Hans Drescher 
u. a. 

388. Handwerk: KLEINWÄCHTER, 
Friedrich, Zur Reform der Hand-
werks-Verfassung. Berlin, C. G. Lü-
deritz'sche Verlagsbuchhandlung Carl 
Habel, 1875. 8vo. 44 S. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T. u. Anmerkungen, 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 
  45,--  

389. Handwerk: KREBS, Werner, Alte Handwerksbräu-
che mit besonderer Berücksichtigung der Schweiz. Basel, 
Helbing & Lichtenhahn, 1933. Gr.-8vo. VIII, 312 S. Mit 
Abb. Originaler Verlagsleinen. (Schriften der Schweizeri-
schen Gesellschaft für Volkskunde, XXIII). (St.a.Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   35,--  

390. Handwerk: LAMPRECHT, Heinz, Das soziale 
Lebensbild des Handwerks. Eine soziographische Untersu-
chung über Herkunft und Berufswechsel der Handwerker. 
Dortmund, Sozialforschungsstelle Dortmund, 1952. 
Gr.-8vo. 151 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Soziale 
Forschung und Praxis, hrsg. v. d. Sozialforschungsstelle an 
der Universität Münster Dortmund, 10). (St.a.T. u. Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   45,--  

391. Handwerk: NELKEN, F. (Hrsg.), Die deutschen 
Handwerker- und Arbeiterschutzgesetze. (Titel VI und VII 
der Gewerbeordnung in der Fassung der Bekanntmachung 
vom 26. Juli 1900 R.G.Bl. S. 871) nebst den reichsrechtli-
chen Ausführungsbestimmungen. Mit Erläuterungen. 
Berlin, Julius Springer, 1901. 8vo. XX, 1176 S. Originaler 
Verlagshalbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.Vorsatz, 
Rückenschild, sonst guter Zustand).   150,--  

392. Handwerk: PROESLER, Hans, Das gesamtdeutsche 
Handwerk im Spiegel der Reichsgesetzgebung von 1530 bis 
1806. Berlin, Duncker & Humblot, 1954. 8vo. 84, 85 S. 
Originaler Verlagskarton. (Nürnberger Abhandlungen zu 
den Wirtschafts- und Sozialwissenschaften, hrsg. v. Hans 
Proesler, 5). (St.a.Vortitel, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   40,--  

393. Handwerk: SCHADE, Oskar (Hrsg.), Deutsche 
Handwerkslieder. Leipzig, Verlag von F. G. W. Vogel, 
1865. Kl.-8vo. VIII, 280 S. Mit Abb. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, leicht 
stockfl.).   45,--  

394. Handwerk: STAHL, Fr(iedrich) Wilhelm, Das 
deutsche Handwerk. Bd. 1 (alles Erschienene). Gießen, I. 
Ricker'sche Buchhandlung, 1874. 8vo. 2 Bll., 432 S. Neue 
Broschur. (St.a.T., sonst guter Zustand).   100,--  

395. Handwerk: THISSEN, Otto, Beiträge zur Geschichte 
des Handwerks in Preussen. Unter Mitwirkung des Heraus-
gebers (Friedrich Julius Neumann) bearbeitet. Tübingen, 
Verlag der Laupp'schen Buchhandlung, 1901. 8vo. XX, 250 
S. Mit Tab. Halbleinen. (Beiträge zur Geschichte der 
Bevölkerung in Deutschland seit dem Anfange des XIX. 
Jahrhunderts, hrsg. v. Friedrich Julius Neumann, VI). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  50,--  

396. Handwerk: VOLCKMANN, Erwin, Alte Gewerbe 
und Gewerbegassen. Deutsche Berufs-, Handwerks- und 
Wirtschaftsgeschichte älterer Zeit. Würzburg, Gebrüder 
Memminger Verlagsbuchhandlung, 1921. 8vo. VIII, 354 S. 
Mit 2 Bildertafeln. Zeitgenössischer Halblederband. (St.a.T., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   60,--  

397. Handwerk: WERNET, Wilhelm, Soziale Hand-
werksordnung. Aufriß einer deutschen Handwerksgeschich-
te im Hinblick auf die Sozialtätigkeit der handwerklichen 
Berufsorganisationen. Mit einem Geleitwort von Reichs-
handwerksmeister Schramm. Berlin-Lichterfelde, Verlag 
Langewort, 1939. Gr.-8vo. 5 Bll., 572 S. Originaler Ver-
lagsleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand).   35,--  

398. Handwerk: WESOLY, Kurt, Lehrlinge und Hand-
werksgesellen am Mittelrhein. Ihre soziale Lage und ihre 
Organisation vom 14. bis ins 17. Jahrhundert. Frankfurt am 
Main, Waldemar Kramer, 1985. Gr.-8vo. 416 S. Mit Tab. 
Originaler Verlagsleinen. (Studien zur Frankfurter Ge-
schichte, hrsg. v. Wolfgang Klötzer u. Dieter Rebentisch, 
18). Sehr guter Zustand!   75,--  
Dissertation, Freie Universität Berlin, 1983. - Seit langer Zeit 
vergriffenes Werk! 

399. Handwerk: WILL, Karl Fritz, Das Handwerk als 
Kriegslieferant. Hrsg. v. Wirtschaftswissenschaftlichen 
Institut für Handwerkerpolitik. Hannover, Deutscher 
Handwerks-Verlag Alfred Georgi, 1923. 8vo. 71 S. Mit 
Tab. Originale Verlagsbroschur. (Archiv für Handwerks-
wirtschaft, 3/1923). (St.a.T. u. Ebd., Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   30,--  

400. Handwerk: 
WISSELL, Rudolf, 
Des alten Handwerks 
Recht und Gewohn-
heit. Hrsg. von der 
Arbeitsgemeinschaft 
für Deutsche Hand-
werkskultur durch 
Konrad Hahm. 2 Bde. 
Berlin, Verlag Ernst 
Wasmuth, 1929. 4to. XXXV, 591; XVI, 784 S. Mit 11 
Tafeln in Bd. 1 sowie 76 Tafeln in Bd. 2. Originale blaue 
Verlagsleinen mit Rückentitelprägung. (Ebd. stellenw. 
fachmännisch ausgebessert).   180,--  
Wissell (1869-1962), seit 1888 Mitglied der SPD, machte eine 
Dreher- und Maschinenbauerlehre, engagierte sich in den Gewerk-
schaften als Funktionär, gelangte so in die Politik und im März 1918 
in den Reichstag. Am 28. Dezember 1918 wurde er wegen des 
Rückzugs der USPD-Kandidaten neben Gustav Noske in den Rat der 
Volksbeauftragten berufen. Als SPD-Kandidat (rechter Flügel) wurde 
er über einen Potsdamer Wahlkreis in die Weimarer Nationalver-
sammlung und anschließend in den Reichstag gewählt, dem er bis 
1933 angehörte. Er war 1919 der erste Wirtschaftsminister der 



Weimarer Republik und 1928 bis 1930 Reichsarbeitsminister im 
Kabinett Hermann Müllers. Am Anfang des NS-Staats war Wissell 
kurzzeitig in Haft, zog sich anschließend ins Privatleben und die 
"Innere Emigration" zurück. Nach dem Ende der NS-Diktatur 
beteiligte sich Wissell am Wiederaufbau der Berliner SPD. Der 
hochangesehen Sozialdemokrat wurde 1949 Ehrenbürger Berlins und 
im Jahre 1954 mit dem Großen Bundesverdienstkreuz mit Stern und 
Schulterband ausgezeichnet. 

401. Handwerkerbewegung: BIER-
MANN, W(ilhelm) Ed., Karl Georg 
Winkelblech (Karl Marlo). Sein Leben 
und sein Werk. 2 Bde. Leipzig, A. 
Deichert'sche Verlagsbuchhandlung 
(Georg Böhme), 1909. 8vo. XIV, 387; 
VI, 511 S. Originale Verlagshalbleinen. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
sehr guter Zustand).   120,--  

I. Leben und Wirken bis zum Jahre 1849. Mit einem Bildnis und 
Faksimile Winkelblechs; II. Die deutsche Handwerker- und Arbeiter-
bewegung des Jahres 1848. Winkelblechs Leben und Wirken bis zu 
seinem Tode 1865. Mit Bildnis Winkelblechs. 

402. Handwerkerbewegung: BOCH, Rudolf, Handwer-
ker-Sozialisten gegen Fabrikgesellschaft. Lokale Fachver-
eine, Massengewerkschaft und industrielle Rationalisierung 
in Solingen 1870 bis 1914. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1985. 8vo. 382 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
karton. (Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, hrsg. 
v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. Hans-Ulrich Wehler, 
67). (Signatur auf Vorsatz, St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand).   50,--  

403. Handwerkerbewegung: BRUGGER, Otto, Ge-
schichte der deutschen Handwerkervereine in der Schweiz 
1836-1843. Die Wirksamkeit Weitlings (1841-1843). Bern, 
Paul Haupt, 1932. Gr.-8vo. 209 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berner Untersuchungen zur allgemeinen Geschichte, hrsg. 
v. W. Näf, 3). (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, Ebd. 
leicht angeschmutzt).   40,--  

404. Heimarbeit: BENJAMIN, Dora, Der Stand der 
Heimarbeit in Deutschland. Ergebnisse der Deutschen 
Heimarbeitausstellung 1925. Jena, Verlag von Gustav 
Fischer, 1928. 8vo. IV, 126 S. Mit Tab. Zeitgenössischer 
Verlagspappband. (Schriften der Gesellschaft für Soziale 
Reform, 77/11, Schlußheft 3). (St.a.T. u. Tbrücks., Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand).   40,--  

405. Heimarbeit: GAEBEL, Käthe, Die Heimarbeit. Das 
jüngste Problem des Arbeiterschutzes. Mit einem Geleitwort 
von Prof. Dr. R. Wilbrandt. Jena, Verlag von Gustav 
Fischer, 1913. Gr.-8vo. VIII, 246 S. Mit Tab. Zeitgenössi-
scher Halbleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst sehr guter Zustand).   50,--  

406. Heimarbeit: SCHWIEDLAND, Eugen, Kleingewer-
be und Hausindustrie in Österreich. Beiträge zur Kenntnis 
ihrer Entwicklung und ihrer Existenzbedingungen. 2 Bde. 
(in 1 Bd. gebunden). Leipzig, Duncker & Humblot, 1894. 
8vo. X, 229; VI, 450 S. Mit Tab. Zeitgenössischer Halblei-
nen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  120,--  
I. Allgemeiner Teil: Die wirtschaftliche Stellung der Hausindustrie 
und des Kleingewerbes; II. Besonderer Teil: Die Wiener Muschel-
drechsler. 

407. Heimarbeit: STIEDA, Wilhelm, Litteratur, heutige 
Zustände und Entstehung der deutschen Hausindustrie. 
Nach den vorliegenden gedruckten Quellen. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1889. 8vo. VI, 137 S. Mit Tab. 
Zeitgenössischer Halbleinen. (Schriften des Vereins für 
Socialpolitik, XXXIX/1). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand).   60,--  

408. Industrieausstellung: HERMANN, 
Friedrich Benedikt Wilhelm, Die 
Industrieausstellung zu Paris im Jahre 
1839, mit Angabe der Producte und 
Adressen der vorzüglicheren Aussteller, 
Nachweisungen über den Zustand der 
verschidenen Zweige der Fabrication, so 
wie über Ein- und Ausfuhr an Rohstoffen 
und Manufacten in Frankreich seit 1815 

und einem Anhange über technische Unterrichtsanstalten zu 
Paris. Nürnberg, Verlag von Johann Leonhard Schrag, 1840. 
8vo. VI, 362 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapier-
bezug, kl. Rückentitelschildern und schönem Rotschnitt. 
(alter St.a.T.).   180,--  
Friedrich von Hermann (1795-1868) studierte in Erlangen, habilitierte 
sich 1823 für das Fach Kameralwissenschaften, verfasste sein 
Hauptwerk "Staatswirtschaftliche Untersuchungen über Vermögen, 
Wirtschaft, Einkommen und Verbrauch", das im Jahre 1832 erschien, 
als Professor an der Polytechnischen Schule in München (seit 1827). 
Seine Arbeit, mit der er zu den Begründern der subjektiven Wertlehre 
in der Nationalökonomie zählt, brachte ihm im Jahre 1833 die 
ordentliche Professur für Staatswissenschaft an der Universität 
München. Fortan prägte er die Wirtschaftspolitik Bayerns stark mit, 
als Berater der bayerischen Könige von Max I. bis Ludwig II. 
Wissenschaft galt ihm nicht als theoretische Angelegenheit, sondern 
die Fragen nach den Möglichkeiten ihrer Anwendung standen für ihn 
immer im Vordergrund. Er bemühte sich insbesondere um das 
technische Schulwesen und um die Entwicklung des Sparkassenwe-
sens in Bayern. Es wundert nicht, dass er als einer der Mitbegründer 
der volkswirtschaftlichen Statistik gilt. In diesem Kontext ist die 
vorliegende Arbeit zur Industrieausstellung in Paris im Jahre 1839 zu 
sehen. 

409. Innovation: WALTER, Rolf (Hrsg.), Innovationsge-
schichte. Erträge der 21. Arbeitstagung der Gesellschaft für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 30. März bis 2. April 
2005 in Regensburg. Stuttgart, Franz Steiner, 2007. Gr.-8vo. 
362 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (Vier-
teljahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - 
Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Christoph Buchheim, 
Gerhard Fouquet u. a., 188). Sehr guter Zustand!   45,--  
Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Rolf Walter, Reiner 
Gömmel, Michael Dowling, Mark Spoerer, Helmut Braun, Mark 
Feuerle, Rainer Leng, Christian Mathieu, Franz Baltharek, Thomas 
Kreft, Harald Witthöft, Ulrich Pfister, Hartmut Kiehling, Peter 
Albrecht, Mark Häberlein, Klaus Herrmann u. a. 

410. Kaliwirtschaft: VERHANDLUNGEN der Soziali-
sierungs-Kommission über die Kaliwirtschaft. Berlin, 
Verlag Hans Robert Engelmann, 1921. 8vo. V, 496 S. Mit 
Tabellen im Text und einer Faltkarte im Anhang. Zeitge-
nössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 
  100,--  
Mitglieder der Kommission waren u. a.: Karl Ballod, Rudolf Hilfer-
ding, Karl Kautsky, Robert Kuczynski, Emil Lederer, Walter 
Rathenau, Friedrich Carl von Siemens, Alfred Weber und Rudolf 
Wissell. Insgesamt bestand die Kommission aus 21 Mitgliedern. 

 



411. Kulturförderung: 
MAI, Ekkehard, Hans 
POHL, Stephan WAET-
ZOLDT (Hrsg.), Kunstpoli-
tik und Kunstförderung im 
Kaiserreich. Kunst im Wandel 
der Sozial- und Wirtschafts-
geschichte. Berlin, Gebr. 

Mann Verlag, 1982. 8vo. 378 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Kunst, Kultur und Politik im Deutschen 
Kaiserreich, 2). (Signatur auf Vorsatz, guter Zustand).   45,--  
Mit Beiträgen von Werner Conze, Wilfried Feldenkirchen, Renate 
Köhne-Lindenlaub,, Jürgen Reulecke, Karl Heinrich Kaufhold, Carl 
Wolfgang Schümann, Gisela Moeller, Dieter Gessner, Georg Friedrich 
Koch, Wolfgang Hofmann, Peter Landau, Rüdiger Breuer, Stefan 
Fisch, Manfred Klinkott, Erich Konter, Fritz Neumeyer, Gabriele 
Howaldt, Wolfgang Brönner. 

412. Kunstgewerbe: WAENTIG, Heinrich, Wirtschaft 
und Kunst. Eine Untersuchung über Geschichte und Theorie 
der modernen Kunstgewerbebewegung. Jena, Gustav 
Fischer, 1909. 8vo. V, 434 S. Halbleinen. (St.a.Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   100,--  

413. Maschinenbau: VDMA - 100 JAHRE IM DIENSTE 
des Maschinenbaus. Von Hans Pohl und Johannes Markner. 
Bde. 1-2 (von 3). Frankfurt am Main, Maschinenbau Verlag, 
1992. Gr.-8vo. 416; 303 S. Mit Abb., Diagr. u. Tab. Origi-
nale Verlagsleinen.   60,--  
Bd. 1: Verbandsgeschichte und Zeitgeschichte. Bd. 2: Maschinenbau, 
Politik, Wirtschaft. Mit Beiträgen von Herbert Kriegbaum, Volker 
Benad-Wagenhoff, Manfred Hanke, Theodor Eschenburg, 
Hans-Jürgen Zechlin, Helmut Schlesinger, Walter Hamm, Tyll 
Necker, Heinrich Weiss, Karlheinz Voss, Berthold Leibinger, Maren 
Heinzerling, Barbara Leyendecker, Helmut Böhme, Günther Vetter-
mann, Axel Kemma, Werner Schenkel, Wolfgang Masuch. 

414. Merkantilismus: BÖHLE, Cilly, Die Idee der Wirt-
schaftsverfassung im deutschen Merkantilismus. Jena, 
Verlag Gustav Fischer, 1940. 8vo. VI, 140 S. Originale 
Verlagsbroschur. (Freiburger Staatswissenschaftliche 
Schriften, hrsg. v. Clemens Bauer, Franz Böhm, Constantin 
von Dietze u. a., 1). Guter Zustand!   45,--  

415. Merkantilismus: BOG, 
Ingomar, Der Reichsmerkan-
tilismus. Studien zur Wirt-
schaftspolitik des Heiligen 
Römischen Reiches im 17. 
und 18. Jahrhundert. Stuttgart, 
Gustav Fischer, 1959. 8vo. X, 

194 S. Originaler Verlagsleinen. (Forschungen zur Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte. Hrsg. von Friedrich Lütge, 1). 
(Signatur auf Vorsatz, guter Zustand).   65,--  
Habilitationsschrift, Universität Erlangen. - Mit Namenszug auf 
Titelblatt. 

416. Migration: BADE, Klaus J. (Hrsg.), Auswanderer - 
Wanderarbeiter - Gastarbeiter. Bevölkerung, Arbeitsmarkt 
und Wanderung in Deutschland seit der Mitte des 19. 
Jahrhunderts. Referate und Diskussionsbeiträge des Interna-
tionalen Wissenschaftlichen Symposiums "Vom Auswan-
derungsland zum Einwanderungsland?" an der Akademie 
für Politische Bildung Tutzing, 18.-21.10.1982. 2 Bde. 
Ostfildern, Scripta Mercaturae Verlag, 1984. 8vo. XIV, 427; 
XIV, (428-) 822 S. Originale Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseiten, Reste eines Rückenschildes).   50,--  

417. Migration: FONT, Márta, Völker - Kultur - Bezie-
hungen. Zur Entstehung der Regionen in der Mitte des 
mittelalterlichen Europa. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 
2013. 8vo. 367 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Geschichtsforschung des Mittelalters, 29). Neuwertiger 
Zustand! (NP 95,80 EUR).   60,--  

418. Mittelstand: MÖCKL, Karl (Hrsg.), Wirtschafts-
bürgertum in den deutschen Staaten im 19. und beginnenden 
20. Jahrhundert. Büdinger Forschungen zur Sozialgeschich-
te 1987 und 1988. München, Harald Boldt Verlag im R. 
Oldenbourg Verlag, 1996. 8vo. 456 S. Mit Tab. u. Abb. 
Originaler Verlagskarton. (Deutsche Führungsschichte in 
der Neuzeit, 21). Neuwertiger Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Karl Möckl, Friedrich-Wilhelm Henning, 
Harm-Hinrich Brandt, Helmut Böhme, Fritz Hellwig, Franz Fischer, 
Peter Fassl, Klara van Eyll, Rainer Gömmel, Gerhard Hirschmann, 
Dirk Schumann u. a. 

419. Mittelstand: SCHLÜTER, Willy, Walter WIL-
HELM, Die Mission des Mittelstandes. 99 Thesen für das 
schaffende Volk. Hrsg. v. Eugen Fabricius. Dresden, Verlag 
Oscar Laube, 1925. 8vo. XIII, 582 S. Originaler Verlags-
halbleinen. (Bibliothekssignatur auf Ebd., St.a.Vorsatz u. T., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   140,--  
Willy Schlüter (1873-1935) war ein Autodidakt, wirkte dann leidlich 
als Autor, Redakteur und Vortragsredner. Er arbeitete zeitweise mit 
Othmar Spann und Ferdinand Tönnies zusammen, dann mit Walter 
Wilhelm (1886-1945), Rechtsanwalt und Notar aus Dresden, Mitglied 
der Reichspartei des deutschen Mittelstandes (Wirtschaftspartei), 
deren stellvertretender Vorsitzender und Fraktionsvorsitzender er 
zeitweise war. Im Jahre 1927 war er unter Ministerpräsident Max 
Heldt 6 Monate Wirtschaftsminister von Sachsen. Mit Willy Schlüter 
publizierte er die vorliegende Schrift, später noch (1936, 1 Jahr nach 
Schlüters Tod) "Vom Geist der deutschen Stände", schon ganz und gar 
von nationalsozialistischer Gesinnung durchdrungen, der sich auch 
Schlüter zugewandt hatte. Wilhelm trat nach der Machtergreifung der 
Nationalsozialisten auch der NSDAP bei. 

420. Mobilität: DIENEL, Hans-Liudger, Helmuth 
TRISCHLER (Hrsg.), Geschichte der Zukunft des Ver-
kehrs. Verkehrskonzepte von der Frühen Neuzeit bis zum 
21. Jahrhundert. Frankfurt a. M., Campus, 1997. 8vo. 348 S. 
Mit Abb. Originaler Verlagskarton. (Deutsches Museum. 
Beiträge zur Historischen Verkehrsforschung, hrsg. v. 
Helmuth Trischler, Christoph Kopper u. Hans-Liudger 
Dienel, 1). Sehr guter Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Helmuth Trischler, Hans-Liudger Dienel, Wolf-
gang Behringer, Rainer Schönhammer, Gert Hartmann, Gert Wolf-
gang Heinze, Heinrich H. Kill, Wolfgang König, Barbara Schmucki, 
Peter Lyth, Marc Dierikx, Alfred Mierzejewski, Burghard Ciesla, 
Andreas Knie, Bruce E. Seely, Heidrun Edelmann, Axel Schildt, 
Gerhard Prätorius u. Gerhard Heimerl. 

421. Mobilität: DIENEL, Hans-Liudger, Barbara 
SCHMUCKI (Hrsg.), Mobilität für Alle. Geschichte des 
öffentlichen Personennahverkehrs in der Stadt zwischen 
technischem Fortschritt und sozialer Pflicht. Beiträge der 
Tagung "Öffentlicher Nahverkehr" in München, Dezember 
1994. Stuttgart, Franz Steiner, 1997. 8vo. 269 S. Mit Abb., 
Diagr., Karten u. Tab. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel, Fried-
rich-Wilhelm Henning, Karl Heinrich Kaufhold u. a., 129). 
  50,--  
Mit Beiträgen von Barbara Schmucki, Hans-Liudger Dienel, Dietmar 
Klenke, Stefan Fisch, Nikolaus Niederich, Uwe Grandke, Burghard 
Ciesla, Elfi Bendikat, Stefan Bratzel, Gert Zang. 



422. Mobilität: LEYEN, Alfred von der, Die Eisenbahn-
politik des Fürsten Bismarck. Berlin, Verlag von Julius 
Springer, 1914. 8vo. XII, 256 S. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand!   60,--  

423. Mobilität: MERKI, Christoph Maria, Der holprige 
Siegeszug des Automobils 1895-1930. Zur Motorisierung 
des Strassenverkehrs in Frankreich, Deutschland und der 
Schweiz. Wien, Böhlau, 2002. Gr.-8vo. 468 S. Mit Abb., 
Tab. u. Karten. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
Sehr guter Zustand!   60,--  
Habilitation, Universität Bern, 2001. 

424. Mobilität: MESCH-
KAT-PETERS, Sabine, Eisenbahnen 
und Eisenbahnindustrie in Hannover 
1835-1914. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 2001. Gr.-8vo. 616 S. 
Mit Abb., Tab., Diagr. u. Karten. 
Originaler Verlagskarton. (Quellen und 
Darstellungen zur Geschichte Nieder-
sachsens, 119). Sehr guter Zustand! 
  75,--  
Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 1997/98. Mit hs. 
Widmung der Verfasserin für Prof. Kaufhold auf Vortitel. 

425. Mobilität: SIEG, Uwe, Eisenbahnen am Hochrhein 
und an der oberen Donau. Militärisch-politische Intentionen 
und Eisenbahnbau im deutschen Südwesten 1850-1914. St. 
Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 1996. 8vo. 2 Bll., 
VI, 379 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
südwest-deutschen Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. 
v. Gert Kollmer u. Harald Winkel; Veröffentlichungen des 
Wirtschaftsarchivs Baden-Württemberg, 21). Sehr guter 
Zustand!   45,--  

426. Mobilität: WAGENBLASS, Horst, Der Eisenbahn-
bau und das Wachstum der deutschen Eisen- und Maschi-
nenbauindustrie 1835 bis 1860. Ein Beitrag zur Geschichte 
der Industrialisierung Deutschlands. Stuttgart, Gustav 
Fischer, 1973. 8vo. 6 Bll., 334 S. Mit 138 Tab. u. 2 Abb. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Forschungen 
zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Knut 
Borchardt, Eckart Schremmer u. Wolfgang Zorn, 18). Sehr 
guter Zustand!   45,--  

427. Mobilität: WEICHS-GLON, Friedrich Frhr. zu, 
Das finanzielle und soziale Wesen der modernen Verkehrs-
mittel. Tübingen, Verlag der H. Laupp'schen Buchhandlung, 
1894. 8vo. VII, 252 S. Neue Broschur. (St.a.T. und Tbrück-
seite).   50,--  

428. Montanindustrie: MECHANISIERUNGSGRAD 
UND ENTLOHNUNGSFORM. Soziologische Untersu-
chung in der Eisen- und Stahlindustrie, durchgeführt auf 
Wunsch der Hohen Behörde der Europäischen Gemein-
schaft für Kohle und Stahl. Gemeinschaftsarbeit aus den 
Reihen des Instituts für Sozialforschung an der Johann 
Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main, des 
Institut des Sciences Sociales du Travail der Université de 
Paris, des Institut Emile Metz Luxembourg, des Istituto di 
Statistica der Universitá degli Studi di Firenze, des Raadge-
vend Bureau Ir. B. W. Berenschot Amsterdam-Hengelo 
sowie des Institut de Sociologie Solvay der Université Libre 
de Bruxelles. 6 Länderstudien (in 7 Bdn.) sowie ein zusam-
menfassender Bericht (zus. 8 Bde.). Luxemburg, 1959. 4to. 

Zusammen ca. 1600 S. mit zahlr. Diagrammen und (tlw. 
gefalteten) Tabellen. Hektographierte Ausgabe in Original-
broschuren (tlw. etwas ausgebessert).   220,--  
Komplette Reihe, selten. - Comprehensive sociological study with 
contributions from 6 countries. The German contribution from 
Horkheimer's and Adorno's "Institut für Sozialforschung". 
I. Zusammenfassender Bericht von Burkart Lutz (Institut für Sozial-
forschung, Frankfurt am Main) und Alfred Willener (Institut des 
Sciences du Travail, Paris), Vorwort von Georges Friedmann. 
II. Deutscher Beitrag aus dem Institut für Sozialforschung, Frankfurt 
am Main, unter der Autorenschaft von Burkart Lutz, Ludwig von 
Friedeburg, Manfred Teschner, Reinhart Welteke und Friedrich Weltz. 
III. Französischer Beitrag aus dem Institut des Sciences du Travail, 
Paris, unter der Autorenschaft von Claude Durand, Claude Prestat und 
Alfred Willener. 
IV. Belgischer Beitrag (in 2 Teilbdn.) aus dem Institut de Sociologie 
Solvay, Brüssel, unter der Autorenschaft von Marcel Bolle de Bal, 
Pierre Boon, Laurent Chaperon du Larret und Adeline Lieb-
mann-Waysblatt. 
V. Niederländischer Beitrag aus dem Raadgevend Bureau, Amsterdam 
und Hengelo, unter der Autorenschaft von H. F. A. van Donselaar, J. 
J. Dooren, J. R. de Jong, L. E. Pierik, D. J. Prins und P. Silberer. 
VI. Luxemburgischer Beitrag aus dem Institut Emile Metz, Luxem-
burg, unter der Autorenschaft von A. Robert. 
VII. Italienischer Beitrag aus dem Istituto di Statistica, Florenz, unter 
der Autorenschaft von Giuseppe Parenti und seinen Mitarbeitern 
Ceccanti, Riccardi und Serra. 

429. Montanindustrie: 
MISCHLER, Peter, Das 
deutsche Eisenhüttengewerbe 
vom Standpunkte der Staats-
wirthschaft. Mit Benutzung 
amtlicher Quellen. 2 Bde. 
Stuttgart und Tübingen, J. G. 
Cotta'scher Verlag, 1852-1854. 
8vo. XVI, 607; VIII, 400 S., 
mit 7 Faltkarten und zahlr. 
Tabellen im Text. Ältere einfache Pappbände mit aufge-
brachten OBroschuren u. Rückentitelschildchen.   480,--  
Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Mischler (1821-1864) studierte 
seit 1843 zunächst die Theologie in Gießen, wechselte aber im selben 
Jahr zu den Staats- und Cameralwissenschaften und studierte vor 
allem bei Friedrich Jakob Schmitthenner (1796-1850). Er legte im 
Jahre 1847 sein Fakultätsexamen ab, trat dann in die Forst- und 
Domänendirektion und dann in die Steuerdirektion in Darmstadt ein. 
Nach der kameralistischen Staatsprüfung und der Promotion zum 
Doktor der Philosophie in Gießen wechselte er 1849 auf Vorschlag 
Schmitthenners an die Universität Freiburg. Im Jahre 1852 folgte er 
einem Ruf an die Universität Prag, als a. o. Professor der politischen 
Ökonomie, seit 1853 als "Prüfungscommissär", seit 1855 als proviso-
rischer o. Professor, ab 1857 dann endlich als o. Professor. In Gießen 
und Prag verfasste er das vorliegende große Werk; neben seinem 
(unvollendet gebliebenen) "Handbuch der Nationalökonomie " von 
1857 handelt es sich um sein Hauptwerk. Theoretisch stand er der 
englischen Nationalökonomie skeptisch gegenüber und stand mit 
seinem empirischen Ansatz der Historischen Schule der Nationalöko-
nomie näher, formulierte seine Wirtschaftstheorie aber eher im Sinne 
der Organismustheorie eines Albert Schäffle und spricht von der 
Ökonomie als der "Physiologie des Gesellschaftskörpers". Zu dem 
vorliegenden Werk führt Ernst Mischler aus: "Aus dem publice 
gehaltenen besonderen Collegium über „Das Wesen und Wirken des 
großen deutschen Zollvereins“ wuchs sein erstes großes Buch „Das 
deutsche Eisenhüttengewerbe vom Standpunkte der Staatswirthschaft“ 
(2 Bde. 1852 u. 1854) heraus, von dem der erste Band noch während 
seines Aufenthaltes in Freiburg erschien, während der zweite erst in 
Prag vollendet wurde und für welches M. vom Kaiser Franz Josef I. 
einen Chiffrering in Brillanten erhielt. Die Studien zu diesem Buche 
betrieb M. überall an Ort und Stelle selbst, indem er die wichtigsten 
Hüttenbezirke Deutschlands, Großbritanniens, Belgiens und theilwei-
se auch Oesterreichs bereiste und außerdem mit einem großen Kreise 
von Industriellen in mündlichen und schriftlichen Verkehr trat. „Das 
deutsche Eisenhüttengewerbe“, hervorgegangen aus dem wirthschaft-
lichen Kampfe des Schutzzolles gegen das Freihandelsprincip jener 



Zeit, ist der auf streng empirischer Grundlage geführte Beweis: daß 
und wie Deutschland-Oesterreich seinen Eisenbedarf selbst decken 
könne. Im Detail bis auf die einzelnen Eisenhüttenwerke herabgehend, 
steht es als groß durchgeführtes Programm der Statistik und Politik 
eines bedeutenden Industriezweiges in steter Verbindung mit seiner 
Technik, welche der Verfasser infolge seiner realen Bildung und 
eigens gemachter Vorstudien vollständig beherrschte, in der volks-
wirthschaftlichen Litteratur einzig da. Die Bewegung der deutschen 
Zolleinigung hatte sich in dem Frankfurter „Allgemeinen deutschen 
Verein zum Schutze der vaterländischen Arbeit“ einen Centralpunkt 
geschaffen, der die Fortsetzung der Bestrebungen des deutschen 
Zollvereines als seine Aufgabe ansah, und M. war diesem als thätiges 
Mitglied beigetreten. Durch das „deutsche Eisenhüttengewerbe" 
erhielten diese Tendenzen eine Handhabe, neben den Argumenten der 
theoretischen Schutzzöllner zum ersten Mal auch auf die realen 
Verhältnisse eines fundamentalen Zweiges der nationalen Production 
als ein neues Beweismittel hinweisen zu können" (Ernst Mischer, in: 
ADB 22, 1885, S. 4-10). 

430. Motorenbau: LEHMBECK, 
Theodor, Walther ISENDAHL, 
Berechnung, Konstruktion und Fabrika-
tion von Automobil-Motoren. Berlin, 
Richard Carl Schmidt Verlagsbuch-
handlung, 1908. Gr.-8vo. VI, 1 Bl., 488 
S., 4 Bll. (Verlagswerbung). Mit 12 
Tafeln und 450 Abbildungen im Text. 
Originaler Verlagsleineneinband.   180,--  

Erste Ausgabe. Es erschien im Jahre 1911 noch eine zweite, erweiterte 
Ausgabe. 

431. Nachrichtenverkehr: KNIES, 
Karl, Der Telegraph als Verkehrsmit-
tel. Mit Erörterungen über den Nach-
richtenverkehr überhaupt. Tübingen, 
Verlag der H. Laupp'schen Buchhand-
lung, 1857. 8vo. VIII, 1 Bl., 273 S. 
Originale Broschur. (kl. überkl. St.a.T., 
geringfügig stockfl., insgesamt sehr 
schöner Zustand).   340,--  
Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Knies 
(1821-1898) studierte 1841-1845 an der Universität Marburg, 
promovierte dort 1846, arbeitete danach einen Plan zur Gründung 
eines Polytechnikums in Kassel aus. 1852 trat er eine Lehrerstelle in 
Schaffhausen an, 1855 folgte er einem Ruf auf einen Lehrstuhl für 
Kameralwissenschaften an die Universität Freiburg, 1865 folgte er 
endlich einem Ruf an die Universität Heidelberg, an der er über 30 
Jahre lehrte. Mit seinen Arbeiten zur "Statistik als selbständige 
Wissenschaft" von 1850 und vor allem mit der "Politischen Ökonomie 
vom Standpunkt der geschichtlichen Methode" von 1853 erweist sich 
Knies als ein Hauptvertreter der Historischen Schule. Er ist daneben 
im Bereich der Ökonomie vor allem mit bahnbrechenden Arbeiten zur 
Geldtheorie (1871-1876 erschienen 3 Arbeiten: Finanzpolitische 
Erörterungen, Geld und Kredit sowie Weltgeld und Weltmünze) und 
zur Verkehrswirtschaft (1853-1862) hervorgetreten. In den letztge-
nannten Komplex muss auch die vorliegende Arbeit im Sinne einer 
Kontakt- und Kommunikationsvereinfachung eingerechnet werden, 
indem der technische Fortschritt die überbrückbaren Entfernungen 
ausdehnte, gleichzeitig die Übertragungsgeschwindigkeiten steigerte. 
Hier durchdrang Knies, der Zeitgenosse des rasanten technischen 
Fortschritts war, ein aktuelles Thema und erkannte die Beschleuni-
gung des Handels mit Folgen für eine "Globalisierung". 

432. Nahrungsmittelindustrie: VEREINBARUNGEN zur 
einheitlichen Untersuchung und Beurtheilung von Nah-
rungs- und Genussmitteln sowie Gebrauchsgegenständen für 
das Deutsche Reich. Ein Entwurf festgestellt nach den 
Beschlüssen der auf Anregung des Kaiserlichen Gesund-
heitsamtes einberufenen Kommission deutscher Nahrungs-
mittel-Chemiker. Hefte 1-3 (in 1 Band). Berlin, Verlag von 
Julius Springer, 1897. Gr.-8vo. XIII, 109, XII, 184, X, 184 

S. Zeitgenössischer roter Leinen, schöner Rotschnitt. 
(St.a.T.).   60,--  

433. Postwesen: BARTHOLDY, Martin, Der General-
postmeister Heinrich von Stephan. Mit einem Vorwort von 
Reichtspostminister Dr. Ohnesorge. Berlin, Verlag für 
Sozialpolitik, Wirtschaft und Statistik, Paul Schmidt, 1938. 
Gr.-8vo. 144 S. Mit 120 Abb. u. 32 Tiefdrucktafeln. (An-
gebunden:) KÖRNER, Die deutsche Reichspost von Ste-
phan bis heute. (145-) 196 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler 
Verlagspappband. (Vergangenheit und Gegenwart, Länder - 
Menschen - Wirtschaft). Guter Zustand!   45,--  
Mit hs. Widmung auf Vorsatz. 

434. Produktivität: LAUDE, Corinna, Gilbert HESS 
(Hrsg.), Konzepte von Produktivität im Wandel vom 
Mittelalter in die Frühe Neuzeit. Berlin, Akademie Verlag, 
2008. Gr.-8vo. 397 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. Verlagsfrischer Zustand! (NP 72,95 EUR).   45,--  
Mit Beiträgen von Corinna Laude, Gilbert Heß, Andreas Urs Sommer, 
Beatrice Trinca, Annett Volmer, Tobias Bulang, Antje Wittstock, 
Karsten Mackensen, Stefan Trinks, Susanne Wegmann, Gia 
Toussaint, Heike Schlie, Robert Brandt, Thomas Buchner, Claudius 
Sittig, Anja Voeste. 

435. Reichshaushaltsplan: ENTWURF für das Rech-
nungsjahr 1919 nebst Anlagen. Verfassungsgebende deut-
sche Nationalversammlung in Weimar, Nr. 226. Berlin, 
gedruckt in der Reichsdruckerei, 1919. 4to. Getrennte 
Pagination (zusammen ca. 600 Seiten). Einfacher, neuerer 
Halbleinen.   200,--  
Berlin, den 5. April 1919: Der verfassungsgebenden deutschen 
Nationalversammlung wereden die beiliegenden Entwürfe zu Geset-
zen, betreffend die Feststellung des Reichshaushaltsplans und des 
Haushalts der Schutzgebiete für das Rechnungsjahr 1919, mit 
Zustimmung des Staatenausschusses zur Beschlussfassung ergebenst 
übersandt. Der Reichsminister der Finanzen. Schiffer. - Die Anlagen 
enthalten die Einzelangaben zum Haushalt des Reichspräsidenten, des 
Reichstags, des Auswärtigen Amtes sowie der anderen Reichsministe-
rien, aber auch des Reichsheeres, der Reichsmarine, der 
Reichs-Post-und Telegraphenverwaltung usw. Enthalten ist auch noch 
der Haushalt des Reichskolonialministeriums. Enthalten auch ein 
Nachtragshaushalt, ergebenst übersandt vom Reichsminister der 
Finanzen Erzberger. Vorgebunden sind die Vorlagen Nr. 158 und die 
Nr. 170 der Nationalversammlung: Die Finanzen des Deutschen 
Reichs in den Rechnungsjahren 1914 bis 1918 sowie der künftige 
finanzielle Bedarf des Reichs und seine Deckung. - Die vorliegende 
Ausgabe trägt die Stempel der Bücherei des Ministeriums der 
Finanzen Sachsen sowie der Volkskammer der DDR. 

436. Reichswirtschaftsrat: GLUM, Friedrich, Der 
deutsche und der französische Reichswirtschaftsrat. Ein 
Beitrag zu dem Problem der Repräsentation der Wirtschaft 
im Staat. Berlin, Walter de Gruyter & Co., 1929. 8vo. 188 
S. Zeitgenössischer Pappeinband. (Beiträge zum ausländi-
schen öffentlichen Recht und Völkerrecht, hrsg. v. Viktor 
Bruns, 12). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt).   45,--  

437. Schifffahrt: ECKERT, Christian, Rheinschiffahrt im 
19. Jahrhundert. Leipzig, Duncker & Humblot, 1900. 8vo. 
XIX, 450 S. Mit Tab. Neuer Halbleinen. (Staats- und 
socialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. v. Gustav 
Schmolle, Bd. 18, Heft 5), Guter Zustand!   100,--  

438. Schifffahrt: FISCHER, Kurt, Eine Studie über die 
Elbschiffahrt in den letzten 100 Jahren. Unter spezieller 
Berücksichtigung der Frage der Erhebung von Schiffahrts-
abgaben. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1907. 8vo. XVI, 
269 S. Mit Tab. u. Diagr. Originale Verlagsbroschur. 



(Sammlung nationalökonomischer und statistischer Ab-
handlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu Halle 
a. d. S., hrsg. v. Dr. Joh. Conrad, 58). Guter Zustand!   75,--  

439. Schifffahrt: PETERS, Max, Schiffahrtsabgaben. Im 
Auftrag des Vereins für Socialpolitik herausgegeben. 3 Tle 
(in 2 Bdn.). Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1906-1908. 8vo. XII, 339; VIII, 340 S. Originale Verlags-
leinenbände mit geprägten Buchdeckeln und -rücken, 
schöner Rotschnitt. (Schriften des Vereins für Socialpolitik, 
115).   100,--  

440. Soziale Frage: BLONDEL, Jules-Édouard, La 
Question Sociale et sa Solution Scientifique. Paris, Librairie 
Guillaumin et Cie, 1887. 8vo. VII, 691 S., 1 Bl. Halbleinen. 
(St.a.T. und Tbrückseite).   50,--  

441. Sozialpolitik: BORN, Karl Erich, Staat und Sozial-
politik seit Bismarcks Sturz. Ein Beitrag zur Geschichte der 
innenpolitischen Entwicklung des Deutschen Reiches 
1890-1914. Wiesbaden, Franz Steiner, 1957. Gr.-8vo. 4 Bll., 
256 S. Originale Verlagsbroschur. (Historische Forschun-
gen, hrsg. v. Otto Brunner, Peter Rassow u. Joseph Vogt, 1). 
  60,--  
Habilitationsschrift, Universität Köln, 1957. 

442. Sozialpolitik: GERLACH, Rüdiger, Betriebliche 
Sozialpolitik im historischen Systemvergleich. Das Volks-
wagenwerk und der VEB Sachsenring von den 1950er bis in 
die 1980er Jahre. Stuttgart, Franz Steiner, 2014. Gr.-8vo. 
457 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (Vier-
teljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - 
Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, Markus A. 
Denzel u. Gerhard Fouquet, 227). Verlagsfrischer Zustand! 
  60,--  
Dissertation, Universität Potsdam, 2012. 

443. Sozialpo-
litik: QUEL-
LENSAMM-
LUNG zur 
Geschichte der 
deutschen 
Sozialpolitik 
1867 bis 1914. 
Begründet von 

Peter Rassow. Im Auftrag der Historischen Kommission der 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur hrsg. von 
Karl Erich Born, Hansjoachim Henning und Florian 
Tennstedt. Abtlg. 1 (Bde. 1-4), Ablg. 2 (Bd. 2/1), Abtlg. 4 
(Bde. 1-4/1 in 5 Teilbänden) sowie der Einführungsband zur 
Quellensammlung. Insgesamt 12 Bde. der Sammlung. 
Wiesbaden und Stuttgart, Jena, New York und Darmstadt, 
Franz Steiner Verlag, Gustav Fischer Verlag und Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft, 1966-1997. Gr.-8vo. Originale 
Pappbände und originale Kartoneinbände. (St.a.T. und 
Schnitt, Bibliotheksrückenschilder mit Klarfolienbezug - 
dennoch solider Zustand).   240,--  
EINFÜHRUNGSBAND: Bearb. von Karl Erich Born, Hansjoachim 
Henning und Manfred Schick. Wiesbaden 1966. 182 S. 
ABTEILUNG 1: Von der Reichsgründungszeit bis zur Kaiserlichen 
Sozialbotschaft (1867-1881). 
Bd. 1: Grundfragen staatlicher Sozialpolitik. Die Diskussion der 
Arbeiterfrage auf Regierungsseite. Vom preussischen Verfassungs-
konflikt bis zur Reichstagswahl von 1881. Bearb. von Florian 
Tennstedt, Heidi Winter unter Mitarbeit von Wolfgang Ayass und 
Karl-Heinz Nickel. Stuttgart 1994. LXIII, 728 S. 

Bd. 2: Von der Haftpflichtgesetzgebung zur ersten Unfallversiche-
rungsvorlage. Bearb. von Florian Tennstedt und Heidi Winter unter 
Mitarbeit von Heinz Domeinski. Stuttgart 1993. XXXIV, 635 S. 
Bd. 3: Arbeiterschutz. Bearb. von Wolfgang Ayass. Stuttgart 1996. 
XLIII, 775 S. 
Bd. 4: Arbeiterrecht. Bearb. von Wolfgang Ayass, Karl-Heinz Nickel 
und Heidi Winter unter Mitarbeit von Marek Czaplinsky und Elmar 
Roeder. Darmstadt 1997. XLI, 729 S. 
ABTEILUNG 2: Von der Kaiserlichen Sozialbotschaft bis zu den 
Februarerlassen Wilhelms II. (1881-1890). 
Bd. 2/1: Von der zweiten Unfallversicherungsvorlage bis zum 
Unfallversicherungsgesetz vom 6. Juli 1884. Bearb. von Florian 
Tennstedt und Heidi Winter unter Mitarbeit von Heinz Domeinski und 
Elmar Roeder. Stuttgart 1995. XLIV, 672 S. 
ABTEILUNG 4: Die Sozialpolitik in den letzten Friedensjahren des 
Kaiserreichs (1905 bis 1914). 
Bd. 1: Das Jahr 1905. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wiesbaden 
1982. XVI, 696 S. 
Bd. 2: Das Jahr 1906. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wiesbaden 
1987. XII, 383 S. 
Bd. 3/1: Das Jahr 1907. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Anke Luft. Stuttgart 1994. XIX, 456 S. 
Bd. 3/2: Das Jahr 1908. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Carsten Dams. Stuttgart 1995. XXII, 495 S. 
Bd. 3/3: Das Jahr 1909. Bearb. von Hansjoachim Henning und Uwe 
Sieg unter Mitarbeit von Irene Feldmann. Darmstadt 1997. XXII, 422 
S. 
Bd. 4/1: Die Jahre 1911 bis 1914. Bearb. von Karl Erich Born, Reiner 
Flik u. a. Stuttgart 1993. 397 S. 
 

444. Sozialpolitik: SYRUP, Friedrich, Otto NEULOH, 
Hundert Jahre Staatliche Sozialpolitik 1839-1939. Bearbei-
tet von Otto Neuloh. Aus dem Nachlaß von Geheimrat Dr. 
Friedrich Syrup, ehemaliger Präsident der Reichsanstalt für 
Arbeitsvermittlung und Arbeitslosenversicherung. Hrsg. v. 
Julius Scheuble. Stuttgart, W. Kohlhammer Verlag, 1957. 
Gr.-8vo. 603 S. Mit Portrait, Tab. u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (OUmschlag etw. besto-
ßen, sonst guter Zustand).   75,--  

445. Sozialversicherung: LAUE, Helmut, Der ständische 
Gedanke in der deutschen Sozialversicherung. Weimar, 
Verlag von Hermann Böhlaus Nachf., 1937. 8vo. X, 196 S. 
Originaler Verlagskarton. (Schriften des Institutes für 
Arbeitsrecht an der Universität Leipzig, 38). (St.a.T., Ebd. 
u. Vorsatz, Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   45,--  

446. Stände: CONRADS, Norbert, 
Ritterakademien der frühen Neuzeit. 
Bildung als Standesprivileg im 16. und 
17. Jahrhundert. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1982. 8vo. 414 S. 
Mit Diagramm. Originaler Verlagskar-
ton. (Schriftenreihe der historischen 
Kommission bei der bayerischen 
Akademie der Wissenschaften, 21). 
Sehr guter Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung des Autors für Prof. Zimmermann auf Vortitel. 

447. Stände: EUROPÄI-
SCHE HOFKULTUR im 16. 
und 17. Jahrhundert. Vorträge 
und Referate gehalten anläß-
lich des Kongresses des 
Wolfenbütteler Arbeitskreises 
für Renaissanceforschung und 
des Internationalen Arbeits-
kreises für Barockliteratur in 

der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel vom 4. bis 8. 



September 1979. Herausgegeben von August Buck, Georg 
Kauffmann, Blake Lee Spahr und Conrad Wiedemann. 3 
Bde. Hamburg, Dr. Ernst Hauswedell, 1981. 8vo. 127 S.; 
431 S.; (432-) 744 S. Mit Abb. Originale Verlagskartons. 
(Wolfenbütteler Arbeiten zur Barockforschung, hrsg. v. 
Martin Bircher, 8-10). Sehr guter Zustand!   90,--  
I: Vorträge. Mit Beiträgen von August Buck, Hugh Trevor-Roper, 
Peter Baumgart, Klaus Conermann, Renate Wagner-Rieger, Stefan 
Kunze, Susan Skilliter, Blake Lee Spahr, Martin Bircher; II: Referate 
der Sektionen 1 bis 5. Mit Beiträgen von Bernd Spillner, Marc 
Fumaroli, Margot Kruse, Heinrich F. Plett, Sebastian Neumeister, 
Wilhelm Voßkamp, Ernst-Peter Wieckenberg, Christian Wagen-
knecht, Dieter Breuer, Wolfgang Weiß, Bodo Guthmüller, Christa 
Schlumbohm, Jürgen Voss, Jan-Dirk Müller, Rudolf Drux, W. Gordon 
Marigold, Hans-Bernd Harder, Daniel Javitch, Rüdiger Ahrens, 
Ronald D. S. Jack, Dietrich Rolle, Bernd Wunder, Paul Münch, 
Gotthard Frühsorge u. a.; III: Referate der Sektionen 6 bis 10. Mit 
Beiträgen von Barbara Becker-Cantarino, Maria P. La Valva, Rosma-
rie Zeller, Maria Fürstenwald, Wilhelm Friese, Joseph Leighton, 
Hans-Gert Roloff, Karl F. Otto, Cornelia Niekus Moore, Friedhelm 
Kemp, Harald Zielske, Ruprecht Wimmer, Konradin Zeller, Hellmut 
Thomke, Jean-Marie Valentin, Gerhard Spellerberg, Elger Blühm, 
Eberhard Isenmann, Martin Dallmeier, Helmut W. Lang, Jörg Jochen 
Berns, Paul Ries, Martin Welke, August-Albert Keersmaekers u. a. 

448. Stände: FELLENS, Charles, La Féodalité ou les 
Droits du Seigneur événements mystérieuxm lugubres, 
scandaleux, exactions, despotisme, libertinage de la Nob-
lesse et du Clergé,... Édition illustrée par Edouard Frère et 
Achille Pouget. 2 Bde. Paris, chez l`editeur, um 1860. 8vo. 
462; 526 S. Broschuren. (St.a.T.).   45,--  

449. Stände: HECK, Philipp, Drei 
Studien zur Ständegeschichte. (Hofleute, 
Häuptlinge, fränkische Gemeinfreiheit). 
Anwendungen der Übersetzungskritik. 
Stuttgart, W. Kohlhammer, 1939. 8vo. 
XVI, 212 S. Pappeinband mit aufge-
brachter OBroschur. (Arbeiten zur 
deutschen Rechts- und Verfassungsge-
schichte, hrsg. v. Johannes Haller, 

Philipp Heck u. Arthur B. Schmidt, XII). (St.a.T. u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen auf Rücken, Schmutzstreifen auf 
Ebd.).   50,--  

450. Stände: HÜLLMANN, Karl 
Dietrich, Geschichte des Ursprungs 
der Stände in Deutschland. 3 Bde. 
Frankfurt an der Oder, in der Akade-
mischen Buchhandlung, 1806-1808. 
Kl.-8vo. (I.) Tb., 2 Bll., 260 S.; (II.) 
Tb., 2 Bll., 329 S.; (III.) Tb., 1 Bl., 
240 S. (Angebunden an Bd. 2:) 
HÜLLMANN, Karl Dietrich, Ge-
schichte des Ursprungs der Regalien in Deutschland. Ein 
Nachtrag zu des Verfassers Deutscher Finanzgeschichte des 
Mittelalters. Frankfurt an der Oder, in der Akademischen 
Buchhandlung, 1806. Tb., 1 Bl., 77 S. Zeitgenössische 
Pappbände mit geprägten Rückentitelschildern. 
(St.a.Vorsätzen, sehr schöner Zustand).   225,--  
Erste Ausgaben! - Hüllmann (1765-1846) arbeitete nach seinem 
Studium an der Friedrichs-Universität zu Halle bis zu seiner Habilita-
tion an der Brandenburgischen Universität Frankfurt/Oder zunächst 
als Lehrer an der Handelsschule in Bremen, der Schule vom Kloster 
Berge sowie der Realschule Berlin. Seine erste Professur (für Ge-
schichte) erhielt er an der Universität Frankfurt/Oder im Jahre 1797, 
zwei Jahre nach seiner Habilitation. Im Jahre 1808 wechselte er an die 
Albertus-Universität Königsberg. Im Jahre 1818 folgte er dem Ruf an 
die neue Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität nach Bonn, deren 

Gründungsrektor er 1818/1819 war. - Vgl. Dahlmann-W. (9. A.), 
2409. 

451. Stände: SCHULZE, Winfried (Hrsg.), Ständische 
Gesellschaft und soziale Mobilität. München, R. Olden-
bourg, 1988. 8vo. X, 416 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Schriften des historischen Kol-
legs, 12). (OUmschlag bestoßen, sonst guter Zustand). 
  60,--  
Mit Beiträgen von Winfried Schulze, Otto Gerhard Oexle, Paul 
Münch, Renate Blickle, Gotthardt Frühsorge, Ernst Schubert, Arlette 
Jouanna, George Huppert, Keith Wrightson, Hans R. Guggisberg, 
Rudolf Endres, Volker Press, Rainer u. Trudl Wohlfeil, Wolfgang 
Reinhard, Sigrid Jahns u. Norbert Conrads. 

452. Statistik: FI-
SCHER, Wolfram, 
Franz IRSIGLER, Karl 
Heinrich KAUFHOLD, 
Hugo OTT (Hrsg.), 
Quellen und Forschungen 
zur Historischen Statistik 
von Deutschland. 26 Bde. 
der imposanten Reihe. St. 

Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 1986-2001. 4to. 
Zusammen 13.150 Seiten. Originale, grüne Verlagsleinen-
bände mit Deckel- u. Rückentitelprägung. Exzellenter 
Zustand!   900,--  
I. Statistik der öffentlichen Elektrizitätsversorgung Deutschlands 
1890-1913. (Historische Energiestatistik von Deutschland, 1). Hrsg. 
von Hugo Ott, bearb. von Thomas Herzig unter Mitarbeit von Philipp 
Fehrenbach und Michael Drummer. 1986. XXXVII, 654 S. 
III. Bibliographie zur Geschichte der Energiewirtschaft in Deutsch-
land. Eine Übersicht der seit dem 18. Jahrhundert zur Energieerzeu-
gung und -verwendung erschienenen Literatur. (Historische Energie-
statistik von Deutschland, 3). Hrsg. von Hugo Ott, bearb. von Rudi 
Allgeier und Michael Drummer. 1987. III, 692 S. 
IV. Versicherungsstatistik Deutschlands 1750-1985. Hrsg. von Peter 
Borscheid und Anette Drees. 1988. XVI, 627 S. 
V.-VI. Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Hrsg. von Karl Heinrich 
Kaufhold, Wieland Sachse und Ulrike Albrecht. Bd. 1: Das Berg-, 
Hütten- und Salinenwesen, bearb. von Ulrike Albrecht, Dagmar 
Kleinecke, Uwe Kühl, Johannes Laufer und Wieland Sachse. 1989. 
XXXI, 372 S.; Bd. 2: Das Textilgewerbe, bearb. von Ulrike Albrecht, 
Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Johannes Laufer, Johanna 
May und Tobias Ulbrich. 1994. LVII, 564 S. 
VII. Die Statistik der Stahlproduktion im deutschen Zollgebiet 
1850-1911 (alte Erfassungssystematik). Hrsg. von Wolfram Fischer, 
bearb. von Jochen Krengel, Andreas Kunz und Sigrid Stöckel. 1989. 
XXIV, 217 S. 
VIII. Statistik der Bergbauproduktion Deutschlands 1850-1914. Hrsg. 
von Wolfram Fischer, bearb. von Philipp Fehrenbach, Ursula Hart-
berger, Eva-Maria Zimmermann, Francois Guesnet und Hans Riester. 
1989. XXXVII, 494 S. 
IX. Die regionale Erwerbsstruktur im Deutschen Reich und in der 
Bundesrepublik 1895-1970. Hrsg. von Rüdiger Hohls und Hartmut 
Kaelble. 1989. VII, 330 S. 
X. Soziale Mobilität in Berlin 1825-1957. Tabellen zur Mobilität, zu 
Heiratskreisen und zur Sozialstruktur. Hrsg. von Hartmut Kaelble und 
Ruth Federspiel. 1990. XVI, 204 S. 
XI. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland (1815-1913). 
Hrsg. von Jürgen Schneider und Oskar Schwarzer. 1990. 688 S. 
XII. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland und im 
Ostseeraum (18. und 19. Jahrhundert). Hrsg. von Jürgen Schneider, 
Oskar Schwarzer und Petra Schnelzer. 1993. XIII, 423 S. 
XIII. Die Bevölkerung der niedersächsischen Städte in der Vormo-
derne. Ein Quellen- und Datenhandbuch. Bd. 1: Das nördliche 
Niedersachsen. Hrsg. von Thomas Schuler, bearb. von Axel Flügel, 
Klaus Harting, Gabriele Kister-Schuler u. a. 1990. 535 S. 
XV. Statistik der Arbeitskämpfe in Deutschland. Deutsches Reich 
1936/37. Westzonen und Berlin 1945-1948. Bundesrepublik Deutsch-
land 1949-1980. Von Hasso Spode, Heinrich Volkmann, Günter 
Morsch und Rainer Hudemann. 1992. VIII, 558 S. 



XVI. Statistik der Montanproduktion Deutschlands 1915-1985. Hrsg. 
von Wolfram Fischer. Bearb. von Philipp Fehrenbach, Ulrich 
Baumann, Francois Guesnet und Thomas Kreiser. 1995. LXXVII, 500 
S. 
XVII. Statistik der Eisenbahnen in Deutschland 1835-1989. Hrsg. von 
Rainer Fremdling, Ruth Federspiel und Andreas Kunz, bearb. von 
Ruth Federspiel, Dietlind Hüchtker und Angelus Johansen. 1995. III, 
553 S. 
XVIII. (in 2 Teilbänden). Statistik der Binnenschiffahrt in Deutsch-
land 1835-1989. Hrsg. von Andreas Kunz, bearb. von Andreas Kunz, 
Annett Laake und Meinolf Nitsch. 1999. III, 437; (438-) 955 S. 
XX. Statistik des Hamburger seewärtigen Einfuhrhandels im 18. 
Jahrhundert nach den Admiralitäts- und Con-
voygeld-Einnahmebüchern. Hrsg. von Jürgen Schneider, Otto-Ernst 
Krawehl und Markus A. Denzel, bearb. von Otto-Ernst Krawehl und 
Frank Schulenburg. 2001. 619 S. 
XXI. (in 2 Teilbänden). Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Bd. 3 
(Bde. 1 u. 2 vgl. V.-VI. oben): Ausgewählte Gewerbe. Bau und 
Ausbau, Bekleidung, Leder, Metallverarbeitung, Holzverarbeitung, 
Nahrung und Genuß, Mühlen. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold, 
Ulrike Albrecht und Bernd Holschumacher, bearb. von Yvonne 
Bathow, Bernd Holschumacher, Karl Heinrich Kaufhold, Johannes 
Laufer, Johanna May und Tobias Ulbrich. 2000. LXXVIII, 505; 
(506-) 1097 S. 
XXII. Statistik der Professionisten im Kurfürstentum Baiern nach der 
Dachsbergschen Volksbeschreibung (1771-1781). Hrsg. von Markus 
A. Denzel. 1998. XX, 243 S. 
XXIII. Historische Statistik des Kurfürstentums / Königreichs 
Hannover. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold und Markus A. Denzel, 
bearb. von Henrike Büch, Sabine Meschkat, Muralt Özalp u. a. 1998. 
224 S. 
XXIV. (in 2 Teilbänden). Historische Statistik des Siegerlandes vom 
späteren 18. bis ins frühe 20. Jahrhundert. Hrsg. von Thomas A. 
Bartolosch, Karl Jürgen Roth und Harald Witthöft, unter Mitarbeit 
von Sibylle Hambloch, Bernd D. Plaum u. a. 1999. XXXVII, 578; 
(579-) 1252 S. 
XXV. Agrarstatistik der Provinz Brandenburg 1750-1880. Hrsg. von 
Bernd Kölling. 1999. V, 524 S. 
XXVI. Kommentierte Statistiken zur Sozialversicherung in Deutsch-
land von ihren Anfängen bis in die Gegenwart. Bd. 1: Die Invaliditäts- 
und Alterssicherung im Kaiserreich (1891-1913). Von Lars Kaschke 
und Monika Sniegs. 2001. X, 347 S. 

453. Statistik: HOHLS, Rüdiger, Hartmut KAELBLE 
(Hrsg.), Die regionale Erwerbsstruktur im Deutschen Reich 
und in der Bundesrepublik 1895-1970. St. Katharinen, 
Scripta Mercaturae Verlag, 1989. 4to. VII, 330 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Quellen und Forschungen zur Historischen 
Statistik von Deutschland, hrsg. von Wolfram Fischer, 
Franz Irsigler, Karl Heinrich Kaufhold und Hugo Ott, 9). 
(St.a.T. u. Fußschnitt).   45,--  

454. Statistik: KAUFHOLD, Karl 
Heinrich, Hans-Jürgen GERHARD 
(Hrsg.), Preise im vor- und frühindustri-
ellen Deutschland. Grundnahrungsmittel. 
Göttingen, Otto Schwartz, 1990. 8vo. 5 
Bll., 417 S. Zahlr. Tab. Originaler Ver-
lagskarton. (Göttinger Beiträge zur 

Wirtschafts- und Sozialgeschichte, hrsg. v. Karl Heinrich 
Kaufhold, 15).   45,--  

455. Statistik: MAYR, 
Georg von, Statistik und 
Gesellschaftslehre. 1. (Bd. 3) 
und 2. (Bde. 1 und 2) Aufl. 3 
Bde. Freiburg i. B. und 
Leipzig, Akademische 
Verlagsbuchhandlung von J. 
C. B . Mohr (Paul Siebeck), 
1914-1926. Gr.-8vo. VII, 

357; VIII, X, 875; VIII, 1042 S. Originale Verlagsleinen. 
(Aus dem Handbuch des Oeffentlichen Rechts: Einlei-
tungsband). (St.a.T.).   75,--  
Umfassendste Ausgabe letzter Hand. Hauptwerk von Mayr, in dem er 
die Statistik als selbständige Gesellschaftswissenschaft entwickelt. - I. 
Theoretische Statistik; II. Bevölkerungsstatistik; III. Moralstatistik mit 
Einschluß der Kriminalstatistik. - Mayr (1841-1925) war Prof. für 
Statistik und Volkswirtschaftslehre in München, er gründete 1890 das 
Allgemeine Statistische Archiv. 

456. Statistik: RAUCHBERG, Heinrich, Die Berufs- und 
Gewerbezählung im Deutschen Reich vom 14. Juni 1895. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1901. 8vo. XVI, 422 S. Mit 
Tab. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   60,--  

457. Statistik: VIEBAHN, Georg 
von (Hrsg.), Statistik des zollver-
einten und nördlichen Deutsch-
lands. In Verbindung mit den 
Herrn Berghauptmann von Dechen, 
Professor Dr. Dove, Akademiker 
Dr. Klotzsch und Professor Dr. 
Ratzeburg, unter Benutzung 
amtlicher Aufnahmen. Mit einer 

Vorbemerkung zur Neuauflage von Wilhelm Treue und Karl 
Heinrich Kaufhold. 3 Teile (in 3 Bänden). Berlin, Druck 
und Verlag von Georg Reimer, 1858-1868 (Nachdruck, 
Frankfurt am Main 1987). 8vo. (I:) 7 S. (Vorbemerkung), 
XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) XVI, 1208 S. Originale 
Verlagsleinenbände mit Rückenprägung. (Ebde. ganz leicht 
stockfl.).   150,--  
Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm von Viebahn 
(1802-1871), schlug nach dem Studium in Heidelberg die Beamten-
laufbahn ein. Er wurde 1832 Regierungsrat in Düsseldorf, später 
Geheimer Oberfinanzrat in Berlin, 1858 Regierungspräsident von 
Oberschlesien in Oppeln. Vermutlich ist das umfangreiche statistische 
Werk im Auftrag des Zollvereins zusammengetragen worden. Im 
Jahre 1844 war Viebahn - gemeinsam mit Friedrich von Diergardt - 
Begründer des Centralvereins für das Wohl der arbeitenden Klassen. 
I. Landeskunde. 
1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entstehung, 
Verfassung und Umfang des Zollvereins; Verbindungen der 
Stromuferstaaten; Organisation der Einzelgebiete; Karten, Lage, 
Größen, Entfernungen, Grenzen. 
2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: Oberflächengestalt; 
Stromsysteme; geognostische Beschaffenheit; nutzbare Mineralien; 
Klima; Vegetation; Thierwelt. 
II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur. 
1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegenwärtige Organisation, 
Wohnart, physische Eigenschaften, Bewegung und sittliche Zustände 
derselben. 
2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produktion, 
Arbeiterzahl und Produktenwerth desselben. 
3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, Gartenbau, 
Ackerbau, Bodenerträge, Grund- und Gebäudewerthe, Realkredit, 
Grundentlastung, gesammtes Grundvermögen. 
III. Thierzucht, Gewerbe, Politische Organisation (mit schriftlicher 
Widmung den Herren von Diergardt, von Nathusius, von Steinbeis, 
Alfred Krupp und Albert Borsig). 
1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht und Viehnut-
zung, Kleinthiere und Hausthiere, Nutzbarmachung wilder Thiere, 
Fischerei, Fisch- und Blutegelzucht, Summe der Nutzthiere und 
Thiernutzungen. 
2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbeverfassung, Gewerbstand, 
Handwerke, Fabrikationsanstalten, Kunst- und literarische Industrie, 
Gesammtbestand, Mechanische Kräfte, Arbeiterverhältnisse, Techni-
sche Bildungsanstalten. 
3. Politische Organisation: Erneuerung des Zollvereins, Territorial-
veränderungen, Norddeutscher Bund, Zollverein mit den Südstaaten, 
Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, Verhältnisse zum Auslande. 



458. Submission: BEUTINGER, E., Das Submissionswe-
sen. Untersuchungen über die Einflußfaktoren und ihre 
Wirkungen auf die wirtschaftliche Lage in Gewerbe, Handel 
und Industrie. Leipzig, Carl Scholtze Verlag, o. J. Gr.-8vo. 
235 S. Mit 9 Abb. u. 52 Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Ebd., Vorsatz u. T., Rückenschildchen, Ebd. etw. 
abgerieben u. bestoßen, sonst guter Zustand).   60,--  

459. TABAK-ENQUETE-KOMMISSION - BERICHT 
der Taback=Enquete=Kommission über den Tabackbau, den 
Handel mit Rohtaback, die Tabackfabrikation und den 
Handel mit Tabackfabrikaten, sowie über die Tabackbe-
steuerung im Deutschen Reich. Hierzu fünf Bände Anlagen. 
1 Berichtsband und 5 umfangreiche Anlagenbände (zusam-
men 6 Bände). Berlin, Geheime Ober-Hofbuchdruckerei, 
1878-1879. 4to. (Berichtsband:) 2 Bll., 212 S.; (5 Anlagen-
bände:)  (1, enthaltend die Anlagen I-X:) 2 Bll., 64, 111, 3, 
14, 34, 17, 3, 52, 8; (2, enthaltend die Anlage XI:) getr. 
Paginierung (ca. 1000 S.); (3, enthaltend die Anlage XII:) 
524 S.; (4:) Getr. Pagination (ca. 200 S.); (5:) Getr. Pagina-
tion (ca. 1000 S.). Einheitliche, zeitgenössische grüne 
Halbleinenbände mit Rückenprägung und Buntpapierbezü-
gen.   450,--  
In der Session 1878/79 des Bundesrathes in Berlin verabschiedet. - 
Die im Auftrag des Deutschen Bundesrates gebildete "Tab-
ack-Enquete-Kommission" hatte die Aufgabe, "Erhebungen über den 
Umfang, die territoriale Vertheilung, innere Gliederung und wirth-
schaftliche Bedeutung der bei der Beschaffung, der Verarbeitung und 
dem Vertriebe des Tabacks betheiligten Erwerbsthätigkeit zu veran-
stalten". Ihr Bericht sollte Aufschluß darüber geben, "welche der 
verschiedenen Formen der Tabackbesteuerung für Deutschland 
geeignet sind und ein befriedigendes finanzielles Ergebniß in Aussicht 
stellen". - Der Anlagenband I mit umfangreichem Inhaltsverzeichnis. 
So enthält der Band etwa eine Übersicht zum Tabakbau im Deutschen 
Reich im Jahre 1878 oder eine Berechnung des Tabakverbrauchs im 
deutschen Zollgebiet. Anlagenband II umfasst die Berichte der 
Bezirkskommissionen. Anlagenband III mit einer Zusammenfassung 
der Gesetzgebung über die Tabakbesteuerung in verschiedenen 
Staaten. Anlagenband IV enthält z. B. einen Bericht der nach den 
Vereinigten Staaten von Amerika entsendeten Kommission oder die 
stenographischen Berichte über die Vernehmung des Sachverständi-
gen Herrn Pösche aus Washington durch die Kommission. Der letzte 
Anlagenband V enthält Drucksachen und Protokolle der Tab-
ack-Enquete-Kommission, welche in dem Bericht derselben erwähnt 
sind. 

460. Tabakindustrie: FLÜGLER, 
Adolf, Tabakindustrie und Tabaksteuer 
unter besonderer Berücksichtigung der 
Zigarette. Jena, Verlag von Gustav 
Fischer, 1931. 8vo. VIII, 516 S. Mit 11 
Falttabellen im Anhang. Originaler 
Verlagsleinen mit Deckel- und Rücken-
prägung.   75,--  
Seltener Titel, kaum noch zu finden. "Tabak 

und Tabakerzeugnisse sind fast in allen Ländern beliebte Steuerob-
jekte, die sich bei verhältnismäßig einfacher Art der Steuererhebung 
als außerordentlich ergiebig gezeigt haben" (Flügler, Seite 1). 

461. Urbanität: GALL, Lothar (Hrsg.), Vom alten zum 
neuen Bürgertum. Die mitteleuropäische Stadt im Umbruch 
1780-1820. München, R. Oldenbourg, 1991. 8vo. 678 S. 
Mit Tab. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Stadt 
und Bürgertum, hrsg. v. Lothar Gall, 3). Sehr guter Zustand! 
  50,--  
Mit Beiträgen von Lothar Gall, Andreas Schulz, Regina Jeske, 
Susanne Kill, Karin Schambach, Michael Sobania, Gisela Mettele, 
Hans-Werner Hahn, Thomas Weichel, Ralf Roth, Marie-Lise Weber, 
Dieter Hein, Dirk Reuter, Frank Möller, Ralf Zerback. 

462. Urbanität: KOHLER, Alfred, Heinrich LUTZ 
(Hrsg.), Alltag im 16. Jahrhundert. Studien zu Lebensfor-
men in mitteleuropäischen Städten. München, R. Olden-
bourg, 1987. 8vo. 328 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Wiener Beiträge zur Geschichte der Neuzeit, hrsg. v. 
Moritz Csáky, Günther Hamann, Gernot Heiss u. a., 
14/1987). (St.a.Vortitel u. Tbrückseite, Bibliothekssschild-
chen mit Transparentstreifen um Buchdeckel).   45,--  
Mit Beiträgen von Roman Sandgruber, Wolfgang Brunner, Wolfgang 
Greisenegger, Heide Dienst, Franz Schönfellner, Adalbert Misch-
lewski, Thomas Fröschl, Erwein Eltz, Alfred Kohler, Rosemarie 
Aulinger u. Albrecht P. Luttenberger. 

463. Urbanität: MEINHARDT, Matthias, Andreas 
RANFT (Hrsg.), Die Sozialstruktur und Sozialtopographie 
vorindustrieller Städte. Beiträge eines Workshops am 
Institut für Geschichte der Martin-Luther-Universität 
Halle-Wittenberg am 27. und 28. Januar 2000. Berlin, 
Akademie Verlag, 2005. Gr.-8vo. 321 S. Mit Abb., Tab. u. 
Karten. Originaler Verlagspappband. (Hallische Beiträge 
zur Geschichte des Mittelalters und der Frühen Neuzeit, 
hrsg. v. Andreas Ranft u. Monika Neugebauer-Wölk,1). 
Neuwertiger Zustand! (NP 84,95 EUR).   45,--  
Mit Beiträgen von Jürgen Ellermeyer, Stefan Kroll, Matthias Mein-
hardt, Christoph Heiermann, Stephan Selzer, Dietrich Denecke, Rolf 
Hammel-Kiesow, Helge Steenweg, Karsten Igel, Monika Lücke, Marc 
Kühlborn, Andreas Ranft. 

464. Urbanität: REULECKE, Jürgen (Hrsg.), Die Stadt 
als Dienstleistungszentrum. Beiträge zur Geschichte der 
"Sozialstadt" in Deutschland im 19. und frühen 20. Jahr-
hundert. St. Katharinen, Scripta Mercaturae, 1995. 8vo. VI, 
505 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite).   45,--  
Mit Beiträgen von Hans Böhm, Bernhard Sicken, Richard H. Tilly, 
Dietmar Petzina, Helmut Böhme, Dieter Schott, Kai Detlev Sievers, 
Peter Borscheid, Wolfgang Hofmann u. a. 

465. Urbanität: ROTH, Ralf (Hrsg.), Städte im europäi-
schen Raum. Verkehr, Kommunikation und Urbanität im 
19. und 20. Jahrhundert. Stuttgart, Franz Steiner, 2009. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 270 S. Mit Karten, Abb. u. Tab. Originaler 
Verlagspappband. (Beiträge zur Stadtgeschichte und 
Urbanisierungsforschung, hrsg. v. Christoph Bernhardt, 
Harald Bodenschatz, Christine Hannemann u. a., 9). Ver-
lagsfrischer Zustand!   45,--  
Mit Beiträgen von Ralf Roth, Ihor Zhaloba, Ihor Piddubnyi, Magda 
Pinheiro, Dirk Schubert, Karl Schlögel, Rainer Liedtke, Dobrinka 
Parusheva, Dieter Schott u. Anja Nevanlinna. 

466. Urbanität: SCHEUERBRANDT, Arnold, Südwest-
deutsche Stadttypen und Städtegruppen bis zum frühen 19. 
Jahrhundert. Ein Beitrag zur Kulturlandschaftsgeschichte 
und zur kulturräumlichen Gliederung des nördlichen 
Baden-Württemberg und seiner Nachbargebiete. Heidel-
berg, Selbstverlag des Geograph. Instituts der Univ. Hei-
delberg, 1972. 8vo. XVII, 440 S. Mit 22 Karten, 49 Figuren 
und 7 Tabellen. Halbleinen mit Buntpapierbezug. (Heidel-
berger geographische Arbeiten. Hrsg. von Hans Graul, 
Gottfried Pfeifer u. a., 32). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 
  50,--  

467. Urbanität: SCHIELE, Georg Wilhelm, Über innere 
Kolonisation und städtische Wohnungsfrage. Gesammelte 
Aufsätze. Spandau, Buchhandlung des Zentralverbandes 
Deutscher Hausbesitzer, 1913. 8vo. 2 Bll., 200 S. Halblei-
nen (mit Buntpapierbezug). (St.a.T.).   40,--  



468. Urbanität: SCHROEDER, Klaus-Peter, Das Alte 
Reich und seine Städte. Untergang und Neubeginn: Die 
Mediatisierung der oberdeutschen Reichsstädte im Gefolge 
des Reichsdeputationshauptschlusses 1802/03. München, C. 
H. Beck, 1991. 8vo. XIII, 616 S. Originaler Verlagsleinen. 
  45,--  

469. Urbanität: STADT IN DER GESCHICHTE. 
Veröffentlichungen des Südwestdeutschen Arbeitskreises 
für Stadtgeschichtsforschung. Begründet von Erich Masch-
ke und Jürgen Sydow. Arbeitstagungen 1972-1998. Bde. 
1-27. Sigmaringen, Jan Thorbecke Verlag, 1977-2001. 8vo. 
Zusammen 4729 Seiten. Originale Verlagsbroschuren. Sehr 
guter Zustand!   380,--  
1. Zur Geschichte der Industrialisierung in den südwestdeutschen 
Städten. 11. Arbeitstagung in Göppingen 10.-12.11.1972. Hrsg. von 
Erich Maschke und Jürgen Sydow. 1977. 176 S. 
2. Städtisches Haushalts- und Rechnungswesen. 12. Arbeitstagung in 
Überlingen 9.-11. November 1973. Hrsg. von Maschke und Sydow. 
1977. 187 S. 
3. Stadt und Universität im Mittelalter und in der früheren Neuzeit. 13. 
Arbeitstagung in Tübingen 9.-10.11.1974. Hrsg. von Maschke und 
Sydow. 1977. 192 S. 
4. Die Stadt am Fluß. 14. Arbeitstagung in Kehl 14.-16.11.1975. Hrsg. 
von Maschke und Sydow. 1978. 219 S. 
5. Stadt und Hochschule im 19. und 20. Jahrhundert. 15. Arbeitsta-
gung in Schwäbisch Gmünd 12.-14.11.1976. Unter Mitwirkung von 
Hans Eugen Specker hrsg. von Maschke und Sydow. 1979. 207 S. 
6. Südwestdeutsche Städte im Zeitalter der Staufer. 16. Arbeitstagung 
in Stuttgart 22.-24.4.1977. Hrsg. von Maschke u. Sydow. 1980. 219 S. 
7. Bürgerschaft und Kirche. 17. Arbeitstagung in Kempten 3.-5. 
November 1978. Hrsg. von Sydow. 1980. 199 S. 
8. Städtische Versorgung und Entsorgung im Wandel der Geschichte. 
18. Arbeitstagung in Villingen 3.-5. November 1979. Hrsg. von 
Sydow. 1981. 214 S. 
9. Stadt und Gesundheitspflege. 19. Arbeitstagung in Bad 
Mergentheim 14.-16. November 1980. Hrsg. von Bernhard Kirch-
gässner u. Jürgen Sydow. 1982. 129 S. 
10. Kommunale Selbstverwaltung - Idee und Wirklichkeit. 20. 
Arbeitstagung in Mannheim 13.-15. November 1981. Hrsg. von 
Kirchgässner u. Jörg Schadt. 1983. 199 S. 
11. Stadt und Kultur. 21. Arbeitstagung in Ulm 29.-31. Oktober 1982. 
Hrsg. von Hans Eugen Specker. 1983. 191 S. 
12. Stadt und wirtschaftliche Selbstverwaltung. 22. Arbeitstagung in 
Pforzheim 11.-13. November 1983. Hrsg. von Bernhard Kirchgässner 
u. Eberhard Naujoks. 1987. 185 S. 
13. Städtische Randgruppen und Minderheiten. 23. Arbeitstagung in 
Worms 16.-18. November 1984. Hrsg. von Bernhard Kirchgässner u. 
Fritz Reuter. 1986. 254 S. 
14. Stadt und Bischof. 24. Arbeitstagung in Augsburg 15.-17. 
November 1985. Hrsg. von Kirchgässner u. Wolfram Baer. 1988. 190 
S. 
15. Stadt und Krieg. 25. Arbeitstagung in Böblingen 1986. Hrsg. von 
B. Kirchgässner u. Günter Scholz. 1989. 288 S. 
16. Stadt an der Grenze. 26. Arbeitstagung in Miltenberg 13.-15. 
November 1987. Hrsg. von Kirchgässner u. Wilhelm Otto Keller. 
1990. 162 S. 
17. Stadtkern und Stadtteile. 27. Arbeitstagung in Karlsruhe 1988. 
Hrsg. von Kirchgässner u. Heinz Schmitt. 1991. 136 S. 

18. Wald, Garten und Park. Vom Funktionswandel der Natur für die 
Stadt. 28. Arbeitstagung in Nagold 1989. Hrsg. von Kirchgässner u. 
Joachim B. Schultis. 1993. 152 S. 
19. Residenzen des Rechts. 29. Arbeitstagung in Speyer 1990. Hrsg. 
von Kirchgässner u. Hans-Peter Becht. 1993. 140 S. 
20. Vom Städtebund zum Zweckverband. 30. Arbeitstagung in 
Waiblingen 1991. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1994. 176 S. 
21. Stadt und Repräsentation. 31. Arbeitstagung in Pforzheim 1992. 
Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1995. 156 S. 
22. Stadt und Handel. 32. Arbeitstagung in Schwäbisch Hall 1993. 
Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1995. 146 S. 
23. Stadt und Mäzenatentum. 33. Arbeitstagung 1994. Hrsg. v. 
Kirchgässner u. Becht. 1997. 131 S. 
24. Stadt und Bildung. 34. Arbeitstagung in Mainz 1995. Hrsg. von 
Kirchgässner u. Becht. 1997. 186 S. 
25. Stadt und Theater. 35. Arbeitstagung 1996. Hrsg. von Kirchgäss-
ner u. Becht. 1999. 184 S. 
26. Stadt und Archäologie. 36. Arbeitstagung 1997. Hrsg. von 
Kirchgässner u. Becht. 2000. 176 S. 
27. Stadt und Revolution. 37. Arbeitstagung 1998. Hrsg. von Kirch-
gässner u. Becht. 2001. 134 S. 

470. Urbanität: STOOB, Heinz 
(Hrsg.), Bibliographie zur 
deutschen historischen Städtefor-
schung. In Verbindung mit 
Wilfried Ehbrecht und Brigitte 
Schröder herausgegeben. Bearb. 
von Brigitte Schröder und Heinz 

Stoob. 3 Bde. Köln, Weimar und Wien, Böhlau Verlag, 
1986-1996. Gr.-8vo. (I:) XXVIII, 688 S., mit Karte im 
Anhang; (II:) XXVI, 1227 S.; (Index:) X, 153 S. Originale 
Verlagsleinen. (Städteforschung. Veröffentlichungen des 
Instituts für vergleichende Städtegeschichte in Münster, 
hrsg. von Heinz Stoob u. Peter Johanek. B: Handbücher, 1). 
Neuwertiger Zustand!   80,--  

471. Zollverein: WEBER, W., Der deutsche Zollverein. 
Geschichte seiner Entstehung und Entwickelung. 2. ver-
mehrte Aufl. Leipzig, Verlag von Veit & Comp., 1871. 8vo. 
X, 503 S. Originaler Halbleinen mit Papierbezug. (Signatur 
auf Vorsatz, St.a.Vortitel u. T., Ebd. berieben u. bestoßen, 
sonst guter Zustand).   75,--  

472. Zünfte: EBERSTADT, Rudolf, Der Ursprung des 
Zunftwesens und die älteren Handwerkerverbände des 
Mittelalters. 2., erw. und umgearb. Aufl. München, Duncker 
& Humblot, 1915. 8vo. VI, 330 S. Zeitgenössischer Halb-
leinen. (St.a.Vorsatz u. T., Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand).   45,--  
Gegenüber der Erstausgabe von 1910 deutlich erweitert! 

473. Zünfte: EBERSTADT, Rudolph, Magisterium und 
Fraternitas. Eine verwaltungsgeschichtliche Darstellung der 
Entstehung des Zunftwesens. Leipzig, Verlag von Duncker 
und Humblot, 1897. 8vo. VI, 241 S. Neuerer Halbleinen-
band. (Staats- und socialwissenschaftliche Forschungen, 
hrsg. von Gustav Schmoller, 15,2 - der ganzen Reihe 65. 
Heft). (St.a.T.).   75,--  
Erste Ausgabe. 

474. Zünfte: EPSTEIN, S. R., Maarten 
PRAK (Hrsg.), Guilds, Innovation, and 
the European Economy, 1400-1800. 
Cambridge, Cambridge University Press, 
2008. 8vo. VIII, 352 S. Mit Karten. 
Originaler Pappeinband (mit OUmschlag). 
Neuwertiger Zustand!   50,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Michael 



Berlin, S. R. Epstein, Ian Anders Gadd, Catharina Lis, Liliane Pérez, 
Ulrich Pfister, Maarten Prak, Reinhold Reith, Hugo Soly, Francesca 
Trivellato, Anthony Turner, Patrick Wallis. 

475. Zünfte: HAHNDORF, S., Zur Geschichte der deut-
schen Zünfte. Cassel, Verlag von Theodor Fischer, 1861. 
8vo. 3 Bll., 99 S. Halbleinen. (St.a.Vorsatz u. Tbrücks., 
leicht stockfl., Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 
  35,--  

476. Zünfte: HIRSCH, S., Das Handwerk und die Zünfte 
in der christlichen Gesellschaft vornehmlich in Deutschland. 
Ein Vortrag auf Veranstaltung des evangelischen Vereins 
für kirchliche Zwecke gehalten am 13. März 1854. Berlin, 
Verlag von Wilhelm Schultze, 1854. 8vo. 104 S. Halblei-
nen. (St.a.Vorsatz, leicht stockfl., Rückenschild, sonst guter 
Zustand).   45,--  

477. Zünfte: HOFFMANN, Johann 
Gottfried (anonym), Das Interesse des 
Menschen und Bürgers bei den beste-
henden Zunftverfassungen. Königsberg, 
bei Goebbels und Unzer, 1803. 8vo. 
XVI, 232 S. Zeitgenössischer Papp-
band. (Ebd. etw. berieben, kl. St.a.T. u. 
St.a.Innendeckel).   450,--  
Kaum bekannte anonym erschienene Früh-

schrift Hoffmanns (1765-1847), der selbst sowohl an den Vorarbeiten 
zur preußischen Gesetzgebung von 1808 als auch denen für die 
preußischen Verwaltungsreformen von 1811/1812 beteiligt war. - 
Hoffmann wurde vor allem als führender Statistiker Preußens bekannt, 
seitdem er im Jahre 1810 das Statistische Bureau einrichtete und als 
Professor an der Universität Berlin wirkte. Damit gehörte Hoffmann 
zu den frühen "Gründungsprofessoren" der neuen Universität, die erst 
1809 begründet und im Jahre 1810 ihren Lehrbetrieb aufgenommen 
hatte. Zuvor war er seit 1807 Professor der praktischen Philosophie 
und der Kameralwissenschaften an der Universität Königsberg. Bis 
dahin, also auch z. Zt. der Veröffentlichung der vorliegenden Arbeit, 
war Hoffmann als Praktiker tätig, als Administrator der Pinnauer 
Fabrik bei Wehlau und als Bauassessor bei der ostpreußischen Kriegs- 
und Domänenkammer. - Vgl. Palgrave II, S. 318; Holzmann-B. II, 
10996. 

478. Zünfte: HUBER-LIEBENAU, (Theodor) von, Ueber 
den Verfall des Zunftthumes und dessen Ersatz im deut-
schen Gewerbewesen. Berlin, Verlag von Carl Habel, 1879. 
8vo. 68 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.T., Rücken-
schildchen, wenige Bleistiftanstreichungen, sonst guter 
Zustand).   35,--  

479. Zünfte: NEUBURG, C., Zunftgerichtsbarkeit und 
Zunftverfassung in der Zeit vom 13. bis 16. Jahrhundert. Ein 
Beitrag zur ökonomischen Geschichte des Mittelalters. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1880. 8vo. IV, 311 S. Zeitge-
nössischer Halbleinen. (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand).   60,--  
Originalausgabe! 

480. Zünfte: RAU, Karl Heinrich, 
Ueber das Zunftwesen und die Folgen 
seiner Aufhebung. Eine von der Königl. 
Großbrittannischen Societät der Wis-
senschaften zu Göttingen gekröte 
Preisschrift. 2., mit vielen Zusätzen 
vermehrter Abdruck. Leipzig, bei 
Georg Joachim Göschen, 1816. 8vo. 
VIII, 180 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Buntpapierbezug. (St.a.Vorsatz, 

Ebd. etw. bestoßen).   300,--  
Frühschrift Raus, viele Jahre vor seiner Professur in Heidelberg 
erschienen! - Rau (1792-1870) studierte an der Universität Erlangen, 
wo er 1812 promovierte und als Privatdozent, seit 1816 als a. o. 
Professor, seit 1818 als o. Professor wirkte. Im Jahre 1822 folgte er 
dem Ruf an die Universität Heidelberg, der er bis zu seinem Tode treu 
blieb. Dort unterrichtete er de facto die badische Beamtenschaft in der 
Disziplin der Staatswissenschaften und prägte so während seiner 
langen Lehrzeit in Heidelberg über Jahrzehnte die liberale Wirt-
schaftsgesinnung des badischen Regierungsapparates. Er war zudem 
Erzieher des späteren Großherzogs Friedrich von Baden. Die vorlie-
gende Frühschrift beruht auf der Preisfrage der Göttinger Gesellschaft 
der Wissenschaften über die Verhütung der durch die Aufhebung des 
Zunftwesens entstehenden Nachteile aus dem Jahre 1814. - Vgl. ADB 
27, 389ff. Humpert 9938. 

481. Zünfte: SCHANZ, Georg, Zur 
Geschichte der deutschen Gesel-
len-Verbände. Mit 55 bisher unver-
öffentlichten Documenten aus der 
Zeit des 14.-17. Jahrhunderts. 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1877. 
8vo. XII, 295 S. Pappeinband. 
(Signatur auf Vortitel, Blei- und 
Buntstiftanstreichungen und 
-unterstreichungen, Ebd. bestoßen, 
sonst guter Zustand).   60,--  

482. Zünfte: STIEDA, Wilhelm, Zur 
Entstehung des deutschen Zunftwe-
sens. Habilitationsschrift. Strassburg, 
Universität Strassburg, 1876. 8vo. VI, 
133 S. Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Vorsatz, leicht stockfl., sonst 
guter Zustand).   120,--  
Habilitationsschrift, unter dem Einfluss 
seines Lehrers Gustav Schmoller in Straßburg 
entstanden. - Stiedas (1852-1933) Habilitati-
on folgte unmittelbar, noch im Jahre 1876, 
der Ruf an die Universität Straßburg, es 
folgten Rufe nach Dorpat und Rostock. Im 
Jahre 1898 folgte er dem Ruf an die Universität Leipzig. Stieda wurde 
vor allem bekannt durch die für die Hanseforschung wichtigen Edition 
der Briefe des Kaufmanns Hildebrand Veckinchusen. 

483. Zünfte: WEISS, Johann 
Adam, Ueber das Zunftwesen und 
die Frage: Sind die Zünfte beyzube-
halten oder abzuschaffen? Eine von 
der Hamburgischen Gesellschaft zur 
Beförderung der Künste und nützli-
chen Gewerbe am 25. Oct. 1792 
gekrönte Preischrift. Frankfurt am 
Mayn, bey Heinrich Ludwig Brön-
ner, 1798. 8vo. XXXVIII, 1 Bl. 
Verbesserungen, 376 S. Einfacher 
zeitgenössischer Halbpergament mit 
Buntpapierbezug und Pergament-

ecken. (St.a.Vorsatz).   250,--  
Gekrönte Preisschrift, aus der Feder des speyerischen Metzgermeis-
ters, Ratsherrn, Bürgermeisters und "Maires" seiner Heimatstadt. Die 
Familie der Metzgerfamilie Weiß hatte seit dem 17. Jahrhundert 
bereits mehrere Bürgermeister der Stadt Speyer gestellt. Weiß war 
mehrfach Bürgermeister und "Maire" seiner Heimatstadt während der 
bewegten Zeiten zwischen 1796 und 1814, als Speyer unter französi-
scher Herrschaft stand, zeitweise aber auch das Reich wieder die 
Oberhand über Speyer gewann. Weiß war Mitglied des städtischen 
Jakobinerklubs. In den Jahren 1801 bis zu seinem Tode 1804 war 
Weiß der letzte reichsstädtische Bürgermeister Speyers. 


